



عصمت چغتائی



ایجوکیشنل بکس اور علی گڑھ



عصمت چغتائی

ایجوکیشنل بک ہاؤس، علی گڑھ

ایڈیشن ----- ۱۹۸۲ء

تعداد ----- ۱۰۰۰

قیمت ----- ۲۰/۰۰

کتابت : س. ریاض، الہ آباد
مطبع : سماج آفست پریس، الہ آباد



ایجوکیشنل بک ہاؤس

مسلم یونیورسٹی مارکیٹ، علی گڑھ ۲۰۲۰۰۱

ٹیلیفون نمبر ۳۷۶۸

فہرست

پیش لفظ ----- کوشن چندر ----- ۵

۱۷	بھوک بھلیات	۱
۳۵	پنگچر	۲
۵۴	ساس	۳
۶۲	سفر میں	۴
۶۸	اس کے خواب	۵
۷۸	جنازے	۶
۹۱	لمحات	۷
۱۰۴	بیمار	۸
۱۱۲	میرا پتہ	۹
۱۳۰	تک	۱۰
۱۵۸	دوزخ	۱۱
۱۶۱	چھوٹے آیا	۱۲
۱۸۰	جھری میں سے	۱۳
۱۸۷	ایک شوہر کے خاطر	۱۴
۱۹۹	عورت اور مرد	۱۵

پیش لفظ

میں جیب عصمت چغتائی کے افسانوں کا تجزیہ کرنے بیٹھتا ہوں تو ایک عجیب دشواری پیش آتی ہے۔ ان کے افسانے عام شاہراہ سے ہٹ کر ایک اور ہی نہج اختیار کر چکے ہیں۔ ان کی حیثیت اس قدر مختلف اور منفرد نظر آتی ہے کہ ان پر عام ادبی اقدام کا اطلاق کرتے ہوئے کچھ وقت سی محسوس ہوتی ہے۔ عصمت کے افسانے گویا عورت کے دل کی طرح پریچ اور دشوار گزار نظر آتے ہیں۔ میں شاعری نہیں کر رہا اور اگر اس بات میں کوئی شاعری ہے تو اسی حد تک جہاں تک شاعری کو سچی بات میں دخل ہوتا ہے۔ مجھے یہ افسانے اس جوہر سے متشابہ معلوم ہوتے ہیں جو عورت میں ہے، اس کی روح میں ہے، اس کے دل میں ہے، اس کے ظاہر میں ہے، اس کے باطن میں ہے۔ یہ افسانے شاید تلگی ہیر و تن زانی کے جسم کی طرح ہیں۔ اور جیب کبھی اس ادبی جوہر کو پرکھنے سے عام ادبی اقدار میں ڈھالنے اور کلیوں میں پھانسنے کی کوشش کی جاتی ہے تو یہ جوہر ایک نظر نہ آنے والے غیر مرئی، ہیولی کی طرح قابو میں نہیں آتا۔ اور تلگی کے ہیر و چودھری کے الفاظ میں:

”سب سے بڑی مصیبت تو یہ تھی کہ وہ ہزاروں رنگ لتھیرنے پر بھی
اس کے رنگ جیسا سالہ تیار نہ کر سکا۔ اس نے سیاہی صندلی گھول کر اس

میں ذرا سا نیلا رنگ ملا دیا پھر بھی اس کے رنگ کی چمک آبنوسی، صندلی، نیلی اور
کچھ بادامی لہرتے ہوئے تھی۔ ایک مصیبت ہوتی تو خیر تھی۔ آج اس کا رنگ سُرخ
ہوتا تو دوسرے دن اس میں شفق کی سی سُرخ پھوٹنے لگتی اور پھر کبھی بالکل اچانک
اس کا جسم ختم ہوتی ہوئی رات کی طرح کچھ ادوی ادوی گھٹاؤں سے ملنے لگتا اور
کبھی نہ جانے کہاں سے اس میں سانپ کے زیہر کی سی پیلاہٹ جھلکنے لگتی.... اور
آنکھیں بھی گرگٹ کی طرح رنگ بدلتیں۔ اس نے پہلے دن نہایت اطمینان سے
کوتاری سا سیاہ رنگ گھول کر تیار کیا۔ لیکن پھر اسے پتلی کے گرد لال لال ڈورے
نظر آئے۔ خیر وہ بھی ہوتی۔ پھر ان ڈوروں کے آس پاس کی زمین بادلوں کی طرح نیلی
معلوم ہونے لگی۔ وہ جھنجھلا گیا اور ڈھیر سا رنگ بیکار کیا۔ لیکن اس کے غصے
کی جب تو انتہا ہی نہ رہی جب اس نے دیکھا کہ ذرا سی دیر میں وہ سیاہ کوتار
جیسی پتلیاں سبز ہونے لگیں اور ہوتے ہوتے وہ زمرہ کی ڈلیوں کی طرح ناچنے
لگیں۔ پتلیوں کے آس پاس کامیداں ددھیلا سفید ہو گیا اور ڈورے قرمزی ہو گئے۔
یہی گونا گوں بوقلموں رنگا رنگی، ان کی متلون مزاجی، پریچ تو اترا اور سحر انگیز مشاطگی جسے محسوس
تو کیا جاسکتا ہے لیکن شاید اتنی شدت سے بیان نہیں کیا جاسکتا، ان افسانوں کا جوہر عظیم ہے۔
پہلے پہل جب میں نے عصمت چغتائی کے افسانے پڑھے تو مجھے یوں معلوم ہوا گویا میرے
ذہن کی چار دیواری میں ایک نیا دریچہ کھل گیا ہے۔ یہ دریچہ جو میرے ذہن، شعور اور ادراک کی
دنیا میں ایک نئے منظر میں اضافہ کرتا ہے۔ میں نے اس منظر کی جزئیات کو گاہے گاہے دیکھا
تھا۔ اس کے کرداروں کا بھی فروعی مطالعہ کیا تھا۔ ان کی خوشیوں اور غموں کو اک اڑتی پھلتی
ہوتی نظر سے دیکھا بھی تھا۔ لیکن کبھی اس سارے منظر کو، اس کی عام جزئیات کو، ان تمام
کرداروں کو ان کی تمام خوشیوں اور غموں کے ساتھ اس قدر مناسب اور مکمل نہ پایا تھا۔ جو چیز
کبھی قاشوں میں، ٹکڑوں میں، چھوٹی چھوٹی جھلیکیوں میں دیکھی تھی وہ آج ایک مکمل تصویر کی صورت

میں نظر آئی۔ یہ تصویر خوب صورت بھی تھی، بد صورت بھی۔ اس میں آنسو بھی تھے، تمقے بھی۔ زندگی کی گہرائی بھی اور اس کا چھپورا پن بھی۔ نفرت بھی اور مٹ جانے کے آثار بھی جو کسی عورت ہی کو نصیب ہو سکتی ہے۔ اور پھر نمیرے، چمیرے، خلیسرے بھائی بہن، ان کی چاہتیں، ان کی رسوائیاں لگاؤ میں، صلاوت میں۔ اس تصویر میں ایک مسلم گھرانے، ایک متوسط طبقے کے شہری مسلم گھرانے کی روح کھینچ آئی ہے۔ اس قدر صاف واضح کہ نقش اولین ہی نقش آخر معلوم ہوتا ہے۔ نئے افسانہ نگاروں میں دو ایک اور نے بھی اس تصویر کو پیش کیا ہے اور حق تو یہ ہے کہ نہایت عمدہ طریق سے پیش کیا ہے۔ اور عصمت چغتائی سے پہلے پیش کیا ہے لیکن انھوں نے اسے ایک مرد کے زاویہ نگاہ سے جانچا ہے اس لئے چند جزئیات غیر متناسب ہیں، چند خطوط غیر متوازی ہیں کیوں کہ مرد اکثر گھر کی چار دیواری سے باہر رہتا ہے اور متوسط طبقے کے شہری مسلم گھرانے کی بو بھٹی اکثر گھر کی چار دیواری ہی میں زندگی بسر کرتی ہے۔ یہ گھر اس کی روح کا مجا و ماوا ہے۔ اس کی فکری، روحانی، جسمانی زندگی کا مرکز ہے۔ اسی لئے تو عصمت کے افسانوں میں اس گھرانے کا حال اس قدر شدت تاثر کے ساتھ مرقوم ہے کہ پڑھنے والے کو افسانہ کے ماحول اور اس کے کرداروں سے ایک روحانی قرابت کا احساس ہوتا ہے اور وہ ان کے دکھوں، تکلیفوں اور مسرتوں کو انھیں خوشیوں اور صعوبتوں سے اس قدر ہم آہنگ کر لیتی ہے کہ کوئی حدِ فاصل نہیں رہتی۔ یہاں کرداروں کا ماحول اور ان کی زندگی اس کی زندگی سے محلو معلوم ہوتے ہیں اور وہ متوسط طبقے کا مسلم گھرانہ، اس کا اپنا گھر۔ اس لحاظ سے عصمت چغتائی کے افسانے بہت کامیاب ہیں۔

ان افسانوں کے مطالعہ سے ایک اور بات جو ذہن میں آتی ہے وہ ہے گھوڑ دوڑ۔ یعنی رفتار، حرکت، سبک خرامی اور تیز گامی۔ نہ صرف افسانہ دوڑتا ہوا معلوم ہوتا ہے بلکہ فقرے، کلمات اور اشارے اور آوازیں اور کردار اور جذبات اور احساسات ایک طوفان کی سی بلاخیزی کے ساتھ چلتے اور آگے بڑھتے نظر آتے ہیں اور کبھی کبھی پڑھنے والے کا ذہن اس قدر پیچھے رہ جاتا ہے کہ دل ہی دل میں وہ افسانہ نگار کو کوستارہ جانتا ہے یعنی عورت کو کبھی اس قدر بھاگم دوڑ

کیوں۔ ہمیں یہ کچھ اچھا نہیں معلوم ہوتا۔ سچ ہے یہ احساس شکست اور وہ بھی عورت کے ہاتھوں سے کسے اچھا لگتا ہے۔ لیکن یہ بلاخیزی تندرست اور توانا انسان کے لئے صدماتِ جرس سے کم نہیں۔ اٹھو، کام کرو، جاگو، بھاگو۔ ہندوستان کی عورت اپنی روح میں بیداری اور بیداری کے ساتھ نسیم صبح گاہی تازگی اور توانائی محسوس کر رہی ہے۔ وہ عہد کھن کی تمام کلفتوں کو مٹا کر ایک نئی حرکتی زندگی کا آغاز کرنا چاہتی ہے۔ ان افسانوں کے ذہنی تسلسل کی تیز رفتاری اس نئی زندگی کے خارجی پہلو کی آئینہ دار ہے۔ "بیمار" میں :

"اور پھر دندانہ کر۔ بخار چڑھتا اور کٹکٹی بندھ جاتی۔ معلوم ہوتا ہڈیاں
چٹخ رہی ہیں اور کھال جھلسنے لگتی۔ گلے میں جیسے رہٹ چلنے لگتا۔ چون چو۔
شہر رو۔ کھڑ۔ اور پھر کھانسی کے پھندے پڑنے لگتے۔

بچے آنگن میں کلکاریاں مارتے اور ایسا معلوم ہوتا کہ گویا اس کے
کلیجے پر گھن برس رہے ہیں۔ بس وہ ایک دوسرے کے پیچھے دوڑتے دروازے
دھڑ دھڑاتے نکل جاتے اور ان کی زندہ لاش سر سے پیر تک لرز جاتی اور
پھر دوسری آوازیں، بھیانک بھونپودانی لاریاں، کوکئی ہونئی موٹریں، کھڑکھڑاتے
تانگے اور منمناتی ہونئی سائیکلیں سب گویا اس کے سینے پر سے دندناقی ہونئی
گزرتیں۔ "رام رام ست ہے" اس کا سینہ مسل جاتا۔"

"ٹن ٹن کوئی کالج کی لڑکی سائیکل اڑاتی آرہی تھی۔ خواب پھر بدلے۔
کیا عجیب سائیکلیں ٹکرائیں جیسے ستارے ٹکراتے ہیں اور پھر طوفان... گرج
اور چمک، یہ ہوش حسینہ... مگر... وہ بریک... بریک لگا ہی نہیں۔
ایک ستارہ کا وہ دے کر نکل گیا۔ ایک گرا دھم سے گھٹنوں سے پا جاہر مسک
گیا، گئے چھل گئے۔ دوسرے ستارے کی ساری دُور موڑ پر ہوا میں لہرائی

(اس کے خواب)

اور گم۔"

میرے خیال میں کوئی حادثہ بھی اس برق رفتاری سے وقوع میں نہیں آتا کہ جس طرح عصمت چغتائی نے اسے بیان کیا ہے۔ سرعت، حرکت، رفتار مختصر افسانہ کا ایک اہم جز ہے اور اس لحاظ سے مجھے اپنے کئی افسانے ٹھس معلوم ہوتے ہیں، ٹھیرے ہوئے پانی کی طرح رکے ہوئے۔

”کاش اس کا بس چلتا تو وہ بتاتا۔ منحوس لڑکی۔ بڑی علم حاصل کر رہی ہیں۔ کچھ نہیں۔ کچھ پڑھنے ڈھنسنے کی ضرورت نہیں۔ جنگلی۔۔۔ ان سے سادھو کی لڑکی ہی ہزار بلکہ کروڑ درجہ اچھی تھی۔ دودھ تازہ چمکتی ہوئی پیتل کی لٹیا میں باجھوں میں بہ رہا ہے۔ اس سے تو وہ سبک کوٹنے والی ہی اچھی، گو اس کی کھال جھلس کر سائیکل کی گدی سے ملنے لگی ہے اور پینڈ لیاں پھوڑا سے لدی ہوئی ہیں اور دو منٹ باس بیٹھ جاؤ تو جوئیں بلبلائے لگیں۔ مگر ذرا آنکھ جھپکاؤ مسکراہٹ کی بجلیاں تیار۔“ (اس کے خواب)

”ایک الماری کے بالائی تختے پر ایک گھڑی رکھی ہے جوڑی سی موٹی عورت کے چہرے کے مانند گڑگڑا کر مرغی کی طرح کٹاک کٹاک کرتی رہتی ہے۔ یہ گھڑی اس گھر میں بالکل مالک مکان کی حیثیت رکھتی ہے۔ جو نہی دس بجتے ہیں گائے سینگ بدلتی ہے۔ نظام فلکی میں تبدیلی ہوتی ہے۔ کرسی کا پتلون ایک سیٹے سے غائب ہو جاتا ہے۔ پائے پر رکھی ہوئی بسینہ دار بھوری اٹری بھد سے زمین پر آ رہتی ہے۔ کپڑوں کی جھٹک پھٹک سنائی دیتی ہے، گویا فرشتے پھڑ پھڑا رہے ہوں۔ پھر زمین پر جوتیاں رنگینی شروع ہوتی ہیں معلوم ہوتا ہے پوری باٹا کمپنی کے جوتے پڑے چل رہے ہیں۔ جوتوں کی کھس کھس سے آپ کے دانت کھسکھسا اٹھتے ہیں جیسے ان کے درمیان کوئی ریت کی چکیاں چھڑک رہا ہو۔“ (چھری میاں سے)

اور یہ راحت کی شان میں :

”راحت! آپ نے چند موم کی پتیلیوں کو تو دیکھا ہوگا۔ ننھی ننھی کھیل
کوہ کی شوقین، جن کا مقصد زندگی کھیلنا ہے۔ گڑیوں سے کھیلنا، کتابوں
سے کھیلنا، اماں ابائے سے کھیلنا اور پھر عاشقوں کی پوری پوری ٹیم سے
کبڈی کھیلنا۔ ابھی میرے بدنصیب بھائی کے ساتھ ہنس کھیل کر آرہی تھی۔“

(بخاری)

”کھیلوں کی چھلوں سے دکھی ہو کر آخر بڑھیا بھڑبھڑا ہی اٹھی۔ یہ کھی
ذات بھی کے ساتھ لگی تھی۔ پیدا ہوتے ہی گھٹی کی چھپا ہٹ سونگھ کر جو کھیاں
منہ پر بیٹھنا شروع ہوئیں تو کیا سوتے کیا جاگتے بس آنکھ ناک اور ہونٹوں
کی طرح یہ بھی جسم کا ایک عضو بن کر ساتھ ہی رہتی تھیں اور ایک کھی تو نہ جانے
سالہا سال سے اس کی دشمن ہو گئی تھی۔ جب لکھنؤ میں تھی جب کاٹا پھر جب
انا وگنی تو برسات میں پھر کاٹا اور لو سندیلہ میں بھی بیچھانہ چھوڑا۔ اگر بڑھیا
کو معلوم ہوتا کہ اسے اس کے جسم کے کون سے مخصوص حصہ سے انس ہے
تو وہ ضرور وہ حصہ کاٹ کر کھی کو دے دیتی مگر وہ تو ہر حصہ پر ٹھکتی تھی۔ وہ
کبھی کبھی غور سے اس خاص کٹ کھنی کھتی کو دیکھتی۔ وہی چٹے بر، ٹیڑھی
ٹانگیں اور مٹکا سا سر۔ وہ بڑے تاک کر پکے کا چھپا کا مارتی۔ کھی تنن تنن
کر کے وہ گئی۔“

(ساس)

ان ٹکڑوں کو بلند آواز سے پڑھنے اور پھر ان کی صوتی رفتار کا بھی اندازہ لگائیے۔
لیکن افسانہ میں اگر رفتار ہی رفتار ہو، سمت نہ ہو، نہج متعین نہ ہو تو افسانہ ایک
وحشی ہرنی کی چوڑی بن کر رہ جاتا ہے۔ ”کیوں رہے کتے“ کی پڑوسن برجو کی طرح جو اٹھڑ
اور لا ابالی ہے اور جو زندگی کے دھارے پر آپ ہی آپ بے چلی جا رہی ہے اور جسے نہ اس کی

رقار کا اندازہ ہے نہ سمت کا۔

”پلنگ کی ادوانوں اور بانوں کے چھینکوں کا ذکر ادھ سنا ہی چھوڑ
کہ وہ برآمدہ میں آگئی۔ باہر پڑوسن کے دو بچے کھڑیوں پر بیٹھے کسی نہایت
دلچسپ مسئلہ پر لڑ رہے تھے۔ دو ایک گائے کھڑی کوڑا کھا رہی تھی۔ برج
الحجمہ کے برآمدے میں رکھے ہوئے گملوں کو دیکھنے لگی۔ دو ایک خوش رنگ
پھول توڑ کر اس نے اپنی لمبی چوٹی کے بالائی سر میں اڑس لئے اور نیچے کیا ریو
میں سے دھنیے کی ننھی ننھی پتیاں توڑ کر سونگھنے لگی۔ بڑے سکھڑاپے میں آکر
اس نے منڈیر پر اگی ہوئی بیکار گھاس کو نوج کر الگ کر دیا۔“

(کیوں رسکتے)

یہاں برج کے داخلی اور خارجی افعال کی کوئی سمت نہیں۔ وہ یوں ہی اکتائی ہوئی
سی گھوم رہی ہے اور اگر اس طرح افسانہ بھی کسی سمت کے بغیر گھومنے لگے تو افسانہ کے سب
اجزائے ترکیبی پریشان ہو جاتے ہیں اور نتیجہ ایک اچھے افسانے کی صورت میں نہیں بلکہ ایک
ذہنی انتشار کی صورت میں نمودار ہوتا ہے۔ بظاہر جب عصمت چغتائی کا کوئی افسانہ شروع کیا
جائے تو یہی اندازہ ہوتا ہے کہ اس کلمنت افسانہ کی کوئی سمت نہیں۔ اس کے محور کا کوئی پارسیڈھا
نہیں لیکن جوں جوں افسانہ پڑھتے جائیے اس پر جو کڑیاں بھرتی ہوتی وحشی ہرنی کی سمت واضح
ہو جاتی ہے۔ وہ عام افسانوی رہ گزر سے ہٹ کر ایک نئے جنگل میں جا رہی ہے۔ ایک نئے
مرغزار میں، نئے اشجار، نئے طیور، نئے افق کہ آدمی یکا یک ٹھنک کر رہ جاتا ہے۔ کبھی کبھی تو افسانہ
کے قریب اختتام ہونے تک اس کی سمت کا پتہ نہیں چلتا۔ پھر یکا یک سارا افسانہ اس تیزی
سے گھوم کر حرف مطلب پر واپس آتا ہے کہ یکا یک پڑھنے والے کی حیرت مسرت میں مبتدل
ہو جاتی ہے۔ ساری جزئیات صحیح، روشن، متناسب اور بر محل معلوم ہوتی ہیں۔ جذبات
کردار سے اور کردار ماحول سے ہم آہنگ معلوم ہوتے ہیں۔ اس قسم کی فنی صناعتی کی بہترین مثال

"بھول بھلیاں" ہے۔ بھول بھلیاں کے اس جنگل میں پڑھنے والا فکری اعتبار سے بار بار بھٹکتا ہے۔ اس کے درختوں اور جھاڑیوں سے بار بار الجھتا ہے، چیختا ہے چلاتا ہے، کوسنے دیتا ہے۔ نہ صرف فکری اعتبار سے بلکہ خارجی نقطہ نگاہ سے بھی عصمت چغتائی نے اس افسانہ کی انشا میں، اس کے فقروں کی نشست و برخاست میں، اس کے مختلف نشری ٹکروں کی تدریجی ارتقاء میں اس صناعتی کو ملحوظ خاطر رکھا ہے اور سب سے آخری افسانہ کے آخری چند فقروں میں جب حرفِ مطلب ایک بجلی کی لپک کی طرح کوندتا ہے، افسانہ کی نہج مکمل طور پر روشن ہو جاتی ہے۔ سمت کو چھپانے میں پڑھنے والے کو حیرت و اضطراب میں گم کر دینے میں اور پھر یکایک آخر میں اس اضطراب اور حیرت کو مسرت میں تبدیل کر دینے کی صنعت میں عصمت اور منتو ایک دوسرے کے بہت قریب ہیں اور اس فن میں اردو کے بہت کم افسانہ نگاران کے حریف ہیں۔

بھریہ سمت کیا ہے؟ کیا یہ سمت معکوس تو نہیں؟ کیا یہ آگے بڑھنے کے بجائے "ماضی کی طرف لوٹو" کی پیغامی علامت تو نہیں؟ کیا عصمت اور دوسرے کئی ایک افسانہ نگاروں کی طرح روما کے مرمری قصر میں مجوس ہو جانا پسند کرتی ہیں۔ جہاں ماضی کی ہر چیز اُجلی، نکھری اور سونے کی طرح خوبصورت اور شفق کی طرح گلگلوں نظر آتی ہے۔ لیکن عصمت چغتائی کے یہاں عہدِ کہن کی وہ دھندلی دھندلی سیٹی سیٹی یاد نہیں جو قدامت پرستوں کی آنکھوں کو ڈبڈبا دیتی ہے۔ وہ ایک سسکی لے کر نیناک آواز میں کہہ اٹھتے ہیں۔ آہ! وہ کیا زمانہ تھا، وہ کافر سی سمجھیں، وہ چلمن کی اوٹ، وہ میناے ناز، وہ ساتی بکلوہ دشمن ایمان و آگہی، یارِ رومان پرستوں کی وہ تخیل آفرینیاں، جن پر بقول مولانا صلاح الدین "حقیقت خندہ زنی کرے اور شاہدہ اپنا سر پیٹے"۔ عصمت چغتائی کے یہاں اس قسم کی پیغامیت اور جذباتیت نہیں۔ وہ پرانی قبروں کی پرستش نہیں کرتیں، جیتے جاگتے انسانوں کی کہانیاں سناتی ہیں۔ وہ ارمان کے تخیلی ہیولے تیار نہیں کرتیں بلکہ حقیقت کو اپنے تخیل کی شفاف آگ میں گھلا کر اپنی زبان کے تیز و تند اور

تلخ تیزاب میں اتار کر ایسے جاندار مرقعے تیار کرتی ہیں کہ جہاں پڑھنے والا افسانہ نگار کی چابکدستی اور فن کاری کی داد دیتا ہے وہاں اپنی اور اپنے سماج کی شکل پر لبو رتارہ جاتا ہے۔ اس لئے مجھے بے حد خوشی ہوتی ہے جب لوگ عصمت چغتائی کو گالیاں دیتے ہیں کیوں کہ وہ لوگ دراصل اس وقت اپنے آپ کو گالیاں دے رہے ہوتے ہیں۔ اپنی اس مکروہ عفویت کو جسے وہ روحانیت کی خوشبو نہیں لگا کر چھپانا چاہتے ہیں۔ اس جنسی بھوک کو جسے عصمت نے جگہ جگہ اپنے افسانوں میں عریاں کیا ہے اور جسے یہ سماج ایک جھوٹی شرافت اور مذہبیت کی تہوں کے نیچے چھپا کر رکھنا چاہتا ہے، عصمت نے جگہ جگہ سماج کی اس مکاری اور ابلہ فریبی کو بے نقاب کیا ہے۔ اور ایک ایسی بے پناہ طنزیہ انداز نگارش سے کام لیا ہے جو برے کی طرح چھیدتی چلی جاتی ہے۔ دوزخی میں خود عصمت نے اس طنز نگارش کے اسباب پر روشنی ڈالی ہے :

”دنیا بدل گئی ہے۔ خیالات بدل گئے ہیں۔ ہم لوگ بد زبان ہیں اور منہ بھٹ۔ ہم دل دکھتا ہے تو رو دیتے ہیں۔ سرمایہ داری، سوشلزم اور بیکاری نے ہم لوگوں کو مجلس دیا ہے۔ ہم جو کچھ لکھتے ہیں دانت پیس پیس کر لکھتے ہیں۔ اپنے پوشیدہ دکھوں، کچلے ہوئے جذبات کو زہر بنا کر اگلے ہیں“

(دوزخی)

”جی ہاں، پنچر ہو گیا شاید“ میں نے معصومیت سے کہا۔
 ”واقعی!“ وہ بے سنگم سالمبا انسان مذاق اڑانے کے لہجہ میں بولا۔
 ”جی ہاں کوئی کانٹا چبھ گیا شاید!“ میں نے معصومیت کی وال نہ گلے دیکھ کر اونچی اور کفری آواز میں کہا۔

”واقعی!“ پھر وہی کمینہ، تمسخرانہ گفتگو، کاش، کوئی اسے خواتین سے گفتگو کرنے کا سلیقہ سکھاتا۔ (کاش کبھی ہندوستانی نوجوان خواتین سے

اس غیر رومانی انداز میں گفتگو کر سکتے۔

”اس سے آپ کا مطلب؟“

”یہی کہ شوق۔۔۔ آپ لوگوں کو ذرا شوق ہوتا ہے کہ جہاں کوئی

رومنٹک جگہ دیکھ لی اور کوئی حادثہ لے بیٹھیں۔ پنکچر ہو رہے ہیں، دریا میں

ڈوبی جا رہی ہیں، بد معاش لئے جاتے ہیں۔ جہاں دیکھو!“ (پنکچر)

اور ایک کنارے اسکول ماسٹر کے جنسی خواب جن میں شاید سینکڑوں افسانوں کے آغاز

اور انجام کر وٹیں لے رہے ہیں۔

”خواہ وہ جنگل کتنا ہی حسین اور سرسبز کیوں نہ ہو یہ لازمی ہے کہ

وہاں ایک حسین لڑکی ہو، بے حد حسین، بھلا سا دھو کی لڑکی جنگل میں دریا کے

کنارے کنول توڑ رہی ہو اور سیاہ کھتری اور چپٹی ہو تو بے اختیار یہی جی

چاہے گا کہ جڑیل کو پانی میں ڈبو دو۔

خیر تو اس کے جنگل کے سا دھو کی لڑکی بھی حسین ہوتی۔ اب یا تو وہ

گھوڑے پر سے گر پڑتا اور وہ لڑکی اس کا سر زانو پر رکھ کر ہوش میں لاتی۔

یا پھر وہ پیاسا ہوتا اور کٹی میں جاتا، اور سا دھو اپنی حسین منورما، آشا یا روپا

جو کچھ بھی ہوتی اسے بکارتا اور وہ بگلیاں گراتی، آپنل کے شعیدے دکھاتی آتی۔

اور لٹیا گلاس میں تازہ بکریوں کا دودھ دودھ کر لاتی۔ شرانا اس کے لئے ضروری

ہوتا اور اس کے جسم میں بجلی کو ندانے کو اس کی تیلی انگلیاں شرطیہ طور پر چھو

جاتیں۔ اور جب یہ معاملہ ہو تو انجام معلوم ہی ہے۔“

عصمت کے ہاں موضوعات کی کمی نہیں ”کیوں رے کتے“ اور ”بن بلایا مہان“ ہندو مسلم

مناقشات پر روشنی ڈالتے ہیں۔ ”ایک شوہر کی خاطر“ اور ”سفر میں“ ریل کے ڈبوں سے متعلق طنزیہ

خاکے ہیں۔ ”بیمار“ میں ریل کے ایک قریب المرگ مریض اور اس کی نوجوان بیوی کا نفسیاتی موازنہ

ہے۔ "تل" میں ایک ادھیڑ عمر کے مصوڑ اور اس کی ماڈل بھکاری رانی کے دو متضاد اور مخالف کردار پیش کئے گئے ہیں جس میں "آرٹ" اور "جنس" کے تاثرات لاشعور کی لہروں پر متضاد اور "دست و گریباں" نظر آتے ہیں اور "نیکچر" اور "بھول بھلیاں" محبت اور معاشری شادی سے متعلق ہیں۔ اور ان دو افسانوں میں عصمت چغتائی کی پیغامیت روایتی شادی پر محبت کو اور رسمی ایجاب و قبول پر دلی رفاقت کو ترجیح دیتی نظر آتی ہے۔ محاف میں یہ بتایا گیا ہے کہ اگر ایک نوجوان اور شریف عورت ایک بیجرے خاندان کے پلے باندھ دی جائے تو وہ اپنی زندگی کس طرح گزارتی ہے۔ (یہ افسانہ پڑھ کر اکثر لوگ چونک پڑتے ہیں۔ پتہ نہیں کیوں!)

"ساس" میں وہی ازلی، اپدی، دوامی ساس ہے جو ہندوستان کے ہر گھر میں موجود ہے اور جس کی شفقت اور جس کا غصہ اور جس کی کھاؤں کھاؤں ہر زمانہ میں شب و روز گونجتی ہے۔ "دوزخی" شخصیت سے قطع نظر ایک دائم المریض سستی کے کردار کا مطالعہ ہے اور اتنا سچا، اتنا جھوٹا، اتنا بے رحم، اتنا نرم و نازک، اتنا پیارا، اتنا برا، اتنا خوبصورت اسکیچ اردو میں اور کچھ ہی نہیں کیا لیکن موضوعات کی اس فراوانی کے باوجود یہ کہنا پڑے گا کہ عصمت چغتائی کے انسانی جوہر کا مرجع ایک متوسط طبقے کا گھر ہے۔ یہاں مزدور اور کسان نہیں بستے۔ نہ ہی سینما اور سر خان بہادر۔ اس میں مذہبیت بھی ہے اور گھٹا گھٹا ماحول بھی۔ پردہ بھی ہے اور نہیں بھی ہے۔ شرم بھی ہے اور بیباکی بھی۔ کالج کی لڑکیوں کی چلیں ہیں اور بڑا دران نسبتی، ساس، دامن، تند، بھارت کی آویزش اور سارا تضاد اور وہ ساری خوبصورتی اور بدصورتی (خوبصورتی کم اور بدصورتی زیادہ) جن سے ایک متوسط طبقے کا گھر بنتا ہے، ان افسانوں میں موجود ہیں۔ یہ دنیا جھوٹی نہیں آپ کے گھر کی دنیا ہے۔ ایک عورت کی دنیا۔ محیط میں سمندر کی سی وسعت ہونہ ہو، سمندر کی سی پایابی ضرور موجود ہے۔ ان افسانوں کو مصنفہ نے ایک عورت کے سے حسن انتظام اور سلیقے سے سجایا ہے۔ سیدھی سادی زبان جو کم و بیش شمالی ہند کے ہر گھر میں سمجھی جاتی ہے۔ چھوٹی چھوٹی نسوانی تشبیہیں اور محاورے اور استعارے، شوخیاں اور جھگیں جو آپ ہی آپ اس نگر خانے

میں خوبصورت گل بوٹے بناتی جاتی ہیں۔ ہر چیز اپنی جگہ پر خوبصورت معلوم ہوتی ہے اور پھر افسانے کے کئی تاثر میں بھی معتدبہ اضافہ کرتی ہے۔ اس کی زینت کو دوبالا کرتی ہے۔ اس کی آب و تاب کو جلا دیتی ہے، اس طرح کہ ہر افسانہ ایک ترشے ترشائے ہیرے کی طرح درخشندہ نظر آتا ہے۔

پہلے پہل جب عصمت کے افسانے اردو رسائل میں شائع ہوئے تو یار لوگوں نے کہا:

”اجی کوئی مرد لکھ رہا ہے ان افسانوں کو۔ ہماری شریف بو بیٹیاں کیا جانیں

افسانے کیسے لکھے جاتے ہیں“

لیکن جب عصمت برابر افسانے لکھتی رہیں اور افسانے لکھنے پر مہر رہیں تو ارشاد ہوا:

”اجی ہٹاؤ بھی۔ وہ کیا لکھیں گی سڑن کہیں کی بس جب دیکھو جلی گٹی سناقی

ہے۔ لاجول ولاقوۃ۔ ایسی بھی کیا عریانی“۔۔۔

بیمردہ دور آیا ”ہاں اچھی ہیں۔ خواتین افسانہ نگاروں کی صفِ اول میں شمار کی جاسکتی ہیں۔

(یہ اب اردو میں صفِ اول کی نئی بدعت پیدا ہوئی ہے۔ افسانہ نگاروں سے لے کر فاسفورس

کے تیل تک ہر چیز ان دنوں صفِ اول میں شمار کی جاتی ہے، تو لی جاتی ہے، بیچی جاتی ہے۔)

عورتوں کی نفسیات کو خوب سمجھتی ہیں“ (یہ عورتوں کی نفسیات بھی خوب رہی۔) وغیرہ وغیرہ۔

اور اب! اب یہ حال ہے کہ عصمت کا نام آتے ہی مرد افسانہ نگاروں کو دورے پڑنے

لگتے ہیں۔ شرمندہ ہو رہے ہیں۔ آپ ہی آپ خفیض ہوتے جا رہے ہیں۔ یہ دیا چہ بھی اس خفیت

کو مٹانے کا ایک نتیجہ ہے۔

کرشن چندر

لکھنؤ

یکم نومبر ۱۹۴۲ء

لیٹ گیا۔ پھر کالی کرسی کھسک گئی اور بس۔ کپتان صاحب نہایت احتیاط سے موبھیس
تھکتے ہوئے بولے۔

”اچھا۔ اور یہ اچھن۔“

”یہی تو رپڑ ہیں، اور کیا، شیردل، یہ مفرد کھوان کا، یہ شیردل کے بال ہیں۔“

”اور جناب؟“ میں نے چارنٹ کے کپتان کو نظروں سے پایا۔

”ہم صلاح الدین اعظم۔ وہ اکڑتے ہوئے چلے۔“

”اور بھئی یہ میرا کوٹ تو اتارو، سیاہی لگ گئی تو خدا کی قسم ٹھوکوں گی۔“

”اوہو۔ آپ کا کوٹ۔ بات یہ ہے کہ اس کے بالوں دار کا لبر کو... تو لیجئے نا

اپنا کوٹ۔“



”رفو باجی ذرا یہ سوال بتا دیجئے۔“ صلوا اپنی سلیٹ میری ناک کے پاس اڑا کر بولے۔

”نا بھئی میں اس وقت سی رہی ہوں ذرا۔“

”پھر ہم آپ کو سینے بھی نہیں دیتے۔“ صلوانے میرے پیروں میں گدگدیاں کرنا

شروع کیں۔

میں نے پیر سمیٹ لئے تو وہ میری کمر میں سر اڑا کر لیٹ گیا۔ اور بکنا شروع کیا۔

”پھٹ جائے اللہ کرے جھیر تھیر ہو جائے یہ کرتا۔ سوال تو بتاتی نہیں لے کے کفن سے جا رہی

ہیں اپنا۔“

”جل یہاں سے باجی در نہ سوئی اتار دوں گی۔“ اور وہ وہاں سے ہٹ کر میری

البم الٹ پلٹ کرنے لگا۔

”یہ کون ہیں چڑیل جیسی... کالی مائی... اور یہ... یہ...“

”صلو بھیا رکھ دے میری چیزیں۔“ میں نے سوچا جن ہے یہ تو۔

”تو پھر سوال بتاؤ“ اور وہ پھر میرے پاس گھس کر بیٹھ گیا۔
 ”ارے ذرا ہٹ کر، گرمی کے مارے ویسے ہی ابے جا رہے ہیں۔“
 ”تو میں کیا کروں۔“ اور وہ مجھ سے اور لپٹا۔

”میری باجی کیسی — ہاں گڑیا ذرا بتا دو پھر سوال۔“
 ”مجبوراً میں نے سوال کرنا شروع کیا۔

”اب یہ سوال سمجھا جا رہا ہے یا میرے بندوں کا معائنہ ہو رہا ہے۔“ اور وہ جلدی سے
 سلیٹ پر جھک گیا۔ میں بتا رہی تھی اور وہ بیوقوفوں کی طرح میرا منہ دیکھ رہا تھا۔
 ”اونہ۔“ میں چڑکی۔ ”پڑھ رہے ہو یا منہ تکنے آئے ہو، صلواتق نہ کرو۔ ورنہ چچی
 جان سے کہہ دوں گی۔“

”آپ کی تصویر بنا رہا ہوں۔ یہ دیکھئے، آپ کے ہونٹ بولنے میں ایسے ہلتے ہیں
 جیسے..... جیسے — پتہ نہیں کیا۔ بس ہلتے رہتے ہیں —“ شرارت سے
 آنکھیں مڑکائیں۔“

”بھاگ یہاں سے آؤ۔“ میں نے سلیٹ دور پھینک دی۔ وہ بڑبڑاتا ہوا الگ
 بیٹھ گیا۔ اور میں اٹھ کر برآمدے میں چلی گئی تھوڑی دیر بعد دیکھتی ہوں کہ چلے آ رہے ہیں
 اپنا بستر بوری یا سنبھالے۔ یا اللہ خیرا۔
 ”کیوں، تم پھر آگے یہاں۔“

”اور کیا۔ وہاں دل جو گھبراتا تھا۔“ اور وہ پھر میرے پاس بیٹھنے لگا۔
 ”صلواتق اگر تم مانو گے نہیں تو.....“

”تو..... تو..... ای.....“ اس نے منہ چڑایا۔ ”ہم تمہارے پاس بیٹھتے
 ہیں تو اچھا پڑھا جاتا ہے۔“
 ”اچھا تو چکے بیٹھو۔“

صلاح الدین میرے چچا کا اکلوتا سپوت تھا۔ پھوٹی آنکھ کا یہی تو ایک تارا تھا
 اتنی لڑکیاں پیدا ہوئیں کہ چچا چچی بولا گئے۔ اور پھر آپ تشریف لائے۔ جناب کی انگلی دیکھ
 تو بکرے صدقے کئے جلنے لگیں۔ منتیں مانی جائیں، گھر میں کوئی زور سے نہ بولے۔ جوتے
 اتار کر چلو، برتن نہ کھڑکے۔ لاڈلے کی آنکھ کھل جائے گی۔ گھر میں اسی لئے کوئی کتا نہ پلتا
 مرغیاں نہ رکھی جائیں کہ ننھے میاں کی کبھی نیند نہ خراب کر دیں اور ہم بچارے نہ لاڈ جائیں
 نہ لاڈ کریں۔ پھر بھی ماں بہنوں کا لاڈ اسے کچھ کڑوا لگنے لگتا تھا۔ اور وہ سارے وقت بھی
 سے الجھتا۔ لوگوں کے "نان وائلنس" سے وہ تنگ آ گیا تھا۔ یہی بات تھی کہ وہ جان جان کر
 تجھے چھڑتا۔ کیونکہ میں اسے بری طرح ڈانٹ دیتی اور کبھی کبھی چپت بھی رسید کر دیتی۔
 لاڈلے پوت دبے اور سوکھے تو ہوتے ہی ہیں اور اوپر سے پتلا بانس جیسا قد۔
 اماں تو نظر بھر کے نہ دیکھتیں، انھیں ڈرتھا کہ کہیں اونٹ صاحب کو نظر نہ لگ جائے،
 اور یہاں یہ کہ جہاں لمبی لمبی ٹانگیں پھینکتے آئے اور چھڑے گئے۔ یہ عادت سی ہو گئی تھی
 کہ کالج سے آئے اور اماں کو بلائیں دے کر اور دادا کو نبض دکھا کر سیدھے میری جان پر
 نزول کیا جمال جو گھڑی بھر پتلا بیٹھے یا بیٹھے دے۔ بہنوں کو چھڑنا کسی کے گدگدی کی
 کسی کے گلے میں جھول گئے۔ کسی کے کندھے میں کاٹ لیا۔ میرے پاس آئے اور میں نے
 تھپڑ دیا۔

گھنٹوں ماں بہنیں بیٹھے کہ ارمان بھرے ذکر کیا کرتیں۔ ہر دلچسپ اور پر مسرت
 بات صلومیاں کی شادی کے لئے اٹھا کر رکھ دی جاتی۔

"صلو کی شادی میں بناؤں گی۔ سب کی گوالیر کی چندیری کی ساڑھیاں اور کھٹی
 میں تو دہلی جا کر کروں گی سہیل کی شادی کی طرح اپنے دونوں طرف کے مہمان آگئے
 اور بس۔ اس گھر میں تو۔۔۔۔"

"اور اماں اسے بلائیں گے لیلادیسائی کو ناچ کے لئے، ایک بہن بولی۔"

”بھئی ہم تو سہرا وغیرہ سب باندھیں گے۔ زربفت کی اچکن ماموں ابا جیسی

اور.....“

بہنوں کے لئے بھائی تھا گویا جگمگاتا ہوا، سیرا! میری اندھی آنکھوں میں جیسے اور چھ سات بھائی تھے یہ بھی لڑنے جھگڑنے، تو تو میں میں کرنے اور بات بے بات رعب جمانے والی ایک ادنیٰ ہستی تھی۔ میں ان کے ارمان بھرے دلوں کے بھڑکتے ہوئے جذبات سے کملا جاتی۔ کاش میرے بھی اتنے بھائیوں کے بجائے ایک ہی ہوتا۔ ایک دبلا پتلا، آئے دن کامریض، چمنا، لڑاکو، کتنا روٹنک معلوم ہوتا۔

”باجی ذرا کرتے میں یہ بٹن ٹانگ دو۔“ وہ اپنی پتلی گردن آگے بڑھا کر بولا ”چٹ پٹ ٹانگو، مجھے مسج میں جانا ہے“ — میں ناول کے ایسے حصے پر پہنچ گئی تھی جہاں ہیرو ہیروئن کے بازووں تک پہنچ چکا تھا۔ بھلا اس قدر غیر رومانی کام میں میرا کیا جی لگتا۔

”رابعہ سے کہو وہ ٹانگ دے گی۔“

”نہیں ہم تو تم سے ہی ٹکواؤں گے۔“

”میرے پاس سوئی بھی نہیں۔“

وہ دوڑ کر چچی جان کی تپھی اٹھالایا۔ ”لو یہ سوئی۔“

”تاگر پرو۔“

”لاؤ میں پرودوں۔“ چچی سرور تہ چھوڑ کر بولیں۔

”میں تو انھیں سے ٹکواؤں گا۔ لو سوئی۔“

مجھے خدا گئی۔ راشدہ سے ٹکواؤ۔ ہیرو آگے بڑھ رہا تھا۔ مجھے آخری دو لائینیں پھر

سے پڑھنا پڑیں۔

”نہیں ہم تو تم ہی سے ٹکواؤں گے۔ رکھو کتاب ادھر، ورنہ پھاڑوں گا۔“

”پھاڑی۔ بھاگ جاؤ نہیں ٹانگتے۔“ میں نے کتاب دوسری طرف موڑ لی۔ اے

بھی ضد آگئی۔

”آج یا تو تم سے بٹن ٹنگواؤں گا یا اپنا تمہارا خون بہا دوں گا۔“

”چل ہٹ بڑا وہ ہے نا۔ بہاؤ نہ بہاؤ اپنا خون۔“

ہیرے کی کئی کے خون بہانے کے ارادے ہی کو دیکھ کر ہنسی لڑ گئیں، ان کا بس چلتا تو وہ بٹن کی جگہ اپنی آنکھیں ٹانگ دیتیں۔

”صلو لاؤ میں ٹانگ دوں ذرا سی دیر میں۔“ راشدہ بولی۔

”کہہ دیا صلاح الدین اعظم ایک جو کہہ دیتے ہیں وہ طلعتی نہیں — دیکھو باجی

ٹانگتی ہو یا.....“

”یا کیا بٹن میں نے تیوریاں چڑھائیں۔“

”یہی کہ میچ دیکھنے نہیں جاؤں گا اور ایک لفظ کتاب کا نہیں پڑھنے دوں گا اور موقع

ملنے پر کتاب پار کروں گا — اور..... اور.....“

مجھے ہنسی آگئی۔

”اوہو۔ لو بس تو پھر پیاری سی بچو کی طرح ٹانگ دو۔“

میں نے بھی سوچا و بال کاٹوں۔ میں نے تو بٹن ٹانگنا شروع کیا اور وہ مجھے دق کرنے

لگا۔

”دیکھو صلومیرا ہاتھ ہل جائے گا تو سوئی کلیجہ میں اتر جائے گی۔“

”اتر جانے دو۔“ اور اس نے پھر گدگدی کی۔

میں نے سوئی مذاق میں چبھونا چاہی۔ وہ جلدی سے ہٹا۔ دھکے سے نہ جانے کیسے سوئی

کی ٹوک چبھ گئی۔ خون بھی نکلا اور غضب یہ کہ ٹوک غائب۔ سنتے ہیں کہ سوئی کی ٹوک خون میں

کھو جاتی ہے دل میں جا پھینکتی ہے، دم نکل جاتا ہے۔

”ارے ٹوک۔ میرے منہ سے پریشانی میں نکلا۔“

"میرے سینے میں اتر گئی۔ اور اب خون میں چلی جائے گی۔ اور پھر... پھر دل میں آجائے گی... لو اماں جان ہم تو چلے۔"

چچی جان کو سکتہ ہو گیا۔ مگر وہ سنبھلیں اور چنچیں۔ اور رابعہ چنچی اور راشدہ چنچی میرا یہ حال کہ مجرم کی طرح سوئی پکڑے کھڑی کی کھڑی رہ گئی۔ صلاح الدین سر پکڑ کر بیٹھ گیا اور لاچار رہی سے گریبان ٹوٹنے لگا۔

پھر جو ہلڑ چاہے تو خدا ہی جانتا ہے کہ مجھ پر کیا کچھ گذری۔ ڈاکٹر، حکیم اور نمازیں اور میرا دل چاہے ڈوب مروں۔ آخر میں نے مذاق کیا ہی کیوں، اور وہ بھی اس کا بیج کے گلاس سے۔"

کیا بتاؤں کیسی پشیمانی ہو رہی تھی۔ ایکس رے ہوا۔ سارے جسم میں سونے کا ڈھونڈ ڈالی مگر خاک پتہ نہ چلا۔ اور کبھی مصیبت۔

چچی جان کے آنسو۔ اور رابعہ، راشدہ کا ٹہل ٹہل کر دعائیں مانگنا اور اوپر سے صلوات کا اترا اترا کر مرنے کی دھمکیاں دینا۔ میرے آنسو نکل آئے۔ صلوات نے میری طرف دیکھا اور مسکرایا۔

"اب تو چین آگیا آپ کو۔"

میں نے سر جھکا لیا۔

"اچھا یہاں آئیے۔ ذرا میرے سر میں تیل تھپک دیجئے۔"

بھلا اب مجھ میں بہت کہاں تھی جو انکار کروں۔ چپ چاپ سر میں تیل ڈالنا شروع کیا۔ صلوات مندانہ انداز سے مجھے آنکھیں چڑھا چڑھا کر دیکھتا اور مسکراتا رہا۔

"دیکھا میرا حکم نہ ماننے کا نتیجہ؟" وہ میری انگلی میں چٹکی نوج کر بولا۔ "سوئی

تو میرے گریبان ہی میں رہ گئی تھی۔"

غصہ کے مارے میرا خون کھول گیا۔

”اچھا جانے دو۔ اماں جان کلہے کو مانیں گی۔ میں نے سوئی پھینک بھی دی۔ میرے ہاتھ پھر ڈھیلے پڑ گئے۔ اور وہ اور ہنسا۔“

”اچھا پاجی تجھے بھی اس کی سزا نہ ملی تو... خیر۔ میرا جی چاہا اس کے بال نوج کر دور دھکیل دوں۔“ خدا مجھے...“

”مجھے تم سے کام کروانے میں مزہ آتا ہے۔ جب میں نوکر ہو جاؤں گا تو تمہیں اپنے پاس رکھوں گا۔“

”ہوش میں، میری جوتی رہتی ہے تیرے پاس۔“

”دیکھ لینا۔ میں تمہیں لے لوں گا۔ گودے لوں گا۔ ہنستی کیوں ہو۔“

مجھے ہنسی آگئی۔

”اور پھر تمہیں ہوائی جہاز میں بٹھاؤں گا۔ اآا... ا... وہ آنکھیں گھما کر بولا۔“



میرے اتمان کے دن آگئے تھے۔ اور میں کرہ بند کر کے پڑھا کرتی۔ مگر صلہ کہیں نہ مانتا تھا۔ جہاں میں پڑھنے چلی اور وہ بھی موجود۔ میں نے سنجیدگی سے منع کر دیا کہ ”اگر تم نے حق کیا تو میں بورڈنگ چلی جاؤں گی۔“ پڑھنے کے خیال سے چچامیاں کے گھر رہنا پڑا تھا۔

وہ خاموش پڑھا کرتا۔ مگر گھنٹہ آدھ گھنٹے بعد بے چینی ہونے لگتی۔

”اب بھائی انٹرول ہوگا۔“ وہ کتاب بند کر کے میرے پاس آن گھستا۔ اور دس

منٹ تک وہ ادھر جم چکا کہ خدا کی پناہ۔ شرارت میں اسے کاٹنے کا مرض ہو گیا تھا۔

”بات یہ ہے کہ جی چاہتا ہے کہ تمہیں کھا جاؤں۔“ وہ ہنس کر دانت پیتا۔

”خود اپنی بوٹیاں چبا ڈالو۔“ مگر وہ بری طرح لپٹ جاتا، اور باوجود ڈھیلنے کے

تنگ کئے جاتا۔ کبھی مجھے غصہ آ جاتا۔ لیکن عموماً اگر وہ کرب میں نہ ہوتا تو کسی چیز کی کمی سی

محسوس ہوئی۔ گھر کی ساری چہل پہل اسی ایک انسان کے دم سے تھی۔ بچوں کو چھیڑنا، ہنوں کو رلاتا، کبھی پھر فوراً لپٹ کر پیار کرنا اور منالینا۔

○

امتحان ختم ہو گئے۔ اور گھر جانے کے خیال سے خوشی کے ساتھ ساتھ دکھ بھی ہوا

تھا

”کیوں جا رہی ہو چھٹیوں میں“۔ وہ ایک دن بولا۔

”واہ میری اماں بیچاری اکیلی ہیں۔“

”اکیلی جیسے انھیں بڑی تمھاری پروا ہے۔“

”ہوں، اور نہیں تو تمہیں پروا ہوگی۔“

وہ میرے پاس بیٹھ گیا۔ سچ کہتا ہوں بھو... سچ کہتا ہوں۔ تم نہ جاؤ۔ اس نے پیار سے میرے کندھے پر سر رکھ دیا اور اپنی سوکھی باہیں میرے گلے میں جمائلی کر دیں۔

”ہٹو تو... خیر ہوگی تمہیں میری پروا۔ مگر اب تو جاؤں گی۔“

”مگر میں کہتا ہوں کہ مت جاؤ۔“ وہ ذرا ہٹ کر بولا

”بکو اس مت کرو۔ جاؤ ذرا کسی کو بھیجو میرا سامان باندھ دے۔“

”اور میں کہتا ہوں تم نہیں جا سکتیں۔“

”ہنصہ! بڑے لاٹ صاحب ہونا جو روک لو گے۔“

”یاد ہے وہ سوئی۔“ وہ شرارت سے مسکرایا۔

”مکار ہو تم... کہیں کے۔“

○

دوسرے دن صلو کو بخار چڑھا۔ سارے گھر پر جیسے آفت ٹوٹ پڑی۔ ذرا سا ملیریا

اور یہ اور دم! مگر دم مارنے کی اجازت نہ تھی۔

"اماں جان بچو کو روک لیجئے آپ سے اکیلے تیمارداری نہ ہو سکے گی۔" جیسے سو رو کو
بڑی تیمارداری کی ضرورت تھی!

"اے میاں بھلا وہ کیوں رکیں گی۔" چچی اماں طعن سے بولیں۔ "میں حمیدہ کو تار
وے کر بلا لوں گی۔"

"نہیں اماں وہ اپنے بچے لے کر آن دھکیں گی تو اور غل جے گا۔ بچو تو خود رک رہی
تھیں۔ اسکول میں پارٹی ہے۔ دوسرے جب ہم اچھے ہو جائیں گے تو سنیما دیکھنے چلیں
گے۔"

"رک جاؤ نا کیا حرج ہے۔" رابعہ نے رائے دی۔ اسے چڑیل کو کیا پتہ کہ یہ مکاری کر
رہا ہے۔ بخار تو اتفاق سے آگیا۔ ورنہ وہ کچھ اور فیمل نچاتا۔ رکنا ہی پڑا۔

"صلاح الدین اعظم کا حکم۔" وہ شرارت سے مسکرایا۔ "میرے سو نچھیں نکل آئیں
تب تمہارے اوپر اصلی رعب پڑا کرے گا۔" اسی بات پر ذرا سی برف کچل کر تو کھلا دو۔
چچی جان نے اس قدر ڈری ہوئی نظروں سے میری طرف دیکھا کہ میں جلدی سے تولیہ
میں برف توڑنے لگی۔ کسی کا لاڈلا ہو تو ہم کیوں کھنتیں۔ مگر وہ تو بھگتنا پڑا۔
"بچو... بچو... کسی نے آہستہ سے مجھے پکارا۔"

"کیا ہے بچا" میں ڈر گئی۔

"ذرا سا پانی" صلوانے اپنے پلنگ سے ہاتھ ہلا کر کہا۔ میں جلدی سے اٹھی۔ اندر میرے
میں تھرا س ٹوٹ کر پانی نکالا۔

"اماں تھکی ہوئی ہیں... بیٹھ جاؤ۔" اس نے سر ہانے مجھے بٹھا لیا۔ اور آہستہ
آہستہ گلاس میں برف ہلانے لگا۔

اسے میری طرح پسینہ آرہا تھا اور ہاتھ پیر کانپ رہے تھے۔ پانی پی کر وہ میری
گود میں سر رکھ کر لیٹ گیا۔

”بجوا“

”کیا ہے؟“

”میرا دل گھبرا رہا ہے۔“

”چچی جان کو جگاؤں۔“ میں نے چاہا آرام سے اس کا سر تکیہ پر رکھ دوں۔
 ”نہیں... ہلومت!“ اس نے اپنے تپتے تپتے ہاتھ میری کمر میں ڈال دیئے۔
 دل گھبرا رہا ہے ”بجوا“ وہ تیزی سے گہری گہری سانسیں لے رہا تھا۔ میں نے اپنے کو چھڑانے
 کی کوشش نہ کی اور اس کی پیشانی پوچھنے لگی۔ وہ اور بھی پریشان ہو گیا۔ اس نے جلدی
 جلدی میرا نام لے کر بڑبڑانا شروع کیا۔ سبکیاں! وہ سبکیاں بھرنے لگا۔ عجیب سوکھی سوکھی
 اکٹھی ہوئی سانسیں۔ میں سمجھی نہ جانے کب سخت کو سرسام ہو گیا، یا کیا۔ اور اسے لٹانے کی کوشش
 کرنے لگی۔

”بجوا ہلومت... میں مر جاؤں گا۔“ اور بری طرح بچوں کی طرح مجھ سے لپٹ گیا
 اور اس کی آنکھیں! وہ جیسے... نہ جانے آج مجھے ان آنکھوں میں کیا نظر آ رہا تھا۔ میرا دل
 بری طرح دھڑکنے لگا۔ وہ شوخی سے تھرنے کے بجائے چڑھی ہوئی اور گہری تھیں۔ کچھ پاگل
 سی! کچھ عجیب! مجھے تھوڑی دیر کے لئے یہ معلوم ہوا گویا اندھیرے پیچ دار راستوں میں پریشان
 چکر لگا رہی ہوں، اور کوئی دروازہ نہیں۔“

کوئی قریب کے پلنگ پر کھلایا۔ اور وہ جلدی سے چونک پڑا۔ ”جاؤ...“ رابعہ
 جاگ گئی! اس نے خون زدہ ہو کر مجھے دوڑ دھکیل دیا۔ ”جاؤ جلدی۔“ وہ خود دوڑ کر چادر میں
 چھپ گیا۔

میں پریشان لیٹ گئی۔ یا اللہ! کیا واقعی یہ پاگل ہو رہا ہے! ”رابعہ جاگ گئی!“ تو
 کیا ہوا! مجھے چچی جان پر رحم آنے لگا۔ خدا نہ خواستہ... خیر...
 اور اس کے بعد اس میں ایک غیر معمولی انقلاب ہو گیا۔ وہی رات والی پاگل گہری

اور چڑھی ہوئی آنکھیں کبھی بغیر بخار اور ہڈیاں کے بھی کچھ عجیب ہو جاتیں۔ وہ مجھے پہلے سے بھی زیادہ چھینٹنے اور چڑھانے لگا۔ مجھ سے ہر وقت الجھتا اور پھر بالکل پاگل ہو جاتا۔ وہ میرے قریب میں رہنے کے بہانے تراشتا۔ ہر جگہ، ہر کمرے، ہر موڑ اور ہر کونے پر وہ میری تاک میں مجھے ڈرانے اور گدگانے کے لئے چھپا رہتا۔ میں اس کی ضرورت سے زیادہ توجہ سے کبھی بے طرح پریشان ہو جاتی، اور کبھی مجھے وہ سب ایک الٹراطے کی شرارتیں معلوم ہوتیں۔ اور یہ شرارتیں کس تیزی سے بڑھ رہی تھیں!



دو سال بعد جب میں رابعہ کی شادی پر آئی تو صلو کو صلاح الدین اعظم کہنا پڑا۔
افوہ ایک چھوٹا سا چمکتا ہوا اکلیا سا پورا نوخیز درخت بن گیا تھا۔ خون کی حدت سے چہرہ
سانولا ہو گیا تھا۔ اور پتلے سوکے زرد ہاتھ سخت گٹھلیوں دار مضبوط شاخوں کی طرح جھلے
ہوئے بالوں سے ڈھک گئے تھے۔ اور آنکھیں تو بہ خدا بالکل پاگل ہو گئی تھیں۔ پتلیاں ناچتی
بھی تھیں اور ایک دم سے جم کر گہری ہو جاتیں کہ فوراً آنکھ جھپک جائے۔

”بجو کچھ میری مونچھوں کا رعب پڑتا ہے؟“

”خاک! اس قدر تیزی شکل ہو گئی ہے۔“

”اور تمھاری بڑی بھولی ہے نا۔“ اس نے مجھے گدگانا چاہا۔ میں اس کے بڑے

بڑے ہاتھ دیکھ کر ہی لرز گئی۔

”ہٹو صلو... خدا کے لئے۔ تم سے ڈر لگتا ہے۔ ریچھ ہو گئے ہو بالکل۔“

”ہاں، اور وہ غرور سے اور پھیل گیا۔“

”ارے میں مار دوں گی صلو...“ اس نے زبردستی اپنا کھردرا کال میرے ہاتھ

پر زور سے رگڑ دیا۔ سارا ہاتھ جھٹلا اٹھا۔ جیسے لوہے کا برش۔ کبھی تو میں آکر پھتاتی تھی۔

نہ جانے کیوں؟

شادی کا گھر اور وہ بھی ہندوستانی طریق۔ گھر کیا ہوتا ہے ایک بھول بھلیاں کا رات۔ جس میں مزے سے آنکھ چھوٹی کھیلو۔ سر کو پیر کی خبر نہیں رہتی۔ اور نہ جلنے کتنے کھلاڑی آنکھ چھو لیاں کھیل رہے ہوتے ہیں۔ کبھی دو چوروں کی کسی کونے میں ٹکر ہو جاتی ہے تو پھر جھینپ! مزہ آجاتا ہے۔

معلوم ہوتا تھا کہ گھر کے ہر کونے، ہر دیوار کی آڑ میں، ہر زینہ پر کئی کئی صلاح الدین کھڑے ہیں۔ آپ کدھر بھی چلی جائیے ناممکن جو صلاح الدین نہ موجود ہو جائے۔ بعض وقت تو یہ معلوم ہوتا گویا آسمان ہی سے ٹپک پڑے۔ میں عاجز آ کر رابعہ کے پاس گھس گئی۔ لوہہ تھوڑی دیر میں لاڈلا بھیا بہن کی صورت دیکھنے کو موجود! اور پھر یہ کہ ہم دونوں رضائی میں مبتکمل سما رہے ہیں کہ جناب اپنے بے ڈول ہاتھوں اور چوڑے کندھوں کے اسی رضائی میں گھسیں گے۔ کس سے شکایت کی جائے۔ کس کے آگے گلا کریں؟ یعنی ان جگر کے ٹکڑے کیلئے کی کور، کی کس سے شکایت کی جائے؟ اور کیا شکایت ہو۔ گھر ک دو۔ سنجیدگی سے ڈانٹ دو۔ آپ ہی شرم آئے گی۔ مگر وہ سنجیدہ ہونے کا موقع بھی دے۔

”جادو صلو سر میں درد ہے“ جو یہ بہانہ کیا تو۔

”سر میں درد بہارے اماں جان بام کہاں ہے۔ ڈرائیور کو بھیجئے۔ ڈاکٹر سے اسپرول لائے، اور بھیجی کوئی شور کرے گا تو مجھ سے برا کوئی نہ ہوگا۔ چلو رشو، حمید، منی کھسکو یہاں سے بجو کے سر میں درد ہے۔ دروازہ بند! یا اللہ! لیجئے سر کا درد غائب اور اماں جان سے ضروری کام نکل آیا۔

”کیوں بجو جھوٹی! کہہ رہی تھی سر میں درد ہے اور یہاں پوریاں تلی جا رہی ہیں۔“ لیجئے باورچی خانے میں بھی موجود۔ اب بھاگئے!

کبھی آج بگاڑ دی کبھی کچھ اور، پھر وہی شہزاد تیں! باورچی جانتا ہے کہ میاں بے چین بوٹی ہیں۔

"بی بی آپ بھی جانیے اور صلویاں بھی۔ در نہ مجھ سے کھانا پاک چکا۔"
 "صلو مجھے تم سے ایک بڑی ضروری بات کہنی ہے۔ میں نے سوچا آج انھیں سنجیدگی

سے ڈانٹوں۔

"کس سے ہا مجھ سے ہا... ارے میرے بھاگ ہا! ایسے خوش گویا تم نے ملنے

والا ہے۔

اب ضروری بات کہنے سے پہلے خود اس قدر ضروری خدمات انجام دینا شروع کی

کہ بھاگتے ہی بن پڑے۔



کیا لوگ اندھے ہوتے ہیں ہا دکھائی نہیں دیتا انھیں ہا آنکھ چھولی میں تو بڑے
 بڑے شاہ پکڑے جاتے ہیں اور صلو جیسا چور ادا دن دھاڑے ڈاک ڈالنے سے نہ چو کے لوگ
 سمجھتے ہیں بچہ ہے۔

سینہ میں لوگوں کو بس عورت ہی عورت دکھائی دیتی ہے خواہ ہزاروں مرد
 کام کر رہے ہوں، اور میں بھی عورت تھی۔ مجھے جلد معلوم ہو گیا کہ چند ایسے غیر جانب دار
 بھی ہیں جو فیصلہ کرتے وقت نہ کسی کے کلیجہ کا ٹکڑا دیکھیں نہ جگر کی ٹھنڈک، کھڑی دھار
 پڑتی ہے تلوار کی۔ تجھی کو تو الزام دے گی دنیا! یہ تو کوئی دیکھتا نہیں کہ فتنہ... غصہ سے
 آنکھوں تلے اندھیرا آگیا۔

"ہٹ جاؤ صلاح الدین۔ حد ہوتی ہے یہودگی کی۔ مجھے یہ باتیں پسند نہیں۔"

"اس کا منہ اتر گیا۔ کیا ہوا بھو؟"

"کچھ نہیں... تمہیں معلوم ہے لوگ کیا کہتے ہیں۔"

"میرا بولنا... میرا... آپ کو برا لگتا ہے۔"

"ہاں مجھے بہت برا لگتا ہے۔ اچھی بات نہیں۔ لوگ..."

”لوگ ہا۔۔۔ کون لوگ ہا کون لوگ ہیں وہ مجھے بھی بتاؤ ذرا۔۔۔“
 ”کوئی بھی ہوں وہ۔ میری اور تمہاری بہتری چاہنے والے۔“
 ”بہتری۔ وہ سرخ ہو گیا۔“

”ہاں اسی میں بہتری ہے۔“ اور میں تیزی سے چلی آئی۔ دل پر سے بوجھ اتر گیا۔
 آخر کو میں نے کہہ ہی دیا۔ عورت کے تو ہاتھ میں ہے خواہ وہ بد راہ ہو جائے خواہ عین موقع
 پر آنکھیں کھل جائیں اور اسے عاقبت نظر آنے لگے۔ آنکھیں کھل گئیں اور خوب موقع کھلیں
 میں دل ہی دل میں مسکرا رہی تھی۔

صلاح الدین آیا۔ میں حسب عادت چوکنی ہو گئی۔ مگر گذرا چلا گیا۔ اس نے مجھے
 دیکھا تک نہیں! میرے دل پر گھونسا سا لگا۔ خیر۔۔۔ اور نہ۔۔۔ کیا ہے۔ بہتری ہی
 میں ہے۔ بلا سی جان چھوٹی۔ کسی وقت سکون ہی نہ تھا۔ اب تو۔۔۔ خیر! اور گھر کے
 ہر کونے اور ہر موڑ اب کوئی بھی نہ تھا ہا گویا امن، چین اور سکون! لیکن یہ پھر پریشانی کیسی ہا
 ایک فکر سی، ایک پستی، گویا کمان اتر گئی، دھار کٹھن ہو گئی۔ گویا کچھ ہے ہی نہیں۔ اب کوئی
 آپ کو دیکھ کر کھنچا نہیں چلا آتا۔ اب کسی کو شرارتیں نہیں سو جھتیں، اب کسی کی عجیب اور
 پاگل آنکھیں آپ کے پیچھے نہیں دوڑتیں۔ جائے شوق سے جائے۔ اندھیری کو ٹھہری میں بھی
 چلے جائے۔ کوئی مزاحمت نہیں کرتا۔ چور ملتا بھی ہے تو آپ کو جھک کر آداب عرض کرتا ہے
 اور سر جھکا کر چل دیتا ہے ایک طرف کو۔ اب کوئی آپ کے پاس گھس کر بیٹھنے کا شوقین نہیں۔
 بلکہ دور۔۔۔ وہ سامنے کسے خوبصورت لڑکیوں کے جھرمٹ میں شرارت بھری آنکھیں
 نچا کر خراج تحسین وصول کر رہا ہے۔ کبھی بھولے سے بھی اگر آنکھ مل جاتی ہے تو سر جھک جاتا
 ہے۔۔۔ پہچانتا تک نہیں!

شادی کے گھر میں معلوم ہوتا ہے موت ہو گئی۔ ایک موت نہیں سینکڑوں موتیں۔
 ہزاروں خیالات، سینکڑوں جذبات، اور ان گنت مسکراہٹیں مردہ پڑی ہیں۔ گھر بھائیں

بھائیں کر رہا ہے۔

اور چچی تو معلوم ہوتا ہے کبھی تھیں ہی نہیں کوئی اپنی۔ رابعہ اپنے دو لہاکے خیال میں مست۔ حمیدہ کا بچہ ضروریات زندگی ہی سے فارغ نہیں ہو چکتا۔ جی چاہا بیچ شادی سے چل دوں کالج۔

دیکھنے والوں نے دیکھ لیا اور تڑپ بھی لیا۔

”اے یہ صلو کی اور تمھاری کیا ان بن ہو گئی ہے۔“ چچی بولیں۔

”نہیں تو“ میں جلدی سے بولی۔

”جھوٹ“ صلو نے وہی آواز میں کہا اور کھانے کی پلیٹ پر جھک گیا۔

”اونی! چھوٹوں سے کیا غصہ۔ چلو صلو باجی سے معافی مانگو“

”جی نہیں... یہ خود مانگیں معافی“ صلو اکرے۔

”معافی دانی کیسی؟ کوئی لڑائی نہیں ہوئی“ میں نے معاملہ کو سیدھا کرنا چاہا۔

”جی نہیں میری تو ہے لڑائی“

”یہ کیوں۔ آخر ہوا کیا؟“

”ہوا یہ کہ... خواہ مخواہ ڈانٹنے لگیں...“

”کچھ بھی نہیں چچی جان یہ مجھے چھیڑ رہا تھا۔ میں نے کہہ دیا مجھ سے مت بولو۔ بھلا

میں اس سے لڑوں گی۔“ میں جلدی سے بولی۔

”نہیں اماں جان... کیسی بھولی بن رہی ہیں۔ ایسے انھوں نے نہیں کہا تھا

...“ اور میں ڈری کہ کہیں اس نے کہہ دیا سب کے سامنے تو کیا ہو گا۔ مجھے خیال ہوا کہ

میری غلط نہی ہوگی۔ شاید یہ بھی اس کی شرارتیں ہیں اور... اور شاید یہ شرارتیں ہی

ہوں، لعنت ہے کہ میں اسے اس قدر ذلیل سمجھی!

”مجھے ایسی بری طرح کہنے لگیں... ہنہ، جیسے میں کوئی وہ ہوں...“

”ارے میں تو یونہی کہہ رہی تھی۔ لیجئے ملاپ ہو گیا اب؟“
 ”لو اسی بات پر ہاتھ ملاؤ۔ اوہ... کس قدر سردی ہے۔ ساری رضائی آپ
 اوڑھے بیٹھی ہو یہ نہیں کہہ سکتی اور کو بھی اڑھالو۔“
 وہ رضائی میں گھس کر بیٹھ گیا اور میرے اتنی چٹکیاں لیں کہ ملاپ کرنے کا مزہ آگیا۔
 ”صلو خدا کا واسطہ۔ پھر کہو گے میں نے یہ کہا اور وہ کہا۔“ چچی جان معصومیت سے
 مسکرائی تھیں۔

”کہا ہی کیسے تم نے۔ بولو ہا میں کہ نہیں۔“
 ”ابا میں تجھ سے جیتی اور نہ جیتنے کا شوق۔ بس۔“ وہ ہنسا، دنیا کی ہر چیز منس
 پڑی۔“

اور پھر وہی آنکھ چولی باوہی بھول بھلیاں؛ اور عاقبت بہ ایک دفعہ کو عاقبت
 بھی کھٹکھٹا پڑی۔ کونا کونا مسحور کن نغموں سے گونج اٹھا۔ کان گنگ ہو گئے، اور آنکھوں
 میں ریت بھر گئی۔ بیٹھی بیٹھی کٹھک والی ریت۔
 اور اب تصور کس کا؟ تصور تو ہونا ہی ہوا کسی کا۔ تقدیر کا؟ پکاری تقدیر بات
 یہ ہے کہ اللہ پاک اپنے بندوں کی آزمائش کرتا ہے۔ یہ کہنے کے لئے کہ... وہ تاکہ دیکھے
 ... یہی کہ بس دیکھے! جیسے کہ ہم تماشہ دیکھتے ہیں اڈر... دھڑکا۔ بدنامی، ذلت،
 پریشانی، بربادی، تباہی اور... اور سب کچھ ایسے ہی موقع کی تاک میں رہتے ہیں۔
 کچی شاخ میں جھولا ڈالو تو آپ ہی پر چرائے گی۔ بھئی خوب ٹھونک۔ جا کر دیکھ لینا چاہیے
 کہ گدا کمزور تو نہیں۔ رسی تو گھنی گھنائی نہیں۔ در نہ آپ ہی۔ ٹٹنی لگے گی۔



لڑائی پر جانے سے چند دن پہلے تشریف لائے۔ ننھا برآمدے میں ”لفٹ رائٹ،
 لفٹ رائٹ“ کر رہا تھا۔ اسے دیکھ کر ایسے پٹائے کہ بس۔

”لمبی چوڑی ہے مری فوج!“ میں نے سوچا ”بڑے بڑے دہل جاتے ہیں اسے

دیکھ کر“

”تم نے مجھے بتایا بھی نہیں۔“

”کیا...؟“

”یہ... یہ...“ وہ ننھے کو گھورنے لگا۔

”اوہ یہ... ہاں کوئی ایسی بتانے کی بات ہی کیا تھی۔ میں نے اسے یتیم خانہ

سے لے لیا تھا۔ جی بہتا ہے اس سے۔“

”مگر یہ... سچ بتاؤ“ کتنی گھبراہٹ اور کتنی التجا تھی۔

”کیا بتاؤں؟... ہاں تم اپنی کہو، یہ چچی جان نے لاڈلے بیٹے کو کیسے لڑائی پر

بھیج دیا؟“ میں نے بات پلٹی۔

”لڑائی پر... وہ... ہوگا... تم پہلے یہ بتاؤ... کہ... وہ ننھے

کی طرف مڑے۔

”سمجھ رہی میں نہیں آتا تمہاری تو... کہا تو یتیم خانہ...“

”ہوں...“ صلو کا چہرہ دیکھنے کے قابل تھا۔ کچھ کھوئی ہوئی سی کھسیانی صورت

”جی گھبرا رہا ہے؟“ میں نے چھیڑا۔

اور ان کی رنگت بدلی۔ ”بچارا بچہ! مر گیا اس کا باپ شاید! تلخی سے کہا گیا۔

”خاک تمہارے منہ میں۔ خدانہ کرے“ میں نے ننھے کو کلیجے سے لگا لیا۔

”ٹھائیں...“ ننھے نے موقع پا کر بندوق چلائی۔

”ہائیں... پاجی... ابا کو مارتا ہے“ میں نے بندوق چھین لی۔

اور پھر آنکھوں میں وہی شرارت تڑپنی... پھر... بلا کی گہری ہو گئیں...

کچھ پاگل!... عجیب سی!... ٹٹولنے کے باوجود اس بھول بھلیاں میں راستہ نہ ملا۔

پینکچر

”پینکچر!“

اوہ، بس دم ہی تو نکل گیا۔ کینخت دو آنے گھنٹہ لیتے ہیں اور ایسی گھنی گھنائی سائیکل پکڑا دیتے ہیں۔ کتنی دفعہ آبامیاں کو لکھا کہ سبھی ایک سائیکل دلا دیجئے، تھپی ہو۔ کالج کا کام ویسے نہیں چلتا۔ کون سیل پھر گھسٹ کر رزرو رزرو جائے اور پھر اس دھوپ میں؟ تو یہ کیجئے۔ مگر ذہ کہتے ہیں کہ سب بناوٹ ہے، کوئی ضرورت سائیکل کی نہیں، لڑکیوں کو تو اترانے کے سوا کچھ آتا ہی نہیں۔ سائیکل ویسے بھی کوئی سواری نہیں، نٹوں کا کھیل ہے، پالکیاں، نالکیاں ڈولیاں سب اڑ گئیں۔ پہلے تو اچھے اچھے ڈاڑھی والے تک پالکیوں میں سوار ہوا کرتے تھے۔ اور اب یہ ”اب“ ملعون نہ جانے کیوں پیدا ہو گیا۔ خدا میں سب کچھ طاقت ہے۔ وہ چاہتا تو یہ ”اب“ دنیا میں آتا ہی نہیں۔ وہی سہانا ”جب“ رہتا اور پھر خدا کو اس ”اب“ کے ساتھ عورت کیوں پیدا کرنی تھی۔ کیا بنا عورت کے دنیا نہ چلتی؟ ہاں ذرا بچوں کا سوال ٹیڑھا سا تھا، سو وہ بھی کیا تھا، مردوں ہی کی پسلیوں سے کھٹا کھٹ بچے پیدا ہوتے اور کچھ کھاپی کر پل ہی جایا کرتے۔ کیسا سکون ہوتا۔ شانتی ہی شانتی! مگر اب تو پینکچر ہو چکا تھا۔

”لعنت ہے۔“ میں نے ٹائمز کو لا چاری سے سٹول کر سوچا۔ اور ایڈیٹر کے انتظار میں رہت

پراکڑوں بیٹھ کر سوکھے تنکوں سے زمین پر پھول کاڑھنے لگی۔ یہ ایڈنا ہی کی رائے تھی کہ آج دور کی سیر رہے۔ بھلا شہر سے چار میل مرنے کی بجھے کیا ضرورت آن پڑی تھی۔ سوچا لاؤ ذرا پیسے کو دیکھوں۔ مگر خاک جو عقل نے کام کیا ہو۔ کاجوں اور اسکولوں میں سینا پر رونا اور کھانا پکانا تو سکھایا جاتا ہے مگر یہ نہیں کہ ذرا پنکچر جوڑنا بھی سکھا دیا جائے۔ کہو بھلا پڑھ لکھ کر ہم کھانے پکاتے ہی کو تو بیٹھے رہیں گے! چٹور پن عورت کی خصلت میں ہے ہی نہیں اور خدا کسی کو ایسا میاں نہ دے جو ہر وقت زبان کی چاٹ میں مبتلا رہے۔ جو بھوسی چونی سامنے رکھ دی صبر شکر سے کھالی۔ اور پھر یہ سائیکلیں کون جوڑے گا یا لیجے جو ذرا پہیہ کھولنے کی کوشش کی تو انگلی الگ پچی اور سارے ہاتھ سڑ گئے بدبو سے۔

ٹنن ٹنن۔ سائیکل کی گھنٹی بجی۔ میں سمجھ گئی، ایڈنا آگئی۔ اور اب مجھے جلائے گی۔ مگر میں نے بھی ارادہ کر لیا کہ لڑھی تو پڑوں گی۔

”ہوں۔ پنکچر؟“ کوئی بولا۔ واضح رہے کہ بولا۔ بولی نہیں۔ کوئی راہ گیر تھا۔ گو میں قطعی رومانس (ROMANCE) کے موڈ (MOOD) میں نہ تھی، چونک پڑی۔

”یہ۔۔۔ جی ہاں۔۔۔ پنکچر ہو گیا شاید۔ میں نے معصومیت سے کہا۔“

”واقعی؟“ وہ بے ہنگم سالبا انسان مذاق اڑانے کے لہجہ میں بولا۔

”جی ہاں! کوئی کاٹھا چہمہ گیا شاید۔ میں نے معصومیت کی دال نہ گلتے دیکھ کر اونچی اور کھری آواز سے کہا۔“

”واقعی؟“ پھر وہی کمینہ تمسخرانہ گفتگو۔ کاش کوئی اسے خواتین سے گفتگو کرنے کا سلیقہ سکھاتا۔

”ہیں؟۔۔۔ یہ آپ کیوں پوچھتے ہیں۔ گویا پنکچر نہیں اور میں۔۔۔“

”جی ہاں۔۔۔ پہیہ بڑی آسانی سے کھول کر ہوا کالی جاسکتی ہے۔“

”مگر یہ کیوں؟“

”یہ — یہ — ذرا یونہی — ذرا —“ لہجے آدی کا لمبوتر اچھو مکارانہ طریقہ پر مسکرایا۔ واضح رہے کہ صورت سے کوئی شبہ نہ ہوتا تھا۔ خاصا شریف انسان معلوم ہوتا تھا۔

”اس سے آپ کا مطلب ہے؟“

”یہی کہ شوق — آپ لوگوں کو ذرا شوق ہوتا ہے کہ جہاں کوئی رونٹک جگہ دیکھ لی، اور کوئی حادثہ لے بیٹھیں — پنچر ہو رہے ہیں۔ دریا میں ڈوبی جا رہی ہیں، بد معاش لئے جاتے ہیں۔ جہاں دیکھو —“

”آپ یقیناً بہک رہے ہیں۔ میں نے جل کر کہا۔ نہ جانے کیوں یہ طعنے میرے دل میں چبھ گئے۔“

”جی — بہک ہی تو رہا ہوں۔ یہی تو مصیبت ہے، ابھی کل ہی تو کتاب میں لکھا دیکھا کہ ایک حسین لڑکی۔ میرا مطلب ہے دو شیزہ کی موٹر راستہ میں بگڑ گئی، اور ادھر سے — آپ بتائیے کون آیا؟“ وہ یہ کہہ کر یہ ہنسی ہنسا۔

میں اور بھی جل گئی۔ ”کون جانور — شیر یا بھیریا —“ میں نے بن کر کہا۔
”آپ بنئے مت — وہی پر یوں کا شہزادہ۔“

”ہوں تو پھر مجھے کیا اس سے؟“ میں نے سوچا۔ اب یہ آیا ہے تو یا تو سیدھی طرح ایک مصیبت زدہ خاتون کی مدد کرے، جو اس کا اخلاقی فرض تھا، ورنہ غارت ہو یہاں سے۔

”مگر پھر کیا ہوا؟ یہ معلوم ہے آپ کو؟“ وہ اور بھی بے تکلفی سے بولا۔ اور بڑے انداز سے سر ایک طرف کو کر لیا۔

”آپ عجیب انسان ہیں؟“ میں نے واقعی تعجب سے کہا۔

”ادہ اب آپ رونٹک تو بنئے مت! اس نے رکھائی سے میری سائیکل ٹوٹی۔“

”اصل بات یہ ہے، میں سمجھا — خیر جانے دیکھئے — آپ لوگوں کو عموماً یہ عادت ہوتی ہے کہ جہاں رومانس (ROMANCE) کی تلاش ہوئی — اور —“

میں حیرت سے اس انسان نما جانور کو دیکھنے لگی۔

”اگر آپ ایمانداری سے کہہ دیں — دیکھئے دیکھئے۔ آپ تیور دکھائیں گی تو یاد رہے کہ — ہاں سنا آپ نے۔ میں اس قسم کا آدمی نہیں، سمجھیں صاحب، اگر واقعی آپ کی سائیکل بگڑ گئی ہے۔ تو ازراہ نوازش میں آپ کی مدد کر سکتا ہوں۔“ اس نے کوٹ اتار کر آستینیں پڑھائیں۔

میں نے ساری عمر ایسا انسان نہیں دیکھا تھا۔ جس نے میرا کام کرنے سے انکار کیا ہو۔ لڑکے خواہ مخواہ بہ غرض احتیاط ہماری سائیکلوں میں ہوا بھر دیتے۔ اگر یونیورسٹی کیلری میں اندھیرا ہوتا تو ہر لڑکے کی خواہش ہوتی کہ پہلے سے پہلے جا کر روشنی جلانے کی سعادت حاصل کرے۔ اگر ایسا کبھی اتفاق ہوتا کہ کوئی نظر نہ آتا تو ہم بالکل لاچار گہرائے ہوئے اندھیرے میں متوجہ کن آوازیں نکالا کرتے اور سوچ کی تلاش میں بڑا غل پڑتا۔ یہاں تک کہ کوئی اللہ کا شیر آکر ہمیں اس نصیبت سے چھڑاتا۔ یہ لڑکے کالج بھر میں شریف گنے جاتے تھے۔

مگر یہ بے ڈول انسان کچھ عجیب کوڑھ مفر تھا۔

”یوں کام نہیں بنے گا۔“ اس نے ادھر ادھر سے سائیکل کو دیکھ کر کہا۔ ”اسے سامنے

رہٹ پر لے چلئے۔ وہاں پانی میں پنکچر مل جائے گا۔“

اور بے توجہی سے اپنے کوٹ اور سائیکل کو اٹھا کر رہٹ کی طرف چلا۔۔۔ میں

نے دل میں سخت برا مانتے ہوئے اپنی سائیکل گھسیٹی۔ مگر کنویں پر پانی نام کو نہ تھا۔

”پانی تو ہے نہیں۔“

”پھر!“ میں نے ہراساں ہو کر پوچھا۔

”پھر!“ وہ مسکرایا۔ اور میں ڈری کہ کبھی پھر مجھے شرمندہ کرنے کی فکر میں ہے۔
 ”ذرا یہ پیہ گھمائیے، پانی ہی پانی ہے۔ میں نالی بند کرتا ہوں۔“ اور وہ موری سے
 کھیلنے لگا۔ آسان کام خود کر کے مجھے رہٹ پر تھادینا کہاں کی انسانیت تھی؟ اور پھر سگریٹ
 جلا کر خوب ہوا میں دھواں پھیلانا شروع کر دیا۔

اس نے پانی میں ٹیوب ڈال کر پینکچر تلاش کرنا شروع کیا۔ میں لاچار غریب صورت
 بنائے اس کے پاس بیٹھی رہی۔ اس کا کوٹ جوز میں پر پڑا تھا، میں نے اس کی عزت افزائی
 کے لئے اپنے گھٹنے پر ڈال لیا کہ شاید اس کا غصہ کم ہو۔ اور اس سے زیادہ ایک انسان کی کیا
 عزت افزائی ہو سکتی ہے۔ نہ جانے کیا سوچ کر اس نے مجھے غضب ناک آنکھوں سے دیکھا
 اور غرایا۔

”ہوں — لاجول دلاقوہ ایہ آپ نے پھر مجھے الو بنانا شروع کیا!“ اس نے ٹیوب
 پھینک دیا۔ ”واہ آپ مزے سے بیٹھی ہیں۔ خود کیوں نہیں بناتیں؟“ وہ دور کھڑا ہو گیا۔
 میں ڈر کے اچک پڑی۔ جلدی سے کوٹ دور پھینکا اور بڑبڑاتے ہوئے خود پینکچر
 ڈھونڈنا شروع کیا۔ وہ خود دھواں اڑا اڑا کر منڈیر پر بیٹھا دیکھتا رہا۔
 جب کوئی نیا اور جنگلی سا انسان آپ کی ہر مناسب بات کو بھی خواہ مخواہ اعتراض سے
 دیکھے جائے تو نہ جانے کیوں جی سا گھبرانے لگتا ہے۔ اور پر سے بولا۔ ”یہ آپ اترا اترا کر پینکچر چھوڑ
 کیوں دیتی ہیں — ابھی ابھی آپ کا ہاتھ وہاں پڑا تھا!“
 ”نہیں تو کہاں۔“

”افوہ! کس قدر بنتی ہیں۔“

بننا مناسب رخصت، مجھے پھر غصہ آیا۔ ”آپ کو کیا۔ جائیں نایہاں سے۔“

”اوہو! یہ لیجئے — آپ نہ جانے کیا سمجھی ہوں گی — لاجول دلاقوہ —“

اور وہ چلا۔

"مگر نیٹے تو" اس نے مڑ کر کہا۔ "سلیوشن اور پمپ تو آپ کے پاس ہو گا ہی۔ بھلا جب آپ کے پاس سب کچھ سامان تھا تو وہاں کیوں پسر کر بیٹھ گئی تھیں۔ آپ لوگوں کو خدمت لینے کا تو بس چسکہ پڑ گیا ہے۔"

"آپ بہت یہودہ انسان ہیں۔ میرے پاس نہ پمپ نہ سلیوشن۔" میں نے کھسیا کر چلانا شروع کیا۔

"اچھا یہ بات ہے۔۔۔ ہوں۔۔۔ تو پھر کیسے ہوا کیا منہ سے بھریں گی؟" اس نے ایک تمقہ بھڑیے کی طرح منتر جیسے پھینک کر لگایا۔
 "آپ کی بلا سے" میں نے پنچر منگوس مسل کر کہا۔
 "پھر۔۔۔ پھر وہی روڈ ٹنک بنانا ہے" نہ جانے اس شخص کو رو مانس سے کیوں جلن تھی۔۔۔"

"آپ کس قدر۔۔۔ وحشی۔۔۔ ہیں" میں نے ٹیوب دور پھینک کر کہا۔ اگر آپ کا کوئی کام ہوتا تو مجھے مرد دینے میں کبھی بھی۔۔۔ اس قدر کبھی۔۔۔ بھی۔۔۔ میں اتنی بد تمیزی نہ کرتی۔۔۔"

"دیکھو جی۔ ہم نہ تو وحشی اور نہ جنگی۔ اور ہم کام سو دنہ کریں۔ مگر جو تم ایٹھ کر ہمارا اوپر دھونس جماؤ تو۔۔۔ واضح رہے کہ۔۔۔"

"مگر آپ بد تمیزی کیوں کرتے ہیں" میں نے گہرا کر کہا۔

"تم بھی تو بد تمیزی کر رہی ہو۔ دیکھو نا اب جو تمہاری جگہ کوئی لٹکا ہوتا، خدا کی قسم جو تے مارتا اس کے اور دوسرے پہیہ میں کبھی پنچر کر دیتا۔ انتہا ہے گدھے پن کی کہ نہیں نہ سلیوشن نہ پمپ، اور جنگل کی سیر کو جا رہی ہیں۔ جانتی ہیں، کوئی مل ہی جائے گا۔ جو پنچر جوڑ دے گا۔ اور ہوا بھر کر، آپ کو سائیکل پر لا کر پہنچائے گا کھر۔"

افوہ۔ میرا دل چاہا فوراً زور سے پننگھڑیں مار مار کر روؤں۔ یا کنواریوں کی طرح موٹی

موٹی گالیاں دے کر اس کے منہ پر وہی کیچڑ کھینچ ماروں جو میرے پیروں میں بے طرح لتھڑا گئی تھی۔ مگر پھر شرافت آڑے آگئی۔ اور میں نے زور سے دانت بھینچ لئے۔ نہ جانے اب بھی اس کی کون سی کل سیدھی رہ گئی اور اس نے دور ہی سے سلوشن ٹیوب پھینک دیا۔ بدتمیز انسان نے ہوا بھی نہ بھری، بیٹھا دیکھتا رہا۔ کس قدر دردناک سماں تھا۔ ہوا میں نے خود بھری۔

”آپ کا نام کیا ہے۔ آپ یہ سلوشن اور پمپ لے جا سکتی ہیں۔ پتہ دے جائیے اپنا“
 ”مجھے نہیں چاہئے آپ کا سلوشن“ میں نے سائیکل کو کوستے ہوئے اٹھالیا۔
 ”اور ہر پھر نہیں“

سامنے سے ایڈنا آتی دکھائی دی۔

”آپ کی سائیکل میں پنچر نہیں ہوا؟“ اس نے بناوٹی استعجاب سے بغیر کسی تعارف کے ایڈنا سے پوچھا۔

”نہیں تو“ ایڈنا تیوریاں چڑھا کر بولی۔ میں خوش ہوئی اب یہ جھگی اس کی بھی خیر لے گا۔“

”تعجب“ وہ بولا۔

”کیوں؟“ ایڈنا اکرٹی۔

”ان کی سائیکل میں تو ہو گیا“ اس نے طنز سے میری طرف دیکھ کر کہا۔

”جھوٹ، بالکل تو نئے ٹائر ہیں“ ایڈنا بولی۔

”جی ہاں — نئے ٹائرروں میں تو اور بھی جلدی ہوتا ہے“ اور وہ تمہمہ لگاتا چلا

گیا۔

”سلی“ ایڈنا جل کر بولی۔

میں نے اسے اس جھگی کی ایک بات بھی نہ بتائی۔ اس قابل ہی کب تھی کوئی بات؟

اور وہ باتیں ہی اور ہوتی ہیں جنہیں ہم سر جوڑ کر ایک دوسرے کو بتایا کرتے ہیں۔

یہ مجھے بعد میں معلوم ہوا کہ وہ لٹمہ نما حیوان یونیورسٹی میں ریسرچ کے لئے اسی سال آیا تھا۔ نہ جانے کہاں سے!

"ہلو پنچر۔" وہ کئی دفعہ ملا اور بے تکلفی سے بولا۔ اور پھر ہم اور زیادہ ملنے لگے۔ بہت جلد ہم بے تکلف ہو گئے۔ وہ اکثر آیا کرتا۔ مجھے پہلی دفعہ یہ معلوم ہوا کہ بے لوث کھرا پن، چاہلو سے کہیں زیادہ دلچسپ ہوتا ہے۔ گو وہ عموماً میری بات کاٹ دیا کرتا تھا۔ لیکن ہم پھر بھی ملتے تھے۔ ایڈنا اس کی صورت سے جلتی تھی اور کہتی تھی کہ "اس جنگلی کو تو اوار کا ستیاناس کرنے کو تو کم از کم مت بلایا کرو۔"

میری اس کی ایک گھڑی نہ بنتی تھی۔ جہاں کسی شاعر یا مصنف کی تعریف میرے منہ سے نکلی، اور وہ بولا "اجی ہٹاؤ کجنت کو، میرا بس چلے تو جلا دوں اسے۔" جہاں کہیں میں نے کسی تقریر کی تعریف کی اور اس نے بکنا شروع کیا "لا حول ولا قوہ کس قدر ذلیل ٹرٹھتی۔ کچھ تھا بھی اس میں۔ میں تو چپ رہا۔ ورنہ — وہ تو کھو خیر ہوئی۔" میں ان باتوں سے اس قدر جل جاتی کہ اسے دلائل سے قائل کرنے کی برداشت نہ رہتی۔ مجھے تعجب ہوتا تھا کہ میں اس سے ملتی ہی کیوں ہوں۔ مجھے کسی کی حکومت سہنے کی عادت نہ ہے نہ کبھی ہو۔

ایک دن تو بد تمیزی کی انتہا ہو گئی۔ اور ایڈنا نے کہا۔ "پارٹی کے دام غارت ہوئے۔" ہم نے پروفیسروں اور چند نامی لڑکوں کو دعوت دی۔ آپ بھی آئے۔ بولے۔ "تم بھی تو مضمون لکھتی ہو؟"

میں نے کتنی ہی دفعہ کہا، بھئی سب کے سامنے تم مجھ سے نہ بولا کرو۔ مگر اس نے ایسی بری بری دھمکیاں دیں کہ مجبوراً سہہ گئی۔

"ہاں۔ لکھتی ہوں۔" میں نے ذرا تکلف سے کہا۔

"کیسے لکھ لیتے ہو مضمون؟" اس نے حیرت سے کہا۔

میں چونکی۔ مگر سنجیدہ دیکھ کر کوئی شاعرانہ طریقہ سوچنے لگی۔
 بولے "خیالات دل میں آتے ہوں گے۔"

میں نے سر ہلا دیا۔

"وحی سی آتی ہوگی؟"

"ہاں۔ وحی آتی ہے۔" میں نے انسانیت کے جامہ میں دیکھ کر مسکرا کر کہا۔
 "کیسے آتی ہے وحی تم جیسوں کو۔ جیسے مرگی کا دورہ پڑتا ہے ویسے ہی؟ پہلے کچھ
 سردی سی لگتی ہوگی؟" وہ پھراڑنے لگا مجھ سے۔

"خیالات ہوتے ہیں، وہ دماغ میں آجاتے ہیں۔" ایک اور صاحب بولے! انھیں
 شاید مجھ پر رحم آیا۔

"نہیں جی۔ خیالات وغیرہ کچھ نہیں۔ ہمیں نہ آجائیں خیالات؟ یہ تو کوئی اور
 بات ہے۔" مکاری سے سکرایا۔

"کوئی اور بات کیا ہو سکتی ہے؟" ایک پروفیسر نے کہا۔
 "یہی کوئی ————— اب تو یہ ڈاکٹر سے پوچھا جائے۔ وہ ہنسی چھپانے کو آگے
 جھک گیا۔"

میں اور سارے سننے والے سکتے میں رہ گئے۔ کچھ بدتمیز لوگ ہنس بھی پڑے۔
 سب کے جانے کے بعد میں نے لڑنے کی بے انتہا کوشش کی۔ مگر ناکام رہی۔
 وہ بظن اس بات پر اڑا رہا کہ یہ کوئی معمولی بات نہیں۔ خیر اس میں ہے کہ بجائے فخر کرنے
 کے فکر کی جائے۔ اتنا کچھ اچھے نہیں اور اٹھی میں نیم پاگل تو ہو ہی چکی ہوں۔



وہ عموماً مجھے "پنچر" کہا کرتا۔ میں نے بغاوت پر آمادگی ظاہر کی تو مجھے سب کے سامنے
 پنچر کہنے پر تل گیا۔ کہانا میں نے، کہ اس سے تو بحث کرنا بے کار تھا۔ میں بچوں کی طرح چوڑ

جاتی اور بات اس سے کی جائے جو انسانیت کے جامع میں ہو۔ خواہ مخواہ کے اعتراضوں سے نہیں ڈرتی۔ پر نہ جانے کیا بات تھی۔ جب وہ کسی بات پر اعتراض کرتا، میرے دل کو جا لگتی اور غیر ارادی طور پر وہ بات ہی پھر مجھ سے نہ کی جاتی۔

○

دہرانے سے کیا فائدہ۔ بس ہم برابر ملتے رہے، آپ تعجب کریں گے کہ کیوں میں نے اس جنگلی سے راہ درسم جاری رکھی۔ تو یہ خود نہیں معلوم۔ کمزوری سمجھ لیجئے۔ یا جو جی چاہے آپ کا۔ نہ جانے اس میں کیا بات تھی کہ کھینچے لیتی تھی۔ وہی باتیں جو پہلے بد تمیزی معلوم ہوتی تھیں اب بھلی معلوم ہونے لگی تھیں۔ سچ تو یہ ہے کہ اوپری دل سے اسے وحشی اور جنگلی کہنے کے باوجود اگر وہ کسی دن نہ آتا۔ اور ایک آدھ جھکڑے کا لطف پیدا نہ ہوتا، تو جی نہ لگتا۔ میرا دل خوف سے بیٹھ جاتا۔ جب مجھے محسوس ہوتا کہ اس کے بغیر زندگی سونی ہوگی۔ اس کے دل کا حال مجھ سے پوشیدہ تو نہ تھا نتیجہ وہی ہوا جو دو انسانوں کے ملنے سے ہوتا ہے پر وہ انسان ہوتا جب نا! اس کی تو کوئی بات ہی ڈھنگ کی نہ تھی۔ اس کے اظہار الفت کا طریقہ بالکل حضرت آدم کا سا تھا۔

○

وہ جھکلات میں ایک معمولی عہدے پر مقرر ہو گیا اور اب بجلے روزانہ کے ہفتہ اور اتوار کو ملنا ہوتا۔ اس نے بارہا وہاں کی تنہائی کا ذکر کیا۔ مگر جو نہیں میں نے ہمدردی کا اظہار کرنا چاہا، تنہائی، سکون اور اطمینان کی زندگی کہہ کر الٹی تعریف کرتی شروع کر دی مجھے اب بھی انتظار تھا۔ نہ جانے کس بات کا۔ ایک دن فرمانے لگے۔ "تم ہوتے تو یقیناً پسند کرتے تیرنے کے لئے بہترین مقام ہے۔" اور اس سے آگے کچھ بھی نہیں۔

میں خاموش رہی۔ کئی دفعہ مجھے ایسا معلوم ہوا کہ وہ کچھ کہنا چاہتا ہے۔ اس سے قبل کہ میں خود ہی موقع دوں وہ کسی معمولی سی بات پر اس بری طرح اعتراض کرتا کہ میں

جل کر دل میں توبہ کرتی۔ کہ خدا ہی بچائے اس بلا سے۔ مگر ہم عورتوں کی کوئی بات سیاسیات سے خالی نہیں ہوتی۔ اگر ہم کسی بات کو کرنا چاہیں تو سیدھے راستے کبھی نہیں چلتے۔ بلکہ گھوم گھوم کر منزل مقصود پر پہنچتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ کامیابیاں زیادہ تر عورتوں ہی کو نصیب ہوتی ہیں، گو کوئی مانتا نہیں اس بات کو۔

فرض کیجئے کہ آپ چاہتے ہیں کہ آپ کا چھوٹا سا بھائی ذرا تخت کے نیچے گھس کر اگالداں کال لائے۔ پردہ ہے کہ شیشے کی گولیوں یا اور کسی غیر دلچسپ کھیل میں منہمک ہے، آپ گھر گتے ہیں۔ تو وہ رونے کی دھمکی دیتا ہے۔ ایسے موقع پر آپ کیا کریں گے۔ ہم توبہ کرتے ہیں کہ فوراً کسی دوسرے بچے کو پکارتے ہیں جو گھر میں موجود نہ ہو۔

”بھائی مکھن، میاں ذرا اگال دان تو اٹھالو — وہ — وہ دیکھو تخت

کے نیچے سے اس کا کنارہ چمک رہا ہے۔ شاباش۔ آہا دیکھیں آہا دیکھیں مسخیں کون لائے — کون لائے“ اور وہ معصوم رقابت کی جنون میں تیر کی طرح دوڑتا ہے۔ اگالداں آجاتا ہے ہے نا، تو میں نے بھی منظور صاحب کو اکرا کار بنایا۔ بڑی شرم کی بات ہے، پر آپ ہی بتائیے اور کیا کرتی؟

اگر میں اس سے بے حیائی لاؤں کہہ دیتی۔ ”اؤ ہم تم شادی ہی کر لیں نا، بے کار تم وہاں تنہا اور میں یہاں“ تو یقیناً وہ بھڑک اٹھتا۔ مجھے معلوم تھا وہ مر جائے مگر منہ سے تو کبھی کچھ نہ کہے گا۔ اس سلسلہ میں خدا معاف کرے منظور کی نئی موٹر میں بڑی بڑی سیریں کیں۔ اور یہ دستور ہو گیا کہ میرا وحشی دوست تو چھٹی لے کر آئے اور میں ٹال دوں۔

”معاف کرنا منظور نے آج پکچر جانے کا وعدہ کیا ہے۔ بہت عمدہ پکچر ہے۔“ اور وہ اپنا سامنے لے کر چلا جاتا۔ میرا دل کٹ جاتا اور پکچر دھندلی دکھائی دیتی۔ منظور، خدا کرے اسے بہت اچھی بیوی ملے۔ اس غیر معمولی عنایت سے ذرا بھی حیران نہ تھا۔ نئی نوکری نے شادی کے بازار میں ان کی چوگنی قیمت کر دی تھی۔

مگر اللہ ربہ جنگلی پن۔ رقابت اپنا کام کئے بغیر نہ رہتی اور وہ تمللا اٹھتا۔ بل کھاتا۔ مگر
 کیا مجال جوٹس سے مس ہو جائے۔ اور ہی علاج کیا۔ یعنی آنا ہی چھوڑ دیا۔ اور مجھے پھر وہی
 اندھیری شکست کے ہولناک خیالات نے گھیر لیا۔ شکست اور زندگی کے اس خاص شعبے
 میں یہ سمجھنے زندگی کے طائر میں پنکچر۔ شکست کا بدلہ اجل کر مکمل شکست کھا لینا ہی ہم لوگوں
 کے بس کی بات ہوتی ہے۔ نہ جانے انتقام آیا خود کو سزا دینے کے لئے۔ میں نے منظور کی انگوٹھی
 پہن لی۔ ذرا ڈھیلی تھی اور گر گر پڑتی تھی۔ پر میں نے آگے ایک تنگ چھلا پہن کر اسے روکے
 ہی رکھا۔



میں نے اپنے اوپر ایک قسم کی ڈھٹائی سی لادی تھی۔ جلدی جلدی تیاریاں کرنا شروع
 کیں۔ ارادہ ہوا کہ فوراً ہی کشمیر چل دیں گے۔ منظور کی غیر موجودگی میں مجھ پر جنوبی کیفیت
 طاری ہو جاتی۔ دل بغاوت پر تل جاتا اور یہ محسوس ہوتا کہ اگر فوراً شادی نہ ہو گئی تو ضرور پاگل
 ہو جاؤں گی۔ مجھے خود پر ذرا بھی بھروسہ نہ رہا تھا۔ بعض وقت تو ان باغیانہ خیالات پر خود کو
 سزا دینے کے لئے منظور پر ضرورت سے زیادہ عنایات کی بارش کی جاتی، پر کون جانے
 وہ سارا اظہار اور لگاؤ دل میں کس کا خیال لے کر کیا جاتا ہے خدا ستار عیوب ہے۔ منظور کو
 کیا معلوم کہ اس کی حیثیت ایک ڈچی کی سی تھی۔ جب کہ دل کہیں اور ہوتا تھا۔ نہ جانے
 ہندوستان میں کتنی عورتیں اپنے شوہر کے گلے میں باہیں ڈالتے وقت کس کے خیال میں
 کھوئی ہوئی ہوتی ہیں۔ کہتے ہیں سچی محبت بھلائے نہیں بھولتی۔ زخم بھر جاتا ہے پر جہاں
 پور یہ ہوا چلی اور ٹیسس اٹھا شروع ہوئیں۔ پر آج کل تعجب ہے مصنوعی ناک کان مل
 جاتے ہیں تو سکون قلب کیوں نہیں مل سکتا ہے یہ ناممکن ہے ضرور ملتا ہے۔ تلاش کرنے
 والا چاہئے۔



شام کے وقت درزی کو رخصت کر کے اندھیرے ہی میں خاموش ایک کرسی پر لیٹی رہی۔ کس قدر ادا سی سی تھی۔ معلوم ہوتا تھا ہوا میں ہزاروں زہریلی گیسوں پھیلی ہوئی تھیں۔ کلیجہ میں عجب قسم کی سوزش ہو رہی تھی۔ کہ اگر بہت ضبط کیا تو سینے میں کوئی چیز زور سے پھٹ کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے گی۔ منظور! میرا خیال ان کی طرف گیا! انھیں میں گیس ماسک کی طرح استعمال کر کے ہمیشہ ان گیسوں سے بچ جایا کرتی تھی۔

برآمدے میں آہٹ ہوئی۔ منظور کے آنے پر مجھے ہمیشہ بن کر چونکنا پڑتا تھا۔ اور اس وقت تو میں نیم مردہ ہو رہی تھی۔ ایک لمبا چوڑا سایہ کمرہ کے دروازے پر نظر پڑا۔ وہ کچھ آشنا سی بالوں کی تراش خاص جو کادے لئے شانے اور باہر کی دھندلی روشنی میں پتھر کی ترشی ہوئی مورتی کا سا کرخت چہرہ! دل تڑپ تڑپ کر اچھلنے لگا۔ اگر مجھے پورا یقین نہ ہوتا کہ یہ ظالم مجھے خون تھکوادے گا، تو پینچیں مار کر اس بے رحم سے چمٹ جاتی۔ تین ہفتوں بعد آج مرنے کی فرصت ملی تھی۔ مگر منظور کی متبرک انگوٹھی گیلری کی دھندلی روشنی میں جگمگ جگمگ کر رہی تھی۔ میرا دل دو بے لگا۔

”اے اس قدر اندھیرا ہے۔“ اندرا کر کہا۔

”کہیں تار بگڑ گیا ہے۔“ میں نے چاہا وہ بجلی نہ جلائے۔ ورنہ میرے منجوس چہرے پر جو ٹھیکرے ٹوٹ رہے ہیں وہ کیسے چھپیں گے؟“

”کہاں خراب ہے یونہی بھی؟“ میز کا لیمپ جلا کر ریڈیو کے سامنے اسٹول پر بیٹھ گئے۔ کچھ دیر خاموشی سے ریڈیو کو مڑتے رہے۔ کھڑکھڑ، شرشر، گھر گھر، میرے آنسو نکل آئے۔

میں نے نئے نئے جائے تقرر کی بابت پوچھا۔ ”کس جگہ ہے۔“

”دورخ۔“ گھٹی ہوئی آواز میں جواب دیا۔

”کیوں؟ جنگل تو پر فضا ہوتے ہیں۔“ میں نے کہا۔

”ہوں شاہزادوں کے لئے“

یا اللہ! کدھر سجدہ کروں؟ یہ تغیر

”نہیں درندوں کے لئے بھی“ میں نے جواب دیا۔ پھر پتھلے لگی کہ میرا تو ارادہ

ہی ہے تکلف ہوتے کا نہ تھا۔

”مگر یا تو درندوں کے لئے نہیں، جو پتھر کے عادی ہو چکے ہوں۔“

آواز کی نرمی مجھے متحیر کرے بغیر نہ رہ سکی۔

”مگر آپ کو تو تنہائی پسند ہے۔ شکار تو خوب ہوتا ہوگا۔“

”خاک“ ذرا جلی ہوئی آواز میں کہا۔

”کیوں، عباس، شہاب، نہ جانے کون کون تھے، ان کا ذکر آپ مزے لے

لے کر کرتے تھے۔“

”وہ — عباس اپنی بیوی کو لے آیا۔ شہاب کی ستمبر میں شادی ہو گئی۔ محمود

دوڑ دوڑ کر دہلی جا رہا ہے۔ ضیا کو تو جانتی ہو جو جونی ٹھہرے۔“ یہ اس طرح کہا جیسے کوئی

بچہ جس کے سارے کھلونے ایک ایک کر کے لٹ گئے ہوں، اور ماں نے کھلونے

منگاتے سے انکار کر دے۔

میرے حلق میں سوکھا سوکھا پھندا پڑنے لگا۔

”چھٹیاں ہیں؟“

”نہیں تو لے کر آیا ہوں۔“

”کیوں؟“

”ایک ضروری کام تھا۔“

”آپ کو اور کام؟ وہی گئے ہوتے تو قریب پڑتا۔“ میں نے تنگ کرنا شروع کیا۔

”ہاں — وہ — میں نے اسٹیشن پر اخبار دیکھا تھا۔ مبارک باد دینا تو

بھول ہی گیا۔ کھیانی ہنسی۔

”اوہ تو اس لئے آئے ہوں گے آپ۔ شکر یہ۔ منظور سے تو آپ کو ہمدردی ہوگی

ناہ۔“

”ہا ہا ہا۔ خود کردہ راجہ نیست۔ کس نے کہا تھا اس سے کہ دریا میں کود۔ اب
کو داہے تو ہاتھ پاؤں مارے۔“ وہ کہہ رہے تھے جسے سن کر مجھے ہسٹریا کا دورہ پڑنے لگتا ہے،
اپنے مخصوص جھکولوں کے ساتھ گونجا۔ مگر میں نے ضبط کیا۔

”مارچ میں شادی ہو جائے گی، سیدھے کشمیر چلے جائیں گے۔ وہاں برف
میں نے مصنوعی مسرت سے کہا۔ گودل پر برف کے تودے جمے ہوئے تھے۔

”مگر منظور تو تمہیں پسند نہ تھے۔“ وہ ایک دم بولے۔

”اوہ، وہ میری غلطی تھی۔۔۔ وہ فرشتہ ہیں۔۔۔“ میں نے کم از کم آخری

لفظ تو دل سے کہے۔

”ہاں۔۔۔ ہے تو۔۔۔ پر کٹا فرشتہ۔“ اور پھر وہی پاگل کن قہقہہ۔ ”بڑی جلدی

فیصلہ کر لیتی ہو۔“

”ہاں ناقص العقل جو ٹھہرے ہم لوگ۔ خیر منظور جانتے ہیں۔ وہ میری غلطیوں

سے بھی پیار رکھتے ہیں۔“

”بڑے عقل مند ہیں پھر تو!۔“ ایسے طعن سے کہا کہ میرا جی چاہا منہ نوح لوں

بیوقوف کا۔

مگر میں بولے ہی گئی۔ ”وہ فرشتہ ہیں۔۔۔ میں نے تو ان سے کہہ دیا تھا۔۔۔“

یہاں تک کہہ دیا تھا۔۔۔“

”کیا کہہ دیا تھا۔“ وہ ریڈیو پر دور کا کوئی اسٹیشن لگا کر بولے۔

شکر تھا کہ لمپ ذرا آڑ میں تھا۔ اور مجھے تاریکی نے اپنی پناہ میں لے رکھا تھا۔ میرا

جتی ذرا آگے کو جھکا۔ اسٹول پر بیٹھا تھا۔ بے ترتیب بال، باغیانہ ڈھٹائی سے پیشانی کی طرف جھکے ہوئے تھے۔ چوڑے شانے لمپ کی روشنی سے میرے چہرے کو چھپائے ہوئے تھے۔ ہونٹوں پر وہی کچھ تلخ سی سکراہٹ، میرا دل بری طرح گھبرانے لگا۔ میں نے بمشکل اس سکی کو روکا جو میرے ہونٹوں پر چل رہی تھی۔ ریڈیو کی آواز ادنیٰ کرنے کے لئے میں نے ہاتھ بڑھایا اور ادھر سے انہوں نے تھوڑی دیر کے لئے میری انگلی ان کے گرم ہاتھوں سے مس ہو گئی اور مجھے ایسا معلوم ہوا کہ ریڈیو لیک کر رہا ہے۔ میری آنکھوں میں تارے ناچنے لگے۔ اور منظور کی انگوٹھی اس کی گرمی سے لگھلتی ہوئی معلوم ہوئی۔ مگر میں نے سختی سے اس ایکٹر کی طرح شروع کیا جو اپنا پارٹ شروع ہی سے بھول چکا ہو۔ اور ہال میں بدتمیز دو آنے والے تماثالی تالیاں بجانے آئے ہوں۔

"کچھ بھی ہو۔۔۔ انہوں نے تو یہ تک کہہ دیا۔۔۔ میں نے جب کہا کہ میرا کیا بھروسہ، شادی کے بعد ہی میں بدل جاؤں، اور چل دوں گھر بار چھوڑ کے۔ تو وہ بولے۔"

"کیا بولے؟" انہوں نے سکون سے کہا۔ اور لا پرواہی سے سگریٹ تلاش کرنے کے لئے جیبیں ٹٹولنا شروع کر دیں۔

"اوہ۔ منظور فرشتہ ہے۔ اس نے کہا۔ تم چلی آنا۔ میں بچوں کو پال لوں گا۔" میرے گلے میں آواز اٹک گئی۔

"ہیں؟ کیا؟ کیا کہا۔۔۔ پھر تم نے کیا کہا؟" خواہ مخواہ میرا دل دکھانے کے لئے حیرت کا اظہار کرنا تو اس کی خصلت میں داخل ہے۔

"پھر کیا؟" مجھے عمر میں پہلی مرتبہ اس وقت منظور پر پیار آیا۔ اور۔۔۔

"کیا؟ تمہیں۔۔۔ پیار۔۔۔ آیا!!!"

"اور کیا، وہ ہے ہی پرستش کے قابل۔ اور کیا کرتی میں۔"

"تم نے اسے گھر سے نکلوا دیا ہوتا۔ لاجول ولا توتہ۔"

”کیوں؟“

وہ تھوڑی دیر حیرت سے منہ پھاڑے بیٹھا رہا۔ کبھت کی شکل باوجود ان باتوں کے کس قدر جاذب نظر تھی۔ اس نے اپنا اسٹول میرے بالکل قریب گھسیٹ لیا لیکن میں صوفے کے آخر کونے پر کھسک گئی۔ ادخدا میں خود کو کس قدر محفوظ سمجھ کر اور سکون سے بیٹھی تھی۔ تین ہفتے تین صدیوں کی طرح کٹے تھے۔ پرگزر تو چکے تھے۔ اور اب جب میں نے اپنی پناہ کی جگہ ڈھونڈ لی تو یہ پھر مجھے بہکانے آگیا۔ شیطان سانپ کا بھیس بدل کر حوا کو بہکانے آیا تھا۔ اور پھر وہ — میں نے خود کو ہوش میں لانے کے لئے زور سے اپنی ران میں جھٹکی بھر لی اور دانت بھینچ لئے۔

”تم عورت ہو۔“ وہ سختی سے بولا۔

”یقیناً“ میں نے دثوق سے کہا۔

”اور پھر تم مجھ سے پوچھتی ہو — کیوں؟“

”یہ کوئی بات نہیں ہوئی۔ تمہاری دلیل بالکل فضول ہے۔“

”کیا تم واقعی اسے پسند کرتی ہو؟ — میرا مطلب ہے منظور کو۔“ وہ ایک دم

بولے۔

”کس قدر واہیات سوال ہے۔“ میں نے حقارت سے کہا۔ ”اور —“

”مگر — میں سوچتا ہوں —“ اس نے اپنا ہاتھ صوفے پر پھیرتے ہوئے کہا۔

”کیا سوچتے ہیں آپ۔“ میں نے رکھائی سے کہا۔

وہ اور بھی قریب آگیا۔ میں اٹھ کر بیٹھ گئی۔

”میں سوچتا ہوں۔“ آواز میں کسی قدر نرمی تھی۔ ”میں یہ کہنے آیا تھا کہ میں غلطی پر تھا۔

جنگل بڑے بھیانک ہوتے ہیں۔ خصوصاً تنہائی میں — سنو تو —“ مجھے بولنے سے

روک دیا۔ ”میں تنہائی نہیں پسند کرتا — اب پسند نہیں کرتا — سنو تو میرا وہاں بہت

دل گھبراتا ہے۔“

”ہوں۔“ میں نے بالکل انہیں کی طرح لاپرواہی سے کہا۔

”میں — دیکھو بچے وچے کچھ نہیں پالوں گا۔ اگر تم ان کو چھوڑ کر چلی گئیں تو

انہیں روز پتوں کی طرح پیٹوں گا۔ اور —“ پھر بھنا اٹھا۔

میں بمشکل اپنی ہنسی گھونٹ سکی۔

”اور یہ ناممکن کہ تم مجھے چھوڑ کر جا سکو۔“

”کیوں؟ — یہ کیوں؟“ میں نے کہا۔

”یہ یوں کہ — کہ — میں — چھوڑو بھی اس بات کو — لا حول ولاقوة

ایک دفعہ مجھ سے شادی کرنے کے بعد“ — وہ بالکل قریب جھک گیا۔

”کون بیوقوف تم سے شادی کر رہا ہے — ذرا ہوش میں۔“ میں نے پیچھے سرک

کر کہا۔

”تم سنتی تو ہو نہیں — میرا وہاں بہت دل گھبراتا ہے۔ اور میں —“ پھر

بچوں کی طرح کہا۔

”تو میں کیا کروں۔ بلا سے گھبرائے آپ کا دل۔ جی ہاں مجھے کیا ہے؟“

”بڑی خوب صورت جگہ ہے، تم کہو گی کہ بس جنت ہے۔“ سرور سے آنکھیں

نیم باز کر کے کہا۔

”بس معاف رکھئے اپنی جنت سے۔“ میری آواز کمزور تھی۔

”ہیں! — ایک بات سنو،“ انہوں نے اپنا دہکتا ہوا گرم ہاتھ میرے ہاتھ پر

رکھ کر کہا۔

”ہاں۔ کیا ہے؟“ میں نے کہا۔ اور سنسنی آنے لگی۔ ہلکی ہلکی کمزوری بڑھنا شروع ہوئی۔

”تم — سب کچھ سمجھتی ہو — کیوں ہے نا؟ پر بنتی ہو؟“ وہ اور آگے جھکے۔

صوفی پر پیچھے سرکنے کی جگہ بھی تو نہ تھی۔

”اونٹنہ۔۔۔ بھئی“ میں نے صدائے احتجاج بلند کی۔ مگر ایک تھکے ہوئے بچے کی

طرح انہوں نے میری گود میں سر ڈال دیا۔ اس وقت!

”گھر، گھر۔ پھٹ شوں۔ فٹش“ باہر برآمدے میں موٹر بھنار ہی تھی۔۔۔!

”ارے پتھر!“ منظور کے بڑ بڑانے کی آواز سنائی دی۔ اور ہم چوروں کی طرح ایک

دوسرے کا منہ تکیے لگے۔

ساس

سورج کچھ ایسے زاویہ پر پہنچ گیا کہ معلوم ہوتا تھا چہ سات سورج ہیں جو تاک
تاک کر بڑھیا کے گھر میں ہی گری اور روشنی پہنچانے پر تلے ہوئی ہیں۔ تین دنوں کھٹولی دھوپ
کے رخ سے گھسیٹی اور اے لودہ پھر پیروں پہ دھوپ۔ اور جو ذرا ادنگھنے کی کوشش کی
تو دھما دھم اور ٹھٹھوں کی آواز چھت پر سے آئی۔

”خدا غارت کرے پیاروں پیٹی کو“ ساس نے بے حیا بہو کو کو سا جو محلے کے چھو کروں
کے سنگ چھت پر آنکھ چھولی اور کبڑی اڑا رہی تھی۔

”دنیا میں ایسی ہوئیں ہوں تو کوئی کاہے کو جسے۔ اے لودو پہر ہوئی اور لاڈو
چڑھ گئیں کوٹھے پر، ذرا ذرا سے چھو کرے اور چھو کر یوں کا دل آن پہنچا۔ پھر کیا مجال ہے
جو کوئی آنکھ جھپکا سکے“

”ہو... ق...“ بڑھیا نے بلغم بھرے حلق کو کھڑکھڑا کر کہا۔ ”اری اور

...ہو!“

”جی آئی“ ہونے بہت سی آوازوں کے جواب میں کہا۔ اور پھر وہی دھما دھم...

جیسے کھوپڑی پر بھوت ناچ رہے ہیں۔

”ارے تو آجک خدا سمجھے تجھ سے“ اور دھم دھم۔ چھن چھن کرتی ہو سیریلوں پر سے اتری اور اس کے پیچھے کتوں کی ٹولی۔ ننگے ادھ ننگے، پیچاک منہ داغ، ناکیں سڑ سڑاتے کوئی یون درجن بچے، کھی کھی، کھی کھی، کھوں کھوں، سب کے سب کھمبوں کی آڑ میں شرما شرما کر ہنسنے لگے۔

”الہی یا تو ان حرامی پلوں کو موت دے، یا میری مٹی عزیز کر لے۔ نہ جانے یہ اٹھانی گیرے کہاں سے مرنے کو آجاتے ہیں۔“ چھوڑ دیئے ہیں جن جن کے ہماری چھاتی پر مونگ دلنے کو۔“ اور نہ جانے کیا کیا۔ پر بچے مسکرا مسکرا، کرا ایک دوسرے کو گھونسے دکھاتے رہے۔

”میں کہتی ہوں تمہارے گھروں میں کیا آگ لگ گئی ہے۔“ جو۔

”واہ۔ تم تو مر گئی تھیں۔“ ہونے بشریا کے کہنی کا ٹھوکا دے کر کہا۔

بڑھیا جملے کو اپنی طرف مخاطب سمجھ کر تلملا اٹھی۔

”جھاڑوں پھیروں تیری صورت یہ۔ میں تیرے ہوتے سوتے، تیرے...“

”واں۔ ہم تھیں کب کہ رہے تھے۔“ ہونے لاڈ سے ٹھنک کر کہا۔

مگر بڑھیا کو سے گئی اور بچوں کو تو ایسا اڑے ہاتھوں لیا کہ بچاروں کو منہ چرا کے

بھاگتے ہی بنی۔ اور ہو بھسکڑا مار کر بیٹھ گئی۔

”دنیا جہان میں کسی کی ہو بیٹیاں یوں لونڈوں کے ساتھ کدکڑے لگاتی ہوں

گی بہ دن ہے تو لونڈھیار، رات ہے تو...“ ساس تو زندگی سے تنگ تھی۔

”غن غن۔ غن غن۔“ ہونمنائی۔ اور طوطے کے پنجرے میں پنکھے سے منکے نکال

نکال کر ڈالنے لگی۔ ”ٹیس ٹیس۔“ طوطا چنگھاڑا۔

”خاک پڑی اب یہ طوطے کو کیوں کھائے لیتی ہے۔“ ساس غرائی۔

”تو یہ بولنا کیوں نہیں۔“ ہونے جواب دیا۔

”تیری بلا سے نہیں بولتا۔۔۔ تیرے باپ کا کھانا ہے۔۔۔“ ساس نے پہلو بدل کر کہا۔

”ہم تو اسے بلائیں گے۔“ ہونے اٹھلا کر طوطے کے پنے میں تنکا کوچ کر کہا۔
 ”آئیں۔۔۔ آئیں۔۔۔ اے میں کہتی ہوں تیرا چیتا ہی گھٹل گیا ہے۔ اب ہنٹی ہے وہاں سے کہ لگاؤں۔“ بڑھیا نے دھمکی آمیز پہلو بدل کر کہا۔ اور جب ہونے اور سنگایا تو کھٹائی کی شکل کی جوتی اٹھا کر ایسی تاک کر ماری کہ گھر ورنچی کے نیچے سوئے ہوئے کتے کے لگی جو بھلا کر بھاگا اور ہو کھلکھلا کر ہنسنے لگی۔ بڑھیا نے دوسری جوتی سنبھالی اور ہو کھبے کی آڑ میں۔

”آنے دے اصغر کے بچے کو۔۔۔“

”بچہ۔۔۔۔۔“ ہو کو بچے کے نام پر بجائے شرمانے کے ہنسی دہانا پڑی۔
 ”تھو ہے تیرے جنم پر۔ اے اور کیا۔ بچہ بھی آج کو ہو جاتا جو کوئی بھاگا وان آتی۔ جس دن سے قدم دھرا گھر کا گھر وا ہو گیا۔“

ہو اور مسکرائی اور طوطے کا پنجرہ جھکول ڈالا۔

”میں کہتی ہوں یہ طوطے کی جان کو کیوں آگئی ہے۔“

”تو یہ بولتا کیوں نہیں۔۔۔ ہم تو اسے بلائیں گے۔“

بڑھیا جل کر کولہ ہو گئی۔ ”یہی ڈھنگ رہے تو اللہ جانتا ہے دوسری نہ کر لائی ہوں

تو نام نہیں۔۔۔“

دھوپ ڈھل کر گھر ورنچی اور وہاں سے کنڈیلی پر پہنچی۔

ساس بڑ بڑاتی رہی۔ ”موئے نفقتے بیٹی کو کیا جہیز دیا تھا۔۔۔ اے واہ قربان

جائے۔ خولی کڑے۔ اور طمع کی بالیاں۔ اور۔۔۔۔۔“

”تو ہم کیا کریں۔“ ہو پھوٹنے سے بڑ بڑائی اور کھٹولی پر سپر کر لیٹ گئی۔

”اور وہ ایلومونیم کے...“ جمائی لے کر بڑھیا نے پٹاری پر سر رکھ کر ذرا اٹانگیں پھیلا کر کہا۔ اور پھر سونے سے پہلے وہ سمدھنوں کے گھٹنوں پر سے گھسے ہوئے گلبدن کے پاجاموں۔ پھلے زردے اور گھنے ہوئے پالیوں والے جینز کے پلنگ کا ذکر کرتی رہی۔ مگر بے حیا بہو آدمی کھٹولی اور آدمی زمین پر لٹک کر سو بھی گئی۔

بڑھیا کی بڑبڑاہٹ بھی خراٹوں میں نہ جانے کب بدل گئی۔
اصغر نے چھتری کو کھسے سے لگا کر کھڑا کیا اور کتھی پچھلے والی نیلی واسکٹ کو اتار کر کرتے پینے کے آبشار پونچتے ہوئے دالان میں قدم رکھا۔ پہلے بڑی احتیاط سے ایک شریر پچے کی طرح روٹھ کر سوئی ہوئی بڑھیا پر نظر ڈالی۔ اور پھر ہو پر۔ آموں اور خربوزوں کی پوٹلی کو زمین پر رکھ کر کچھ کھایا اور جھک کر بہو کی بانہہ پیچ دی۔

”اوں —“ ہو تیوریاں پڑھا کر اٹھی اور اس کا ہاتھ جھٹک مڑ کر سو گئی۔
اصغر نے پوٹلی اٹھائی۔ جیب میں نئی چوڑیوں کی پڑیا ٹوٹا کوٹھری میں چلا گیا۔ ہو نے ہوشیار بلی کی طرح سراپکا کر بڑھیا کو دیکھا اور دوپٹہ کڑھیتی چھپاک سے کوٹھری میں۔ لو، رک گئی پینے کے شرٹے چل نکلی۔ مکھیاں آموں کے پھلکوں اور کوڑے سے نیت بھر کے، منہ کامزہ بدلنے بڑھیا کے اوپر رینگنے لگیں۔ دوچار نے باپھوں میں بھی ہوئی پیک کو چکھنا شروع کیا۔ دوچار آنکھوں کے کونے میں تندہی سے گھسنے لگیں... کوٹھری میں سے ایک گڑا گراتی ہوئی بھاری آواز اور دوسری چمپناہٹ۔ ”اوں —“
اوں ”سنائی دیتی رہی۔ ساتھ ساتھ خربوزوں کے پھلکوں اور آموں کے چوڑنے کی چڑچڑ آواز سکون کو توڑتی رہی۔

مکھیوں کی پھلوں سے دکھی ہو کر آخر بڑھیا پھڑپھڑا ہی اٹھی۔ یہ مکھی ذات جی کے ساتھ لگی تھی — پیدا ہوتے ہی گھٹی کی چمپناہٹ سونگھ کر جو مکھیاں منہ پر بیٹھنا شروع ہوئیں تو کیا سوتے کیا جاگتے بس آنکھ ناک اور ہونٹوں کی طرح یہ بھی جسم کا ایک

عضو بن کر ساتھ ہی رہتی تھیں۔ اور ایک مکھی تو نہ جانے سا لہا سال سے اس کی دشمن ہو گئی تھی۔ جب لکھنؤ میں تھی جب کاٹا۔۔۔ پھر جب اناؤ گئی تو برسات میں پھر کاٹا۔ اور لوسندیلہ میں بھی پیچانہ چھوڑا۔ اگر بڑھیا کو معلوم ہوتا کہ اسے اس کے جسم کے کون سے مخصوص حصے سے انس ہے تو وہ ضرور وہ حصہ کاٹ کر مکھی کو دے دیتی۔ مگر وہ تو ہر حصہ پر ٹھلتی تھی۔ وہ کبھی کبھی غور سے اسی خاص کٹکھنی مکھی کو دیکھتی۔ وہی چتلے پر، ٹیڑھی مانگیں اور مٹکا سا سر۔ وہ بڑے تاک کر نکلے کا جھیا کا مارتی۔۔۔ مکھی تین تین کر کے رہ گئی۔ آہ معبود! اسے کتنا ارمان تھا کہ وہ کبھی تو اس مکھی کو مار سکے۔۔۔ لنگڑا ہی کر دے۔ اس کا بازو مڑ کر مرغی کی طرح گڈی باغدہ کر ڈال دے اور مزے سے پاندان کے ڈھکنے پر رکھ کر تڑپنا دیکھے۔ مگر خدا تو شاید اس مکھی سے بھی شیطان کی طرح قول ہارے بیٹھا تھا کہ بس ستائے جائے۔ اس کی ایک حقیر بندی کو نہ جانے اس سے کیا مزہ آتا ہے۔ مگر اسے یقین تھا کہ اس دوزخی مکھی کا گریبان۔۔۔ اس مکھی کی فریاد ضرور اس تہار و جبار کی حضور میں لے کر جائے گی اور ضرور فرشتے اسے خون پیپ پلا کر کانٹوں پر سلاہیں گے۔۔۔ مگر پھر۔۔۔ کیا یہ مونڈی کاٹی مکھیاں بھی جنت میں جائیں گی!۔۔۔ اور ساری جتنی فضا مگر ہو جائے گی۔ بڑھیا نے پنکھے کی پتوار بنا کر چھپا چھپ اپنے منہ، ہاتھوں اور سوکھے پیروں کو پیٹ ڈالا۔

”ہو۔۔۔ اے ہو۔ مگر کیا؟ وہ جل کر چلائی۔“

اور ہوتڑپ کر کوٹھری سے نکلی۔ دوپٹہ ندارو، گریبان چاک۔ ہاتھ میں آم کی کٹھلی، جیسے کسی سے کشتی لڑ رہی ہو۔۔۔ پھر فوراً لوٹ گئی اور دوپٹہ کندھوں پر ڈالے آنچل سے ہاتھ پونچھتی نکلی۔

”اے ہو۔۔۔ میں کہتی ہوں۔۔۔ اے دو بوند حلق میں پانی۔“

اصغر بھی شلوار کے پانچے جھاڑتا کرتے کی پوٹلی سے گردن رگڑتا آیا۔

”لو اماں — کیا خوشبودار امیاں ہیں۔“ اس نے بڑھیا کی گود میں پوٹلی ڈال کر کہا۔ اور کھٹولی پر آلتی پالتی مار کر بیٹھ گیا۔
 بڑھیا آموں اور خربوزوں کو سونگھ سونگھ کر مکھیوں کی نانا نسانی کو بھول گئی جو اب آموں کی بوٹڑیوں کا معائنہ کرنے کے لئے اس کی باجھوں سے اتر آئی تھیں۔

”اب ہو چھری.....“

بہو نے گلاس دیتے ہوئے آموں کا رس ہونٹوں پر سے چاٹا۔ اصغر نے پیر بڑھا کر بہو کی پنڈلی میں بچا بھر لیا۔ پانی چھلکا اور بڑھیا غرائی۔
 ”اندھی۔ میرے پاؤں پر اوندھائے دیتی ہے۔“ اور ایسا کھینچ کر ہاتھ مارا کہ گلاس معہ بھاری پیندرے کے بہو کے پیر پر۔ بہو نے دانت کچکچا کر اصغر کو گھورا اور چل دی سنتاتی۔

”اماں لو پانی۔“ اصغر نے فرماں بردار بیٹے کی طرح پیار سے کہا۔ ”یہ بہو تو بڑی وہ

ہو گی۔“

”تمہیں دیکھو۔“ بڑھیا نے شکایت کی۔

”نکال دو مار کے حرام زادی کو۔ اماں اب دوسری لائیں۔ یہ تو —“ اصغر نے پیار سے بہو کو دیکھ کر کہا۔

”ارے زبان سنبھال کینے!۔“ بڑھیا نے آم پلپلا کر کہا۔

”کیوں اماں بہو دیکھو نا کھا کھا کر بھینس ہو رہی ہے۔“ اس نے بڑھیا کی آنکھ بچا کر کمر میں چٹکی بھر کے کہا اور بہو نے چھری مارنے کی دھمکی دیتے ہوئے چھری بڑھیا کے گٹے پر پٹخ دی۔ جو تھملا گئی۔

”دیکھتی ہو اماں — اب ماروں چڑیل کو۔“ اور لپک کر اصغر نے دیا دھمو کہ

بہو کی پیٹھ پر۔ اور فرماں بردار بیٹے کی طرح پھر آلتی پالتی مار کر بیٹھ گیا۔

”خبردار لو — اور سنو۔ ہاتھ توڑ کے رکھ دوں گی اب کے جو تو نے ہاتھ اٹھایا۔“ بڑھیا غنیم کی طرف داری کرنے لگی۔ ”کوئی لائی بھگائی ہے... جو تو — اے میں کہتی ہوں پانی لادے۔“ اس نے ایک دم پھر ہو پر برسنا شروع کیا۔
 ہو کھبے سے لگ کر منہ تھوٹھا کر بیٹھ گئی اور گلاس سے زخمی ہوئے انگوٹھے کو دبا دبا کر خون نکالنے لگی۔ بڑھیا مزے سے گٹھلیاں چوڑا کی اور پھر شکر کا ڈبہ دیتے وقت کچھ ایسا بڑھا کے پاؤں رکھا کہ خون سے لٹھڑا انگوٹھا بڑھیا نے دیکھ ہی لیا۔
 ”اوئی یہ خون کیسا؟ —“ پر ہو روٹھ کر پھر کھبے سے لگ کر بیٹھ گئی اور خون بنے دیا۔

”اے میں کہتی ہوں ادھر آ — دیکھوں تو خون کیسا ہے؟ —“ بڑھیا نے پریشانی چھپا کر کہا۔
 ہو ہلی بھی نہیں۔

”دیکھو تو۔ کیسا جیتا جیتا خون نکل رہا ہے۔ اصغراٹھ تو ذرا اس کے پیر پر ٹھنڈا پانی ڈال۔“ ساس بھی گرگٹ ہوتی ہے۔
 ”میں تو نہیں ڈالتا۔“ اصغر نے ناک سیکر کر کہا۔
 ”حرام زادے! بڑھیا خود گھسٹی ہوئی اٹھی۔“

”چل بیٹی پلنگ پر۔ اے میں کہتی ہوں یہ گلاس موا سوا سپر کا ہے۔ اس کینے سے کتنا کہا ہلکا المونیم کالا ہے۔ مگر وہ ایک حرام خور ہے۔ لے اٹھ ذرا۔“ ہوٹس سے مس نہ ہوئی۔ بلکہ کہنی آگے کر کے جھوٹ موٹ ناک دوپٹے سے پونچھنے لگی۔
 ”لا پانی ڈال صراحی میں سے۔“ اور اصغر سینے پر ہتھ رکھ کر اٹھا۔

بڑھیا سوکھے سوکھے رزتے ہاتھوں سے خون دھونے لگی۔ مگر یہ معلوم کر کے کہ بجائے زخم پر پانی ڈالنے کے وہ ہو کے گریبان میں دھاڑ ڈال رہا ہے اور ہو اس تاک

میں ہے کہ قریب آتے ہی اصغر کا کان دانتوں سے چبا ڈالے۔ وہ ایک دم بکھر گئی۔
 "خاک پڑے تیری صورت پر" بڑھیا نے اصغر کے ننگے شانے پر سوکھے نیچے
 سے بدھیاں ڈال کر کہا۔ اور اس نے ایک سسکی لے کر جل کر سارا پانی بہو پر لوٹ دیا۔
 اور خود روٹھ کر آم کھانے چلا گیا۔ ماں بیٹے کے لئے ڈھائی گھڑی کی موت آنے کا ارمان کرنا
 لگی۔

"بد ذات۔ ٹھہر جا۔ آنے دے۔ اپنے چچا کو وہ کھال اویٹھروائی ہو کہ بس —"
 بڑھیا نے سیلی دھجی کی پٹی باندھ کر کہا۔

"لے بس اب پلنگ پر لیٹ جا" بڑھیا نے زخم کو انتہائی خطرناک بنا کر کہا۔ اور
 پھر ہو کے نہ ہلنے پر خود ہی بولی: "اے ہاں — لے اصغر بہو کو کھٹولی پر پہنچا دے۔"
 "مجھ سے تو نہیں اٹھتی۔ یہ موٹی بھینس کی بھینس" اصغر جل کر بولا۔
 "ارے تیرے تو باپ سے اٹھے گی — سنا ہے کہ اب —"

اور جب وہ پھر بھی بیٹھا رہا تو بڑھیا خوراٹھانے لگی۔

"اماں۔ میں آپ اٹھ جاؤں گی" ہونے بڑھیا کی گدگدیوں سے گہرا کر کہا۔

"نہیں بیٹی — میں —" اور اس نے پھر اصغر کی طرف آنکھیں گھما کر

دیکھا گویا کہہ رہی ہے کہ ٹھہر جاؤ میاں دودھ نہ بخشوں اور پر نہ بخشوں۔

اصغر بھنا کر اٹھا اور ایک چھپا کے سے بہو کو اٹھا کر چلا کھٹولی کی طرف۔ ہونے موقع

کی مناسبت سے فوراً فائدہ اٹھا کر اسی جگہ دانت گاڑ دیے جہاں ابھی ساس کا سوکھا پنہ
 پڑا تھا۔ اور اصغر نے کچھ پا کر اسے کھٹولی پر پٹخ دیا اور اس کے سرخ سرخ ہونٹ جھلی سے سل ڈیئے۔

ہوناک چھپا چھپا کرتے مندانہ طریقے پر سنتی رہی اور اصغر اپنے نیل پڑے ہوئے کندھے

کو سہلا سہلا کر غراتا رہا — ساس وضو کے آخری مراحل طے کر رہی تھی اور آسمان کی طرف

دیکھ دیکھ کر کچھ بڑبڑا رہی تھی — جانے کیا۔ شاید بے حیا بہو کو کوس رہی ہوگی۔

سفر میں

کاش یہ ریلیں ذرا کم ہلا کرتیں! گھر گھر پھٹ پھٹ۔ جھڑ جھڑ۔ معلوم ہوتا ہے کہ پے اب نکلے اور اب نکلے۔ ریل میں بیٹھ کر انسان کن کن عجیب و غریب زاویوں سے ہلتا ہے۔ آڑا تر چھا۔ پھر گول گول چکروں کی صورت میں اور پھر شمال سے جنوب کی طرف اور کندھے مشرق اور مغرب کی سمتوں میں جنبش کرتے ہیں۔ اور لٹکی ہوئی ٹانگیں مثلث بنا کر شروع کر دیتی ہیں۔ پانی کا گلاس کئی دفعہ نشانہ باندھنے کے باوجود بھی کبھی ٹھوڑی اور کبھی ناک سے ٹکرا کر پانی چھلکا دیتا ہے۔ اس سے تو چھکڑے ہزار درجہ بھلے تھے۔ جب ہلتے ہلتے انسان تھک جائے تو ٹھہرا تو سکتا ہے۔ مگر یہاں ریل میں تو بس ہلو، ہلو اور پاگل ہو جاؤ۔

سامنے بیٹھا ہوا انسان ہلنے کے ساتھ ساتھ پھسلنے بھی لگا۔ اس کی ٹانگ جو پہلے ہی ران تک کھلی ہوئی تھی اور بھی آگے کھلنے لگی۔ نہ جانے کس عجیب طریقے سے دھوتی باندھی تھی کہ گزروں کی پٹا لپٹا ہونے کے باوجود ہر جنبش خطرناک طور پر اسے برہنہ کرنے پر تلی ہوئی تھی۔ کاش وہ جاگ جائے... میں نے دعا مانگنا شروع کی۔ کاش وہ ایک دم ہی تڑپ کر اس کپڑوں کی گٹھری میں سے نکل آئے! یہ سسک سسک کر جو اس کی دھوتی

برابر کھسک رہی ہے اس سے کہیں بہتر ہے کہ وہ ایک دم فیصلہ کر دے! تین اسٹیشنوں سے
یہی جانکنی سی طاری ہے۔ بڑی معیوب سی بات ہے۔ لیکن ایسے موقع پر خواہ مخواہ نظر
اٹھتی ہے اور ہے یہ بڑی عجیب بات کہ کوئی اسے کچھ نہیں کہتا۔

میری سیٹ سے ذرا ہٹ کر ایک پوری سیٹ لبالب ایک عورت سے بھری ہوئی
تھی۔ پہاڑ کی پہاڑ عورت نہ جانے کیسے ایک بچے کو دودھ پلا رہی تھی۔ ساری رات بچہ
دودھ پیتا رہا اور بالکل غافل سوتی رہی۔ جب کوئی اسٹیشن آجاتا تو بچہ کوں کوں کر کے چہرے پر
منہ مارنے لگتا۔ عورت کا پلپلا پلپلا جسم ہر جنبش پر مختلف سمتوں میں ہل رہا تھا۔ بچہ
پیٹ پر جھپکی کی طرح چپکا ہوا برابر دودھ پنی رہا تھا۔ گویا وہ پیدا ہی اس ضروری کام
کے لئے ہوا ہے۔ وہ رات بھر دودھ پیتا رہا۔ اب پی رہا تھا اور نہ جانے اسے ابھی کتنا اور
پینا تھا۔ اوندھا ہونے کی وجہ سے اس کی ناک پھکی جاتی تھی۔ جس میں سے غلاظت کے
بلبلے نکل کر ہوا میں پھوٹ رہے تھے۔

کاش بچہ دودھ ذرا کم پیتا۔ اور وہ ننگی ٹانگ والا مسافر دھوتی سنبھال لیتا۔ تو میرا
سفر اتنا تلخ نہ ہوتا۔ ریل کے جھٹکوں نے نئے زاوے اختیار کر لئے تھے اور جسم کو ذرا مختلف
اطراف میں ہلنے میں نسبتاً سکون مل رہا تھا۔

جب تک ریل چلتی رہتی ہے، ڈبہ کی بدبو ذرا ادبی رہتی ہے۔ ریل رکتے ہی پسینہ
اور میٹھے کپڑوں کے بھیکے اٹھنے لگے۔ باہر چند بے فکرے نوجوانوں نے ٹھلنا شروع کیا۔ کاش
کوئی ہمارے نوجوانوں کو آوارگی سکھا سکتا۔ جی ہاں آوارگی بھی ایک ہنر ہے! مجھے یاد ہے
کہ چوراہے پر سے گذرتے وقت ایک انگریز سپاہی کھڑا رہتا تھا۔ بڑی شرم کی بات ہے۔
پر وہ کچھ اس مزے سے "ٹوٹی" کر کے سیٹی بجاتا تھا کہ لطف آجاتا تھا اور اس کی کرچی آنکھ
شرارت سے جھپکتی تھی۔ تو ہم لوگ بے اختیار مسکرا دیتے تھے۔ ذرا غور کیجئے۔ بچہ، مسافر،
جس کی دھوتی نئی کر وٹ لینے کے بعد اور بھی خطرناک ہو چکی تھی۔ ریل کے ہچکولے اور

پھر غلط فہمی کا شکار، بیسویں صدی کے نوجوانوں کی بد مذاقی۔ جی چاہا۔ ان میں سے ایک کو بلا کر کہوں۔ ”بھائی، یہ شعر جو تو کنگنا رہا ہے بہت پرانا ہے۔ ”شعلہ“ طور میں سے کوئی جلتا ہوا شعر پکڑ اور تیرے بالوں میں جو آؤ نلے کا تیل ہے۔ آدھ درجن سروں کے لئے کافی ہوتا۔ اور تیری بائیں مونچھ دائیں مونچھ سے ذرا اونچی کٹی ہے۔ ابھرا بھر کر تیرے ذوق کی داد دے رہی ہے۔ اور پان اتنا ملت چبا تیری کچلیاں بہت نمایاں ہیں۔ پان کی پیک میں لتھڑ کر بڑی بھیانک ہو رہی ہیں۔ اور تو اتنی ڈھیلی دھوتی مت پہن۔ اور کرتا بھی بہت بڑا ہے۔ یہ جو تو نے سینما میں اشوک کمار وغیرہ کو بے گریبان کے بڑے بڑے تھیلے پہنے دیکھا ہے وہ تیرے اس ٹھنکنے سے قدر پر اچھے نہیں لگتے۔ اور...“ مگر وہ ایک نئی بیاہی دلہن کو ڈبے میں سے جھانکتے دیکھ کر عجیب بھیانک حرکتیں کرنے میں مشغول۔ بھلا میری کیوں سے گا۔ آہ۔ میری آنکھیں! جی چاہا مٹھی بھر کے ریت اٹھا کر جھونک لوں۔ ریل کا کوئلہ نہ جانے کتنا گھس آیا! میرا جی بری طرح متلا رہا تھا۔ معلوم ہو رہا تھا کہ وہ سارا دودھ جو بچہ پی رہا ہے اور پی چکا ہے میرے ہی حلق سے گذر رہا ہے اور منہ کا مزہ بدلنے کے لئے میں نے ڈلیا میں سے تنکے توڑ کر چبانا شروع کئے۔

دو قلی، ہنسی مذاق میں باہم گتھم گتھا۔ عجیب و غریب گالیاں دے رہے تھے۔ میں نے سوچنا شروع کیا کہ دوسری قوموں کی گالیاں بھولی اور غیر دلچسپ ہوتی ہیں۔ ہندوستانی دماغ کم از کم گالیوں کی ایجاد میں تو سب قوموں سے آگے ہے۔ جس نکتہ پر ہمارے یہاں گالیوں میں زیادہ زور دیا جاتا ہے۔ اس کا اور لوگوں کو گمان ہی نہیں۔ ہزاروں آرٹ تو دنیا میں لاپرواہی کا شکار ہو جاتے ہیں۔ اور ہمارے ہندوستانیوں کے آرٹ کو تباہی کا ڈالا۔ انگوٹھے کاٹ ڈالے گئے کپڑا بنانے والوں کے۔ آپ اس بچہ کو لیجئے اور اس کی ماں کو جو اٹھا گھٹنے سے دودھ پی رہا ہے۔ فی گھنٹہ حساب لگائیے تو کتنا پی چکا ہوگا۔ اور وہ ماں! اگر کسی تہذیب یافتہ ملک میں ہوتی، تو نہ جانے کتنے تمنغے اور میڈل مل چکے ہوتے، اور مجھے بڑے

بڑے حروف میں بچے اور ماں کی حیرت انگیز حرکتوں کے متعلق "سنسنی خیز" الفاظ نظر آنے لگے۔ دبلا تھلا بچہ! باوجود اس تندہی سے جتنے رننے کے حیرت! حیرت زدہ ہوتے ہوتے میرا سر دھکنے لگا۔ اور میں نے اونگھنے کی کوشش کی۔

کھٹ کھٹ کھٹ۔ کسی نے سر پر ہتھوڑے مارنے شروع کرے۔ ٹکٹ بابو صاحب اپنا سر و تا کھڑکی کے پاس کھٹکھٹا رہے تھے۔ تھوڑا کلاس میں سفر کرنے والوں کے نہ تو شاید بھیجا ہوتا ہے۔ اور نہ اس میں احساس! جی چاہا پاگل ہو جاؤں۔

پاس ہی سکند کلاس میں ایک کھدر پوش لیڈر نہ جانے رات کو کون سے اسٹیشن پر سوار ہو گئے تھے۔ جب وہ اسٹیشن پر اتر کر سر کھجاتے یا اخبار خریدتے تو میں برابر انھیں غور سے دیکھتی۔ انھیں دنوں میں ایک کتاب پڑھ رہی تھی۔ جس میں ایک معمولی عورت نے ایک بڑے مشہور آدمی پر طاری ہونا شروع کیا۔ اور ایسی پیچھے لگی کہ آخر میں اسے مرعوب کر کے چھوڑا۔ میرا ارادہ بھی ہمیشہ ہی سے کوئی ان ہونی اور سنسنی خیز حرکت کرنے کا ہے جو اور عام لڑکیوں نے نہ کی ہو۔ پہلے میں سوچا کرتی تھی۔ ایڈیٹر یا کوئی مشہور مصنف ٹھیک رہے گا۔ پھر میری رائے بدل گئی۔ آج کل لیڈر ذرا آنکھ میں جتتے ہیں۔

اور ان لیڈر صاحب کی آنکھیں بڑی بڑی، کھلی ہوئی پیشانی۔ دھوتی کے پلو سے کھیلنے ہوئے۔ وہ خاصے شریف آدمی معلوم ہو رہے تھے۔ کینٹیوں پر سفید سفید بال جھلک رہے تھے۔ جوان کے مفکر ہونے کا ثبوت دے رہے تھے۔ چٹکشن پر میں نے جان بوجھ کر بک اسٹال پر ان سے ملاقات کر لی۔

"ہماری استریاں ہی ہمیں آزاد کر سکتی ہیں۔" انھوں نے میری ساری کے موٹے کھدر سے مرعوب ہو کر کہا۔ دل میں تو مجھے شرم آئی کہ ساری لیتے وقت میں نے ملکی بہتری سے زیادہ اسٹائل پر توجہ دی تھی۔ مگر انھیں کیا معلوم۔

میں نے جلدی جلدی ان سے نصیحتیں لینا شروع کیں۔

”صاحب عورتوں کی مدد کے بغیر ہندوستان آزاد نہیں ہو سکتا۔“

مجھے یاد آگیا۔ جب کالج کے زمانہ میں ایک دفعہ خوش رنگ جھنڈے لے کر ہم لوگ کھدر کی ساریاں پہن کر نکلی تھیں۔ سلطانہ کی پیلے رنگ کی ساری بھیاناک معلوم ہو رہی تھی اور ششی نے اپنی مور کے رنگ کی ساری سنبھالتے ہوئے مجھے جلوس کے درمیان میں ہی اس کی ساری کے رنگ پر توجہ دلائی تھی۔ اور اس وقت سلطانہ کے کانوں پر پڑے ہوئے بال بال کنٹوپ کی طرح معلوم ہو رہے تھے۔ ہاں زینب غضب کی لگ رہی تھی۔ پر وہ راستہ بھر زیندر صاحب سے فس کرتی گئی تھی۔ جوگی بے چاری نے ششی سے کتنی دفعہ ساری مانگی۔ مگر ششی کی ساری ساریاں جلوس والی لڑکیوں نے پہلے ہی لے لی تھیں اور وہ اسی روز نئی کھدر کی ساری لائی۔ جس کے کلف کی بو سے ناک اڑی جا رہی تھی۔

”استرووں کو کسی دکھ کی پروا نہیں کرنا چاہیے۔“ وہ بولے۔

لیجئے! بھلا ہم لوگ دکھ کی پروا کریں گے۔ جلوس میں جلتے وقت دل سے دعائیں مانگ رہے تھے۔ کاش پولیس مزاحمت کرے۔ ورنہ یہ تو کچھ بات نہ ہوگی کہ جلوس نکلے اور یونہی گشت لگا کر چلا آئے۔ جوگی تو یہاں تک کہتی تھی کہ کاش لاٹھی چارج ہو ہم پر! مگر وہ تو ہماری قسمت میں نہ تھا۔ پولیس کو جسے ہمارے دل کا حال معلوم ہو گیا۔ اور جلوس پھسپھسا ہی رہتا۔ اگر ایک جھگڑا نہ اٹھ کھڑا ہوتا۔ وہ کچھ ”بندے ماترم“ اور ”ہندوستان ہمارا“ پر رساکشی ہوئی۔ ششی کو کھانسی آگئی۔ یہ جھگڑا یونہی دب گیا۔

”جس بات میں عورتیں حصہ نہ لیں۔ تو جانو گاڑی کا ایک پہیہ نہیں۔“

مجھے یاد آیا کہ بہت دن ہوئے میں نے ایک فلم دیکھا تھا۔ اس میں سوائے ایک بوڑھی ہوٹل والی کے اور کوئی عورت نہ تھی۔ اس قدر غیر دلچسپ فلم تو میں نے ساری عمر نہیں دیکھا۔ ہم سارا وقت اسی انتظار میں رہے کہ اب کوئی عورت آئے اور اصل تماشا شروع ہو۔ اور سچ کہتی ہوں کہ ایک پہیہ کی گاڑی تو پھر بھی چل جائے وہ فلم تو ذرا بھی

اور پھر مجھے ایک دم خیال آیا کہ ہم لوگ زندگی کو گاڑی سے کیوں تشبیہ دیتے ہیں۔ چکنی سے کیوں نہیں دیتے۔ یا چمٹے سے کیوں نہیں۔ یہ خیال بڑا بے سکا تھا۔ پر آگیا دل میں۔ اگر لیڈر صاحب کو میرے دل کی باتیں معلوم ہو جاتیں تو بس نہ جانے کیا کرتے۔ وہ کتنی دیر تک ایک کوڑھ مغز سے سرمارتے رہے۔ جس کے خیالات کا سر نہ پیر۔ مگر اس میں میرا کیا تصور کہ ایک بات پر مجھے ہزاروں الٹی سیدھی باتیں یاد آجاتی ہیں۔

پھر کچھ موجودہ نظام تعلیم کا ذکر ہوتے لگا۔ دو تین اور آکر سننے لگے۔ ان میں سے ایک کی ناک سکرٹے ہوئے لمبے چہرے پر عجب چیز لگ رہی تھی۔ گویا ریگستان پر ایک تنبو تنا ہوا ہے۔ دانت ان کے بھی پھپھوندی لگے ہوئے تھے۔ میرا دل چاہا۔ کوئی ان کے دانت مانجھ دے اور لیڈر کا لکچر سننے کے بجائے میں حیرت میں ڈوبی، یہ سوچ رہی تھی کہ اس شخص کی بیوی کیا کرتی ہوگی۔ کاش کوئی ان کے دانت مانجھ دیتا! اور میرا دل گھبرانے لگا۔ جی چاہا کسی نہایت خوبصورت آدمی کو دیکھوں جس کے دانت پھپھوندی چڑھے ہوئے نہ ہوں اور جس کی ٹانگ دھوتی میں سے ران تک نہ کھلتی ہو۔ اور جس کے کپڑوں میں سے ہلکی ہلکی پتلیں کی خوشبو آرہی ہو۔ اور اس کے سینے پر سزر کہہ کر اتنا روؤں کہ سارا گونڈ جو راستہ بھر میری آنکھوں میں جھونکا گیا تھا دھل جائے اور بچے کے تصور سے جو میرا جی متلایا تھا۔ اور وہ تین آوارہ مراج بننے کی کوشش کرتے ہوئے نوجوان باقلی اور ان کی گالیاں۔ ریل کے پھلوے یہ دنیا ساکت ہو جائے اور بس۔

اس کے خواب

جہاں بھی ہو، سوتا ہوا جاگتا، خواب برابر آتے رہتے ہیں۔ مزیدار، چٹے، پھکے، سیٹھے، دھندلے، روشن اور کبھی بالکل نظر ہی نہ آنے والے۔ خواب کسے نہیں آتے؛ اور وہ تو اب جوان تھا۔ وہ جب ہی جوان ہو گیا تھا جب ہترانی کی جوان ہو اسے پرستان کی پری معلوم ہونے لگی تھی۔ اور اس کی چیمڑ بھری پیلی آنکھیں زرگسستانہ اور بدبودار ہونٹ معتبر نظر آنے لگے تھے۔ جب وہ اپنی تپلی کمر جو ٹھوس اور تھری آنکھوں کے لئے بیخس جیسی نظر آنے لگی تھی، چمکاتی چلتی تو سینکڑوں ہتروں کا توڑ کر ہی کیا خود گوشت والے حاجی جی کا چھوٹا سالا۔ بندو کا بد معاش بھتیجا اور نہ جانے کون کون چھپیلوں کی طرح بلبلانے لگتے۔ اور دھوبن کا تو کہنا ہی کیا۔ اس کی گندی رنگت اور پھیلی ہوئی ناک، اس کی شاعرانہ نظروں کے تیر، اور جب وہ سٹرانڈ اور بھکڑا اند سے بے ہوئے چیمڑوں کا پوٹلا لے کر ناگن کی طرح بل کھاتی ہوئی گلی میں پڑی ہوئی نجاست سے اڑیاں بچاتی، نکلتی تو نہ جانے کتنے جی لوٹ پوٹ ہو جاتے۔

ہاں مگر وہ بھی نوجوان تھا اور پھر شاعرانہ طبیعت۔ نہ جانے یہ اللہ میاں شاعروں سے کیوں جلتے ہیں۔ ہزار بے چارا انھیں کی حمد و ثنا میں جتا رہتا ہے مگر وہ ہیں کہ اس

سے جان بوجھ کر روٹھتے ہیں۔ آخر کیوں؟ سب کچھ پڑھ لکھ لینے کے بعد بھی اسے توکری کیوں نہیں ملتی؟ او نہہ! جیسے اسے نوکری کی پروا ہے۔ یہ اور بات تھی کہ وہ لوگوں کے زور دینے پر آئی۔ سی۔ ایس۔ پی۔ ایس۔ اور نہ جانے کتنے "ایسوں" کے امتحان میں شریک ہوا۔ مگر شکر ہے کہ وہ فیل ہو گیا۔ اور نہ قومی اور ادبی خدمت جس کے لئے وہ بنایا گیا تھا کس طرح کر سکتا تھا؟ اب تو وہ صرف ایک پرائیوٹ اسکول میں عیوضی پوری کر رہا تھا۔ چونکہ دو سال سے وہ برابر عیوضی کر رہا تھا اس لئے اس کی ترقی کا کوئی سوال ہی نہ تھا۔ پر خواب کہیں پیسوں سے تھوڑی دیکھے جاتے ہیں۔ یہ کوئی دور بین تو ہے نہیں کہ آنکھ سے لگایا اور دور دور کی چیزیں دکھائی دینے لگیں۔ خواب دیکھنا تو مفت کا معاملہ ہے، وہ مزے سے چارپائی پر لیٹ جاتا ہے۔ کہنی کا مثلت بنا کر آنکھوں پر کھڑا کر لیتا۔ اس کا ایک سر خود بخود دوسرے سر پر چڑھ جاتا اور یہ آسن اسے سپنوں کی نگری میں پہنچا دیتا۔ وہ کتنی باتیں دیکھا کرتا! اس کا پرانا پلنگ اور گھٹا ہوا کمرہ جادو کے زور سے اڑ جاتے اور وہ اپنے کو ایک عجیب و غریب جنگل میں جاتا۔ جہاں ایک ضعیف سا دھو بھگوان سے دھیان لگائے ہوتا۔ نقین کیجئے سا دھو کبھی اکیلے نہیں ہوتے ان کے ایک لڑکی ضرور ہوتی ہے جس کی ماں نہیں ہوتی۔ اگر ماں ہو تو پھر مزہ ہی کیا۔ گنبت سانپ کی طرح اس کے چاروں طرف کنڈلی مارے بیٹھی رہے گی۔ اور پھر سا دھو اور اس کی لڑکی کا ہونا بالکل فضول ہے خواہ جنگل کتنا حسین اور سرسبز کیوں نہ ہو۔ ہاں اور یہ لازمی ہے کہ وہ لڑکی حسین ہوئے اتھا حسین بھلا سا دھو کی لڑکی جنگل میں دریا کنارے کنول توڑے ہی ہو اور سیاہ، کھری اور چھٹی ہو تو بے اختیار یہی جی چاہے گا کہ چڑیل کو پانی میں ڈبو دو۔ خیر تو اس کے جنگل کے سا دھو کی بھی حسین لڑکی ہوتی۔ اب یا تو وہ گھوڑے پر سے گر پڑتا اور وہ لڑکی اس کا سر زانو پر رکھ کر ہوش میں لاتی یا پھر وہ پیاسا ہوتا اور کٹی میں جانا اور سا دھو اپنی حسین منورما، آشا، مارویا، جو کچھ بھی ہوتی اسے پکارتا اور وہ بھلیاں گراتی، آنچل کے شعبدے دکھاتی آتی اور لٹیایا کلا اس

میں تازہ بکریوں کا دودھ دودھ کر لاتی۔ شربانا اس کے لئے اشد ضروری ہوتا اور اس کے
 جسم میں بجلی کو ندانے کو اس کی پتلی انگلیاں شرطیہ طور پر چھو جاتیں اور جب یہ معاملہ
 ہو تو انجام معلوم ہی ہے۔ وہ دودھ پی کر تازہ ہو جاتا۔ سادھو کی یا تو ٹانگ ٹوٹی ہوتی
 یا اندھا ہوتا۔ یا اور کوئی بات ہوتی اور وہ دونوں اکیلے سارا سارا دھندلی پر کھلتے۔ وہ
 اس وقت بالکل یہ بھول جاتا کہ اتنے دن اسکول میں عیوضی کون کرے گا۔ اور لڑکوں
 کو اگر معلوم پڑ جائے کہ "ماٹ صاحب" ہندی کے کنارے اس رچانے جاتے ہیں تو پھر تو
 وہ اسے جیتا نگل لیں۔ اور جو ذرا بہت ہیڈ ماسٹر کے داب سے پڑھ لیتے ہیں وہ بھی بند
 کر دیں اور لڑکوں کا خیال آتے ہی کیسا بھی مست کن خواب ہو ٹکڑے ٹکڑے ہو کر
 بکھر جاتا۔ وہ لڑکوں کو گوستا۔ کاش ان سب کی مائیں بانجھ ہوتیں۔ یا بچپن میں بیوہ
 ہو جاتیں۔ اس کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ لوگ بیواؤں کی شادی پر کیوں مہر ہیں۔
 اگر چند مشینیں اتنی تیزی سے کام نہ کرتیں تو آج کو ایک ایک کلاس میں تین تین
 سیکشن نہ ہوتے۔ اس کی سمجھ میں نہیں آتا کہ آخر دنیا میں اتنے نکلے بھوکے کیوں ہوں کہ
 سڑک پر چلو تو کندھے سوج جائیں۔ ریل میں سوار ہو تو اکڑوں سوؤ۔ سینما میں جاؤ
 سانس نہ لی جائے۔

مگر ابھی تو کافی وقت ہوتا اور وہ کروٹ بدل کر پھر اسی دنیا میں ڈوب جاتا۔
 لیکن کروٹ کے ساتھ اس کی دنیا بھی کروٹ لیتی۔ سامنے لٹکی ہوئی تصویر پر اس کی نگاہ
 جم جاتی یہ تصویر ٹیگور کی تھی، جو اس کی بہن نے شادی ہونے سے پہلے لگائی تھی اور
 اس کے جانے کے بعد بھی ویسی ہی لٹکی ہوئی تھی۔ وہ نویں جماعت میں پڑھتی تھی۔
 ٹیگور کی نظریں پڑھ پڑھ کر وہ بالکل اس پر دیوانی ہو گئی تھی، وہ کس طرح ان کی پوجا
 کیا کرتی تھی، اس نے انہیں اپنا دیوتا مان رکھا تھا۔ اوہ۔ کاش وہ بھی کوئی شاعر یا
 مضمون نگار ہوتا تب، تب تو ضرور کوئی اس کی بھی اس طرح پوجا کرتا۔ وہ تھوڑی

دری میں سچ سچ خود کو ٹیکور یا اور کوئی بڑا اور مشہور شاعر سمجھنے لگتا۔ ہر لڑکی کے کمرے میں اسے اپنی تصویر لٹکتی نظر آتی جس میں ڈاڑھی نہ ہوتی، مگر آنکھیں اس کی اپنی آنکھوں سے آٹھ گنی خوبصورت اور بڑی ہوتیں۔ خمدار، سیاہ کالیں۔ مرمیوں گردن پر رقص کرتیں۔ اور پیشانی ہیرے کی طرح دکتی۔ افسوس اس کی اپنی گردن کھردری اور دھوپ سے جلی ہوئی تھی اور قبل از وقت بال جھڑنے پر آمادہ تھے۔ مگر کوئی پروا نہیں، خواب میں ان باتوں کا جھگڑا نہیں ہوتا۔ بس تو ہزاروں لڑکیاں جو لازمی طور پر حسین اور جوان ہوتیں اس پر مر جاتیں۔ پلندے کے پلندے ڈاک سے خطوں کے آتے۔ کمرہ بھولوں کے تحفوں سے بھر جاتا۔ اور وہ ان کے عشق سے تنگ آ جاتا مگر ان میں سے سب سے زیادہ حسین، امیر اور جوان اس کا کہیں بھی بیچا نہیں چھوڑتی، وہ تو اس پر جان نفا کرتی۔ اور وہ کھینچتا، وہ لپٹتی یہ بھاگتا، وہ ندیدی بلی کی طرح اس کے چاروں طرف گھومتی، پردہ گیانی سادھو کی طرح اسے دھتکا کرتا۔ وہ اس کی یاد میں تڑپتی یہ اسے بھول جاتا اس کے ماں باپ، بہن بھائی، کنبے رشتہ والے اسے لعنت ملامت کرتے مگر وہ سب کچھ سچ کر اسی سے چھٹی.....

”پران ناتھ مجھے اپنے پر توں میں جگہ دو“

”دنیا کیا کہے گی“

”میری دنیا تو تم ہو“

اس کا دل پگھلتا جاتا۔ اور..... مگر عین اسی وقت دھوبن دروازہ کھٹکی دھون!

سہرے مکھڑے والی چلتی ہوئی..... وہ اپنے کو گھاٹ پر پاتا۔ چھو چھو رنگیلی دھوبن

چندریاں دھوتی ہوتی..... اس کی کنوٹ جیسی آنکھیں پریم ساگر میں ڈولتیں۔ اس

کا دل کبلانے لگتا۔ جیسے کوئی آسادی گارہا ہوا اور گاتے گاتے کو مل رہے لگا دے۔

اور یکایک دھوبن کے گھر والوں سے لڑنے کی گرج سنائی دیتی ہے۔ بھلے سرتی

دھوبن کے اس کی بھنگی ساس، جب بہت سے کپڑے کھو جاتے ہیں تو ہمیشہ یہی بھنگی ساس کپڑے لے کر آتی ہے تاکہ کوئی اس سے کپڑوں کے کھونے پر باز پرس کرے تو خوب دنگا بجائے دام کاٹنے نہ دے۔ بلکہ اتنا لڑے کہ سارا گھر پست ہو کر یا گل ہو جائے۔ اس نے آنکھیں میچ لیں اور لڑا اٹھا کہ اب دو چار گھنٹے دھوبن کے معرکہ میں گئے

جب وہ شاعر پرست لڑکیوں سے گہرا اٹھتا تو اسے ارمان ہوتا کہ کاش کسی کا کوئی حادثہ ہی ہو یا موٹر لڑے، یا طوفان آئے، اندھیری رات میں وہ جان، تحصیل پر رکھ کر کسی امیر اور حسین لڑکی کو موت کے پنجوں سے بچائے۔ لڑکی تو خیر شرنا کر آنچل ڈھلکائے مگر امیر آدمی (جس کے کوئی دوسری اولاد نہ ہونا چاہئے) اسے موٹر میں لے جائے، اور تحصیل میں وہ موٹر کی سرسراہٹ سنتا اور پہلو میں حسین لڑکی کا کانپنا محسوس کرتا، ایک عالی شان کوٹھی کے رئیسانہ ڈرائنگ روم میں اس کا شکر یہ ادا کر کے چھوڑ کر چلا جاتا۔ پر وہ لڑکی کو چھوڑ کر جاتا اور خود فوراً یا تو ضروری کام میں لگ جاتا یا فوراً بیمار پڑ جاتا۔

اب وہ حسین لڑکی اسے پر تکلف چائے پیش کرتی اور شرمائی ہوئی نظروں سے اسے دیکھتی تو اس کی ہستی کے تار جھنجھنا اٹھتے۔ سادھو کی لڑکی اس وقت اسے اس قدر بھدی لگتی کہ کیا بتائے۔ اسے اپنے اس قدر فرسودہ خیال ہونے کا یقین ہی نہ آتا کہ وہ ایک جنگلی لڑکی سے محبت کر سکتا تھا۔ سادھو وانی لڑکی اسے پھوٹا اور سٹریٹی سی معلوم ہوتی۔ دودھ لٹیا میں لئے چلی آرہی ہے۔ پیاس لگی ہو تو چائے پلانی چاہئے، نہ کہ نکھر اچھلا نڈ بکریوں کا دودھ کرا بجائی آجائے۔ اور لٹیا سے کوئی دودھ پئے تو کیسے پئے۔ سارا باچھوں میں سے بہ جاتا ہے۔ چائے سے اس کا دماغ گھل گیا۔

اب محبت نہ ہوتی تو امیر آدمی کی لڑکی ہی کیوں پیدا ہوتی۔ لہذا وہ تو ہوئی ہی، اب دو باتیں ہوتیں۔ یا تو امیر آدمی فوراً اسے گھر داماد بنا لیتا اور دونوں ہنسی خوشی رہنے سننے لگتے۔ یا اگر کوئی جناتی بڈھا ہوتا تو ادھم بچاتا۔ بڈھے کے ادھم بچانے کے خیال سے

ہی اس کے خواب بھسلنا شروع ہو جاتے۔ اور سب تتر بتر ہو جاتے۔ اسے یاد آ جاتا کہ شادی وادی اس کی کچھ نہیں ہو رہی ہے بلکہ شام کو اسے ڈبل ڈیوٹی بجائے پھر اسکول جانا ہے۔

وہ امتحان دیتے ہوئے لڑکوں کی قطار میں ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر گھڑی کے پینڈلم کی طرح گھومتا۔ لڑکے سر جھکائے کاغذ گودنے میں تند ہی سے جتے ہوئے، گویا بٹا اہم کام کر رہے ہیں۔ مگر وہ خوب جانتا ہے کہ امتحان دینے کے بعد یہ لڑکے بھی اسی طرح گھڑی کے زنگیائے پُرزوں کی طرح ایڑیاں رگڑیں گے۔ کاغذ کتنا منگتا ہوتا جا رہا ہے اگر سوچ سمجھ کر کام کیا جائے تو..... خیر اس میں اس کا کیا دخل تھا ہے۔

ٹہلتے ٹہلتے وہ پھر اذنگھ جاتا..... اس کا دماغ سویا کرتا۔ مگر مانگیں برابر آگے پیچھے کھسکتی رہتیں۔ گھر پر جو بڑھے امیر سے وہ لڑائی کو ادھ بیچ میں چھوڑ آیا تھا اسے پھر جوڑ توڑ کر شروع کرتا۔ لیکن اس کنجوس خبیث سے لڑنا اسے قطعی نہ بھاتا اور وہ فوراً ہی رخ بدل کر کوئی دوسری ترکیب سوچنے لگتا۔ اس مرتبہ اس کے خوابوں کی رانی کبھی تو ریل کے کپار ٹمنٹ میں سب مسافروں کے چلے جانے کے بعد مسکرا مسکرا کر ایک نیا قصہ شروع کر دیتی یا سڑک کے نکر پر سنسان گلی میں اس کی سائیکل سے ٹکرا جاتی۔ یا اپنے شاندار موٹر سے اسے کچل کر گھراٹھالے جاتی۔ یا کبھی ایسا بھی ہوتا وہ بہوش ہو کر اس کی آغوش میں آن پڑتی اور پھر..... پھر وہی بات۔

وہ جہاں جاتا..... جدھر دیکھتا ایک نہ ایک لڑکی ضرور اس کے کام میں ٹانگ اڑا دیتی۔ چھلا اٹھتا، بھن جاتا، آخر یہ ذلیل کمینی، بیوقوف ہستی، شیطان کی طرح اس کے پیچھے کیوں لگی ہوئی تھی۔ دنیا کے ہر معاملہ میں گھسی پڑتی ہے اور خواہ مخواہ اودھم مچاتی ہے۔ کسبخت کو چار دیواری میں بند کرو، بیڑیاں ڈالو، پر چھلاو کی طرح ہر جگہ موجود..... وہ مگر کہاں ہے موجود تو تمہیں مگر اس سے کتنی دوزبانوں نے کتنی ہی لڑکیاں ڈھونڈیں۔

ڈائٹ، شکر ہے کہ چھٹی ہو گئی اور خواب ختم ہوا۔

آخر وہ شادی کیوں نہیں کر لیتا؟ مہا بیوتوں کا ماں کہتی ہے۔

”کوئی اچھی لڑکی نہیں ملتی۔“

لڑکی اچھی بری؟ لڑکی لڑکی ہوتی ہے۔ نہ کہ اچھی بری اور اسے ساری لڑکیاں ایک ہی جیسی معلوم ہوتیں۔ جیسے پنختہ اینٹیں۔۔۔۔۔ سب کی سب چالاک، کاہل، مٹھوس، اترانے والی۔ لڑکیاں نہیں ملتیں؟ اور یہ جو بھر بھر لاری اسکولوں کو جاتی ہیں وہ کیا بکریاں ہیں؟ اسکولوں کی لاری میں فوراً ایک نئی جاذبیت پیدا ہو جاتی۔ چھٹی کلاس میں جب سے اسے ہترانی کی بو کی مکر لچکتی نظر آتی تھی اس کے لئے لاری ایک اڑن کھٹولا بن گئی تھی۔ جس پر پریاں لدر لدر شہر کے گناہ گاروں کا دل لچانے، گلی کوچوں میں مٹر گشت اڑاتی تھیں۔ اب بھی وہ جب لاری کا ہارن سنتا تو سوتے ہوئے دل کے سارے بھوت پریت جاگ اٹھتے۔ جلدی جلدی پیر مار کر لاری کے پاس پہنچ کر اپنی بھوکی آنکھیں لڑکیوں کے جسموں پر چسودیتا۔۔۔۔۔ مگر۔۔۔۔۔

دور سے لاری میں لڑکیاں ہی لڑکیاں بھری ہوئی بالکل حوریں معلوم ہوتیں پر جب قریب آکر غور سے دیکھتا تو مر جھائے ہوئے کالے، کھڑے، چوکھونٹے، تلمکونے، چہرے رنگ برنگے چتھڑوں میں الجھے ہوئے ایسے معلوم ہوتے جیسے خزاں آنے پر چند ڈھبٹ کیتھ کے پھل ڈالیوں پر لٹکے رہ جاتے ہیں۔ وہ آپس میں کچ کچ مرغیوں کی طرح لڑتیں اور کوئی بھی تو ان میں سے اپنا حسین معصوم بھولا چہرہ مسکرا کر باہر نہ نکالتا کسی کی بھی تو زگس جیسی آنکھیں نہ ہوتیں۔ چھٹی کی کلیوں کی طرح نازک اور پتی انگلیوں کی بجائے کھسے ہوئے چھٹے ناخوڑوں والی ٹھنکنی انگلیاں۔ سیٹی کے کانٹوں کی طرح جھونکی ہوئی لٹیں، میلی ناکیں اور الجھی ہوئی چٹیاں، اس کا رومان ٹوٹ کر چور چور ہو جاتا۔ وہ پکا ارادہ کر لیتا کہ اس غلیظ جنس سے اب وہ کوئی واسطہ نہیں رکھے گا۔ بد بخت۔۔۔۔۔

اس کے خیال تیرنے لگتے۔۔۔۔۔ جب وہ نویں میں پڑھتا تھا تو آٹھویں میں کیسا نازک نازک سا ایک لڑکا پڑھنے آیا کرتا تھا۔۔۔۔۔ مگر اس کے ساتھ اسے چند ناگوار واقعات یاد آگئے۔ اور وہ بھڑک گیا۔

ٹینن ٹینن۔ کوئی کالج کی لڑکی سائیکل اڑاتی آرہی تھی۔ خواب پھر بدلے۔ کیا عجیب سائیکل مگر انہیں۔ جیسے ستارے ٹکراتے ہیں۔ اور پھر طوفان۔۔۔۔۔ گرج اور چمک۔۔۔۔۔ بیہوش حسینہ۔۔۔۔۔ مگر۔۔۔۔۔ وہ بریک۔۔۔۔۔ بریک۔۔۔۔۔ لگا ہی نہیں ایک ستارا کا دادے کر نکل گیا۔ ایک گرا دھم سے۔ گھٹنوں پر سے پیجاہ مسک گیا، گئے پھل گئے۔ دوسرے ستارے کی ساری دور موڑ پر ہوا میں لہرائی اور گم۔

کاش اس کا بس چلتا اس کا بس چلتا تو وہ بتاتا۔ منحوس لڑکی۔ بڑی علم حاصل کر رہی ہیں۔ کچھ نہیں، کچھ پڑھنے ڈرہنے کی ضرورت نہیں۔۔۔۔۔ جنگلی۔۔۔۔۔ ان سے سادھو کی لڑکی ہی ہزار بلکہ کروڑ درجہ اچھی تھی۔ دودھ تازہ۔ چمکتی ہوئی پیتل کی لٹیا میں باجھوں میں نہ رہا ہے۔ اس سے تو وہ سڑک کوٹنے والی ہی اچھی، گو اس کی کھال جھلس کر سائیکل کی گدی سے ملنے لگتی ہے۔ اور پنڈلیاں پھوڑوں سے لدی ہوئی ہیں۔ اور دو منٹ ساتھ بیٹھ جاؤ تو جو میں بلبلانے لگیں۔ مگر ذرا آنکھ جھپکاؤ مسکراہٹ کی بجلیاں تیار۔ وہ سائیکل والی لڑکی کے لئے نئے نئے کونے تراشتا ہوا چلتا۔ ٹانگ ٹوٹ جائے۔ چھوڑ کر چلا جائے کوئی اسے۔ کاش اس کے ناجائز بچہ ہو اور کالج سے نکالی جائے۔

وہ عورتوں کی طرح کونے لگتا۔ کالج میں پڑھنے والیوں کو یہی کونے دیتے ہیں۔ اور خواب اور خواب اکالے کالے بھوتوں کی طرح دانت نکال کر تھرکتے۔ حادثے۔ جنگل۔ سادھو اور اس کی لڑکی۔ ڈرائنگ روم۔ سڑک، لاری، شادی بیاہ، سب گڈ مڈ ہو کر ایک دوسرے سے الجھ جاتے اور سب کے سب سیاہ بادلوں کی طرح اس کی ہستی پر امنڈ کر گرجنے لگتے۔ اور پھر۔۔۔۔۔



لوگ کہتے ہیں اسے ”دماغی بخار“ کی شکایت ہے۔ — میں سوچتی ہوں شاید
یہ کبھی اس کا ایک خواب ہے۔

جنائز

میرا سر گھوم رہا تھا۔ جی چاہتا تھا کہ کاش ہٹلے آجائے اور اپنے آتشیں گولوں سے اس نامراد زمین کا کلیجہ پھاڑ دے۔ جس میں ناپاک انسان کی ہستی بھسم ہو جائے۔ ساری دنیا جیسے مجھے ہی چھڑنے پر تل گئی ہے۔ میں جو پودا لگاؤں جمال ہے کہ اسے مرغیوں کے بے درد پیچھے کریدنے سے چھوڑ دیں۔ میں جو پھول جنوں بھلا کیوں نہ وہ میری سہیلیوں کو بھالے۔ اور وہ کیوں نہ اسے اپنے جوڑے کی زینت بنالیں۔ غرض میرے ہر فعل اور قول سے دنیا کو بیرہو گیا ہے۔ اور میری دنیا بھی کتنی ہے۔ یہی چند بھولے بھٹکے دوست۔ دو چار سکندھینڈ عاشق مزاج اور کچھ پھوٹے لڑاکا، اور فیشن پر مرنے والی سہیلیاں۔ یہ بھی کوئی دنیا ہے؟ بالکل تھکی ہوئی دنیا۔ میرے تخیلات سے کتنی نیچی اور دور۔ اور اب تو اس دنیا میں اور بھی دھول اڑنے لگی۔ معلوم ہوتا ہے میں قبل از وقت پیدا ہو گئی ہوں۔ تعلق جسے دنیا دیوانہ کہتی تھی، وہ بھی اپنے وقت سے پہلے آیا تو جو اس باختہ ہو گیا۔ پھر میں کیا چیز ہوں؟ لیکن ایک زمانہ ہو گا جب دنیا میری ہم خیال ہو جائے گی۔ لوگ میری سنیں گے۔ اور کشور بہ کشور کے واقعہ نے تو مجھے بالکل نیم مردہ کر دیا۔ مجھے معلوم ہو گیا کہ یہ میری چیخ پکار! یہ پھر کتا ہوا دل، جس میں انسانی ہمدردی اور اخوت کا سمندر لہریں مار رہا ہے۔ جس کے خواب ملک کی بہتری

کے نذر ہو چکے ہیں۔ جس کے جذبات، مذہب اور انسانیت میں غرق ہیں۔ یہ سب کچھ بے کار بالکل بیکار۔ بیل گاڑی کی چوں چوں اور مرہل گھوڑے کی ٹاپوں میں بھی تو اس سے زیادہ اثر ہے۔

”یہ بھی کوئی دنیا ہے، یہ بھی کوئی دنیا ہے۔“ میں کرسی پر جھوم رہی تھی۔

”کس کی دنیا؟ میری؟“ راحت اندر آ کر تخت پر بیٹھ گئی۔

راحت — آپ نے چند موم کی پتلیوں کو تو دیکھا ہوگا۔ ننھی، منی کھیل کود کی شوقین جن کا مقصد زندگی کھیلنا ہے۔ گڑیوں سے کھیلنا، کتابوں سے کھیلنا۔ اماں اباسے کھیلنا۔ اور پھر عاشقوں کی پوری کی پوری ٹیم سے کبڈی کھیلنا۔ ابھی میرے بدنصیب بھائی کے ساتھ ٹینس کھیل کر آ رہی تھی۔

”تمہاری دنیا؟ راحت تمہاری دنیا تو ٹینس کے کورٹ پر ہے۔“ میں نے تلخی سے

کہا۔

”کون... میری؟ تمہارا مطلب ہے ضمیر؟ تو بہ کرو۔ وہ تو تمہارا بھائی ہے،

پر ہے چغدا، معاف کرنا۔ اللہ کی قسم ایسے ہاتھ چلاتا ہے جیسے ٹینس کے بجائے فٹ بال کھیل رہا ہے۔ اور پھر مزہ یہ ہے کہ اگر جناب کے ساتھ نہ کھیلو تو... یہ کہ... بس۔“

یہ میرے بھائی صاحب کی شان میں میرے منہ پر فرمایا جا رہا تھا۔ اگر میں بھی شہنشاہ

اکبر کی طرح طاقت ور ہوتی تو اس بے ایمان چھوکرے کو انارکلی کی طرح دیوار میں زندہ چھنوا

دیتی، یہ پرفن لڑکیاں بیوقوف لڑکوں کو خون کے آنسو رلواتی ہیں اور موت کی ہنسی

ہنسواتی ہیں۔ اور پھر چٹ کہیں اور کسی کی ہورہتی ہیں مجھے اچھی طرح معلوم تھا کہ ضمیر

الو ہے اور رہے گا۔ کیا جناب کی تھرڈ کلاس پسند ہے۔ وہ لڑکی جس میں نہ قوم کی ترقی

کا جوش، نہ قربانی کا جذبہ، نہ ملک کا پیار، جو بی۔ اے کرنے کے بعد بھی نہ مرد کی اصلی

فطرت کو سمجھی اور نہ عورت کے جذبات سے واقف۔

”مگر آپ کو اس کی اتنی دلداری کیوں منظور ہے۔ آپ دوسروں سے لکھیں،
دیکھیں کون آپ کو روک سکتا“

”بھئی واہ۔ رد کے لاکون۔ پراچھا نہیں لگتا۔ وہ۔۔۔۔ مجھے بچارے پر رحم آتا

ہے۔ دوسرے۔۔۔۔۔“

”خوب رحم آتا ہے۔ اسے جیسے۔۔۔۔ جیسے دوسری کوئی نصیب نہ ہوگی۔ میرا

خون کھول گیا۔

”اے لوٹے گی کیوں نہیں۔۔۔۔ یہ میں کب کہتی ہوں۔۔۔۔ مل جائے گی۔

مل ہی جائے گی۔ راحت ہٹانے لگی۔

”مل ہی کیا جائے گی۔ اسے کمی نہیں۔ یہ تو۔۔۔۔ وہ بیوقوف ہے۔“

”ہاں۔۔۔۔ یہ بات ہے جبھی تو میں کہتی ہوں۔ راحت خوشی سے چکی۔

”جبھی تو کیا۔۔۔۔ میں نے جل کر پوچھا۔

”اے بھئی یہی کہ۔۔۔۔ بھئی مجھے نہیں تمہیں معلوم ہے کہ مجھ میں تمہاری جیسی

عقل نہیں اور نہ مجھ سے بحث کی جائے۔ تمہیں یاد ہے کہ میں تو کوئی۔۔۔۔ بالکل۔۔۔۔

بھی کبھی بحث کہ ہی نہ سکی۔ یہی تو بات ہے کہ ضمیر۔۔۔۔۔“

”ہاں کیا ضمیر؟“ میں نے اس کی شکست سے خوش ہو کر کہا۔

”یہی۔۔۔۔ یہ مجھے ضمیر پر۔۔۔۔ یہی کہ بس خیال آتا ہے کہ وہ چارا“

”اوہو تم کتنے فخر سے اسے بچارا کہتی ہو۔ میرا منہ کڑوا ہو گیا۔

”آج تو تم بے طرح بگڑ رہی ہو کیا ہوا۔ کیا سعید نے ڈانٹا۔ ابھی سے اسٹھٹا

ہے۔“

سعید کے نام سے میرے بدن میں پتنگے لگنے لگتے ہیں۔ آپ ایک اور راحت جیسی

روح رکھنے والے انسان ہیں۔ آپ نے کمال فرمایا کہ ایک دنو مجھ پر عنایت کی۔ کمال۔

میرے جواب سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ ان کا کیا حال ہوا ہوگا۔ پہلے تو ذرا متعجب ہوئے۔ پھر خوب متعجب ہوئے۔ اور پھر اور زیادہ ہوئے۔ بعد میں سنا تھا اپنی غلطی پر بہت شرمندہ ہوئے۔ ضمیر سے بولے کہ "میں انھیں غلط سمجھا تھا۔ میں سمجھتا تھا کہ شاید.... مجھے ان پر ترس آیا تھا۔" خدا جانے یہ انھیں مجھ پر ترس کھانے کا کیا حق تھا۔ اور کیسا ترس؟ یہ مجھ پر آج تک واضح نہیں ہوا۔

لیجئے اتنا لمبا قصہ سعید کا ہی ہو گیا۔ وہ تو میں نے کہا نا کہ میں تو بات بھی کروں تو اس کو بھی تو گڑ بڑا دیتے ہیں یہ دنیا والے!

"ہونہ سعید کی ہمت۔ وہ ہیں کیا چیز؟ اگر سعید ذرا بھی کچھ ہوتے تو مجھے یہ الفاظ کیوں استعمال کرنا پڑتے؟"

"اتنا چوڑا، چکلا اور اونچا انسان اور تم "کچھ" کہتی ہو۔"

"انسان کی بڑائی چوڑے چکے ہونے سے نہیں ہوتی۔ عقل...."

"اونہ! آخر عقل مند ہونے کی ایسی کیا مار ہے اور عقل مند میاں میں ایسے کیا لعل بڑے ہوتے ہیں۔ بیکار میں رعب گانتھتا ہے۔ اور پھر تمہیں کہتی ہو کہ مردوں کی حکومت نہ سنبھلی جائے۔ میرے خیال میں ضمیر.... بھئی نہ میاں ضرورت سے زیادہ عقلمند ہوگا۔ ہم کو دبا یا جائے گا۔"

"تم میں کاش ذرا سوچنے کی بھی ہمت ہوتی۔ بحث کرنے لگتی ہو۔ مگر.... خیر

یہ اس وقت مسعود کا کیا ذکر۔ میں تو کشور کو کہہ رہی ہوں۔"

"کون کشور؟"

"رونی والی۔"

"کون رونی؟"

"اللہ! اتنا بننا!"

"ادبہ تو گویا میں تمہاری کشوروں اور روٹیوں کے رجسٹر لے ان کی شنوی لکھا کرتی ہوں۔ تمہارا مطلب کشور سے ہے۔۔۔ وہ روٹی کشور ہے۔"

"جی وہی۔ روئے نہ تو غریب کیا کرے۔ ہم عورتیں تو روئے ہی کے لئے پیدا ہوئی ہیں۔" یہ چند آخری الفاظ میں نے خود سے کہے اور ٹھنڈا سانس نہ روک سکی۔

"ہاں روئے سے آنکھوں میں چمک پیدا ہوتی ہے۔ سارا گرد وغبار۔۔۔"

"اور تمہارا دماغ خراب ہو جاتا ہے۔ جاؤ راحت میں اس وقت تمہاری بد مذاقی سننے کے لائق نہیں۔ جاؤ ٹینس کھیلو۔"

"ہوں ٹینس کھیلو، جیسے تمہارے بھیا کو آتی بھی ٹینس ہے۔۔۔ میں تو آئی کہ چلو بھئی ہو آئیں ذرا۔ آپ ہیں کہ۔۔۔" راحت برامان گئی۔

"تو تم سمجھتی ہو میں بڑی خوش بیٹھی ہوں کہ تم مجھے آکر جلاؤ۔ ایک تو تم بار بار ضمیر کو برا بھلا کہے جا رہی ہو۔ آج میں ویسے ہی پریشان ہوں۔ کشور سے ملی تھی تمہیں کیوں یاد ہوگی کشور؟ تم کوئی اس کی شنوی تھوڑی ہی لکھ رہی ہو۔"

"ہاں ہاں پھر کیا ہوا۔"

"اس کی شادی ہو رہی ہے۔" میں نے اٹھتے ہوئے طوفان کو دیا یا۔ کئی دن سے

دبا رہی تھی۔

"اچھا کب ہے؟"

راحت کو کشور کے دکھ سے سکھ نہ پہنچے گا تو کسے پہنچے گا؟ کشور ٹھہری میری دوست اور میں ضمیر کی بہن۔ اور ضمیر، راحت کے زبردستی کے عاشق۔ میں نے ارادہ کر لیا کہ آج میں ہوں اور ضمیر۔ سوڑ کہیں گا۔

"کیا اسی مرگھلے سے تو نہیں ہو رہی ہے؟" راحت ڈر گئی۔

یہ مرگھلا روٹی کو کہا جا رہا تھا۔ اور کیوں ہے وہ اس لئے کہ راحت اس کے اشعار

سے نفرت کرتی تھی۔ کیوں؟ کیونکہ بس تھی۔ فرماتی تھیں۔ "بہت ڈھیلے شعر کہتا ہے۔ اب شعروں میں نہ جانے ڈھیلے اور تنگ کیسے ہوتے ہیں؟"

"تم اسے مرگھلا کہتی ہو۔ لیکن کشور کے دل سے پوچھو۔"

"کشور تو سدا کی سٹرن ہے۔"

"بس راحت زیادہ بنومت۔ تم سے زیادہ..."

"اے ہے معاف کرو، باز آئی میں تمہاری کشور کے قصہ سے، ختم بھی کرو۔"

راحت منہ بنا کر ٹانگیں سکیڑ کر لیٹ گئی۔

"تمہیں معلوم ہے کہ وہ مر جائے گی۔ مگر رونی کے سوا کسی سے شادی نہ کرے گی۔ اور اماں کہتی ہیں کہ میں تو شوکت سے کروں گی۔"

"اے ہے بڑھیا شادی کر رہی ہے۔" راحت چونک کر اٹھی۔ "تمہیں خدا کی قسم۔"

"ادنہ، ادنہ۔ جیسے کچھ اترانے میں بھی مزہ ہے۔ کشور کی شادی کا ذکر ہے اور بننے لگیں۔"

"ارے... میں سمجھی... خیر... پھر؟"

"کشور کہتی ہے کہ زہر کھالوں گی۔ مگر رونی کے سوا... باوجود ضبط کے میرا گلا گھٹ گیا۔"

"ارے... مگر کون سا زہر کھائے گی؟ میرے خیال میں ساٹنا میڈ ٹھیک

رہے گا۔"

"راحت۔ پتھر کا کلیجہ اور لوہے کا دل اسی کو کہتے ہیں۔ ساتھ کھیلے، ساتھ پڑھے، ساتھ اسکول گئے اور پھر کالج۔ مگر اس بے حس گوشت کے لو تھڑے کو... افوہ میرا خون پھر کھول گیا۔"

"چپ رہو بے رحم! کاش بجائے انسان کے خدا تمہیں ایک چٹان بناتا جس

پر۔ جس پر... "مجھے کوئی پر معنی لفظ ہی نہ ملا۔" تمہاری بے رخی دوسروں کو دکھ نہ پہنچاتی۔ ذرا سوچو بے تصور کشور نے تمہارے ساتھ کیا بدی کی ہے؟ اس نے تمہیں کیا دکھ پہنچایا۔ وہ جو ایک معصوم چڑیا سے بھی معصوم ہے۔ وہ جس نے سر جھکا کر دنیا کے دکھ سہلے اور سہلے رہی ہے۔ وہ جسے اس کی ظالم ماں دولت اور شہرت کی بھینٹ چڑھا رہی ہے۔ جو سر لٹکائے راضی بہ رضا قربان گاہ کی طرف جا رہی ہے۔ "میری زبان کے ساتھ ساتھ عمدہ عمدہ تجلے تیزی سے چل رہے تھے۔" جس نے تھائی کے سامنے گردن ڈال دی ہے۔ اور خاموش اس کی چھری کی دھار دیکھ کر اپنا ہی خون جلا رہی ہے۔ تم بھی اسے دو باتیں کہہ لو۔ مگر دور ہو جاؤ میری آنکھوں سے، جاؤ راحت۔

"اے ہے تو یہ... ماشاء اللہ تم بڑی بد مزاج ہو۔" راحت ڈر کر سکا گئی۔

"ایسا میں نے کیا کہہ دیا؟"

"تم نے کیا کہا؟ اور اوپر سے یہ بھی پوچھنے کی ہمت ہے؟ — تم اس کی موت پر ہنس رہی ہو۔ اس کا خون ہوزا ہے، تم ہنس رہی ہو۔ وہ فرغ بسمل ہو رہی ہے۔ اور تم ہنس رہی ہو۔ اس کی لاش — ہاں اس کی لاش پر تم دانست نکال رہی ہو۔" مجھے کچھ نظر نہ آتا تھا سوائے ایک معصوم کے جنازے کے۔

"اوہ... مجھے ڈر لگ رہا ہے۔ اللہ کا واسطہ چپ ہو جاؤ۔ اچھی ذرا بجلی جلا دو مجھے ڈر لگ رہا ہے۔" راحت پیلی پڑ گئی۔

"تم سمجھتی ہو کہ تمہارے اوپر اس کا کچھ اثر نہ ہوگا۔ تم ہنستی ہی رہو گی، اس کی موت پر — مگر یاد رکھو راحت، کشور تمہیں نہیں چھوڑے گی۔ وہ مر جائے گی مگر کیا تم سے سوال نہ کرے گی۔ اس کی روح..."

"ہائے بجلی جلاؤ میں... اچھی بہن میرا دم نکل جائے گا۔" راحت بزدلوں

کی طرح پھلائی اور جلدی سے اپنے سر تخت کے اوپر رکھ لے۔ گویا تخت کے نیچے سے
کشور کی روح ابھی سے اس کے پیچھے کھینچ رہی تھی۔

”تم اس کو بچاؤ۔۔۔ بچاؤ گی۔ تم اس کی مدد کرو گی۔“ میں نے ایک سمریزم کا
تماشا کرنے والے کی طرح کہا۔

”ہاں مگر بجلی۔۔۔“ راحت کانپ رہی تھی۔ ”ہاں۔۔۔۔۔ اب۔۔۔۔۔“

”تم اس کی ماں کو مجبور کرو گی کہ وہ اس کے قتل سے باز آئے۔“

”مگر وہ۔۔۔۔۔ تو۔۔۔۔۔ بہن ان کی ماں سے ڈر لگتا ہے مجھے۔“ میری آواز کی زری

سے اس کی گئی ہوئی ہمت واپس آگئی۔

”میں اور تم اس کی ماں کو مجبور کریں گے کہ وہ کشور کو زندہ دفن نہ کرے۔“

”ہاں تم کرنا۔۔۔۔۔ ریحانہ تم بہت بہادر ہو۔ تم۔۔۔۔۔ تم واقعی بہت زبردست

ہستی ہو۔ تم انسانیت کا بہترین نمونہ ہو۔ ریحانہ اگر ہماری قوم میں ایسی ہی چند لڑکیاں

پیدا ہو جائیں تو ہم غلام کیوں رہیں۔ اور اب تم بجلی جلا دو۔ میں زمین پر اتروں گی سیرا

جو تاج بھی تو نہ جاتے کدھر ہے؟“ وہ کانپتی ہوئی آواز میں ایک ہنسنے والے لہجے سے

واپس لوٹ رہی تھی۔

”ہم اس سے لڑیں گے، اور یہ قربانی نہ ہونے دیں گے۔“ میں نے اپنے آپ کو

ایک طیارے پر سے بم گراتے محسوس کیا جن کے شعلے شوکت کو اور کشور کی ماں کو نکل رہے

تھے۔

”مگر۔۔۔۔۔ وہ کشور خود جو اپنی ماں سے لڑے نا۔ ایسی ننھی ہے کیا۔۔۔۔۔؟“

”وہ خود لڑے؟“ مجھے پھر جوش آیا۔ ”وہ پڑھی لکھی ہے تو کیا ہے۔ راحت وہ شرتی

عورت ہے، وہ بے شرمی نہیں لاد سکتی۔ وہ کہہ چکی ہے کہ چاہے کچھ ہو جائے وہ زبان ہلائے

بغیر جان دے دے گی۔ تم جانتی ہو وہ سدا کی کمزور دل ہے۔“

"تو بہن میں کون سی پہلوان ہوں۔" راحت اور کونے میں دباک گئی۔
 "تم ہو یا نہ ہو مگر میں کروں۔ میں خود کروں گی۔ راحت اب تک میں تمہیں بے رحم
 ہی سمجھتی تھی۔ اب معلوم ہوا کہ تم بزدل بھی ہو۔ چوہے سے ڈر جانے والی لڑکیاں! یہی تو
 ہماری قوم کی غلامی کی ذمہ دار ہیں۔"

"اور ہو کوئی بھی نہیں۔" شکست خوردہ آواز میں کہا گیا۔

"سچ بتاؤ کشور... وہ میرا مطلب ہے راحت، کبھی تمہارے دل میں اپنی
 جنس کی بتری کا خیال بھی آتا ہے۔ کبھی یہ بھی سوچتی ہو کہ ہم کب تک ظالم مزدوروں کی حکومت
 سہیں گے۔ کب تک وہ ہمیں اپنی لونڈیاں بنائے چھار دیواری میں قید رکھیں گے۔ کب
 تک یہ یونہی ہم دبا مار کھاتے رہیں گے۔ بتاؤ بولو۔۔۔" مجھ پر پھر جوش سوار ہو رہا تھا۔
 "سوچا کیوں نہیں... سوچتی ہی ہوں۔"

"کیا سوچتی ہو۔ ذرا بتاؤ کیا سوچتی ہو؟"

"یہی کہ بھئی۔۔۔ یہی سوچا کرتی ہوں کہ اب... اصل بات تو یہ ہے کہ میں
 تو کچھ بھی نہیں سوچتی اور بھلا سوچوں بھی کیا...؟"

"یہی سوچو۔ یہی کہ کس طرح تم اپنی قوم اور ملک کے لئے قربانی کر سکتی ہو۔ کس
 طرح تم اپنے علم سے دوسروں کو فائدہ پہنچا سکتی ہو۔ اٹھو راحت ابھی وقت ہاتھ سے نہیں
 گیا۔ یہ تمہارا ٹینس بھلا قوم کو کیا بلندی پر لے جا سکتا ہے؟"

"بلندی؟" راحت نے خاموشی کو توڑا۔ "ریحانہ مجھے آج یقین ہو گیا کہ واقعی

تم کچھ ہو۔ تم... میں تمہیں جھکی اور کج بحث کہا کرتی تھی۔ مگر آج... معاف کر دو،
 معاف کر دو مجھے۔ تم کہو میں تم... تمہارا کہنا مانوں گی۔ بتاؤ... میں کل ہی اپنا ریکٹ
 توڑ دوں گی... کیوں توڑ دوں؟ اور میں ضمیر... اسے کبھی... میں اب ٹینس ہی
 نہیں کھیلوں گی، میں اس سے شادی نہیں کرنے کی۔ میں اس سے کہہ دوں گی کہ اب تم

اس خیال کو چھوڑو اور تمہیں اب انگوٹھی کے ڈیزائن تلاش کرنے کی بھی ضرورت نہیں۔
راحت کے لہجہ میں رقت اور پشیمانی بھری تھی۔

”مجھے تم سے یہی امید تھی۔ میں کل کشور کے پاس جاؤں گی، اور اسے یقیناً اس
شکرے کے بیچے سے بھات دلاؤں گی۔ تم چلو گی۔۔۔۔۔ کیوں چلو گی نا؟“

راحت کچھ نیم مردہ اور پریشان سی چلی گئی۔ برآمدے میں میں نے اسے ضمیر کے
شانے پر سر رکھے سسکیاں بھرتے دیکھا۔ نہ جانے وہ کیا بڑبڑا رہے تھے۔ ”اس کا دماغ
خراب ہو گیا ہے۔“ وہ نہ جانے کسے کہہ رہی تھی!

رات میرے لئے لمبی اور اندھیری تھی۔ مگر دور مجھے ایک روشن ستارا نظر آ رہا تھا۔
یہ میری قوت فیصلہ تھی جو میری ہمت بڑھا رہی تھی۔ میں کشور کو بچاؤں گی۔ میں ایک معصوم
پڑیا کو شکرے کے خوفناک پنجوں میں سے نکال لاؤں گی۔ شوکت کو اپنی دولت کا گھنٹا ہے،
اپنی صورت پر ناز ہے اور تعلیم پراکڑتا ہے۔ یہ سب کچھ دھرا رہ جائے گا۔

سہ پہر کو راحت اور میں کشور کے یہاں پہنچ گئے۔ اوہ، کشور کو دیکھ کر میرا دل
کڑھ گیا۔ وہ مجھے عجیب گھرائی اور کھوئی ہوئی نظروں سے دیکھ رہی تھی۔ مجھے نظر بھر کر نہ دیکھ
سکتی تھی۔ شاید ان آنسوؤں کو وہ بیکار چھپانے کی کوشش کر رہی تھی جو خون بن کر اس
کے رخساروں پر دمک رہے تھے۔ گو اس کی آنکھیں خشک تھیں۔ وہ ایک شکر فی رنگ کی
ساری پہنے آئینے کے سامنے جوڑے میں پنس لگا رہی تھی۔ اسے اس بھڑکیلے لباس میں دیکھ
کر میں سمجھ گئی کہ سستی ہونے کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ مگر اب میں آگئی تھی۔ میں نے پیار سے
اس کی ٹھوڑی چھوئی۔ اور وہ ایک مردہ ہنسی میں ڈوب گئی۔

”ڈرتی کیوں ہو؟“ میں نے اس کی آنکھوں میں آنکھیں ڈالیں۔

مگر وہ نظر بچا گئی اور ناخونوں کی پالش کی شیشیاں نکال کر اپنی ساری پر رکھ کر
موزوں رنگ چھانٹنے لگی۔

"جو کچھ ہونا تھا ہو گیا، میری قسمت — راحت یہ ٹھیک ہے۔" اس نے راحت کو ایک شیشی دکھائی۔

"کچھ بھی نہیں ہوا۔ تم جو چاہو گی وہی ہو گا۔ کسی کی مجال نہیں کہ وہ تمہاری مرضی کے بغیر تمہیں اس بے پسند کی شادی کی آگ میں جھونکے۔"

وہ گہرا کر ادھر ادھر دیکھنے لگی اور جلدی سے ناخون رنگنا شروع کر دیئے۔

"تم ڈرتی کس سے ہو؟" وہ اور بھی گہرائی۔ "میری بات سنو کشور۔۔۔"

"چھوڑو ریحانہ ان باتوں کو۔ ہاں یہ تو بتاؤ وہ تمہاری کتاب۔۔۔"

"میری کتاب تو ڈالو چوڑھے میں۔ اور تم یہ بتاؤ آخر تمہاری والدہ۔۔۔"

"جانے بھی دو۔" اس نے جلدی سے بات کاٹی۔ "ہاں راحت وہ تمہارے

ٹینس کا کیا حال ہے۔" اس نے میرے پاس ہونے پر بیٹھے ہوئے پوچھا۔

"ٹینس۔۔۔ ٹینس۔۔۔ تم۔۔۔ وہ اب۔۔۔ خیر بتاؤ شوکت کہاں ہیں۔"

راحت نے پوچھا اور کشور کا رنگ تھما اٹھا۔

"ہاں وہ شوکت صاحب کہاں ہیں، ذرا مجھے ان سے بھی دو دو باتیں کرنی ہیں

۔۔۔ بے رحم انسان۔۔۔ اگر انسان کہلانے کے۔۔۔"

"بتاؤ بھی ریحانہ، جو میری قسمت میں لکھا تھا۔" وہ ڈر کر اور گہرائی۔

مجھے معلوم ہو گیا کہ کشور کسی سے ڈر رہی تھی۔ گہرا گہرا کر وہ برابر والے کمرے کی

طرف ایسے دیکھتی تھی گویا اب کوئی شیر اس میں سے نکل کر اسے پھاڑ کھائے گا۔ شوکت

میرا جی چاہا اسے۔۔۔ اسے نہ جانے کیا کروں۔ ایک معصوم لڑکی کے دل میں اس نے

نہ جانے کیا دہشت بٹھادی تھی کہ وہ اس کے ذکر ہی سے گہرا جاتی تھی۔ میرا ارادہ اور

بھی مستقل ہو گیا فولاد کی سی سختی آگئی۔ میں نہ صرف کشور ہی کو بچاؤں گی۔ بلکہ میرا ہاتھ

دو دو پہنچ کر ہزاروں بیکس لڑکیوں کو پناہ کے احاطہ میں لے لے گا۔ راحت کی طرح

ساری کی ساری لڑکیاں قوم کی دایاں بن جائیں گی اور پھر — پھر ہندوستان آزاد ہو جائے گا۔ آزاد۔

”کشور چھ بجنے میں صرف پانچ منٹ“۔ قریب کے کمرہ سے ایک بھاری سی مردانہ آواز آئی۔ اور کشور مصر سے پیر تک لڑ گئی۔ وہ جھپٹ کر سنگھار میز کے قریب گئی۔ میں سمجھ گئی۔ اس سے پہلے کہ وہ دروازہ کھولے اور سم قاتل اس کے ہونٹوں سے گزرے میں پہنچ گئی اور اسے اپنی طرف کھینچ لیا۔ اس کی ساری کا پلو گر گیا اور وہ بے طرح گھبرا گئی۔

”کشور... اتنی بزدلی... جانتی ہو خود کشی...“

”اونہ۔ میں تو بڑا نکال رہی ہوں۔ بیٹھو یہ مکان میں تمہیں ایک بات بتانا چاہتی...“ وہ کچھ چھپا رہی تھی مجھ سے بہت کچھ۔

”کشور تیار ہو چکو۔“ وہ کہہ کر یہاں سے بھاگی اور کشور اور بھی پریشان ہو گئی میں جانتی تھی اس وقت اس کی کیا حالت ہو گئی۔ جس طرح سولی پر چڑھنے سے پہلے خوفناک گھڑیاں بھیانک آواز میں گھنگھناتا ہے، اسی طرح یہ آواز... پھرائی۔

”اور لیلارام کے یہاں بھی تو جانا ہے۔ اور پھر ایک سیٹی شروع ہو گئی۔“

”ذرا ٹھہرو یہاں میں ابھی آئی۔“ میں نے اسے روکنا چاہا۔ لیکن راحت نے میرا ہاتھ روک دیا۔

”ریکانہ کیا ہے۔ تم بالکل ہی بچہ ہو... سنو تمہیں نہیں معلوم کہ...“

”میں نے اب اس کی بات ایک نہیں سنی۔ پاس کے کمرے سے وہی گڑ گڑاتی آواز تہتہ لگا رہی تھی۔ دہے ہوئے گہرے تمہے اور کشور گویا بسکیاں لے رہی تھی، باریک اور دبی ہوئی آہیں۔“

”لاحول ولا قوۃ“ وہ موٹی آواز میں بولی۔

”سنو تو... سنو تو! کشور کی پریشان آواز آئی۔ وہ اس مردود کی التجا لیں

کر رہی تھی، پھر ایسا معلوم ہوا جیسے کوئی کسی کو پکڑ کر گھسیٹ رہا ہو اور وہ خوشامد کرے
جاں کنی میں.... پناہ مانگے۔ اور پھر اور بھی گھٹی گھٹی آواز آنے لگی گویا کوئی زبردست درندہ
کشور کو بھنبوڑ رہا ہو۔ میری کنپٹیاں پھڑپھڑانے لگیں۔ نیس کھینچ گئیں اور ہاتھ اکڑ گئے۔
وہ وقت آپہنچا تھا۔ میں ایک دم کھڑی ہو گئی۔

"ہیں ہیں ریحانہ کیا کرتی ہو؟" راحت نے مجھے روکا۔

"کشور.... میری کشور" میں بے ساختہ چیخ پڑی اور دوسرے لمحے دروازہ کا
پردہ الگ ہو گیا۔ ا وہ تھوڑی دیر کے لئے میری ساری طاقتیں سلب ہو گئیں۔ بچوں بیچ
کمرے میں ایک الماری سے ذرا ہٹ کر شوکت کے بھیاناک اور ظالم بازوؤں میں ایک مردہ
چڑیا کی طرح کشور بٹھا ہوا ہو رہی تھی اور وہ.... یہ سمجھ لیجئے کہ کبوتر کو آپ نے کبھی بچے
کو دانہ بھراتے دیکھا ہے۔ بس بالکل ویسے ہی۔ بالکل اسی طرح۔ دوسرے لمحے شوکت تو
سر کھجا کھجا کر پاس ٹانگی ہوئی تصویر میں رنگوں کی آمیزش دیکھ رہے تھے اور کشور جلدی
جلدی اپنا بٹوہ کھول اور بند کر رہی تھی۔ آنکھیں جھکی ہوئی تھیں اور چہرہ لال تھا۔
"یہ.... شوکت ہے ریحانہ.... شوکت" کشور کہہ رہی تھی۔



جب میں برآمدے میں سر لٹکائے لٹا کھڑا تے قدموں سے واپس ہو رہی تھی تو
میں نے ضمیر کو ایک لمبا سا پارسل لئے دیکھا۔ وہ اس میں سے اس کے لئے نیاریکٹ نکال
رہا تھا۔ وہ خود اپنی انگلی پر انگوٹھی کی چمک دیکھنے میں غرق تھی وہ ہنسے۔
مگر میرے کان میرے جسم سے دور کہیں موت کا ساننہ سن رہے تھے اور میری آنکھیں
فضا میں ہزاروں جنازوں کے جلوس گزرتے دیکھ رہی تھیں!!!۔

لحاف

جب میں جاڑوں میں لحاف اڑھتی ہوں تو پاس کی دیوار پر اس کی پرچھائیں
ہاتھی کی طرح جھومتی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔ اور ایک دم سے میرا دماغ بیٹی ہوئی دنیا
کے پردوں میں دوڑنے بھاگنے لگتا ہے۔ نہ جانے کیا کچھ یاد آنے لگتا ہے۔

معاف کیجئے گا میں آپ کو خود اپنے لحاف کا رومان انگریز ذکر بتانے نہیں جا رہی
ہوں۔ نہ لحاف سے کسی قسم کا رومان جوڑا ہی جاسکتا ہے۔ میرے خیال میں کبیل کم آرام
وہ سہی مگر اس کی پرچھائیں اتنی بھیانک نہیں ہوتی جتنی — جب لحاف کی پرچھائیں
دیوار پر ڈگمگا رہی ہو۔ یہ جب کا ذکر ہے جب میں چھوٹی سی تھی اور دن بھر بھائیوں
اور ان کے دوستوں کے ساتھ مار کٹائی میں گزار دیا کرتی تھی۔ کبھی کبھی مجھے خیال آتا کہ
میں کسخت اتنی لڑا کا کیوں تھی۔ اس عمر میں جبکہ میری اور بہنیں عاشق جمع کر رہی تھیں۔
میں اپنے پرانے ہر لڑکے اور لڑکی سے جو تم پزار میں مشغول تھی۔

یہی وجہ تھی کہ اماں جب آگرہ جانے لگیں تو ہفتہ بھر کے لئے مجھے اپنی ایک منہ
بونی بہن کے پاس چھوڑ گئیں۔ ان کے یہاں، اماں خوب جانتی تھیں کہ چوہے کا بچہ بھی نہیں
اور میں کسی سے بھی لڑ بھڑ نہ سکوں گی۔ سزا تو خوب تھی میری! ہاں تو اماں مجھے بیگم جان

کے پاس چھوڑ گئیں۔ وہی بیگم جان جن کا لکاف اب سماں میرے ذہن میں گرم لوہے کے
داغ کی طرح محفوظ ہے۔ یہ وہ بیگم جان تھیں جن کے غریب ماں باپ نے نواب صاحب
کو اس لئے داماد بنا لیا کہ گودہ "پکی" عمر کے تھے مگر تھے نہایت نیک۔ کبھی کوئی رنڈی یا بازاری
عورت ان کے یہاں نظر نہ آئی۔ خود حاجی تھے اور بہتوں کو حج کراچکے تھے۔

مگر انھیں ایک نہایت عجیب و غریب شوق تھا۔ لوگوں کو کبوتر پالنے کا جنون ہوتا
ہے، بیٹریس لڑاتے ہیں، مرغ بازی کرتے ہیں۔ اس قسم کے واہیات کھیلوں سے نواب
صاحب کو نفرت تھی۔ ان کے یہاں تو بس طالب علم رہتے تھے۔ نوجوان گورے گورے
پتلی کمروں کے لڑکے۔ جن کا خرچ وہ خود برداشت کرتے تھے۔

مگر بیگم جان سے شادی کر کے تو وہ انھیں کل ساز و سامان کے ساتھ ہی گھر میں
رکھ کر بھول گئے۔ اور وہ بھاری دہلی پتلی نازک سی بیگم تنہائی کے غم میں گھٹنے لگیں۔
نہ جانے ان کی زندگی کہاں سے شروع ہوتی ہے۔ وہاں سے جب وہ پیدا ہونے
کی غلطی کر چکی تھیں۔ یا وہاں سے جب وہ ایک نواب کی بیگم بن کر آئیں اور چھپر کھٹ
پر زندگی گزارنے لگیں۔ یا جب سے نواب صاحب کے یہاں لڑکوں کا زور بندھا۔ ان کے
لئے مرغین حلوے اور لذیذ کھائے جانے لگے۔ اور بیگم جان دیوان خانے کی درازوں میں
سے ان کی لمبکتی کمروں والے لڑکوں کی چست پنڈلیاں اور معطر باریک شبنم کے کرتے دیکھ
دیکھ کر انکھاروں پر لوٹنے لگیں۔

یا جب سے، جب وہ منتوں مرادوں سے ہار گئیں، چلے بندھے اور ٹوٹکے اور راتوں
کی وظیفہ خوانی بھی چرت ہو گئی۔ کہیں پتھر میں جو ناک لگتی ہے، نواب صاحب اپنی جگہ
سے ٹس سے ٹس نہ ہوتے۔ پھر بیگم جان کا دل ٹوٹ گیا اور وہ علم کی طرف متوجہ ہوئیں۔
لیکن یہاں بھی انھیں کچھ نہ ملا۔ عشقیہ ناول اور جذباتی اشعار پڑھ کر اور بھی پستی چھا گئی۔
رات کی نیند بھی ہاتھ سے گئی اور بیگم جان جی جان چھوڑ کر بالکل ہی یاس و حسرت کی

پوٹ بن گئیں۔

چولے میں ڈالا تھا ایسا کڑا لٹا کڑا پھرا ہوا جاتا ہے کسی پر رعب گانٹھنے کے لئے باب
تہ تو نواب صاحب کو فرصت کہ شبیہی کرتوں کو چھوڑ کر ذرا ادھر توجہ کریں اور نہ وہ انھیں
کہیں آنے جانے دیتے۔ جب سے بیگم جان بیاہ کر آئی تھیں رشتہ دار آکر مہینوں رہتے اور
چلے جاتے۔ مگر وہ بچاری قید کی قید رہتیں۔

ان رشتہ داروں کو دیکھ کر اور بھی ان کا خون جلتا تھا کہ سب کے سب مزہ
سے مال اڑانے، عمدہ گھی نکلنے، جاڑے کا ساز و سامان بنوانے آن مرتے اور وہ باوجود نئی
ردئی کے لحاف کے پڑی سردی میں اکڑا کرتیں۔ ہر کروٹ پر لحاف نئی نئی صورتیں بنا کر
دیوار پر سایہ ڈالتا۔ مگر کوئی بھی سایہ ایسا نہ تھا جو انھیں زندہ رکھنے کے لئے کافی ہو۔ مگر
کیوں جسے پھر کوئی؟ — زندگی! بیگم جان کی زندگی جو تھی۔ جینا بدا تھا نصیبوں میں،
وہ پھر جینے لگیں اور خوب جیئیں!۔

ربو نے انھیں نیچے گرتے گرتے سنبھال لیا۔ چٹ پٹ دیکھتے دیکھتے ان کا سوکھا
جسم بھرنا شروع ہوا۔ گال چمک اٹھے اور حسن پھوٹ نکلا۔ ایک عجیب و غریب تیل کی
مالش سے بیگم جان میں زندگی کی جھلک آئی۔ معاف کیجئے گا اس تیل کا نسخہ آپ کو
بہترین سے بہترین رسالہ میں بھی نہ ملے گا۔



جب میں نے بیگم جان کو دیکھا تو وہ چالیس بیالیس کی ہوں گی۔ افوہ کس شان
سے وہ مسند پر نیم دراز تھیں اور ربو ان کی پیٹھ سے لگی بیٹھی کمر دبا رہی تھی۔ ایک ادب
رنگ کا دوشالہ ان کے پیروں پر پڑا تھا اور وہ مہارانی کی طرح شان دار معلوم ہو رہی
تھیں، مجھے ان کی شکل بے انتہا پسند تھی۔ میرا جی چاہتا تھا گھنٹوں بالکل پاس سے ان
کی صورت دیکھا کروں۔ ان کی رنگت بالکل سفید تھی۔ نام کو سرخی کا ذکر نہیں۔ اور بال

سیاہ اور تیل میں ڈوبے رہتے تھے۔ میں نے آج تک ان کی مانگ ہی بگڑی نہ دیکھی۔ کہا جاتا ہے جو ایک بال ادھر ادھر ہو جائے۔ ان کی آنکھیں کالی تھیں اور ابرو پر کے زائید بال علیحدہ کر دینے سے کمائیں سی کچی ہوتی تھیں۔ آنکھیں ذرا اتنی ہوتی رہتی تھیں۔ بھاری بھاری پھولے ہوئے پوٹے، موٹی موٹی پلکیں، سب سے زیادہ جو ان کے چہرے پر حیرت انگیز، جاذب نظر چیز تھی وہ ان کے ہونٹ تھے۔ عموماً وہ سرخی سے رنگے رہتے تھے۔ اوپر کے ہونٹ پر ہلکی ہلکی موٹھیں سی تھیں اور کپٹیوں پر لمبے لمبے بال۔ کبھی کبھی ان کا چہرہ دیکھتے دیکھتے عجیب سا لگنے لگتا تھا۔ کم عمر لڑکوں جیسا۔

ان کے جسم کی جلد بھی سفید اور چکنی تھی، معلوم ہوتا تھا کسی نے کس کرٹانے لگا دیئے ہوں۔ عموماً وہ اپنی پنڈلیاں کھانے کے لئے کھولتیں تو میں چپکے چپکے ان کی چمک دیکھا کرتی۔ ان کا قد بہت لمبا تھا اور پھر گوشت ہونے کی وجہ سے وہ بہت ہی لمبی چوڑی معلوم ہوتی تھیں۔ لیکن بہت مناسب اور ڈھلا ہوا جسم تھا۔ بڑے بڑے چکنے اور سفید ہاتھ اور سڈول کمر، تو ربو ان کی پیٹھ کھجایا کرتی تھی۔ یعنی گھنٹوں ان کی پیٹھ کھجاتی، پیٹھ کھجانا بھی زندگی کی ضروریات میں سے تھا۔ بلکہ شاید ضروریات زندگی سے بھی زیادہ۔

ربو کو گھر کا اور کوئی کام نہ تھا۔ بس وہ سارے وقت ان کے چہرے کھٹ پر چڑھی کبھی پیر، کبھی سر اور کبھی جسم کے اور دوسرے حصہ کو دبایا کرتی تھی۔ کبھی تو میرا دل بول اٹھتا تھا جب دیکھو ربو کچھ نہ کچھ دبا رہی ہیں یا مالش کر رہی ہیں۔ کوئی دوسرا ہوتا تو نہ جانے کیا ہوتا۔ میں اپنا کہتی ہوں کوئی اتنا بھی تو میرا جسم تو سڑگل کے ختم ہو جائے۔

اور پھر یہ زور زور کی مالش کافی نہیں تھی۔ جس زور سے سگم جان نہاتیں۔ یا اللہ بس دو گھنٹہ پہلے سے تیل اور خوشبودار اٹنوں کی مالش شروع ہو جاتی۔ اور اتنی ہوتی کہ میرا تو تھیل سے ہی دل لوٹ جاتا۔ کمرہ کے دروازے بند کر کے انگلیٹھیاں سلگتیں اور چلتا مالش کا دور۔ عموماً صرف ربو ہی رہتیں۔ باقی کی نوکرانیاں بڑ بڑاتی دروازہ پر سے ہی ضروریات

کی چیزیں دیتی جاتیں۔

بات یہ تھی کہ بیگم جان کو کھجلی کا مرض تھا۔ بیماری کو ایسی کھجلی ہوتی تھی کہ ہزاروں تیل اور ابٹنٹے ملے جاتے تھے۔ مگر کھجلی تھی کہ قائم۔ ڈاکٹر حکیم کہتے "کچھ کبھی نہیں۔ جسم صاف چٹ پڑا ہے۔ ہاں کوئی جلد کے اندر بیماری ہو تو خیر" نہیں بھی یہ ڈاکٹر تو موئے ہیں یا گل کوئی آپ کے دشمنوں کو مرض ہے؟ اللہ رکھے خون میں گرجی ہے۔ "رو مسکر اگر کہتی نہیں تہین نظروں سے بیگم جان کو گھورتی۔ اور یہ ربو۔۔۔ جتنی یہ بیگم جان گوری تھیں اتنی ہی یہ کالی۔ جتنی بیگم جان سفید تھیں اتنی ہی یہ سرخ۔ بس جیسے تپایا ہوا لہو۔ ہلکے ہلکے پیمچک کے داغ۔ گٹھا ہوا ٹھوس جسم۔ پھرتیلے چھوٹے چھوٹے ہاتھ۔ کسی ہوئی چھوٹی سی توند، بڑے بڑے پھولے ہوئے ہونٹ جو ہمیشہ نمی میں ڈوبے رہتے اور جسم میں سے عجیب گہرانے والی بو کے شرارے نکلتے رہتے تھے۔ اور یہ ننھے ننھے پھولے ہوئے ہاتھ کس قدر پھرتیلے تھے ابھی کمر بڑ، تو وہ لیجے پھسل کر گئے کولہوں پر وہاں سے ریٹے رانوں پر اور پھر دوڑ ٹخنوں کی طرف۔ میں توجیب کبھی بیگم جان کے پاس بیٹھتی یہی دیکھتی کہ اب اس کے ہاتھ کہاں ہیں اور کیا کر رہے ہیں۔

گرچی جاڑے بیگم جان حیدرآبادی جالی کارگے کے کرتے پہنتیں۔ گہرے رنگ کے پاجامے اور سفید جھاگ سے کرتے اور پنکھا بھی چلتا ہو۔ پھر بھی وہ ہلکی دلائی ضرور جسم پر ڈھکے رہتی تھیں۔ انہیں جاڑا بہت پسند تھا۔ جاڑے میں مجھے ان کے یہاں اچھا معلوم ہوتا۔ وہ ہلکی جلتی بہت کم تھیں۔ قالین پر لمبی ہیں۔ پیٹھ کھج رہی ہے۔ خشک میوے چبار ہی ہیں اور بس۔ ربو سے دوسری ساری نوکرانیاں خار رکھتی تھیں چڑیل بیگم جان کے ساتھ کھاتی، ساتھ اٹھتی بیٹھتی، اور ماشاء اللہ ساتھ ہی سوتی تھی، ربو اور بیگم جان عام جلسوں اور مجموعوں کی دلچسپ گفتگو کا موضوع تھیں، جہاں ان دونوں کا ذکر آیا اور تمہے اٹھے۔ لوگ نہ جانے کیا کیا چٹکے غریب پر اڑاتے۔ مگر وہ دنیا میں کسی سے ملتی ہی نہ تھیں۔ وہاں تو بس وہ تھیں اور

ان کی کھجائی۔

میں نے کہا "اگر اس دنت میں کانی چھوٹی تھی اور بیگم جان پر فدا۔ وہ کبھی مجھے بہت ہی پیار کرتی تھیں۔ اتفاق سے اماں آگرے گئیں۔ انہیں معلوم تھا کہ اکیلے گھر میں بھائیوں سے مار کٹائی ہوگی۔ ماری ماری پھروں گی۔ اس لئے وہ ہفتہ بھر کے لئے بیگم جان کے پاس چھوڑ گئیں۔ میں بھی خوش اور بیگم جان بھی خوش۔ آخر کو اماں کی بھابی بنی ہوئی تھیں۔

سوال یہ اٹھا کہ میں سوؤں کہاں؟ قدرتی طور پر بیگم جان کے کمرے میں، لہذا میرے لئے بھی ان کے چہرے کھٹ سے لگا کر چھوٹی سی پلنگڑی ڈال دی گئی۔ دس گیارہ بجے تک تو باتیں کرتے رہے۔ میں اور بیگم جان چانس کھیلتے رہے اور پھر میں سونے کے لئے اپنے پلنگ پر چلی گئی۔ اور جب میں سوئی تو ربوڑیسی ہی بیٹھی ان کی پاٹھ کھجائی تھی۔ "بھنگن کہیں کی" میں نے سوچا۔ رات کو میری ایک دم سے آنکھ کھلی تو مجھے عجیب طرح کا ڈر لگنے لگا۔ کمرہ میں گھپ اندھیر۔ اور اس اندھیرے میں بیگم جان کا لٹان ایسے ہل رہا تھا جیسے اس میں ہاتھی بند ہو۔ بیگم جان — "میں نے ڈری ہوئی آواز کالی، ہاتھی ہلنا بند ہو گیا۔ لٹان نیچے دب گیا۔

"کیا ہے — سو رہو —" بیگم جان نے کہیں سے آواز دی۔

"ڈر لگ رہا ہے —" میں نے چوہے کی سی آواز سے کہا۔

"سو جاؤ — ڈر کی کیا بات ہے — آیت الکرسی پڑھ لو۔"

"اچھا —" میں نے جلدی جلدی آیت الکرسی پڑھی۔ مگر یَعْلَمُ مَا بَيْنَ

پر ہر دفعہ آکر اٹک گئی۔ حالانکہ مجھے اس دنت پوری آیت یاد ہے۔

"تمہارے پاس آجاؤں۔ بیگم جان —"

"نہیں — بیٹی — سو رہو —" ذرا سختی سے کہا۔

اور پھر درآرمیوں کے کھسک پھسک کرنے کی آواز سنائی دینے لگی — ہائے رے

یہ دوسرا کون ہے میں اور بھی ڈری۔

"بیگم جان — چور دور تو نہیں —"

"سو جاؤ بیٹا — کیسا چور — ربو کی آواز آئی۔ میں جلدی سے لمٹاؤں میں
منہ ڈال کر سو گئی۔"

صبح میرے ذہن میں رات کے خوفناک نظارے کا خیال بھی نہ رہا۔ میں ہمیشہ کی
دہمی ہوں۔ رات کو ڈرنا، اٹھ اٹھ کر بھاگنا اور بڑبڑانا تو بچپن میں روزی ہوتا تھا۔ سب
تو کہتے تھے مجھ پر بھوتوں کا سایہ ہو گیا ہے۔ لہذا مجھے خیال بھی نہ رہا۔ صبح کو لمٹاؤں بالکل
معصوم نظر آ رہا تھا۔ مگر دوسری رات میری آنکھ کھلی تو ربو اور بیگم جان میں کچھ جھگڑا بڑی
خاموشی سے چھپر کھٹ پر ہی طے ہو رہا تھا اور میری خاک سمجھ میں نہ آیا تھا اور کیا فیصلہ ہوا۔
ربو ہچکیاں لے کر روئی۔ پھر ہلی کی طرح سپر سپر رکابی چاٹنے جیسی آوازیں آنے لگیں —
اور نہ میں تو گھبرا کر سو گئی۔

آج ربو اپنے بیٹے سے ملنے گئی ہوئی تھی۔ وہ بڑا جھگڑا لڑ رہا تھا۔ بہت کچھ بیگم جان نے
کیا۔ اسے دوکان کرائی — گاؤں میں لگایا۔ مگر وہ کسی طرح مانٹا ہی نہیں تھا۔ نواب صاحب
کے یہاں کچھ دن رہا۔ خوب جوڑے بانگے بھی بنے پر نہ جانے کیوں ایسا بھاگا کہ ربو سے ملنے
بھی نہ آتا — لہذا ربو ہی اپنے کسی رشتہ دار کے یہاں اس سے ملنے گئی تھی۔ بیگم جان نہ
جانے دیتی۔ مگر ربو بھی مجبور ہو گئی۔

سارا دن بیگم جان پریشان رہیں۔ ان کا جوڑ جوڑ ٹوٹا رہا۔ کسی کا چھوٹا بھی انھیں
نہ بھاتا تھا۔ انھوں نے کھانا بھی نہ کھایا اور سارا دن اداس پڑی رہیں۔

"میں کھجاؤں بیگم جان —" میں نے بڑے شوق سے تاش کے پتے بانٹتے
ہوئے کہا۔ بیگم جان مجھے غور سے دیکھنے لگیں۔

"میں کھجاؤں — سچ کہتی ہوں —" میں نے تاش رکھ دیئے۔

میں تھوڑی دیر تک کھجاتی رہی اور بیگم جان چپکی لیٹی رہیں۔ دوسرے دن رات کو
آنا تھا۔ مگر وہ آج بھی غائب تھی۔ بیگم جان کا مزاج چڑچڑا ہوتا گیا۔ چائے پی پی کر
انہوں نے سر میں درد کر لیا۔

میں پھر کھجانے لگی ان کی پیٹھ۔ چکنی میز کی تختی جیسی پیٹھ۔ میں ہونے
ہوئے کھجاتی رہی۔ ان کا کام کر کے کیسی خوشی ہوئی تھی!

"ذرا زور سے کھاؤ۔ بند کھول دو۔" بیگم جان بولیں۔ "ادھر۔"

اے ہے ذرا شانے سے نیچے۔ ہاں۔ واہ بھئی واہ۔ ہا۔ ہا۔ "وہ
سرور میں ٹھنڈی ٹھنڈی سانس لے کر اطمینان ظاہر کرنے لگیں۔

"اور ادھر۔" حالانکہ بیگم جان کا ہاتھ خوب جا سکتا تھا۔ مگر وہ مجھ سے ہی کھجوا

رہی تھیں اور مجھے الٹا خیر ہو رہا تھا۔ "یہاں۔ ادنیٰ۔ تم تو گدگدی کرتی ہو۔"

واہ۔ "وہ نہیں۔ میں باتیں بھی کر رہی تھی اور کھجا بھی رہی تھی۔"

"تمہیں کل بازار بھجوں گی۔ کیا لوگی۔ وہی سوتی جاگتی گڑیا۔"

"نہیں بیگم جان۔ میں تو گڑیا نہیں لیتی۔ کیا بچہ ہوں اب میں۔"

"بچہ نہیں تو کیا بوڑھی ہو گئی۔" وہ، "نہیں۔ گڑیا نہیں تو بنو لینا۔"

کپڑے پہنا نا خود۔ میں دوں گی تمہیں بہت سے کپڑے۔ سنا۔" انہوں نے کر دٹی۔

"اچھا۔ میں نے جواب دیا۔"

"ادھر۔" انہوں نے میرا ہاتھ پکڑ کر جہاں کھلی ہو رہی تھی رکھ دیا۔ جہاں

انہیں کھلی معلوم ہوتی وہاں میرا ہاتھ رکھ دیتیں اور میں بے خیالی میں بونے کے دھیان

میں ڈوبی مشین کی طرح کھجاتی رہی اور وہ متواتر باتیں کرتی رہیں۔

"سنو تو۔ تمہاری فراکیں کم ہو گئی ہیں۔ کل درزی کو دے دوں گی۔ کونئی سی

لائے۔ تمہاری اماں کپڑا دے گئی ہیں۔"

"وہ لال کپڑے کی نہیں بنوادوں گی — چماروں بیسایے —" میں بکواس
 کر رہی تھی اور ہاتھ نہ جانے کہاں سے کہاں پہنچا۔ باتوں باتوں میں مجھے معلوم بھی نہ ہوا بیگم جان
 تو پت لٹی تھیں — ارے — میں نے جلدی سے ہاتھ کھینچ لیا۔
 "ادنی لڑکی — دیکھ کر نہیں کھجاتی — میری پسلیاں نوچے ڈالتی ہے — بیگم
 جان شرارت سے مسکرائیں اور میں جھینپ گئی۔

"ادھر آ کر میرے پاس لیٹ جا —" انھوں نے مجھے بازو پر سر رکھ کر لٹایا۔
 "اے ہے کتنی سوکھ رہی ہے — پسلیاں نکل رہی ہیں۔" انھوں نے میری پسلیاں
 گننا شروع کیں۔

"اون —" میں سمنائی۔

"اونی — تو کیا میں کھا جاؤں گی — کیسا تنگ سوئیٹر بنا ہے!"
 "گرم بنیان بھی نہیں پہنا تم نے —" میں کلبلانے لگی۔
 "کتنی پسلیاں ہوتی ہیں —" انھوں نے بات بدلی۔

"ایک طرف نو اور دوسری طرف دس۔" میں نے اسکول میں یار کی ہوئی ہائی جین
 کی مدد لی۔ وہ بھی اوٹ پٹانگ۔

"ہٹاؤ تو ہاتھ — ہاں، ایک — دو — تین —"

"میرا دل چاہا کسی طرح بھاگوں — اور انھوں نے زور سے بیہنچا۔

"اون —" میں چلی گئی — بیگم جان زور زور سے ہنسنے لگیں۔ اب بھی جب

کبھی میں ان کا اس وقت کا چہرہ یاد کرتی ہوں تو دل گہرانے لگتا ہے — ان کی آنکھوں
 کے پوٹے اور زنی ہو گئے۔ اوپر کے ہونٹ پر سیاہی گھری ہوئی تھی۔ باوجود سردی کے
 پسینے کی ننھی ننھی بوندیں ہونٹوں اور ناک پر چمک رہی تھیں۔ ان کے ہاتھ ٹھنڈے پینچ
 تھے۔ مگر نرم نرم جیسے ان پر کی کھال اتر گئی ہو۔ انھوں نے شال اتار دی تھی اور کارگے کے

مہین کرتے میں ان کا جسم آگے کی لونی کی طرح چمک رہا تھا۔ بھاری جڑاؤ سونے کے بٹن
 گریبان کے ایک طرف جھول رہے تھے۔ شام ہو گئی تھی۔ اور کمرہ میں اندھیرا گھپ ہو رہا تھا۔
 مجھے ایک نامعلوم ڈر سے وحشت سی ہونے لگی۔ بیگم جان کی گہری گہری آنکھیں۔ میں رونے
 لگی دل میں۔ وہ مجھے ایک مٹی کے کھلونے کی طرح بھینچ رہی تھیں۔ ان کے گرم گرم جسم سے
 میرا دل بولانے لگا۔ مگر ان پر تو جیسے کوئی بھتنا سوار تھا اور میرے دماغ کا یہ حال کہ نہ چہنچا
 جائے اور نہ رو سکوں۔

تھوڑی دیر کے بعد وہ پست ہو کر نڈھال لیٹ گئیں۔ ان کا چہرہ پھیکا اور بدرد
 ہو گیا اور لمبی لمبی سانس لینے لگیں۔ میں سمجھی کہ اب مر میں یہ، اور وہاں سے اٹھ کر سر پٹ
 بھاگی باہر — !

شکر ہے کہ رپورت کو آگئی اور میں ڈری ہوئی جلدی سے لمان اڑھ سو گئی۔ مگر نیند
 کہاں۔ چپ گھنٹوں پڑی رہی۔

اماں کسی طرح آ ہی نہیں چکی تھیں۔ بیگم جان سے مجھے ایسا ڈر لگتا تھا کہ میں سارا
 دن ماماؤں کے پاس بیٹھی رہی۔ مگر ان کے کمرے میں قدم رکھتے دم نکلتا تھا۔ اور کہتی کس
 سے اور کہتی ہی کیا کہ بیگم جان سے ڈر لگتا ہے یہ تو یہ بیگم جان جو میرے اوپر جان چھڑکتی تھیں۔

○

آج رات میں ازرا بیگم جان میں پھر ان بن ہو گئی — میری قسمت کی خرابی کہیے
 یا کچھ اور مجھے ان دونوں کی ان بن سے ڈر لگا۔ کیونکہ فوراً ہی بیگم جان کو خیال آیا کہ میں باہر
 سردی میں گھوم رہی ہوں اور مردوں کی نمونہ میں۔

"لڑکی کیا میرا سر منڈوائے گی۔ جو کچھ ہو ہوا گیا تو اور آفت آئے گی۔" انہوں نے
 مجھے پاس بٹھا لیا۔ وہ خود منہ ہاتھ سلفچی میں دھو رہی تھیں۔ چائے پیالی پر رکھی تھی۔
 "چائے تو بناؤ — ایک پیالی مجھے بھی دینا —" وہ تولیہ سے منہ خشک

کر کے بولیں — "میں ذرا کپڑے بدل لوں۔"

وہ کپڑے بدلتی رہیں اور میں چائے پیتی رہی۔ بیگم جان نائن سے پیٹھ ملواتے وقت اگر مجھے کسی کام سے بلا تیں تو میں گردن موڑے موڑے جاتی۔ اور واپس بھاگ آتی۔ اب جو انہوں نے کپڑے بدلے تو میرا دل الٹنے لگا۔ منہ موڑے میں چائے پیتی رہی۔

"ہائے اماں —" میرے دل نے بے کسی سے پکارا — "آخر ایسا میں بھائیوں سے کیا لڑتی ہوں جو تم میری مصیبت —" اماں کو ہمیشہ سے میرا لڑکوں کے ساتھ کھیلنا ناپسند ہے، کہو بھلا لڑکے کیا شیر چیتے ہیں جو نگل جائیں گے ان کی لاڈلی کو۔ اور لڑکے بھی کون بہ خود بھائی اور دوچار سڑے سڑائے ذرا ذرا سے ان کے دوست۔ مگر نہیں وہ تو عورت ذات کو سات تالوں میں رکھنے کی قائل اور یہاں بیگم جان کی وہ دہشت کہ دنیا بھر کے غنڈوں سے نہیں۔ بس چلتا تو اس وقت سڑک پر بھاگ جاتی پر وہاں نہ ملکتی۔ مگر لاچار تھی۔ مجبوراً کلیجہ پر پتھر رکھے بیٹھی رہی۔

کپڑے بدل سولہ شگھار ہوئے۔ اور گرم گرم خوشبوؤں کے عطر نے اور بھی انہیں انگارہ بنا دیا اور وہ چلیں مجھ پر لاڈ اتارنے :-

"گھر جاؤں گی —" میں نے ان کی ہر رائے کے جواب میں کہا اور رونے لگی۔

"میرے پاس تو آدمی — تمہیں بازار لے چلوں گی — سنو تو —"

مگر میں کھلی کی طرح پھیل گئی — سارے کھلونے، مٹھائیاں ایک طرف اور

گھر جانے کی رٹ ایک طرف۔

"وہاں بھیا ماریں گے — چڑیل —" انہوں نے پیار سے مجھے تھپڑ لگایا۔

"پڑے ماریں بھیا —" میں نے دل میں سوچا۔ اور روکھی اکڑی بیٹھی رہی۔

"کچی امیاں کھٹی ہوتی ہیں بیگم جان —" جلی کٹی رہنے رائے دی۔ اور پھر

اس کے بعد بیگم جان کو دورہ پڑ گیا۔ سونے کا ہار جو وہ تھوڑی دیر پہلے مجھے پہنارہی تھیں

ٹکڑے ٹکڑے ہو گیا۔ ہمیں جالی کا دوپٹہ تارتا رہا۔ اور وہ مانگ جو میں نے کبھی بگڑی نہ
دیکھی تھی جھاڑ جھنکار ہو گئی۔

”اوہ — اوہ اوہ اوہ —“ وہ جھٹکے لے لے کر چلانے لگیں۔ میں رچی پلہر
بڑے جتنوں سے بیگم جان کو ہوش آیا۔ جب میں سونے کے لئے کمرے میں دبے
پیر جا کر جھانکی تو رتوں کی کمرے لگی جسم دبا رہی تھی۔
”جوتی اتار دو —“ اس نے ان کی پسلیاں کھجاتے ہوئے کہا۔ اور میں چوہیا کی
طرف لماف میں دیک گئی۔

سر سر پھٹ کچ — بیگم جان کا لماف اندھیرے میں پھرا تھی کی طرح جھوم
رہا تھا۔ ”اللہ! آں —“ میں نے مری ہوئی آواز نکالی۔ لماف میں ہاتھی پھد کا اور
بیٹھ گیا۔ میں بھی چپ ہو گئی۔ ہاتھی نے پھر لوٹ چائی۔ میرا روتاں روتاں کانپا۔ آج
میں نے دل میں ٹھان لیا کہ ضرور ہمت کر کے سرہانے کالگا ہوا بلب جلا دوں۔ ہاتھی
پھر پھر پھرا رہا تھا اور جیسے اکڑوں بیٹھنے کی کوشش کر رہا تھا۔ چپڑ چپڑ کچھ کھانے
کی آوازیں آرہی تھیں۔ جیسے کوئی مزے دار چٹنی چکھ رہا ہو۔ اب میں سمجھی یہ بیگم جان نے
آج کچھ نہیں کھایا۔ اور رتوں مڑی تو ہے سدا کی چٹو۔ ضرور یہ ترمال اڑا رہی ہے۔ میں نے
نتھنے پھلا کر ”سون سون“ ہوا کو سونگھا۔ سوائے عطر صندل اور خاکی گرم گرم خوشبو کے اور
کچھ نہ محسوس ہوا۔

لماف پھرا منڈنا شروع ہوا۔ میں نے بہتیرا چاہا کہ چکی پڑی رہوں۔ مگر اس لماف
نے تو ایسی عجیب عجیب شکلیں بنانی شروع کیں کہ میں لرز گئی۔ معلوم ہوتا تھا غوں غوں
کر کے کوئی بڑا سا مینڈک پھول رہا ہے اور اب اچھل کر میرے اوپر آیا۔

”آ — ن — امان —“ میں ہمت کر کے گنگنائی۔ مگر وہاں کچھ شنوائی
نہ ہوئی اور لماف میرے دماغ میں گھس کر پھوٹنا شروع ہوا۔ میں نے ڈرتے ڈرتے

پلنگ کے دوسری طرف پیر اتارے اور ٹٹول کر بجلی کا بٹن دبایا۔ ہاتھی نے لماف کے نیچے ایک قلابازی لگائی اور چمک گیا۔ قلابازی لگانے میں لماف کا کونٹا فٹ پہرا اٹھا۔
 اللہ! میں غرّاب سے اپنے بچھونے میں !!!۔

بیمار

اور پھر دندنا کر بخار چڑھتا اور کٹھلی بندھ جاتی۔ معلوم ہوتا ہڈیاں چٹ چٹا رہی ہیں۔ اور کھال جھلنے لگتی گلے میں رہٹ چلنے لگتا۔ چوں، چر — شرڈ و کھڑ اور پھر کھانسی کے پھند پڑنے لگتے۔

زبان تو جوتے کا تلا ہو گئی تھی۔ بکھٹی بکھٹی سڑاندی دوائیں کھاتے کھاتے اس میں جو کھٹیاں ہوتی ہیں وہ بھی مردہ ہو گئی تھیں۔ اسے یاد آتا تھا، جبکہ وہ چھوٹا سا تھا تو کونین کتنی کڑوی، املیاں کتنی گھٹی اور شکر کی گولیاں کتنی میٹھی ہوتی تھیں! اس کی زبان کسی جاندار اور حساس تھی! اور ادب وہی زبان کس قدر ڈھیٹ ہو گئی تھی کہ کسی چیز کا اثر بھی نہ ہوتا تھا۔

بچے آنکھ میں کلکاریاں مارتے اور ایسا معلوم ہوتا اس کے کلیجے پر گھن برس رہے ہیں۔ وہ ایک دوسرے کے پیچھے دوڑتے ہوئے دروازے دھڑ دھڑاتے ہوئے نکل جاتے اور اس کی زندہ لاش سر سے پیر تک لڑ جاتی۔ پھر دوسری آوازیں، بھونپو والی لاریاں، کوکتی ہوئی موٹریں، کھڑکھڑاتے تانگے اور منمناتی ہوئی سائیکلیں، سب گویا اس کے سینہ پر سے دندنائی گذرتی ہیں۔

"رام رام ست ہے۔" اس کا کلیجہ مسل جاتا۔

"لینا دوڑنا — چلیو! وہ اپنا منہ معجونوں میں بسے ہوئے لحاف میں دبا لیتا۔

گویا لوگ اسے ہی مارنے دوڑ رہے ہیں۔

اور کتے، بکتے تو شیر تھے، ان کا بس نہ تھا جو اس کی گود میں لیٹ لیٹ کر بھونکتے

اور بلیوں کو رات کے وقت کورٹ شپ کے لئے اسی کے کمرے میں آنا فرض تھا۔ اس کی شہ

شہی "اور ہش ہش" پر بلیاں مسکرا مسکرا کر اپنے عاشق بلیوں کی طرف نیم باز آنکھوں سے

دیکھتیں اور اٹھلاتی ہوئی "میاؤں" کر کے وہیں پڑ جاتیں، دو ایک دفعہ ڈرنے کے بعد اب

وہ بھاگنا بیوقوفی سمجھتی تھیں۔

اور پھر ہوا خاک پڑی ہر روز اور چھید سے جنگھاڑتی ہوئی سیدھی اسی کی طرف

لیپکتی اور اس کے جسم کے ٹھنڈے کے انجکشن دینا شروع کر دیتی۔ سر سر کرتی، دریا کی طرح اس

کے کانوں میں گرتی اور گردن میں سے پھسلتی ہوئی ٹھیک سینے پر جم جاتی۔ گرمیوں میں یہی

ہواریت کے گرم گرم ذرے لاکر اس کے جسم پر چنگاریوں کی طرح چپکاتی اور اسے بھٹی میں

سونے کا مزہ آجاتا۔ دوائے موسم!

پر سب سے زیادہ دکھ دینے والی جو بات تھی وہ اس کا موٹا پڑوسی تھا۔ سرخ چھندرو

بڑی گھنڈاڑ موٹپھوں والا۔ وہ آکر دھوپ میں بیٹھ جاتا — اور موڑھا لبالب اس کے جسم

سے بھر جاتا۔

"کیسے ہو؟" وہ بغیر بھولے ہوئے ہمیشہ ایک ہی لہجہ میں کہتا۔

اور پھر بھابی ذرا پان تو دیکھو ایک "وہ اس کی بیوی سے فرمائش کرتا۔ مر جھانی ہوئی

آدھے درجن بچوں کی ماں لکیروں والا کتھی رنگ کا چہرہ ذرا دیر کو سکرا اٹھتا۔

"کبھی وہی بڑے کھلاؤنا" یا "بھابی آج تو مٹر پلاؤ کھا کر ہی جاؤں گا" وہ دھنسی

ہوئی تیمارداری کی عادی آنکھیں تھرکنے لگتیں۔ پوٹے جھاک جاتے اور پھر وہ اسے کچھ نہ کچھ

تھینکے پر سے دینے یا کوئی اچار یا چٹنی چکھانے دوسرے برآمدے میں لے جاتی۔ وہاں سے اس کی چٹیر چٹیر کھانے اور بیوی کے کھلکھلانے کی آواز آنے لگتی۔

اس وقت فوراً اسے یا تو زنجیر حاجت کی اشارہ ضرورت لاحق ہو جاتی۔ یا پیاس اٹھ کھڑی ہوتی۔ یا اس کے کسی نہ کسی حصہ جسم کو داہنے یا بائیں جانے کی ضرورت محسوس ہونے لگتی۔ اس کے کئی بار پکارنے پر وہ جلی کھچ آتی۔ آنکھیں گھومی ہوئی اور چہرہ تنا ہوا۔ گویا وہ تھکے جو اسے دیوانہ کئے دے رہے تھے کچھ دیر پہلے ان ہونٹوں سے نہیں گذرے تھے۔ بلکہ کہیں کسی اور ہی دنیا سے آئے تھے۔ مگر گھور گھور کر اس کے منہ کو تکتا گویا وہاں کوئی چیز چھکی، ہی تو رہ گئی ہوگی۔

پانی پیتے اور ہاتھ پر مسلاتے مسلاتے وہ تھک جاتا۔ مگر برآمدے میں بیٹھے ہوئے بڑے ویسے ہی چکی کی طرح چلا کرتے گویا انھوں نے اس کی ہستی ہی کو چھاڑنے کا ارادہ کر لیا ہوا۔ وہ بیمار تھا تو کیا۔ دل تو مردہ نہ ہوا تھا۔

پر اس میں بیوی کا کیا تصور تھا وہ نوجوان تھی اور رگوں میں خون دوڑ رہا تھا۔ مگر وہ کبھی جھوٹ موٹ کو ہی اس سے کچھ کہتا تو وہ اینٹھ جاتی۔

"اے چلو مجھے یہ چونچلے نہیں پسند! اور اس کا تنگے جیسا ہاتھ ہوا میں جھوٹا رہ جاتا۔ کبھی انھیں چونچلوں کے مارے اس کا میکے میں گھڑی بھر دی نہ لگتا تھا۔ دن دن بھر وہ دونوں ہوتے تھے اور بند کمرہ۔ یہی ہاتھ کتنے شریر تھے۔ اور اس پڑوسی نے تو اس کی بدھی ہی بٹھا دی تھی۔ وہ خورد نہ آتا تو تمیص میں بٹن ہی ٹانگنے کو بھیج دیتا۔ اور بیوی جان جان کر سیتے میں اسے اپنے جسم پر ڈالتی۔ گودہ چاہتی تو منہ سے الگ سے ہی سہی سکتی تھی، وہ تو پڑوسی نہیں تو اس کا کرتا یا پا جامہ، یا موزہ ہی اس کی چھاتی پر مونگ دلنے کو آن سو جڑ ہوتا۔ اول تو تھا ہی کتنا خون جسم میں، پر چونچلی کبھی دو چار پوندیں تھیں وہ پڑوسی سن سن کھولا کرتیں۔ ادہ! اس کا جی چاہتا تھا اپنی سوسکی سوسکی انگلیوں سے سوسے پڑوسی کے جسم پر سے گوشت کی تھیں

کی تھیں اکھیڑ ڈالے اور اوپر سے نمک برکے، مرچیں ملا کر۔ اور اس وقت اس کی زبان کا مڑ
پن جانا رہتا۔

خاموش لیٹ کر وہ بیوی کو کسی کام میں مشغول دیکھتا اس کے تخیل میں اسے صاف
موٹے پڑوسی کی پرچھائیں نظر آتی۔ کاش وہ کسی ترکیب سے اس بد معاش عورت کے خیالات
کو قید کر سکتا اس کا بس چلتا تو اسے سوچنے ہی نہ دیتا، پر وہ تو گویا خاموش طعنے سے دیتی تھی۔
"لو پکڑ لو میرے خیالوں کی ڈور کو با" وہ پڑ جاتا۔ بدگمانیاں بڑھتی ہیں، اسے اپنے سب
بچے پڑوسی کی شکل کے معلوم ہوتے لگتے۔ ویسی ہی ناہمتی ہوئی آنکھیں، موٹے موٹے بدن،
وہی گھومے ہوئے پاؤں اور سوچے ہوئے ٹخنے، بالکل پڑوسی جیسے، اور وہ انھیں قریب بلا کر
گھور گھور کر دیکھتا۔ کبھی شک ٹٹتا۔ کبھی اور جم جانا اور وہ پاگل ہونے لگتا۔ اس کا دماغ قلابازیا
کہانے لگتا۔ یہاں تک کہ اسے بیوی کے پیٹ میں صاف صاف پڑوسی کی شکل کے بچے نظر آنے
لگتے۔ وہ تڑپ کر اٹھ بیٹھتا اور اسے قریب بلا کر گھورتا۔ اور دھوبن بھی کتنی بیوقوف
ہے۔ آخر ساڑھیوں میں اتنا کلف دینے کی کیا ضرورت ہے؟ انسان کا دھجا ہی کچھ سے
کچھ ہو جاتا ہے۔ انسان کتنا پھول جاتا ہے۔ خواہ مخواہ!

"دھوبن حرامزادی سے کہو اتنا کلف نہ دے" وہ جھلاتا۔

"کیوں؟ آپ کلف اور ساڑھیوں میں بھی تمہارا دخل ہو گیا؟" وہ تنک کر جواب

دیتی۔ ساڑھیوں میں تو اس کا دخل بے شک نہیں، پر آخر کیوں؟ اور بخارا انگریزائیاں لیتا،
اس کی سوکھی پنڈلیاں پھٹنے لگتیں اور پھپھڑے زخمی کیوتروں کی طرح پھٹ پھڑاتے کپتیاں
پھدکتے لگتیں۔ اس کا جی چاہتا بیوی کی گردن پکڑ کر اتنی مروڑے کہ اس کا زرخہ پھٹ
جائے اور پھر اس کی ناک کاٹ ڈالے۔ ناک کاٹنا جواب بالکل فیشن میں نہیں سمجھا جاتا۔
پر اسے تو ہر لمحہ تخیل کی دنیا میں بیوی کی ناک کاٹتے ہی گذرتا۔ وہ دیکھتا کہ اس نے ناک
کاٹ ڈالی ہے اور چاقو کی نوک سے اس کے چہرہ پر باریک باریک چارخانہ کاڑھ رہا ہے۔

وہ چونک کر سوی کے چہرے کو دیکھتا۔ بے شک اس کے سارے منہ پر باریک باریک لکیریں نظر آئیں۔ لوگ کہتے تھے کہ پریشانی کی وجہ سے پڑ گئی ہیں، پر وہ خوب جانتا تھا اور دل ہی دل میں ہنستا تھا کہ یہ ہی تو لکیریں تھیں جو وہ چاقو سے اپنے تخیل کی دنیا میں کاڑھا کرتا تھا۔

رات کو بخار نہی قلابازی لگاتا۔ کوئی ٹکڑا جسم کا یخ ہو جاتا اور کوئی انگارے کی طرح بھکا کرتا۔ آنکھیں جلتیں تو ناک برف کی ڈلی ہو جاتی اور تھیلیاں سلگتیں تو بچے گلنے لگتے۔ گلے میں جیسے کوئی دہی بلورہا ہے۔ گدی سن ہو جاتی۔ ڈاکٹر ٹوٹل ٹوٹل کر اس کے جسم پر گوشت کی بوٹوں میں سویاں لگاتا۔ کولہوں میں گھٹلیاں پھانسون کی طرح چبھتیں۔ ذرا آنکھ لگی اور جیسے کسی نے ہزاروں روزی کے گٹھر کے گٹھر اس پر کھول کر بکھیر دیئے۔ اور وہ سبکیاں لے لے کر اس میں ڈبکیاں لگاتا۔ ہاتھوں کی وضع کے جانور اس کے سینے پر کودتے اور پنڈلیوں میں جیسے کوئی درے لگا رہا ہے پلنگ کے نیچے سے سینکڑوں سوکھے بے گوشت ہاتھ اس کی طرف بڑھتے۔ اس کی کنپٹیوں پر مہین مہین غیر انسانی انگلیاں رنگتیں۔ خوابوں میں اس کے گل مردہ عزیز ہاتھ پھیلا پھیلا کر اسے بلاتے بوڑھی دادی اپنا ڈکڑا لگاتا ہوا سر ہلا کر اسے پھسلاتی مگر وہ بڑی خوش اسلوبی سے ان لوگوں کو ٹال کر صاف لوٹ آتا۔ کہتے ہیں کہ خواب میں اگر کوئی مردہ عزیز بلائے اور اس کے ساتھ چلے جاؤ تو فوراً مر جاتے ہیں! وہ ان روحانی چالوں کو خوب جانتا تھا اور کوئی الونہ تھا جو چرک میں آجاتا۔ آخر کیوں مرے وہ؟ وہ اتنا مہیا جی رہا تھا۔ لوگوں کو کیوں آخر اس کی موت کی امیدیں لگی ہوئی تھیں؟ نہیں مرنا وہ! پھر؟ کسی کو کیا؟“

وہ لوگوں کے سامنے اورا کر کر لیتا۔ کوئی ذرا سی بھی بات ہوئی تو بہادر اور جھلے مزاج دابے جوانوں کی طرح کڑاک کر بولتا۔ لوگوں کے ہمدردی سے افسردہ چہروں کو دیکھ کر وہ سگ اٹھتا۔ جی چاہتا کہ ان کی تھو تھنیوں کو کچل دے۔ جوں جوں وہ اپنے کو تندرست

دکھانا لوگ متفکر ہو جاتے۔

"سنبھالا لے رہا ہے!" وہ سر ہلا ہلا کر کہتے۔

لوگ اسے جانے کیا سمجھتے تھے۔ کبھی وہ دن تھے جب کنبے رشتہ کی ساری کنواریاں اس سے بچائی جاتی تھیں۔ جیسے وہ انھیں کھا ہی تو جاتا۔ اور وہ لڑکیاں بھی تو اسے دیکھتے ہی تلملا اٹھتیں۔ ان کے چہرے تہمتا اٹھتے اور جو کام کرتی ہوئیں وہ ان کے ہاتھ سے چھوٹ پڑتا بھاگتیں تو فوراً گر پڑتیں، منہ ڈھانکنا چاہتیں تو دوپٹہ ہی اتر جاتا اور وہ بے بس اس کے رحم و کرم پر رہ جاتیں۔ اور وہ تھا بھی بڑا بے رحم دل۔

اتنی ڈھیر سی لڑکیاں اس سے شرماتی تھیں کہ وہ کچھ فیصلہ بھی تو نہ کر سکتا تھا۔ کبھی منجھو پر وہ مر جاتا کبھی جانی اس کے دل کا ٹکڑا بن جاتی اور کبھی ان سب کو مع اس پر موس دنیا کے وہ چھوڑ کر منی کا پجاری بن جاتا اور پھر کبھی ایک دم سے گڑ بڑا کر وہ سب پر ایک دم ہی لوٹ پڑتا۔

پر اب تو عرصہ سے اس سے شرمانا ہی چھوڑ دیا تھا۔ مہترانی کی جوان ہو، آنکھوں میں آنکھیں ڈال ڈال کر باتیں کر لیتی جیسے وہ کوئی بلی یا چوہا ہے اور منجھو جی جن سے قریب قریب آدمی منگنی ہو گئی تھی اور شادی سے پہلے اس کے آنے کی خبر سن کر ان پر ہسٹریا کا دورہ پڑ جاتا تھا۔ مزے سے بیٹھی اپنے بچے کو اس کے سامنے ہی دورہ پلایا کرتی۔ اور جانی اپنی پوشیدہ بیماریوں کا ذکر اس کے ڈاکٹر سے اسی کے سامنے کھلے بندوں کرتی۔ لوگ اسے خطے کی حدوں سے باہر کر چکے تھے۔ اس کی زندگی کے بہترین زمانے کو نا عاقبت اندیشی کا زمانہ کہہ کر معاف کر چکے تھے۔ ایک دن اس نے چاہا کہ ان لوگوں کے ذرا ہوش ٹھکانے کر دے اور وہ نوجوان لانا کو دیکھ کر کچھ بڑ بڑایا۔ پھر وہ بننے لگی۔

"اے ہے بھیا کا بخار بہت ہی چڑھ رہا ہے" وہ اٹھلاتی ہوئی چل دی۔ سب اسے بھیا کہنے لگے تھے۔ جب سے وہ بیمار پڑا تھا لوگ بن بن کر اسے جلاتے تھے۔ یہاں تک کہ اس

کا بوڑھا چچا تک اسے "بھیا" کہہ کر چمکارتا تھا۔ بڑھا اینٹھتا تھا۔ سمجھتا تھا کہ وہ اس کے اتنا بھی نہیں جینے کا اور بہت جلد دوسری دنیا کو کوچ کر جائے گا! ہونہ! لوگ اس لگائے لگائے مر جائیں گے۔ مگر دھند میں نہیں مرے گا۔ وہ جے گا! خواہ کتنے ہی لڑے چڑھیں پھینکے دیکھیں پڑوسی آئیں اور بیوی مسکرا مسکرا کر ان کے سرائے موزے سینے۔ پر وہ جے گا۔ خواہ اس کے سب بچے پڑوسی کی ہم شکل ہو جائیں سب پڑوسی سے ملنے لگیں، اس کے بھائی ماں باپ، بہن سب پڑوسی کی طرح آنکھیں مٹکائیں اور پاؤں گھمائیں ٹخنے سو جائیں پر وہ جے گا۔ انتقاماً جے گا! یہ تو ہونے سے رہا کہ وہ لوگوں کے اطمینان کو مر جائے۔

وہ دیکھتے ہی انسان کو بھانپ جاتا۔ وہ اپنی عیادت کرنے والوں کے چہروں کو غور سے دیکھتا۔ اگر ان پر افسردگی چھائی ہوتی تو وہ بگڑ جاتا۔ یہ سب مفسدوں کے چہرے ہوتے اور وہ انہیں جلعے جلوب دیتا۔ جو لوگ مریض کا دل خوش کرنے کو ذرا مسکرا کر آتے انہیں وہ مکار سمجھتا۔ وہ الو سمجھتے تھے کیا یہ وہ گھر سے ہی اسے "بس اب اچھے ہو جاؤ گے"۔ "اللہ نے چاہا تو جلد شفا ہوگی" جیسے سناتے آتے تھے اور ایسے لوگوں کے نازک معاملات پر گفت و شنید شروع کر دیتا۔ ان کے چہروں سے مسکراہٹ اڑ جاتی۔ اور وہ بدحواس ہو جاتے اور جو اگر کسی کے چہرے سے کچھ بھی نہ ظاہر ہوتا تو وہ اسے پکا الو سمجھ لیتا۔ وہ اسے عجیب و غریب طریقوں سے نقصان اٹھانے ذلیل ہونے، لٹم بازی کرتے اور مقدمہ چلانے کے فوائد سمجھایا کرتا۔ یہاں تک کہ عیادت کو آنے والے کے چہرے پر وحشت اور جنون کے تسلی بخش آثار نظر آنے لگتے۔ تب وہ اطمینان سے ہنستا۔ اور آؤ گے! خواہ مخواہ! وہ دل ہی دل میں اس سے پوچھتا۔

جتنے ڈاکٹر آتے بدمزہ سے بدمزہ دوا تجویز کرتے، اس کے سینے پر مالش کرنے یا انکشن لگانے کے بہانہ اس کی بیوی کی فضول مدد کے خواست گار ہوتے۔ وہ بے بات بھی اس کی انگلیاں ٹوٹنے اور خون کی کمی وغیرہ کے بہانے اسے مرغن کھانے اور لذیذ روٹیں کھانے کو

بتا جاتے۔ کوئی ہی ایسا ڈاکٹر ہوگا جس نے فوراً بیوی کے لئے نسنہ پر نسنہ نہ لکھ دیا ہو! وہ
انہیں موٹی موٹی گالیاں دیتا اور کل بیوی کے نسنے پھاڑ ڈالتا اس کا بس نہیں تھا کہ مٹھی بھر
اپنے جراثیم پچھاڑ کر پلا دیتا۔

کبھی وہ بھی زراہ تھا کہ یہی بیوی اس کے جنم مرن کی ساتھی بنی تھی اور سنگ میں
جان دینے کے وعدے کر چکی تھی پر اب جراثیم کے ڈر سے فینائیل سے ہاتھ دھوتی اور سوڑ
سے غرارے کرتی تھی۔ کتنی گہری خلیج دونوں میں حاصل ہو گئی تھی۔

اور پھر بچار چڑھتا، پھینپھٹ پھولتے، گلے میں گاڑی سی چلتی، اٹریاں چٹختیں اور
وہ جسمانی اور روحانی دکھوں میں ڈوب جاتا۔

میرا بچہ

کیوں رے کتے

"اب لو سوارات سیر کے — چھوٹے سیرے۔ رشید کی ماں نے اپنا سوکھا ہوا ہاتھ رضائی سے نکال کر پھر واپس رکھ لیا۔ گویا اس ہنگ مولی دنیا سے دست بردار ہو گئیں۔"

"اور گھٹی وہی گھاسلیٹ کا ابہن، لالہ جی تو منہ پر نہیں دھرتے، بس تو دورہ منگا کر گھر میں بلولیتی ہوں۔ اور چھاچھ بھی کام ہی آجاتی ہے۔" سٹھانی نے گنجوسی سے متاثر ہو کر کہا۔
"ترکیب تو اچھی ہے۔ رشید بھی گھی دیکھ کر منہ بناتا ہے۔ کہتا ہے روکھی کھالوں گا پر گھاسلیٹ تو نہیں چلتا۔ بہت کچھ کرتی ہوں بہن میری بلونا اب کون کرے۔ ہاں مکھن منگا لیتی ہوں۔"

"مکھن میں کیا میل نہیں ہوتا ہا اب لو مکھن میں تو بڑے مزے سے تیل ملا دیتے ہیں۔ دورہ میں ہی ملا دیتے ہیں اور پتہ بھی نہیں چلتا — تم یہ کرو —" اور وہ نہ جانے کیا ترکیبیں بتانے لگیں۔

برجو کا دم گھٹنے لگا۔ ماسی کو پر نام کر کے وہ کونے میں بیٹھی اپنی ساری کے پلو سے
کھیل رہی تھی اور اس آٹے دال کے بھاڑ سے تو اس کا دل اور بھی گھبرا رہا تھا۔ وہ کیوں
آئی آخر؟

"مرچیں تو مہینے کے مہینے پسوا لیتی ہوں۔" بچپن کی پکھڑی دو سہیلیاں پھر وہی
غیر دلچسپ باتیں کرنے لگیں۔ اگر شام یا اختری تو برجو کبھی بھی ان سے اس قسم کی خشک
گفتگو نہ کر سکتی۔ اور پھر جو ذرا کپڑوں کے متعلق گفتگو پکھڑی تو برجو نے بھی دلچسپی کا اظہار
کرنے کی ہمت کی۔ مگر اس کا دل ٹوٹ گیا جب در یوں بھاڑیوں اور نواڑوں وغیرہ کا ذکر
ہونے لگا۔ نیلی جا رہی تھی اور سارھی اور شیمو کے آڑے جمپری کی کسی نے بات بھی نہ پوچھی۔
وہ پھر اپنے ناخن سے سارھی کا پلو کھرنے لگی۔ مگر جب مشکوں اور صراحیوں کا ذکر آتا تو
اس کے گلے میں جیسے پھندا پڑنے لگا اور وہ بولا کہ کھڑی ہو گئی۔ کسی نے بھی اس کا نوٹس
نہ لیا۔ چونکہ دونوں سہیلیاں بڑی سے بڑی مثلی حیرت انگیز سستی قیمت پر خریدنے کا فخر یہ
قصہ سنانے پر تیار تھیں، دونوں کے میکوں میں مفت سے بھی سستی صراحیاں ملتی تھیں اور
اتفاق سے دونوں کی سسرالوں میں ٹھگ بدیا کھلے بندوں ہوتی تھی۔ پلنگ کی ادوانوں
اور بان کے پھینکوں کا ذکر آدھ سنا ہی چھوڑ کر وہ برآمدے میں آگئی، باہر پڑوسن کے دو
بچے کھڑیوں پر بیٹھے کوئی نہایت ہی دلچسپ سلسلہ پر لڑ رہے تھے۔ دو ایک گائے کھڑی کوڑا
کھا رہی تھی۔ برجو ابھ کر برآمدے میں رکھے ہوئے گٹلوں کو دیکھنے لگی۔ دو ایک خوش رنگ
پھول توڑ کر اس نے اپنی لمبی چوٹی کے بالائی سرے میں اڑس لئے اور نیچے کیاریوں میں
سے دھنسنے کی ننھی ننھی پتیاں توڑ کر سونگھنے لگی۔ بڑے سکھڑاپے میں آکر اس نے منڈیر
پراگی ہوئی بیکار گھاس کو نوچ کر الگ کر دیا اور چنبیلی کی مڑی ہوئی ڈالیوں کو سیدھا کھانے
لگی۔

"برجو — ادبرجو" ایک کرخت آواز سے سنائی دی۔ اور وہ چونک پڑی۔

"ارے سنا نہیں۔ بر جو دود" آواز اور بھی بھاری اور کخت ہو گئی۔ وہ دوڑ کر جلدی سے برآمدے میں آگئی۔

"بر جو بر جو — بر جو —" کوئی مکروہ آواز پکارے گئی۔ اس کا دل چاہا جلد سے ماں کے پاس بھاگ جائے۔ جہاں بس آئے دال کا بھار سنتی رہے مگر آواز اور بھی دھمکی آمیز اور ساتھ ساتھ امداد طلب نظر آئی۔ کیا وہ ڈر پوک تھی جو کچھ ڈر جاتی۔ نہ جانے کون کون کی اسے کیوں پکار رہا تھا۔ آواز پھر آئی اور کوٹھے پر سے آتی معلوم ہوئی۔

نہ جانے کیوں وہ سیڑھیوں پر چڑھنے لگی — یقیناً وہاں کوئی اسے پکار رہا تھا۔ اماں تو نہ تھی — اتنی موٹی اور بھری آواز، اور بابو جی کا تو گمان بھی — خیر وہ چڑھتی چلی گئی۔

"معلوم ہوتا ہے آج اس کی شامت آئی ہے۔ ارے بر جو!" کسی نے سامنے سے پکارا۔ اور وہ ڈر کر روندی ہوئی دروازے تک آہی گئی —

سامنے میز کے پاس ایک کرسی پر ایک چوڑی سی برہنہ پیٹھ ایک قلم سے کھمبوتی ہوئی نظر آئی۔

"کہاں مر گیا تھا کینے" پیٹھ کا مالک بغیر مڑنے کی تکلیف اٹھائے ڈانٹ کر مخاطب ہوا۔ "خدا کی قسم ذرا یہ صفحہ ختم کر لوں تو — ہاں یہ تو بتا گیا تھا؟ — کیوں رے کتے؟ قلم ویسے ہی ایک لمبے صفحے پر چلتا رہا اور سر جھکا رہا۔ بر جو کو ہنسی آئی اور تھوڑی دیر کو غصہ بھی۔ یہ کون گستاخ تھا جو اس بیہودگی سے اس سے خطاب کرنے کی جرأت کر رہا تھا۔ اس کے بابو جی بٹیانہ ہونے کی وجہ سے اسے ہمیشہ "بر جو بیٹے" ہی کہتے تھے — مگر یہ —"

"اب کھڑا منہ کیا دیکھ رہا ہے کتے" چوڑی پیٹھ والے نے "تے" پر زور دے کر کہا۔ "جاگلاس میں پانی لا"

برجو کا جی چاہا زور سے کھانے اور غرور سے تن کر اسے بتائے کہ تم خود کہتے !

مگر —

”اب جاتا ہے کہ میں اٹھوں —“ بغیر دیکھے اٹھنے کی دھمکی دیتے ہوئے کہا

گیا۔

برجو لوٹ آئی — اسے غصہ آ رہا تھا — یقیناً پاگل تھا کوئی — پر

ماسی کے گھر میں پاگل اور انہیں پتہ بھی نہیں۔ اس نے سوچا جا کر حالات سے ماسی کو مطلع کرے اور پھر کلبے پر پتھر رکھ کر آٹے وال کی قیمت پر بحث کر ہی ڈالے۔ مگر اس نے سیرھیوں پر سنا۔ جو تونے دیر کی تو سر توڑ دوں گا جو تون کے مارے، سنا، ٹھنڈا پانی لائے۔

اس کی جوتی لاتی تھی پانی بد تمیز کے لئے — مگر نیچے جا کر اس نے صراحی سے

پانی اٹھایا اور نہ جانے کیوں وہ دل میں ایک دلچسپ ہم کا خیال لے کر مسکراتی ہوئی چلی۔

اس نے سیرھیوں پر سے سنا۔ ”تو ہم کچل ڈالیں گے — جب اتھا ہو جاتی

— جب ہوں — ٹھیک۔ ہاں ظلم کی اتھا ہو جاتی ہے تو مظلوم ظالم کا

گلا چاڑھتا ہے ...“

برجو کو ایک پھریری سی آئی اور اس کا دل چاہا وہ فوراً لوٹ جائے۔ ”گلا چاڑھتا

ہے۔ ارے !“

”برجو —“ ایک لمبی پکار پر اس نے جلدی جلدی چڑھنا شروع کیا۔

”کیوں؟ کیا کنواں کھود رہا تھا —؟“ قلم تیزی سے کچھ لکھ رہا تھا۔

برجو چپ کھڑی رہی۔

”جس کام کو بیجو مر کے رہ جاتا ہے ... تو نے تو بس تھکا دیا۔ اور وہ خط ڈال

آیا تھا — ارے خیر — میں پورا کر دوں گا اور بس تو نے دیر کی تو پھاڑ دوں گا

سرتیرا —“

برجو کا عجیب حال تھا، وہ چاہتی تھی ایک دم بھاگ جائے، یہ معاملہ کیا ہے؟
 "اب کیا سر پر رکھے گا میرے — رکھ دے نا یہ گلاس۔" ہاتھ نے قلم سے میز
 کا کونا کھٹکھٹا کر کہا۔

برجوں نے گلاس رکھ دیا اور لوٹنے لگی۔ مگر پھر کی! کیونکہ —
 "ٹھہر — یہ چلا کہاں — پھر وہی گلی ڈنڈا... ایک ملک ایک قوم
 — ہاں اب کے جو میں نے تجھے کھوا کے ساتھ کھیلے دیکھا تو بس — یہی ایک علاج
 ہے — مگر —"

برجو کا شبہ یقین کی حد تک پہنچ گیا۔ کوئی پولیٹیکل پاگل ہے! دو لفظ پڑھتا ہے
 تو دو لفظ خود بخود بڑبڑانے لگتا ہے۔ اگر بچگی رتو ہوتی تو برجوں اس سے گڑھنے مانگ کر
 چھیڑتی۔ رحمان خاں ہوتے تو ان سے مرغی کے انڈوں اور پتلی دال کا ذکر کر کے تنگ
 کرتی۔ وہ کوئی پاگل سے ڈرتی تھی — مگر یہ عجیب و غریب پاگل، اس کا جی چاہا کہ ایک
 دم بھاگ کھڑی ہو۔ مگر جیسے کسی نے اس کے پیر پکڑ لئے۔

"ہاں۔ ذرا ٹھہر۔ میں پکیٹ بنا لوں — گوند — گوند کہاں گیا کتے! وہ!
 گوند میز پر ہی مل گیا۔ پھر سیٹی بجنے لگی اور گھنٹے ملنے لگے۔ ناخنوں سے میز پر طبلہ
 بجا — سانوریا من بھایا —" بے سروں میں گایا گیا۔ برجوں چیز حیرت سے
 کھڑی سنتی رہی۔ اب اسے ذرا اور ڈر لگا۔ اس نے چاہا چپکے سے کھسک جائے مگر.....

"اور ہاں۔ یہ تو میری کیاریوں میں کیا کر رہا تھا؟" برجوں نے کیاریوں پر کوئی دست
 درازی تو کی نہیں۔ مگر پھر بھی وہ چونک پڑی۔ اور اسے یقین ہو گیا کہ وہ دیکھ لی گئی ہے۔
 "میں نے تجھے کتنی دفعہ منع کیا کہ تو میری کیاریوں سے دھنیا مت توڑا کر۔ مگر جب
 دیکھو چٹنیاں پیس پیس کر بھکس رہا ہے۔ اب کے میں نے تجھے کیاری کے پاس سے بھی گذرنا

دیکھا تو —"

قلم پھرتیزی سے چلا۔ "یہ ختم کر لوں تو دوں۔" جب تک تو مرغا بن۔

سمجھا۔

برجو کو مرغا بننا آتا تھا۔ وہ بالکل ہی نہ سمجھ سکی۔

اس کو حیرت تھی کہ یہ کیسا پاگل ہے جو بولتا بھی جاتا ہے، لکھتا بھی جاتا ہے، اور سیٹی بھی دتتا فوٹتا، بجا دیتا ہے۔ وہ بھاگ کیوں نہ کھڑی ہوئی۔ اسے ڈر تھا کہ کہیں لپک کر دیوچ نہ لے اور پھر۔۔۔ "چھاڑا تا ہے۔۔۔ کچل ڈالیں گے۔" کتنا عجیب پاگل! وہ چپکے چپکے کھسکی! مگر پھر کی! ظالم پھر گر جا۔

"اور یہ میرے سفید پھول کس نے توڑے تھے۔۔۔ بول۔ اب کے جو تو نے پھول چھوا تو بس یاد ہی کرے گا۔ آخر تو میری کیاریوں سے بھڑتا ہی کیوں ہے؟" اور پھر سیٹی بجنے لگی۔

برجو کا مار غصہ کے منہ لال ہو گیا۔ وہ سدا سے ماسی کے یہاں آتی تھی، جتنے پھول جی میں آتا تھا توڑتی تھی۔ اور جو گملا پسند آتا لے جاتی۔ اور یہ آخر کون کینڈ تھا جو اسے منع کرنے کی ہمت کر رہا تھا۔ اسے شاید پتہ نہیں تھا کہ وہ کون ہے۔۔۔ لالہ کھیم چند کی اکلوتی بیٹی۔ اور۔۔۔ اور۔۔۔ برج رانی۔ جسے کبھی کسی نے ترچھی نظر سے نہیں دیکھا۔ اس کا خون کھول رہا تھا۔

"کتا ہوں لان پر مت لوٹنا کہ۔۔۔"

برجو نے صرف بے کار گھاس نوچی تھی!

لفافہ تیار ہو گیا۔ اور پیٹھ مڑی۔ برجو ذرا دور کھسکی۔ وہ پچھتانی لگی۔ آخر داں آٹے کے

بھاؤ میں ایسا کیا عیب تھا جو میں اس کا ذکر بھی نہ سن سکی اور اس مصیبت میں پھنسنے کو آگئی۔

"ایک بات! تو نے میرے موزے دھو دیئے۔" لفافہ پر پتہ لکھا گیا۔ برجو اور موزے

دھوئے!

"بولتا کیوں نہیں — کیوں رے گئے! —"

اور چوڑی بیٹھ دیوار کی طرف چلی گئی — اور — گھنٹے بالوں والا سر گھوما۔
"ارے... آپ... آ... آ... میں" لفاظی جان کر گرایا گیا اور پھر اٹھایا

دو ایک عجیب گہرائی ہوئی حرکتیں سر زد ہوئیں —

"میں — برجو — وہ جانے کہاں گیا —" بے ضرورت سر کھمایا گیا۔
دروازہ کھولا اور بو کھلائی شکل کا ایک میلا سا چھوکر اتھیلی میں کچھ لے ذرا ہانپتا
ہوا آیا۔ برجونے اطمینان سے ایک لمبی سا ہنس لی اور دروازے کی لمبی کھینچ گئی۔
"اوہ —" برجو کچھ کھسیانی اور بہت کچھ ٹپٹائی لوٹ پڑی۔ سیرھیوں پر سے
نیچے اترتے وقت وہ پھر چوکی۔

"کیوں بے برجو اب لوٹا ہے جب کا گیا؟ — چل اب سیدھی طرح — بن
مرغا — گھنٹہ بھر —" تڑ سے تھیر کا پٹاخہ سنائی دیا — "کیوں رے گئے؟"
برجو ماسی کے قریب بیٹھ کر پھر ساری کے پلو سے کھینچنے لگی۔
"اور بہن میں نے جو اچار ڈالا تھا سو کبھی ساری پھونڈی لگ گئی —" برجو کی
ماں بے مکان کہہ رہی تھی۔

بن بلایا مہمان

کہتے ہیں اونگھتے کو ٹھیلنے کا بہانہ، ہم ہندوستانی ایسے جنگجو واقع ہوئے ہیں کہ بس بات
بے بات جو تم پیزار۔ سجد کے سامنے کافروں نے ڈھول پیئے۔ مسلمانوں نے ڈھول پیئے
والوں کو بیٹھا ڈالا۔ مندر کے آگے تعزیئے بکھے اور لٹھ چلا۔ دراصل ہم لوگ حساس بہت واقع
ہوئے ہیں! —

پیل کا ایک شریر گدا عین سڑک پر جھک آیا اور جب قد اور تعزیوں نے ادھر سے
 پھل قدمی کی کوشش کی تو جھکنے کی ضرورت پڑی۔ تعزیے اور جھکیں! اور گدا اور سبھی پیل
 کا! توبہ کیجئے اسی طرح ڈٹا رہا۔ نتیجہ یہ سینکڑوں گھڑ لٹ گئے۔ ہندوؤں نے مسلمانوں کے
 گھر پھونک دیئے۔ مسلمانوں نے ہندوؤں کو کاٹ کے رکھ دیا۔ یہ تو لمبی داستان ہے۔ مگر ہم
 میں سے کون ایسا ہے جس کے لئے یہ نئی بات ہے، ہمارے پروردگار کے وقت سے لے کر اب
 تک تعزیوں اور پیل کے گدوں کا خاندانی بیڑ چلا آتا ہے اور خدا نہ کرے جو ہم اپنی تونی خوبیاں
 کو خیر باد کہیں۔ اور جب مسلمانوں نے گدا کا ٹاٹو اندازہ لگا لیجئے کیا ہوا۔

اور جب ہندو مسلمان لڑ رہے ہوں تو برج و ماسی جی کو دیکھنے کیسے جائے۔ گلی میں
 جب "لیجیو چلیو" کا غل چمٹا تو برج و ماسی کو ان کے مظالم سے باز رکھنے کے لئے تاسی کے
 پٹر کے آگے درنوں وقت ہاتھ جوڑ کر ماتھا ٹیکتی۔ مگر اس دن کبھتوں نے تاسی کے گلے
 کو تھپی تو ہاتھ پائی اور دھکا پیل میں کچل کر رکھ دیا تھا۔ نہ جانے کہاں سے غول بیا بانی ٹپسے
 پھاٹک کو پھاند کر آن پہنچا تھا۔

رات کو وہ اپنے کمرے میں آنے سے پہلے ماں سے لپٹ کر اطمینان کر لیتی کہ گھر میں
 پرندہ پر بھی نہیں مار سکتا۔ اور اس کے کمرے کے پاس ہی گورکھوں کو تعینات کر دیا گیا ہے۔
 پر کوئی رات کے گیارہ بجے، جبکہ خواب میں پٹھے کپڑوں والے زخمیوں کو گلیوں میں گرتا پڑتا
 دیکھ رہی تھی ایک دم اس کی آنکھ ایک غیر معمولی کھٹکے سے کھل گئی اور ایک بھیانک سایہ
 دھندلکے میں کھڑکی میں سے داخل ہوتے دیکھ کر اس کی گھٹی بندھ گئی۔ اس سے قبل کہ اس
 کی چلانے کی طاقت عود کر آئے وہ بھیانک سایہ اس کے اوپر جھک کر عجب طرح غرایا کہ
 وہ سہم گئی۔

"خبردار جو...۔" برج و ماسی میں دباک گئی۔ نیچے بے طرح غل مچ رہا تھا۔ شاید
 کوئی شکار گلی والوں کے ہاتھ سے چھوٹ کر اس کے کمرے میں پناہ لینے آیا تھا...۔ لیکن۔

اگر وہ اسے قتل کرنے آیا تھا تو بے وہ پھر چنچنے لگی۔ سالے نے فوراً اپنے کھردرے سخت ہاتھوں سے اس کا منہ بھینچ دیا۔

"تم چیخو گی تو — میں تمہارا گلا دبا ڈالوں گا — سمجھیں — وہ مجھے مارنے آرہے ہیں — مار ڈالیں گے — کہنے" اس نے ہانپتے ہوئے کہا اور گرفت ڈھیلی کر دی۔

برجوا بستر پر اٹھ کر بیٹھ گئی۔ اس کا جسم کانپ رہا تھا۔
 "تم بڑی ڈرپوک ہو" مخاطب کے لہجہ میں ہنسی کا شائبہ تھا۔
 "تم — ہو کون ہے؟"

"میں کوئی بھی ہوں... وہ لوگ مجھے مارنے آرہے ہیں... خدا کی پناہ... شاید انہوں نے مجھے آتے دیکھ لیا" اس نے ذرا اٹھتے ہوئے کہا۔ گلی میں غل سنائی دے رہا تھا۔

اندھیرے میں اسے بولنے والے کا نقشہ تو نظر نہ آیا — مگر "خدا کی پناہ" سے وہ پہچان گئی کہ کوئی مسلمان ہے۔ بعض وقت خدا کا نام لینا بھی آفت میں پھنسا دیتا ہے۔

"تم نکل جاؤ میرے کمرے سے... ابھی... وہ پیچھے کھسک کر اٹھنے لگی۔
 "ابھی —؟" اس نے حیرت سے کہا۔ "اس — حالت میں — توبہ کر وہ مجھے..."

"ہاں اس حالت میں —" برجوا سے دبتا دیکھ کر بہاد بنی۔
 "خوب! اس مصیبت میں بھی اسے خوش مذاقی سوجھ رہی تھی۔ اور جو وہ مجھے کہنے کی موت مار دیں تو پھر — آپ — آپ کا کیا جائے گا؟
 "میں — میں؟" وہ شاید کسی کو پکارنے کی دھمکی دینے والی تھی۔

”اگر آپ چلائیں تو مجھے مجبوراً آپ کے نازک گلے کو اپنے کریم ہاتھوں سے گھوٹنا پڑے گا۔ میں کہتا ہوں آپ ڈرتی کیوں ہیں۔ میں کوئی حوا تو نہیں ہوں جو آپ کو کھا جاؤں گا۔ چپکی پڑی رہے۔“

”آپ کو اس طرح میرے کمرہ میں آنے کا کیا کوئی —“

”بالکل نہیں — قطعاً نہیں۔ مگر سنئے تو — میرے چھپے چاڈری سے ڈرٹھ سو کے قریب لفنگے لگے ہوئے ہیں — نہ جانے کیسے کیسے گھنٹہ بھر سے بھاگم بھاگ یہاں تک آیا ہوں اور مجبوراً مجھے آپ کے دولت خانہ میں بغیر اجازت کے گھسنا پڑا — یقین مانئے مجھے رات کے بارہ بجے آپ جیسی حسین چھو کریوں کے کمروں میں گھسنے کی قطعاً عادت نہیں — ہاں — اور میں ذرا دیکھوں تو آپ کہاں ہے آپ کا — وہ آپ کی بجلی — ذرا جلائیے تو —“

”بالکل نہیں۔ آپ نکل جائیے یہاں سے ورنہ —“ برجوں نے ذرا تن کر کہا۔
”ورنہ؟ — ورنہ کیا؟“ آنے والے نے بجلی کے بٹن کو تلاش کرنا شروع کیا۔

”ورنہ یہ کہ میں ابھی...“

”کسی کو بلا لیں گی! یہی نا؟“

”ہاں۔“

”پھر؟“

”پھر... پھر... تم...“

”کتے کی طرح آپ کے کمرے میں ذبح کر دیا جاؤں گا۔“

مینبر پر رکھے ہوئے لیمپ کو روشن کرنے پر برجوں کی حیرت کی انتہا نہ رہی۔ کیوں بے کتے؟ اس کے دماغ میں گونجنے لگا۔ ماسی کے گھردالا دیوانہ انسان۔ خون اور کچھریاں لٹھڑا، چیتھڑوں میں ملبوس، ہاتھ میں ایک حقیر سی چھڑی لئے لیمپ کی روشنی سے

گہرائی ہونی آنکھیں جھپکار رہا تھا۔ رشید اس کی باسی کا بیٹا۔ وہ کچھ متحیر اور کچھ خوف زدہ اپنے کو ساری میں لپیٹتی ہوئی پلنگ کے دوسری طرف کھڑی ہو گئی۔

”کیا آپ پسند کریں گی کہ آپ اس وقت باہر گلی میں چلی جائیں۔“ اس نے شاید برجو کو نہ پہچانتے ہوئے کہا۔

”لیکن یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ آپ میرے کمرے میں رہیں۔“

”اور یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ میں اپنی بوٹیاں پخوانے باہر چلا جاؤں۔“

”آپ بڑے بزدل ہیں؟“

”ہیں میں؟ مگر ذرا سوچئے تو — میں نے — میں کس طرح اتنے درندوں سے لڑ سکتا ہوں۔“

”میں کیا جانوں۔“

”لیجئے وہ — شاید وہ پھر آگئے۔“ شکار نے احاطہ میں غل سن کر دروازے کی طرف بڑھتے ہوئے کہا۔ اور دروازہ بند کر دیا۔

”یہ آپ کیا کر رہے ہیں؟“ برجونے گہرا کر کہا۔

”شاید دروازہ بند کر رہا ہوں۔“ اس کے لہجہ میں ایک تلخ تبسم جھلک رہا تھا۔

”اور پھر...“

”میں — آپ کو ابھی ان کے حواسے کر دوں گی۔“ برجونے جھلا کر کہا اور دروازے کی طرف بڑھی۔

”کیا آپ نے فیصلہ کر لیا کہ مجھے مر جانا چاہئے؟“ بن بلائے مہمان نے ذرا طنز سے کہا۔

”یہ میں نہیں جانتی۔“ برجونے ذرا مکلف سے جواب دیا۔

”تو ٹھیک ہے — میں یہیں مردوں گا؟“ اور وہ کسی پر ڈٹ کر بیٹھ گیا۔

برجو ٹھنکی۔ تمہیں باہر جانا پڑے گا۔“ اس نے رعب سے کہا۔

"مرنے کے لئے نا بے خوب! — جی نہیں میں یہیں اسی جگہ مروں گا —
 تاکہ آپ دیکھیں کس طرح میری گردن میں سے خون کے شرابے نکلتے ہیں۔ بھی جہاں میرا دل
 چاہے گا وہیں مروں گا۔ نہ کہ آپ کے حکم کے مطابق"
 برجو نے پھر یہی ملی۔

"اور تازہ تازہ خون! لال لال! یہاں بے گا۔ اس نے اپنے چاروں طرف اشارہ

کیا۔

"مگر —" برجو لوٹ پڑی۔

"اگر نا مگر — اور پھر میں بھوت بن کر آپ کو — آپ کو — بس

سمجھ لیجئے خوب! —"

"آپ کمرے سے چلے جائیے۔" برجو کچھ لاچار سی ہو گئی۔

"جی نہیں — اب تو آپ دیکھیں — آپ نے کبھی بکرے کٹتے دیکھے ہیں۔

کھچا کھچ گوشت کا تیرہ بنتے ہڈیوں کا چوراہوتے دیکھا ہے۔" کمزوری سے فائدہ اٹھایا گیا۔

برجو نے دو دفعہ قصائی کی دکان دیکھی تھی۔ اس کے رونگٹے کھڑے ہو گئے۔

"اور میرا سر وہ اینٹوں سے پھوڑیں گے — میرا بیجا یہاں — اور کیا عجب

یہ سب آپ کی خوبصورت چیزیں میرے خون سے لٹھڑ جائیں۔ بہتر ہو کہ ذرا آپ اپنا سامان
 وغیرہ کھسکا لیں۔ کیونکہ وہ لوگ مجھے آسانی سے ذبح نہ کر سکیں گے۔ وہ گھسان کی لڑائی ہوگی

یاد رکھئے — آپ مجھے بزدل کہتی ہیں۔ چار کو مار کر مروں گا۔"

"آپ — بڑے عجیب آدمی ہیں۔" برجو مجبور ہو کر مڑی۔

"کیا سمجھتی ہیں آپ؟ — سمجھا کیا تھا آپ نے مجھے —" اکڑا کر سینہ تانتے

ہوئے کہا گیا۔ "دیکھئے گا آپ خون کا دریا بہ جائے گا۔ بس خون ہی خون! چہ سات لاشیں گریں

گی —" احاطہ میں غل بڑھتے دیکھ کر عجیب و غریب پاگل بولا۔

برجہ دروازے کے قریب گئی تو اسے زور زور سے بولنے کی آوازیں سنائی دیں، بلوائی شاید شکار کو نوکروں کے حصہ میں ڈھونڈنے کے بعد خاص مکان کی طرف بڑھ رہے تھے۔ گوردھے اتنے بڑے انبوہ کو سنبھالنے میں ذرا مشکلات محسوس کر رہے تھے۔

"وہ مکان میں تلاشی لینے آرہے ہیں۔" برجہ نے گہرا کر کہا۔ تھوڑی دیر کے لئے اس بے فکر انسان کا چہرہ متغیر ہو گیا۔

"آپ کو مجھے چھپانا ہوگا۔" اس نے برجہ پر دباؤ ڈالا۔ اس کی آنکھوں سے وحشت ٹپک رہی تھی۔

"میں کہیں آپ کو نہیں چھپاؤں گی۔" برجہ غصہ سے تن گئی۔
"جلدی کرو۔" اور اس نے برجہ کے کندھے بھنجوڑ ڈالے۔ تمہیں معلوم نہیں
میں مزنا پسند نہیں کرتا۔"

"تم کہتے ہو۔" وہ جھٹکے سے دور کھڑی ہو گئی۔

تھوڑی دیر کے لئے وہ غیر فیصلہ کن انداز میں کھڑا رہا۔ برجہ نے اسے غور سے دیکھا۔ اس کے جسم اور چہرے پر کچھ لگی ہوئی تھی۔ گریبان نیچے تک پھٹا ہوا تھا اور ایک ٹانگہ بالکل برہتہ تھی۔ باوجود سردی کے وہ سینے میں نہایا ہوا تھا۔ پریشان بال بے ترتیبی سے بکھرے ہوئے تھے۔ اگر وہ اتنا کندہ نہ ہوتا تو اچھی خاصی شکل تھی۔

"تم واقعی چاہتی ہو کہ میں مارا جاؤں۔۔۔۔۔ ذرا سوچو اگر تمہارا اکلوتا بیٹا اس طرح بلا میں پھنس جاتا تو تم کیا سے ان دہندوں کو دے دیتیں تاکہ وہ اس کی بوٹیاں چبا دالیں۔" اسے دروازہ کی طرف کوئی آتا معلوم ہوا۔ لپک کر اس نے بجلی بھاری اور مضبوطی سے برجہ کے کندھے گرفت میں لے لئے۔

"اگر تم بولیں تو میں۔۔۔" اس نے خوفناک طریقہ پر دانت بھینچ کر کہا۔ "تمہیں بھی میرے ساتھ مزنا ہوگا۔" سمجھیں۔"

"اچھا — اس پردے کے پیچھے چھپ جاؤ —" برجو مجبور ہو کر بولی۔ وہ خون خچر کے خیال سے لڑ گئی۔ آنے والے نے آہستہ سے دروازہ کھٹکھٹایا۔

"بنی بی! کسی نے ڈری آواز سے پکارا۔"

"بالکل خاموش! گھٹی ہوئی تاریکی میں برجونے سنا اور کندھوں کی گرفت مضبوط ہوتی گئی۔"

"چھپ جاؤ — پر ماتما کے لئے چھپ جاؤ!" اس نے اجنبی دیوانہ کو دیکھتے ہوئے کہا۔

"بنی بی — لوگ آرہے ہیں —" اور ساتھ ساتھ غل بالکل برآمدے میں سنائی دیا۔ وہ چیخ چیخ کر کہہ رہے تھے کہ انہوں نے ایک آدمی اسی سمت آتے دیکھا تھا۔

"چلو — میں تمہیں ادھر چھپاؤں گی۔" لیکن جیسے وہ کچھ سن ہی نہیں رہا تھا۔ کیوں کہ وہ بت کی طرح کھڑا رہا۔

"چلے۔" اس نے ذرا التجا آمیز طریقے پر اسے ڈھکیلا۔

"نہیں — تم کہتی ہو میں بزدل ہوں — میں تمہیں دکھاؤں گا۔"

ذرا دروازہ کھول دو — "وہ دروازے کی طرف بڑھا۔"

"نہیں — یہ کیا کرتے ہو، وہ تمہیں مار ڈالیں گے۔"

"بلائے۔" اور وہ اسے ڈھکیلتا آگے بڑھا۔

"دیا کیجئے — پر ماتما کے نام پہ۔" وہ اسے روک کر بولی۔

"کیوں؟"

"میں خون نہیں دیکھ سکتی۔"

"ہوں، بڑی خود غرض ہیں آپ! اچھا آپ چلی جائیے — اور مجھے —"

"نہیں، میں آپ کو مرنے نہیں دوں گی۔ جلدی کیجئے۔ وہ لوگ ڈرائنگ روم میں"

بھی ذھونڈ چکے۔ اب ادھر ہی آرہے ہیں۔“
 ”میں نے کہہ دیا کہ میں دکھا دوں گا آپ تو۔ یقیناً خوش ہو جائیں گی آپ۔ ہا ہا۔“
 وہ بیدردی سے ہنسا۔

”میں آپ کے آگے ہاتھ جوڑتی ہوں۔“ برجو سکیاں بھرنے لگی۔
 ”یہ خوب زبردستی ہے۔“ اس نے رد ٹھے ہوئے پچے کی طرح کہا اور برجو اسے
 گھسیٹتی ہوئی پردے کے پیچھے لے گئی۔
 ”خاموش، اگر آپ ذرا پہلے تو وہ دیکھ لیں۔“ اس نے اس کے کان کے قریب کہا۔
 پردہ برابر کر کے اس نے لیمپ جلایا اور جلدی جلدی اس نے وہ کچڑ اور سٹی جھاڑ
 دی جو کہ فرش اور قالین پر لگ گئی تھی۔ جلدی سے کھڑکی بھی بند کر دی اور ایک
 گلدان اور چند کتابیں اٹھا کر وہاں رکھ دیں۔ تاکہ کوئی سمجھے کہ کھڑکی کھلی ہی نہ تھی۔
 ”کون ہے۔“ اس نے دروازہ کھولا۔

دروازے پر اس کی آیا کھڑکی کانپ رہی تھی اور اس کے پیچھے اپنی ماں
 دوڑی آتی دکھائی دی۔

”بی بی وہ لیڑے آگئے۔۔۔ ناس جائے ان کا۔ کہتے ہیں کوئی مسلمان آپ کے
 کمرے میں آ گیا ہے۔“

”میرے کمرے میں ہے۔“ برجو بن کر بولی۔

”ہاں۔ انھوں نے اسے دیوار پر چڑھتے دیکھا۔۔۔ اور۔۔۔ اے لودہ آ بھی
 گئے۔۔۔ آگ لگ جائے ان کو۔“ ماں انھیں کوسنے لگی۔

تھوڑی دیر میں یہ معلوم ہوا کہ برآمدہ نہیں کناری بازار ہے اور وحشیوں کی سی
 ہنیت کی چند قحط زدہ شکلیں دروازہ میں نظر آئیں۔

”کیا ہے؟“ ایک مہارانی کی سی شان سے برجو آگے بڑھی۔

"کچھ نہیں — شرمیستی جی ایک ملچھ آپ کے کمرے میں ہم نے آتے دیکھا ہے۔
"میرے کمرے میں؟" برجوں نے حیرت سے انہیں داخل ہونے کا راستہ چھوڑتے
ہوئے کہا۔

"ہاں" اور بہت سی عجیب عجیب شکلیں آگے آئیں۔ لیکن ایک ہی لمحہ میں انہیں
سوائے چند سحرگن اشیاء کے اور کچھ نظر نہ آیا۔ وہ لوگ حیرت سے ان عجیب و غریب
کرسیوں اور میز پر رکھی ہوئی چیزوں کو گھورنے لگے۔ تھوڑی دیر کے لئے تھکار کو بھول گئے
جو شاید غور سے سنتے تو سانس کی آواز سن لیتے۔

"یہاں کون آتا۔" برجوں نے دل میں لڑتے ہوئے کہا۔

"یہاں کون آتا۔" اس میں سے شاید ان کا لیڈر بولا۔

"کوئی بھی نہیں" سٹھانی نے اطمینان سے کہا۔

ذرا ناامید ہو کر جاتے ہوئے بلوائی یقین دلا گئے کہ وہ محض قومی بھدردی سے
مجبور ہو کر ایک ڈشت سے انہیں بچانے آئے تھے۔

اس کی ماں بے طرح گھبرائی ہوئی تھی اور اسے مجبور کیا کہ وہ چل کر اس کے پاس
سوئے یا کم از کم اپنی آیا کو تو پاس سلا ہی لے۔

برجوں نے ہنس کر اسے یقین دلایا کہ وہ قطعی نہیں ڈر رہی ہے۔ ڈرنے کی ایسی
بات ہی کیا تھی۔ وہ بھی لوگ تھے۔ اس نے اپنے حسین کمرے میں آیا کی گودڑی آنے
کے تصور کا مذاق اڑا کر بہانہ بنا دیا۔ آیا سے گزرے زمانہ کی باتیں یاد دلا کر رعب جمانے
لگی۔ برجوں نے بھی سی تھی اور اسی گودڑی میں کس مزے سے سوتی تھی۔

"اب میں بڑی ہو گئی ہوں" وہ ہنسی۔

دروازہ بند کر لینے کی سخت تاکید کر کے اور "دشٹوں" سے بچے رہنے کی دعا دیتی ہوئی
بھولی بھالی آیا کے جانے کے بعد برجوں پر دے کی طرف مخاطب ہوئی۔ جس کے بیچ میں

ایک سخرہ چہرہ مسکرا رہا تھا۔

”اب تم فوراً چلے جاؤ“ اس نے اپنی پہلی سختی سے کہا۔
 ”ہوں!“ اور وہ نہایت اطمینان سے آکر کرسی پر بیٹھ گیا۔
 ”سنا نہیں؟ اب جانا چاہئے تمہیں“

”اوہ ذرا —“

”تہیں اب تم ایک منٹ بھی نہیں ٹھہر سکتے“

”نہیں جاتا میں بلا لوں ان جنگلیوں کو۔ تم سے تو وہی بہتر تھے“ اس نے بے بات

جھلانا شروع کیا۔

”تمہیں بات کرنا نہیں آتی“

”اور تمہیں کون سی بات کرنا آتی ہے۔ ایک پٹے پٹائے بھوکے پیاسے انسان

سے یہی سلوک کیا جاتا ہے؟“

”اوہ — اچھا مگر اس وقت تو تمہیں بھوکا ہی جانا ہوگا“

”تو بلا لو انہیں... بہتر ہے وہ تجھے مار ڈالیں“ اس نے غصہ سے دانت پیس

کر کہا۔ ”یہ نہیں دیکھتیں —“ اس نے اپنی کہنیاں اور خون آلود گھٹنے دکھا کر کہا۔

”مجھے بڑا انسوس ہے“ وہ پانی لینے چلی۔

”اور کیا، ہونا ہی چاہئے“ اس نے بڑبڑانا شروع کیا۔

لوتا برچوں کے ہاتھ سے لے کر پہلے تو اسے پنی کر بالکل خالی کر دیا اور پھر مانگا۔

”کبھی کسی نے تمہیں لڑکیوں سے بات کرنا نہیں سکھایا۔ ادھر لاؤ اپنا بازو“ برچوں

نے کپڑے میں سے زاید پانی پھوڑ بزرگانہ لہجہ سے کہا۔ مگر اسے ترس آ رہا تھا۔

”ہونہ — کوئی کیا بات کرنا سیکھے — تم لوگ خواہ کیسی ہی بہادر ہو۔

جہاں کوئی اجنبی آیا اور تم لوگ نئے تیر کی طرح بھڑکیں۔ کہو بھلا میں خود مصیبت میں

دیکھا اور اپنی جان، تھیلی پر رکھ کر پہنچے۔ اگر تم اس وقت اس طرح گھر جاتیں تو یقین
 مانو جان دینے میں بھی مجھے عذر نہ ہوتا۔ مگر تم.....“

”دکھتا تو نہیں ہے۔“ برجوں نے بات بدلنے کے لئے زخم کو کپڑے سے چھو کر کہا۔
 ”تسطی نہیں رہے گا جانا ہوا ہوں۔“

برجوں نے ہنسی لگی۔

”اب تو جانے میں کوئی عذر نہیں ہے۔“ خون پر پہننے کے بعد کہا۔

”اس طرح ہے۔“ اس نے اپنے چیتھڑوں کی طرف غصہ سے دیکھ کر کہا۔

”تو میری ساڑھی اور جمپیر پہن جاؤ۔“ وہ بستر پر بیٹھ کر ہنسنے لگی۔

”تمہیں کسی نے لڑکوں سے بات کرنا نہیں سکھایا۔“ اس نے طعن سے دہرایا۔

اور تھوڑی دیر بعد وہ برجوں کی سفید ساری کو آدھا اڑھے اور آدھا لپیٹے جانے

کے لئے تیار ہو گیا اور کھڑکی کھولنے لگا۔

”ادھر سے ہے۔“

”اور نہیں تو پھر کدھر سے۔ تم سمجھتی ہو میں تمہارے گھر کے کونے کونے سے واقف

ہوں۔“ اس نے نہایت برامان کر کہا۔

”پھاٹک سے نکل جاؤ۔“

”گور کھے!“

دو دلوں سوچ میں پڑ گئے۔

”ماں کو خبر دینی ہوگی۔“

”تم جانو۔۔۔ دیکھو مارا گیا تو۔۔۔“

”چپ رہو۔“

”مگر سنو تو۔۔۔ ادھر تو کوئی دکھائی نہیں دیتا۔“ اس نے کھڑکی کھول کر جھانکتے

اور دوسرے لمحے وہ سنان گلیوں میں سمٹتا پچتا چلا جا رہا تھا۔

بچہ

فساد بڑھتا گیا۔ گورنمنٹ نے دونوں پارٹی کے ممبروں کو بغیر تحقیق جیل میں ٹھونسا شروع کیا۔ مارنے والا اور پٹنے والا دونوں گئے۔

اسی ہنگامہ میں رشید کو پھر اپنی ماں کی بیماری کی وجہ سے نکلنا پڑا۔ شہر کے گلی کوچوں میں معلوم ہوتا تھا سنیما کے سین دکھائے جا رہے ہیں۔ سنان گلی میں ایک دم بھگڑا پڑ جاتی تھی۔ اور پھر وہی موت کی سی خاموشی۔ جھگڑے فساد کے میدان میں ہی رشید ایک ننھے سے ننگے دھڑنگے بچے کو بلوائیوں کے پیروں سے کھینچنے سے بچا کر ادھر ادھر سے بچتا اپنے گھر پہنچا تو ایک اور ہی مصیبت آن پڑی۔ ایک تو ماں بیمار اور پورے بچہ کا پالنا۔ نوکر بلوے کے سلسلہ میں نہ جانے کہاں اڑے ہوئے تھے۔ گھر پر ایک تباہی چھا گئی تھی۔ جھاڑو دینے اور کھانا پکانے اور ماں کی تیمارداری کرنے میں رشید کا دماغ لوٹا جاتا تھا۔ اور جب سے بچہ آیا تھا اس کے اور بھی حواس گم تھے۔ اسے نہلانے دھلانے میں اسے قیامت کا سامنا کرنا پڑتا تھا۔ بچہ صرف گھٹنیوں چلتا تھا۔ اور کچھ کھا بھی نہ سکتا تھا۔ وہ چار چار دن بچے کو بالکل ایک گلاس کی طرح کھنگال ڈالتا۔ اور پھر بھی میٹلا ہی رہتا۔ نہلانے میں نہ جانے کتنی دفعہ صابن ہاتھ سے پھسلتا۔ کتنی دفعہ بچہ لوٹا اذندھا دیتا اور کتنی ہی مرتبہ خود بچہ ہاتھ سے پھسل کر موری میں جا پڑتا۔

اور پھر اسے کپڑے پہنانا — خدا کی پناہ — رشید نے اپنے سارے بنیان اسے پہنا ڈالے۔ پھر کپڑے کے غلافوں کی باری آئی اور آخر میں اس نے اسے چھتھڑے پہنا کر پورے سے دھیمیوں کی مدد سے ایک کرتے کی شکل میں جسم پر باندھ دیا۔ اس کے کمرے میں میلے اور

گیلے کپڑوں کے انبار میں بچہ کھیلا کرتا۔ وہ بے چین تھا کہ کب بلوہ ختم ہو اور وہ اس فتنہ کو اس کے ماں باپ تک پہنچا دے۔ مگر ایک بات ہے کہ اس کی خشک کتابوں کی زندگی میں بچہ نے ایک دلچسپ اپیل پھا دی اور اس کا کام کرنے میں اسے گونہ دلچسپی ہوتی تھی۔ وہ گھنٹوں اس کے ساتھ الٹی سیدھی حرکتیں کرتا اور بچہ بھی بہت مانوس ہو گیا تھا۔ کبھی وہ اس سے نہایت سنجیدگی سے کھانا پکانے اور اس رات کے راتوں پر ایک طرف بحث کیا کرتا تھا۔

بلوہ دب گیا اور کھلی کوچے گندنے کے قابل ہو گئے گو سینکڑوں گھرت گئے اور یتیموں کی تعداد دو گنی ہو گئی۔

رشید نے بچے کو کسی یتیم خانہ میں دینے کا ارادہ کر لیا تھا۔ کیونکہ وہ اسے بڑک پرے کو "پانی چیز برائی چیز" کے نعرے تو لگا نہیں سکتا۔ اسے کچھ افسوس سا ہوا جب وہ بچہ کو ایک تولیہ میں لپیٹ کر یتیم خانہ لے گیا۔

"اس کے ماں باپ کون تھے؟" ہتھم یتیم خانہ نے پوچھا اور رشید کی لاعلمی ظاہر کرنے پر صاف کہہ دیا "جب تک ہمیں یہ نہ معلوم ہو جائے کہ یہ بچہ کسی ہندو کا ہے ہم اسے ہندو یتیم خانہ میں نہیں رکھ سکتے۔ ویسے ہی شہر میں بلوہ ہو چکا ہے اور ابھی ہندو مسلمان کسی طرح بھی ایک دوسرے کی طرف سے مطمئن نہیں ہیں۔"

رشید کو غصہ تو آیا لیکن اس نے فیصلہ کر لیا کہ اسے کسی مسلم یتیم خانہ میں دے آئے۔ مگر اس کی حیرت اور غصہ کی اتھانہ رہی جب ان لوگوں نے اسے مفسدوں کے گردہ کا نمائندہ بتا کر کہہ دیا کہ وہ ان چالوں میں نہیں آئیں گے۔ یتیم خانوں کا معاملہ ہے، اگر پھر بلوہ ہو گیا تو یہ معصوم بھی پھنس جائیں گے۔

رشید کھرا کر بے جواب دیئے باہر نکل آیا اور اس نے بچے کو لے کر ایک طرف چلنا شروع

کیا۔

”اچھا سٹراب صاف صاف بتا دو کہ تم ہو کون بلا؟“ اس نے بچے کو پل کی منڈیر پر بٹھا کر پوچھا۔

بچے نے ہنس کر ایک تھپڑ مار دیا۔

”اے — میں کہتا ہوں مولانا یہ مذاق کا وقت نہیں بہتر ہے آپ سنجیدگی سے اس مسئلہ پر غور فرمائیں اور صاف صاف اپنی ولدیت، مذہب اور ذات پات سے خاکسار کو آگاہ کریں۔“ اس نے سنجیدگی سے تھپڑ کی زد سے بچ کر کہا۔

”غوں — اوں“ بچہ ہنستا رہا اور اس کے بٹن کو دانٹوں سے پکڑنے کے لئے زور لگانے لگا۔

”اوہ — آپ نہیں سمجھتے؟“ اور وہ بچے کو اٹھا کر چلنے لگا۔ یہ تو ناممکن تھا کہ وہ بچے کو خود پانا شروع کر دے۔ گوا ب نوکر بھی واپس آ گیا تھا۔ وہ دیر تک چلتا رہا۔

”کیوں نہ جس کا مال ہو اسے ہی دے دیا جائے“ اس نے بچے کو سڑک کے کنارے بٹھانے کا ارادہ کیا۔ مگر وہ اترنے پر تیار نہ ہوا۔ رشید کو یقین تھا کہ اگر وہ اس طرح بچے سے چھٹکارہ پا جائے تو اسے کوئی نہ کوئی اٹھا ہی لے جائے گا۔ اس نے بہلا پھسلا کر سگریٹ کا ڈبہ اور کاغذ وغیرہ دے کر ایک سنان سڑک کے کنارے بٹھا دیا۔ اور خود آہستہ آہستہ آگے چلا۔

”ڈاڈا“ بچہ بولا۔ اس کے پاؤں رکے، پھر بڑھا — بچے نے منہ بسورا۔

”حضرت میں آپ سے ڈرتا نہیں“ اور وہ دو قدم اور بڑھا۔

”ہا ہا۔“ بچہ رونے لگا۔ رشید کے قدم کسی نے دو سکند کے لئے روکے — مگر وہ

پھر بھی چلتا گیا۔ اس نے بچے کے رونے کی آواز سے بچنے کے لئے دونوں کان بند کر لئے اور لمبے لمبے ڈگ مارتا چلا — بچہ اب بھی رو رہا تھا۔ رشید کا — واپس مڑا۔ پھر چل

دیا — پھر مڑا۔ اور تھوڑی دیر رکنے کے بعد وہ پھر چل دیا — مگر اب کے اس سمت جدھر سے بچے کی رحم طلب معصوم آواز آرہی تھی۔

رشید نے غصہ ہو کر اسے اٹھایا۔ تھوڑی دیر غور سے اسے گھورا۔ بچہ پھر بسور رشید خاموش چلنے لگا۔ بچہ اسے تھوڑی دیر ایسے دیکھتا رہا، جیسے روٹھی ہوئی ماں کو دیکھتا ہے۔ پھر ننھا سا ہاتھ ہوا میں اٹھا اور پورے زبائے سے رشید کی کنپٹی پر پڑا۔

”بڑے بد مذاق ہیں آپ بہ“ رشید نے ہنسی روک کر کہا۔

دوسرا تھپڑ۔

”اچھا — اچھا معاف کرئیے“ اس نے بچے کو کلیجہ سے لگا کر کہا۔



پھر وہی بچہ وہی بیماریاں اور گھبراہٹیں اب وہ اتنا سونا نہ نظر آتا تھا۔ وہاں ہر وقت ایک بچے کی کلکاریاں اور ایک نیم یا گل انسان کے تھمے گونجا کرتے۔ رشید نے اسے پولیس کے سپرد کرنے کا ارادہ کر لیا تھا۔ مگر وہ انتظار کر رہا تھا نہ جانے کس کا بہ جب پولیس کو دینا ہی ہے تو پھر دو دن کیا اور چار دن کیا بہ اور دوسرے اسے بچے کو دینے کے لئے کوئی نہایت موزوں وقت بھی تو نہیں ملتا تھا۔



پھر ایک دن برجواپی ماں کے ساتھ آئی تو اسے بچہ بڑا دلچسپ نظر آیا۔ دونوں نے ایک دوسرے کو دیکھا اور ایسے بن گئے گویا کبھی پہلے ہی نہیں ہیں۔ برجوا نے پہلے تو بچے کے بے ڈھنگے کپڑوں کا مذاق اڑا کر رشید کو خوب جلا یا۔

”ہونہر بچے کا پانا بھی کوئی کمال ہے بہ“ اس نے غور سے جواب دیا۔

”میں اسے پندرہ روز سے بڑے مزے سے پال رہا ہوں“

”پندرہ روز سے پال رہے ہیں بہ پندرہ روز بہ کیا کہنے ہیں آپ کے“ برجوا ہنستی

رہی۔ "اور جیسا آپ پال رہے ہیں وہ خوب نظر آرہا ہے۔۔۔ یہ۔۔۔ یہ دیکھئے
 واہ۔" اس نے بچے کے کرتے کا مذاق اڑایا اور بکھری ہوئی چیزوں کو سمیٹنے لگی۔
 "آپ تکلیف نہ کریں میں اسے نہلا کر ابھی سب کچھ ٹھیک کر لوں گا۔" اور وہ اسے
 بڑی احتیاط سے نہلانے لگا۔

برجوں کی معترض نگاہوں کے آگے رشید کے آئے جو اس چل دیئے کئی دفعہ بچہ کھسلا
 اور خود رشید کے کپڑے کھینچ کر اور پانی میں ڈوب گئے۔ برج ہنستے ہنستے لوٹ گئی جس پر رشید
 اور کھیانہ ہو گیا۔ جب بچے کی آنکھوں میں صابن لگا تو برج سے نہ رہا گیا اور بے چین ہو کر
 بڑھی اور بچے کو لے لیا۔

"ہئے آپ تو مار ہی ڈالیں گے بچارے کو۔"

"ہونہ۔ یعنی اتنے دن سے۔۔۔"

"اوہ موائو کر دیا۔" برج نے بچے کو سلیقہ سے منبھالتے ہوئے کہا۔

"اچھا تو گویا آپ بڑی ماہر ہیں۔ دیکھیں تو آپ کیا کمال دکھاتی ہیں۔" رشید نے
 اپنے کپڑے پھرتے ہوئے ایک طرف ہو کر کہا۔

برج نے بچے کو نہلا کر بدن پوچھنا چاہا تو رشید بے طرح گھبرا گیا۔ اس نے چادروں طرف
 دیکھ کر اپنی ٹیٹھی کھونٹی پر سے اتاری۔ کیونکہ کل چادریں اور تولیے کچھڑا میں پھرے کوٹے
 میں پڑے تھے۔

"تمیص سے؟" برج نے برامان کر کہا اور رشید سر کھجانے لگے۔

"لایئے وہ مینر پوش!" برج نے معاملہ کو سمجھ طعن سے مسکرا کر کہا۔ جب بچہ نہلا

چکا تو رشید تازہ دھلا ہوا بنیان لئے بڑے مستعد کھڑے تھے۔ برج نے صرف نفرت سے

بنیان دور پھینک دیا اور بچے کو اسی تولیے میں لپیٹ کر کھڑی ہو گئی۔

"میں آج ہی اسے دے آؤں گا۔ رشید نے شکست خوردہ لہجہ میں کہا۔ اور اس

ہو کر بیٹھ گیا۔

”آپ اسے مجھے دے دیجئے“

”آپ کو — آپ کیا کریں گی — میں تو پولیس میں دے دوں گا۔ وہ اسے
پہنچا دیں گے اس کے گھر“

”اچھا تو ابھی چلے — جب تک اس کے ماں باپ میں پولیس سے کہہ کر اسے
میں رکھوں گی“

”آپ کیوں یہ درد سر مول لیتی ہیں“

”یہ درد سر نہیں“۔ برجوں نے اذگتھے ہوئے بچے کو پیار سے تھمکتے ہوئے کہا۔



پولیس بچے کے ماں باپ کا پتہ بھی نہ لگا سکی۔ مصیبت کے مارے بلوے کی نذر ہو چکے
ہوں گے۔ برجوں کا سارا وقت بچے کی دیکھ بھال میں گذرنے لگا۔ رشید وقتاً فوقتاً بچے کو دیکھنے
آتا اور دونوں میں کبھی کبھی جھگڑا بھی ہو جاتا۔ بچہ برجوں سے ایسا مایوس ہوا کہ رشید کی ساری
خوشامدوں کا جواب صرف منہ موڑ کر دیتا۔

برجوں اور رشید میں بچے کی طرز پرورش پر کبھی حجت ہوتی۔ وہ کہتا کہ یہ فر اکیں
رٹاکوں کو پہنا کر عورتیں مردوں کی جنس پر چوٹ کرتی ہیں اور برجوں سے وہ تکیہ کے غلطان
اور بنیان یاد دلا کر شہر مندرہ کرتی، جو وہ کبھی بچے کو پہنایا کرتا تھا۔

رشید بچے کو خوب چھیڑتا اور رلاتا۔ جس پر برجوں بگڑ جاتی۔ وہ اسے ہمیشہ برے
ناموں سے پکارتا۔ اور برجوں کی فرمائش تھی کہ سینما کے مشہور ترین ہیرو کے نام پر اس کا نام
رکھے۔ وہ بچے کو پیاری پیاری لوریاں سناتی تو رشید بالکل اس کا اٹا کر کے برجوں کو چھیڑتا
اور وہ کبھی بگڑ جاتی۔

”آپ ہوتے کون ہیں۔ میرا جی چاہے جو کچھ کروں۔ میرا بچہ ہے —!“

"خوب! اور کیا میرا بچہ نہیں ہے؟ آپ کو بگڑنے کا کیا حق!"
 "یہ میں کب کہتی ہوں کہ آپ کا نہیں!" بھول پن سے برج بولتی۔ "دونوں کا ہے۔"
 "دونوں کا؟" رشید نے امید و بیم کے ملے جلے جذبات سے مغلوب ہو کر پوچھا۔
 برج کا سر جھک گیا۔ اور وہ بچے کو لے کر دوسرے کمرے میں بھاگ گئی۔



قوم نے پھر جاگنا شروع کیا۔ بہت جلد چند معزز ہستیوں کو پتہ لگ گیا کہ ایک
 "مسلمان" بچہ ہنود کے یہاں پرورش پا رہا ہے۔ ہندوؤں کو بھی فوراً اس بچہ کی حمایت
 میں اٹھنا پڑا۔ کیونکہ انھیں یقین تھا کہ بچہ کسی اور نچی ذات کا ہندو ہے۔ دونوں کا خوف
 اور "اسلام خطرہ" میں ہونے کا خیال ظاہر کیا گیا۔ قوم کے سب سے بڑے خدمت گار یعنی ایڈیٹر
 گلا پھاڑ پھاڑ کر اٹھنے لگے۔ اور پھر جلسے ہوئے جن میں اس بچے کے مذہب کے خطرے
 میں ہونے کی وجہ سے ہندوستان کی تباہی کے آثار نظر آنے لگے۔ وہی بچہ جسے ہندو مسلمان
 دونوں نے دھتکار دیا تھا۔ اگر اپنی اور ہم انجام ہستیوں کی طرح سڑک پر کتوں کے ساتھ
 جھوٹے ٹکڑوں اور چوڑی ہڈیوں کے پیچھے لڑ کر کسی روز خاموشی سے سڑک پر ہی آخری سانس
 لے لیتا تو کچھ نہ تھا۔ پریوں اس کے دھرم کی گت اور اس کے ساتھ ساتھ ہندوستان بھر
 کے مذہب کا زوال یقینی تھا۔ بھلا کس سے دیکھا جاتا۔ معاملہ اور بڑھا۔ دونوں فریقوں
 نے لا تعداد گواہ اس بچے کے مذہب کو ثابت کرنے کے لئے مہیا کر دیئے۔ مگر کسی کھینچی ہی رہی۔
 دونوں طرف زور شور سے چندے جمع کئے جانے لگے۔ اور باقاعدہ فنڈ قائم ہو گئے۔ جو
 شاید کسی زلزلہ زدہ شہر کے لئے بھی نہ کئے جاتے اور جبکہ نہ جانے کتنے ہی معصوم مذہب سے
 دور جن کا دھرم صرف غربت تھی۔ فائدہ کشی میں گھرے ہوئے تھے لاکھوں روپیہ و کیلوں
 اور گواہوں کی جیبوں میں انڈیا جا رہا تھا۔ یہ تو ہوئی ایک ملک کی مذہب پرستی۔
 جو کبھی فیصلہ ہندوؤں کے موافق ہوتا تو فوراً اسلامی جھنڈے ہوا میں لہرانے لگتے

— اللہ اکبر کے خارشگان نعروں سے سوتی قوم کو جگا دیا جاتا۔ روپیہ کی بوچھاڑ ہوتی اور بچہ دوسری پارٹی کی طرف منتقل ہو جاتا۔ لیکن فوراً ہی تک دھاری پنڈت اور قوم کے موٹے موٹے لیڈر آکاش کے کل دیوتاؤں کو ٹرپ کر پکارتے اور بچہ پولو کی گیند کی طرح کبھی ادھر کبھی ادھر لٹکا دیا جاتا۔ انسانی زندگی کا یہ کھیل انتہائی دلچسپی پر مہینج گیا۔ معاملہ اور بھی نازک ہو گیا۔ برجنے صاف انکار کر دیا کہ ثبوت ملنے سے پہلے وہ کسی طرح بچے کو جدا نہ کرے گی۔ اس کے ماں باپ اتہما سے زیادہ پریشان تھے! انھوں نے بہت سمجھایا کہ چولے میں ڈالے بچے کو، اس سے دست بردار ہو جائے۔ مگر وہ ایک ضدی بچی کی طرح اڑ گئی۔ بچے کی محبت، عوام کی زیادتی کہ وہ اس کے پیچھے فضول لڑ رہے تھے اور اوپر سے اس کی ضدی طبیعت، ان تینوں چیزوں نے مل جل کر اسے دیوانہ بنا دیا۔ یہاں تک کہ وہ رشید کے سمجھانے پر اور بگڑ گئی۔

اسے پروانہ تھی کہ فیصلہ ہندوؤں کے موافق ہو یا مسلمان کے، وہ تو صرف بچے کو چاہتی تھی۔

اور آخر اس کے صبر کی انتہا ہو گئی۔ جب بچے کو ایک پارٹی کے حق میں مکمل فیصلہ ہو جانے کی وجہ سے اس سے درخواست کی گئی کہ وہ بچے کو فوراً دے دے۔
 "کبھی نہیں یہ میرا بچہ ہے۔" اس نے بادلوں کی طرح چیخ کر کہا۔
 "تمہارا بچہ؟" وکیل نے دھوکا کھا کر جرح کی۔
 "میں نہیں دوں گی۔" وہ کچھ مجبور ہو کر اور بھی دیوانی ہو گئی۔
 "تمہیں ثبوت دینا ہو گا کہ یہ تمہارا بچہ ہے۔"
 "برجنے پریشان ہو کر سر جھکا لیا۔ واقعہ ایک نئی صورت میں تبدیل ہونے

لگا۔

"کیا کوئی ماں یہ ثبوت دے سکتی ہے کہ اس کا بچہ اسی کا بچہ ہے؟"

دوسرے وکیل نے کہا۔ "ثبوت یہی ہے کہ وہ اس کی ماں ہے اور وہ اس کا پچھلے
 چھری میں غلغلہ مچ گیا۔ برادری کی لاج اور بزمانی کا خاکہ اڑنے لگا۔ لارہ جی نے چاہا
 وہ اسے زبردستی گھر لے جائیں۔ مگر برجو پر ضد بری طرح سوار تھی۔

"نہیں میں اسے نہیں دوں گی۔" اس نے بچے کو چٹا کر کہا۔

"آپ دیکھتے نہیں کہ بچے کے جدا کرنے کے خیال سے ہی لڑکی کی حالت غیر ہو جاتی
 ہے۔ اور پھر کبھی آپ ثبوت مانگتے ہیں۔ دیکھئے زرا دیکھئے۔ کیا اب بھی آپ کو کوئی شک ہے؟"
 وکیل نے کہا۔ اور ماتا کا ایک دل دوز سین دیکھ کر سب کے سرسختی خیز طور پر ہلنے لگے۔ کئی
 آنکھوں میں تو آنسو آگئے۔

"مگر تمہیں ثبوت دینا ہوگا! اس کا باپ کون ہے؟" جج کی بھاری آواز گونجی۔

"باپ؟" برجو نے گہرا کر کہا۔

"ہاں تمہیں بچے کے باپ کا نام بتانا ہوگا؟"

"میں نہیں جانتی۔" برجو نے ہارتے ہوئے کہا اور اس کی آنکھیں بھراؤ میں اور سر

جھٹک گیا۔

"ظلم ہے، یہ صریحاً ظلم ہے، آپ ایک لڑکی سے اس کے ناجائز بچے کے باپ کا نام

پوچھتے ہیں۔" بکواسی وکیل بولا۔

"یہ جھوٹا ہے۔" لارہ جی تڑپ کر بولے۔

"ہر باپ کو بیٹی کے ایسے معاملے کو جھوٹ کہنے کا حق ہے۔" وکیل بر بڑایا۔

معاملے کی عجیب و غریب ہیئت کو دیکھ کر برجو بدحواس ہو گئی۔

"یہ میرا بچہ نہیں ہے۔" اس نے زرا تیز ہو کر کہا۔

"ہا۔۔۔ چچا۔۔۔ غریب لڑکی۔۔۔ عزت کے آگے ماتا بکلی جا رہی ہے۔"

وکیل نے تاسف اور درد بھرے لہجے میں کہا۔

برجوں نے بچے کو علیحدہ کرنا چاہا۔ لیکن وہ اس سے چمٹ گیا۔ برج اور بھی پریشان ہوئی۔ دکیل کی ہمت بڑھی۔

”بیسویں صدی میں ایسی بھی مائیں ہوتی ہیں۔ کیا تم اس بچے کو یتیم خانہ میں چھوڑ دو گی۔ تاکہ وہ قوم کے ناکارہ فرد کی طرح بڑا ہو۔ کیا تمہارا دل اس ناانصافی کو قبول کرے گا۔“ دکیل بے بات برج سے الجھے پڑا۔ اور یتیم خانوں کی دردناک حالت کا ذکر کر کے اس نے اسے دہلا دیا۔ اس نے بچے کو پیار سے اپنے قریب کر لیا۔

”میں اسے نہیں چھوڑ سکتی۔“ اس نے خود سے کہا۔

”کوئی ثبوت، کوئی اور ثبوت؟ یہ بچہ تمہارا ہے۔ بشرطیکہ تم اس کے باپ کا نام بتاؤ۔“ برج کے خامدان والوں کی چیخ پکار کے درمیان حج نے فیصلہ کیا۔

برج جو کاسر جھک گیا۔ اور جب اس کی شکست خوردہ آنکھیں دوبارہ اٹھیں تو رشید کے چہرے پر پڑیں۔ جو پہلے ہی سے پریشان اور گھبرایا ہوا تھا۔ خاموشی سے لوگوں میں اشارے ہوئے ایک دوسرے کو دیکھا گیا اور معاملہ صاف نظر آیا۔

رشید بے چین ہو کر کھڑا ہو گیا۔ برجوں نے بچے کو چھوڑ دیا اور وہ رینگتا ہوا رشید کے پاس جا پہنچا۔ محبت کا یہ دردناک سین دیکھ کر لوگوں کو بے اختیار آنسو ٹپھانا پڑے۔ اور پھر غیب سے فرشتوں نے دیکھا کہ دو ہاتھ ایک رجب پر کچھ لکھ رہے ہیں۔

ان میں سے ایک ہاتھ برج کا تھا اور دوسرا رشید کا۔

اب بھی ان دونوں میں بچے کی وجہ سے ویسی ہی دلچسپ لڑائیاں ہوتی ہیں۔

”میرا بچہ!“ ایک کہتا ہے۔

”میرا بچہ!“ دوسرا ضد کرتا ہے۔

”ہم دونوں کا بچہ!“ دونوں اتفاق رائے سے فیصلہ کرتے ہیں

تل

"چودھری — اپو دھری — سو —"
گنیش چندر چودھری چپ تھا۔
"شش —"

"... کیا جینگر کی طرح شی شی کر جا رہے ہو۔ بھئی میں تھک گئی جو —"
"چپکی بیٹھے گی کہ —"

"مجھ سے نہیں بیٹھا جاتا — واہ — ساری پیٹھ تھنہ ہو گئی — ہائے
رام — ہنک — ہنک —"
"چچ چچ —"
"مجھے سردی لگ رہی ہے —"
چودھری چپ۔

"یہاں — یہاں نیچے کولھوں میں چیونٹیاں سی کاٹ رہی ہیں۔"
"دیکھ رانی دس منٹ بھی نہیں ہوئے اور تو تھک گئی۔"
"اور کیا — کوئی میں مٹی کی بنی ہوں، واہ —" رانی نے اپنے موٹے ہونٹ

پھیلائے اور مصنوعی سنگ مرمر کی چوکی سے نیچے پھسل گئی۔

"چڑیل — کتاہوں سیدھی بیٹھ — حرامزادی —" چودھری نے رنگوں کی تھالی اسٹول پر تڑختی اور رانی کے کندھے پر کڑا کر دو چار جھٹکے دیئے۔

"تو — تو — تو پھر لو —" وہ زمین پر لمبی لمبی لیٹ گئی۔ چودھری جل کر کوملہ ہو گیا۔ اس کا جی چاہا رانی کے چکنے چکنے سیاہ گالوں پر کھڑی کھڑی قمچیاں مارے۔ مگر وہ جانتا تھا پھر تو وہ بالکل ہی قابو سے باہر ہو جائے گی اور بہانہ کر کے رونے پینے لگے گی اور پھر وہ تصویر جس کے لئے وہ اتنی جان ماری کر رہا تھا نامکمل رہ جائے گی۔

"دیکھو تھوڑی دیر اور بیٹھ رہ — اور پھر —" چودھری نرمی سے بولا۔
"تھک گئی نا —" وہ لوٹ کر چرت ہو گئی۔

"تھک گئی ا — اور جو سڑک پر دن بھر گوبر بنتی تھی تو نہیں تھکتی تھی۔ کتیا کہیں کی" چودھری کو پھر غصہ چڑھا۔

"کون بیٹا تھا گوبر — تم بیٹے ہو گے — واہ کیسے ساس مندوں کے سے طعنہ دیتے ہو —" وہ روٹھ کر بیٹھ گئی اور چودھری کو یقین ہو گیا کہ آج کا دن تو گیا ہاتھ سے۔
"اچھا دیکھ گھڑی رکھی ہے یہ — بس آدھ گھنٹہ — سمجھی —"

"آدھ گھنٹہ نہیں — بس چھ منٹ —" وہ چوکی پر چڑھتی ہوئی بولی۔
بات یہ تھی چھ سات سے زیادہ تو اسے گنتی بھی نہ آتی تھی۔ اور چودھری خوب جانتا تھا کہ چھ منٹ کے بہانے وہ اسے آدھ گھنٹے جمائے رکھے گا۔ رانی نے کمر کو کھینچ کر لمبا کیا اور بھاری پھول دار مٹکی جھٹکے سے کاندھے پر رکھی اور بیٹھ گئی۔ مگر کتنی دیر کے لئے۔

"ٹھیک ہے نا —"

"ہاں —" چودھری جلدی سے جھٹکا گیا۔

"دیکھو تو —"

"ہاں ہاں ٹھیک ہے —"

"دیکھو تو —"

"ہاں ہاں ٹھیک ہے —"

تھوڑی دیر خاموشی سے برش چیتے رہے۔ رنگ پر رنگ دڑتے رہے۔ مگر کوئی ڈرٹھ
منٹ بھی نہ گذرا تھا کہ رانی نے لمبی سی سانس لی۔

"آہا — بس چودھری — ہو گئے پتہ منٹ —"

"ہوں ہنگ —" وہ جلدی جلدی کہتی اسے اور کبھی ادھ بی دھوں والی تصویر

کو دیکھنے لگا۔

"سردی لگا رہی ہے چدر اور ہلوں۔ —"

"نہیں —"

"آ — آ — آ — جاڑا —" وہ کتوں کی طرح رونے لگی۔

چودھری — چپ —"

"کر — کر — میری کر رہے — چودھری جی —" اصل وہ آج

شرارت پر تلی ہوئی تھی۔

"چدر — چدر — میری چدر —"

چودھری — چپ

"ہوں — کہہ رہی ہوں میں تھک گئی۔ اب یہ ہنڈیا بٹھنتی ہوں ہاں نہیں

تو — چودھری جلدی سے مڑا۔ وہ یہ تصویر مکمل کرنے کے لئے ہنڈیا بٹھانتی خانے سے

مانگ کر لایا تھا۔ اگر رانی توڑ دے تو بس سمجھ لو کہ رانی کی کھوپڑی کی خیر نہیں۔

"تو پھر تھک جو گئی — جوں کاٹ رہی ہے چودھری —" وہ اپنے گھسنے ہوئے

بالوں کو الجھانے لگی۔ اور پھولدار مسکی نیچے نکادی۔

چودھری نے سردرد در رکھ لئے آنکھیں کھما کر لٹو کی طرح باہر نکال لیں اور غصے سے اس کے چہرے کا گوشت پھٹنے لگا۔ اس کی چنگبری چھدری دائرہ کشتی کے بادبان کی طرح لہرانے لگی۔ جیسے بڑا بھاری طوفان آنے پر سفید سفید بادبان ہلتے ہیں اور اس کی گنجی چکنی کھوپڑی پر پسینے کی بوندیں پھوٹ آئیں۔

"لیکے کمر تو دکھ گئی — رانی نے ڈر کر جلدی سے اپنی نشست ٹھیک کر لی اور پھر وہ ایک دم سے پھوٹ پھوٹ کر رونے لگی۔

"اوہو — ہو — ہو — ہو بردر —" وہ ہونٹ بجا کر ڈکرائی۔

"و — و — و — کوئی سر بھی جائے تو بھی — و —

و — بردر —"

چودھری نے آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر اسے گھورا — جب کبھی بھی وہ رونے لگتی تھی تو چودھری کے رخساروں کی پھلیاں پھدکنے لگتیں اور ناک کا بانہ ٹیڑھا ہونے لگتا اور برش ہاتھوں پھلپھڑی کی طرح ناچنے لگتے بطشتری کے سارے رنگ ایک دوسرے میں گڈمڈ ہو کر ایک خلا میں تبدیل ہو جاتے اور اسے کچھ نہ سوجھتا اور یہ کرب کی حالت اس پر جب تک طاری رہتی جب تک اس کے دماغ میں سے چبھتا ہوا کانٹا نہ نکل جاتا اور رانی کی حرکتیں اس وقت کانٹے نہیں بھالے بن کر اس کی ہستی کے آریارنگی جا رہی تھیں۔

ہر ذی روح پر چودھری کے اس دورے کا پورا پورا اثر تھا۔ چنانچہ رانی نہ بچ سکی۔ اس نے پہرا اپنے پیٹ کو اندر پچکایا اور ہونٹوں سے پھر کنی سی آواز نکالتی ہوئی سیدھی ہو بیٹھی۔

تھوڑی دیر تک دنیا پہرا اپنے محور پر گھومتی رہی۔ چودھری کا برش پائے بھرتا رہا۔ رنگ کی تھالی گندی اور بد شکل ہوتی گئی۔ لیکن —

” تجھے معلوم ہے کہ میں کتنا بڑا ہوں —“

” ہائے رام — کوئی... کتنے بڑے ہے“ وہ بھی منگی لگا کر آگے جھاک گئی۔

” میں تیرے باپ بلکہ دادا برابر ہوں — اور تو — تو بتا تو کتنی ہوگی؟

پندرہ برس سے آگے نہیں اور تجھے یہ بد معاشی کی باتیں کس نے سکھائیں؟“

چودھری دادا برابر تو کیا اس کے باپ برابر بھی نہ ہو سکتا تھا۔ ذرا معاملہ کو دبانے کے

لئے کہہ دیا تھا اس نے۔

” اوں — بد معاشی کی باتیں تم کرتے ہو کہ تل دیکھتے ہو — ایسی بری

جگہ تو تل ہے —“ وہ آہستہ آہستہ تل ٹوٹنے لگی۔

” ذرا سی چھو کری —“

” ذرا سی چھو کری — ذرا سی کاہے کو ہوں واہ — ذرا سی کہتے رہتے

ہو — ذرا سی ہوتی ہو —“

” تو ہا — تو — تو کیا ہے؟“

” رتنا کہتا ہے۔ جس کی چھاتی پر یہ تل ہوتا ہے وہ — وہ —“

” رتنا ہے — یہ رتنا کو کیا معلوم تیرے کہاں کہاں تل ہیں —“

” میں نے دکھایا تھا —“ وہ تل کو آہستہ آہستہ سہلانے لگی۔

” تو نے — تو — تو نے رتنا کو دکھایا تھا تل —“

چودھری کا پھر خون کھلبلیا اور بنگلوں میں چوہے پھد کے اور گالوں کا گوشت

ہلا — پھر برش پھلجھڑی کی طرح تھرکنے لگے اور رنگ ملنے شروع ہوئے۔

” آ — تو — واہ — اس نے دیکھ لیا تو میں کیا کرتی —“

” کیسے، کیسے دیکھ لیا — تل اس نے جبکہ تو —“ چودھری کی بتیسی ٹھیک

کوڑوں کی طرح بجنے لگی۔

"نہا رہی تھی میں تو اس نے —" اس نے سٹکی سنبھالی اور نشست پر
 سجنے لگی۔

"تو نہا رہی تھی — اور — وہ آگیا — حرامی پلا —"
 "ہاں تلیا پر نہا رہی تھی — مجھے اکیلے ڈر لگا کہ کوئی آنے جائے۔ اس لئے
 میں اسے سنگ لے گئی — کوئی آجاتا تو — میں نہا رہی تھی — شلو کہ بھی
 دھویا —"

"تجھے ڈر لگا کہ کوئی آنے جائے۔ اس لئے تو اسے لے گئی —"
 "ہاں —" اس نے بھول پن سے فیصلہ کیا۔

"رانی —" وہ آگے بڑھا —

"آں — میں نے اس سے کہہ دیا تھا کہ ادھر منہ رکھیو — مگر —"
 "مگر —؟"

"مگر وہ دور بیٹھا رہا — پھر میں نے کہا رتنا میرے تل ہے، بڑی بری جگہ
 — وہ بولا نہیں تو۔ میں نے کہا تو نہیں دیکھتا تو مت دیکھے — ہاں بھئی تجھے
 کیا؟ — کیوں چودھری —"

"پھر تو کیسے کہتی ہے اس نے تل دیکھا؟"

"ہاں پھر میں ڈوبنے جو لگی۔ پانی اتا اتا گرا تھا۔" وہ تل سے ذرا نیچے انگلیاں
 رکھ کر بولی۔

"قطامہ! — چودھری برش پھینک کر لکڑی کی طرف چلا

"ہاں رام — پھر — پھر سنو تو — چودھری — تو کیا
 میں ڈوب جاتی؟"

"تجھے تیرنا نہیں آتا — کتیا ارات دن ہو دی میں جو ڈبکیاں لگاتی تھی

تب نہ ڈوب مری —

”واہ — واہ میں کیوں ڈوبتی — میں — میں — تو تل دکھا

رہی تھی —

”تو نے تل دکھانے کے لئے بہانہ کیا تھا —“ چودھری نے پتلی سی تہی

ہوا میں پچائی۔ وہ اب مسکرا رہا تھا۔

”ہائے رام — مجھے — دھوتی تو اوڑھ لینے دو — چودھری جی۔“ وہ

بندریا کی طرح اچک کر کھاٹ کے اوپر جا کھڑی ہوئی۔

”جو تم مارو گے تو سڑک پر بھاگ جاؤں گی چودھری، پھر مجھے شرم آئے گی

— میں کہہ دوں گی چودھری — چودھری —

بڑھا رک گیا۔ کیا کہہ دے گی۔

”میں کہہ دوں گی چودھری کہتا ہے کہ — میرا تل — ام — ام —

”پتلی!“ چودھری پاگل گیدڑ کی طرح ناچ اٹھا۔ رانی سمجھ گئی کہ تیر نشانہ پر بیٹھا۔

”سب سے کہہ دوں گی — سنا چودھری ہمارو تم مجھے — مار کے بھی

دیکھ لو — واہ ایسے کیوں گھور رہے ہو — اتنی تو چھوٹی ہوں میں ذرا سی

چھو کری — بڑے خراب ہو تم جی —“ وہ ہلکے ہلکے دروازے کی طرف بڑھے

لگی۔

چودھری سر پکڑ کر بیٹھ گیا۔ ایک دنو کوچی میں آیا کہ اٹھ کر تصویر میں تو لگا د

آگ اور رانی کو اتنا کوٹے کہ چومر بنادے مگر پھر اسے نمائش یاد آگئی جس میں اسے پانچ

ہزار کا انعام ملنے والا تھا۔

ایک تو اس کا سرویسے ہی گھوم رہا تھا۔ وہ تصویر میں تو بنانے لگا تھا اور ہزاروں

ہی تصویریں بنا کر چھوڑ دیں۔ اس نے کھلتے ہوئے گلاب کا شربایا ہوا رنگ، ٹھٹھا مارتا

ہوا سبز، ناچتا تھرکتا ابشار بھی بنایا تھا۔ اس نے سرد آہوں اور بھینی خوشبو تک کو رنگ میں سمو کر رکھا دیا تھا۔ دور دور کے ملکوں کی ننگی اور آراستہ پیراستہ عورتیں بھی اس کے سامنے گھنٹوں بیٹھنے کا فخر حاصل کر چکی تھیں۔ مگر یہ چلبلی گنوار چھو کر ہی جسے اس نے موری کی غلاطت سے اٹھا کر اپنے آئندہ شاہکار کے لئے چنا تھا، اس کے قابوں میں نہ آئی۔ سب سے بڑی مصیبت تو یہ تھی کہ ہزاروں رنگ لتھیرنے پر بھی وہ اس کے جسم جیسا سالہ نہ تیار کر سکا۔ اس نے سیاہی میں صندل گھول کر اس میں ذرا سا نیلا رنگ ملا دیا۔ پھر بھی اس کے رنگ آبنوسی، صندلی، نیلی اور کچھ بادامی لہر لئے ہوئے تھی۔ ایک مصیبت ہوتی تو خیر تھی۔ آج اس کا رنگ سرمئی ہوتا تو دوسرے دن اس میں شفق کی سی سرخی پھوٹنے لگتی۔ اور پھر کبھی بالکل اچانک اس کا جسم ختم ہوتی ہوئی رات کی طرح کچھ اوردی اوردی گھٹاؤں سے ملنے لگتا۔ اور کبھی نہ جانے کہاں سے اس میں سانپ کے زہر کی سی نیلا، سیٹھ جھلکنے لگتی۔

اور انکھیں بھی گرگٹ کی طرح رنگ بدلتیں۔ اس نے پہلے دن نہایت اطمینان سے کولتار کا سیاہ رنگ گھول کر تیار کر لیا۔ لیکن پھر اسے پتلی کے گرد لال لال ڈورے نظر آئے۔ خیر وہ بھی ہوا، پھر ان ڈوروں کے آس پاس کی زمین بادلوں کی طرح نیلی معلوم ہونے لگی۔ وہ جھجلا گیا اور ڈھیر سا رنگ بیکار کیا۔ لیکن اس کے غصے کی جب تو انتہا ہی نہ رہی۔ جب اس نے دیکھا کہ ذرا سی دیر میں وہ کولتار جیسی پتلیاں سبز ہونے لگیں۔ اور ہوتے ہوتے دوزخ مرد کی ڈلیوں کی طرح ناچنے لگیں۔ پتلیوں کے آس پاس کا میدان دور دھیا سفید ہو گیا۔ اور ڈورے قرمزی ہو گئے۔ ان بادوں سے پکڑ کر جھومنے لگا۔ اور اوپر سے یہ باتیں۔

”مچھر کاٹ گیا۔“ وہ بچوں کی طرح منمنائی۔

آج چودھری نے ارادہ کر لیا تھا کہ وہ گھنٹی سادھ جائے گا اور بولے گا، ہی نہیں۔

”اتنے مجھے کاٹتے ہیں کہ کیا بتاؤں — یہ پھر —“

چودھری چپ !

”ہائے رے کیسے کاٹتے ہیں — یہ پھر —“ اس نے موٹی سی ایسی بازاری

گالی بکی جو کچھ عام بھی نہیں۔

چودھری اچھل پڑا ! گالی۔ یعنی یہ لڑکی ہو کر اتنی موٹی گالی جانتی ہے ! وہ خود سوائے

چند بالکل زبان زد گالیوں کے ایک بھی گہری قسم کی گالی نہ جانتا تھا۔ اس نے کبھی گالیوں

کے مسئلہ پر غور ہی نہیں کیا اور یہ گالی تو شاید وار و فرجہ جی کو بھی نہ آتی ہوگی۔ وہ بھی صرف

چند مخصوص الفاظ استعارے کے طور پر استعمال کر لیتے ہیں۔ محض ضرورتاً !

”یہ تو نے گالیاں کہاں سکھیں ؟“ وہ بڑ گیا۔

”کون سی — یہ —“ اس نے پھر بھول پن سے گالی دہرائی۔

”رانی !“ وہ بھبکا !

”چنن نے دی تھی ایک دفعہ محضوں کو — اس کی کھولی میں بھی بہت

پھر ہیں —“ وہ بات ٹالنے لگی۔

”اس کی کھولی ہے — تو اس کی کھولی میں بھی گئی تھی۔“

”ہاں وہ لے گیا تھا کہ چل گر ڈھانی کھائے گی۔“

”پھر گر ڈھانی کھائی تو نے ؟“

”کہاں ؟ گر ڈھانی تھی بھی نہیں، جھوٹ بول رہا تھا۔ مگر اب لا دیتا ہے۔“

”تجھے چنن گر ڈھانی لا دیتا ہے —“

”ہاں اور کھلیں —“ وہ منگی پر نقشہ دنگار ٹٹولنے لگی۔

”اور کھلیں —“ چودھری جانتا تھا کہ وہ بے کار حیرت زدہ ہو رہا ہے،

رانی گر ڈھانی پر فریفتہ تھی۔ وہ چنن کی کھولی چھوڑ موری میں کتے کے جبروں میں سے

گر دھانی نکال کر کھا سکتی تھی۔

”میں نے تجھے پیسے دیئے پھر بھی تو چنن کی گر دھانی لیتی ہے۔“

”اوں۔ میں کب لیتی ہوں۔ میں کوئی منگتی ہوں۔ وہی دیتا ہے۔ کتا ہے چل کھولی

میں۔۔۔ مجھے تو وہ آپ برا لگتا ہے۔ ایسی بڑی بڑی موٹھیں ہیں۔۔۔ مجھے تو
چھینکیں آنی لگتی ہیں۔ خوں۔۔۔ خوں۔۔۔“ وہ ناک سیکڑ کر پھڑ پھڑانے لگی جیسے
کسی نے اس کی ناک میں بیٹی کر دی ہو۔

”ذرا بیٹھ کھالوں۔۔۔ چودھری۔۔۔“ پھر چودھری پر وہ دورانی کیفیتیں

چھانے لگیں۔ بیچے میں تالیاں ہی بچنے لگیں اور گال اوپر نیچے کودنے لگے۔ پانچ ہزار
روپے کھنن کھنن اس سے دور ننھے ننھے تاروں کی طرح ناچ ناچ کر بھاگنے لگے۔
بھورا، کالا، سرمئی، اور پیلا سب رنگ ایک دوسرے سے دست دگریباں ہونے
لگے اور کھوپڑی پر آبلے سے ابھرائے۔



اب سوال یہ تھا تصویر بنائے یا پاگل ہو جائے۔ اگر یہی چال رہی تو وہ دن
دور نہ تھا جب وہ سچ جج کپڑے پہاڑ کر ٹرک پر باؤلے کتے کی طرح بوٹ بوٹ کر اپنا
سوکھا مارا جسم چھیل ڈالے اور اپنے دہکتے ہوئے سر کو تلیا کے پانی میں ڈبو رہے۔

یونہی اس کے قدم تلیا کی طرف اٹھ گئے۔ تلیا دور نہ تھی۔ عمو مادہ وہاں کھنٹوں
ڈوبتے ہوئے سورج کی کرنوں کو سطح آب پر تھرکتے ناچتے دیکھنے چلا جایا کرتا تھا۔
اور وہ شاعر تھا۔۔۔ پیدائشی شاعر، وہ دنیا میں تو رہتا تھا، مگر دنیا سے کتنا دور،
بڑھا تو وہ نہ تھا۔۔۔ مگر جوان بھی اسے کوئی نہ کہہ سکتا تھا۔ اس نے ڈاڑھی لا پر دانی
کی وجہ سے چھوڑ رکھی تھی۔ اور وہ کچھ یوں ہی سی چٹکبری ہو چلی تھی۔

”اوہ! پھر اس کی بخلوں میں کوئی چیز پھڑ پھڑانی۔۔۔ رانی کے ہنسنے

کی آواز ایک بھرائی ہوئی مینڈک کی آواز کے ساتھ آئی۔ مینڈک ہی ہوگا۔ اور کیا۔
برسات — خیر برسات تو دور تھی — مگر نہیں مینڈک نہیں بلی خرخراتی ہوگی

بلی تو کیا ہاں کچھ ہوگا ضرور!

لیکن جب اس کی پارسا آنکھوں نے رانی کو رتنا کے سنگ پانی میں چھلین کرتے
دیکھا تو تھوڑی دیر کے لئے وہ اسے بھی اپنے تخمیل کا فریب سمجھا۔ تخمیل اسے چھیڑنے کے
لئے نئے نئے بہانے تراشا کرتا تھا۔ اور آج تو حد کر دی۔

لیکن جب وہ آگے بڑھا تو ہنسی کے زمزمے رک گئے اور وہ حیرت زدہ سنگ
موسیٰ کے سے عجب آنکھیں پھاڑنے لگے۔ کس قدر صاف تھا واہمہ بالکل بال بال
صاف، رتنا کے پٹھوں کا ابھار، پانی سے بھسکی ہوئی اس کی لمبی چوٹی — قریب
قریب باٹھی ہوئی دو آنکھیں — اور رانی کی الجھی ہوئی چوٹی — وہ سرسئی،
عنابی، صندلی، کافوری اور نیلے رنگ کی آمیزش سے بنا ہوا جسم اور تیل! — وہ
تیل! ابھرا ہوا — گولی کی طرح چودھری کے سینے میں آکر کھٹ سے لگا — ایک
طرف کو سرکتا، بچھا رتنا تو نکل گیا۔ اور بھاگا دھوٹی اٹھا کر اور رانی دلیری سے کھڑی
چھپ چھپ کرتی رہی۔ چودھری کو معلوم ہوا کوئی اسے جھولے میں ڈال کر لمبی لمبی
پینگیں دے رہا ہو۔

”تیل دیکھ رہے ہو میرا — بڑے بڑے ہو جی —“ وہ منانے کے
لئے اٹھلانے لگی۔ چودھری شکر ہے کہ کھڑکے کنارے آکر سنبھلا۔

”باہر نکل —!“ اس نے اس نئے چودھری کو پرے دھکیل کر کہا جو دھکی

دھکیے ڈوبتا جا رہا تھا۔

”اوں۔ تم مارو گے —“ وہ پانی میں سے اوپر ابھرائی۔

”آج تجھے ادھیڑ کرنے ڈال دیا ہو تو میرا نام چودھری نہیں —“ چودھری

نے خود کو یقین دلایا کہ یہ وہی تو چھو کر ہی تھی جو کچھ پٹر میں مینڈکی کی طرح پل رہی تھی۔
 "عورت پر ہاتھ اٹھاتے شرم نہیں آئے گی؟" چودھری سلگ گیا۔

"ننگی عورتوں کو پیٹتے ہو؟" واہ — "وہ اور ادرا پھری۔
 "شرم نہیں آتی —" وہ آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر مسکرائی۔ اور پانی اس
 کے ٹخنوں تک آرہا تھا۔ اور وہ ڈر رہی تھی۔ اسی لئے ذرا اکڑ کر باتیں کر رہی تھی۔
 "اوں — جاؤ —" وہ شیرمانے لگی۔

چودھری کے ہاتھ سے وہ لپکتی ہوئی قمی گری گئی۔ اور اس کا قد کی اونچ لیا ہو گیا۔
 اس کے بازو پھول گئے اور بھیجے میں سرسریاں سی رنگنے لگیں۔ بھوبل کے انبار کو ٹھنڈی
 ٹھنڈی بھگی ہوئی سیاہ آندھی بہا لے گئی اور چنگاری بھڑکی — دھڑ دھڑ دھڑ
 شعلے لپکنے لگے — اس کی آنکھیں بھوکی چیلوں کی طرح سیاہ ابھرے ہوئے
 تل پر جھپٹیں اور — اودھ گھن سے جیسے وہ تل ایک سیاہ چٹان بن کر اس کے ماتھے
 سے ٹکرایا، ایک دم وہ لوٹ پڑا اور پٹے ہوئے کتے کی طرح بھاگا۔ کدھر، اپنے کمرے
 میں پلنگ کی طرف، اسی دن اس نے رتنا کو نکال دیا — وہ بہتیرا کہتا رہا کہ وہ لنگوٹ
 پہنے تھا۔ مگر چودھری پر تو بھتنا سوار تھا۔ وہ ساری رات خیالات کی فوج کے ساتھ
 کشتی راتا رہا۔ کوئی چیز اس کے جسم میں برے کی طرح سوراخ کر رہی تھی — مگر
 سوراخ ہو ہی نہ چکتا تھا — جیسے کوئی چٹان راستے میں آگئی ہو۔

آج اسے اپنی تصویروں میں لگانے کو رنگ مل رہے تھے! کتھی میں ذرا سی
 نیلا ہٹ ملا دینے سے بالکل وہی — وہی بھیکا ہوا سمندر کی — جیسا گہرا اور جیتا
 جیتا رنگ بن گیا — اور آنکھوں کے لئے بھی بس سیاہی میں ہلکی سی سبزی
 — نہیں اودا ہٹ یا شاید سرسری رنگ اور پھر گلابی گوٹ — جہاں آنکھیں
 ختم ہوتی ہیں نا۔ اس نے چاہا آئینے میں اپنی صورت دیکھے — لیکن آئینہ تو جانے

اس نے کب سے نہیں دیکھا تھا۔ ایک مصور کو آئینہ دیکھنے کی کیا ضرورت ہوتی ہے۔ وہاں آئینے میں دیکھنے کے لئے ہنوتا ہی کیا ہے؟ اس کا آئینہ تو وہ ساری تصویریں تھیں جن میں چہرہ تو چہرہ اس کی روح کا کونا کونا نظر آتا تھا۔ اس کا دل اور دماغ سب ہی کچھ تو رنگوں میں سمویا ہوا سامنے موجود تھا۔

پھر بھی اس نے چاہا کہ میں اپنی صورت دیکھے! اس نے ایک ٹین کے ڈبے کو جس میں اس کے رنگ دور دور کے شہروں سے آیا کرتے تھے۔ الٹ کر جھاڑا۔ دو جھینگر پھدک کر اس کی ناک پر ٹپا کھاتے اڑ گئے۔ مگر ہی کا جالا اس نے کہنی سے جھاڑ کر اس میں اپنا منہ دیکھا۔

پہلے تو اسے کچھ نظر نہ آیا۔ جیسے سمندر کی تہ میں باریک باریک جھاڑ اور پھندنے سے ہوتے ہیں۔ یا جیسے آنکھوں میں پلکیں گھس جاتی ہیں تو پھیلا پھیلا دکھائی دیتا ہے ویسا دکھائی دیا۔ پھر ایک بھیا ناک ڈاڑھی اور پیاسی پیاسی آنکھیں دکھائی دیں۔ اور یہ وہ خود تھا! وہ! وہ۔ جو۔ مگر ایسا تو کبھی تھا

ہی نہیں۔ ایسا؟ اس نے ٹین کا ڈبہ اوندھا دیا اور بغیر آئینے کے اپنی صورت دیکھنے کی کوشش کرنے لگا۔ اسے ڈاڑھی تو خیر نظر آئی اور ایک آنکھ بند کرنے سے تھوڑی سی کالے رعبے والی ناک اور پھولی ہوئی مونچھ دکھائی دی۔ مونچھ! اگر قینچی ہوتی تو وہ۔ ذرا۔ ذرا سا مونچھ کو دیا کر دیتا۔ رانی کہتی تھی چن کی مونچھوں سے چھینکیں آنے لگتی ہیں۔ فوں۔ فوں۔ وہ خود بھی ناک بجانے لگا۔ یہ تو خیر معلوم تھا کہ رتنا لنگوٹ پہنے تھا۔ کیا عجب دھوتی بھی ہو۔ پہنے ہو۔ یا پہننے والا ہی ہو کہ وہ آگیا۔ مگر یہ چن اور اس کی گڑدھانی!۔ اسے ایسا معلوم ہوا جیسے کمرے کی دیواریں گڑدھانی کی بنی ہوئی ہیں اور وہ اسے کھینچے ڈال رہی ہیں۔ وہ ایک پسی ہوئی مکھی کی طرح گڑدھانی کے ایک

بڑے سے ڈبیر پر چپکا ہوا اہل رہا ہے۔ جب وہ ٹہلتے ٹہلتے تھک گیا اور ٹانگیں شل ہو گئیں تو وہ اسٹوں پر ٹک گیا۔ — پر وہ ہٹا کر اس نے اپنی ادھوری محبت کو دیکھنا شروع کیا۔ دیکھتے دیکھتے داغ دھبے گھونٹنے لگے اور ایک دم ٹھہر گئے۔ — شانے پالش کئے ہوئے چمڑے کی طرح چمکنے لگے اور آنکھوں میں نیلی، ہیری، کالی روشنیاں گھونٹنے لگیں۔ — اور تیل ایہ تیل کہاں سے آیا۔ سانپ کی طرح کول کنڈلی مارے ابھرا ہوا تیل ہٹا ہٹا۔ — ٹاک۔ ٹاک۔ ٹاک۔ گھڑی کی طرح اس کا دل ہلنے لگا۔

وہ ایک دم اٹھا اور اس کے پیر رانی کی کوٹھری کی طرف اٹھ گئے۔ گندی سیلی چھوٹے سے دروازے کی گھٹی ہوئی کوٹھری باوہ کل ہی اسے اونچا کر کے گا۔ — نہیں۔ — اونچا نہیں۔ — وہ جو دوسرا کمرہ ہے۔ جس میں خالی ڈبے پڑے ہیں، وہ ٹھیک ہے۔ — وہ اندھیرے میں بڑھتے لگا۔ — اس کا دل اب بھی گھڑی کی طرح ہٹا ہٹا کر رہا تھا۔ کوٹھری کی سیاہی گھلی ہوئی کالونچ کی طرح اس کے چاروں طرف لپٹ گئی۔ اس کے دونوں ہاتھ چار پائی سے ٹکرائے اور — پھر بان کے جھولے میں دھنس گئے۔ — اس نے جلدی جلدی سارا پلنگ ٹوٹا ڈالا۔ مگر رانی نہ تھی۔

سارے بدن پر جیسے چھروں نے لپٹ کر چٹکنا شروع کیا۔ — موٹے موٹے تمقمے لگاتے ہوئے چھرا! — اور پھر گڑدھانی کی سلیس کی سلیس اس پر ٹوٹ پڑیں۔

صبح اس نے جاہا رانی کی چٹیا امیٹ کر اس سے پوچھے حرامزادی یہ رات کہاں گئی تھی۔ — مگر کوئی کہے گا کہ وہ راتوں کو اس کا پلنگ کیوں ٹوٹتا ہے۔

وہ چپکا کام کرتا رہا۔ اور رانی بھی آج نہ بولی۔ وہ چاہتا تھا کچھ تو بولے۔ شاید رات کے اڑنے کا پتہ چلے مگر وہ منہ بنائے روٹھی بیٹھی رہی۔

"کیوں کیا تھک گیا؟" — اس نے اسے مٹکی رکھتے دیکھ کر زری سے

پوچھا۔ آج وہ اس سے لڑنا نہ چاہتا تھا۔
 ”اور کیا — میں سٹی کی بنی ہوں؟ —“ وہ اپنی کمر دونوں ہاتھوں سے
 دبانے لگی۔

چودھری کا جی چاہا کوئی نرم سی بات کہے۔ مگر اسے اپنا انداز بدلتے ذرا شرم
 آئی۔

”لے بس اب سستا چلی —“ وہ سمجھتا تھا کہ شاید وہ لڑے گی اور — خیر
 مگر رانی نے سٹی اٹھا کر پھر جسم کو ویسے ہی اکڑا لیا۔
 آج رنگ تینٹا اٹھے۔ جو رنگ لگایا منہ پرانے لگا — آج اس نے سوچا تھا
 ”تل بھی بنا دے گا۔ یونہی — تصویروں میں کیا تل نہیں ہوتے۔ مگر رنگوں کے مزاج
 بگڑے دیکھ کر وہ ٹال گیا۔

جب رانی اٹھ کر چلی تو گڑدھانی کا ٹکڑا اس کی ذھوتی میں سے گر پڑا۔ اسے خبر بھی
 نہ ہوئی۔ مگر چودھری کو ایسا معلوم ہوا جیسے اس کے سر پر سا بان ٹوٹ پڑا۔
 ”یہ — گڑدھانی —“ اس نے غصے سے جھاگ اڑانے شروع کئے۔ پہلے
 تو وہ رکی کہ اٹھالے۔ مگر چودھری کے تیور دیکھ کر وہ چل دی۔
 ”تم کھالو —“ اس نے غور سے گردن اٹھا کر کہا۔

چودھری پر پھر مگھٹ کا بھٹنا سوار ہو گیا — وہ رانی کو جاتے ہوئے دیکھتا رہا
 — اور پھر ایک دم جوتے کی ایڑی سے اس نے گڑدھانی کو زمین پر رگڑ کر پیس ڈالا!
 دوسرے دن رانی خدا جانے کہاں غائب ہو گئی۔ اس نے دو چار کپڑے لینے کی بھی
 تکلیف گوارا نہ کی۔ جتنی آئی تھی ویسی ہی پھر موت کی چٹریں رلنے کے لئے چل پڑی۔

چودھری کی تصویر نا مکمل ہی رہ گئی! پانچ ہزار روپے ایک سیاہ دھبے کی صورت
 میں اس کے دماغ پر جم گئے — سیاہ دھبے جیسے ننھا سا ابھرا ہوا تل — مگر کتنی

بری جگہ تھا۔ سیاہ جلا ہوا نشان — بالکل چودھری کے کلبے میں! اس کے بعد وہ اور بھی پریشان رہنے لگا — ڈر کے مارے وہ کسی سے کہتا بھی نہ تھا کہ رانی بھاگ گئی۔ اسے ڈر لگتا تھا کہ کہیں کوئی کہے نہ کہ آخر بھاگ گئی تو کیا ہوا، وہ کیوں مرا جاتا ہے۔ لہذا دن گذرتے گئے، وہ تصویریں بنانے کی کوشش کرتا رہا۔ مگر اب کوئی چہ چہ آنے میں بھی اس کی تصویریں نہ لیتا تھا۔ کیونکہ وہ اس قدر بھدے، ڈراوٹے، سیاہ، بھورے اور کالے رنگ شفق اور پھولوں میں بھرنے لگا تھا کہ لوگ اسے الٹو سمجھتے تھے۔ اس کے سارے رنگ گڈمڈ ہو کر خلا میں تبدیل ہو چکے تھے۔

اس کے بعد اور بھی غیر دلچسپ واقعات پیش آنے لگے۔ لوگ رانی کے متعلق اس سے بار بار پوچھتے، وہ کہہ دیتا نہ جانے کہاں گئی۔ مگر لوگ ایسے سیدھے سادے جواب کو کب پسند کرتے ہیں؟

”چودھری رانی کو بیچ آیا“

”ایک سو ڈالر آیا تھا جو کئی ہزار دے کر لے گیا“

”رانی سے برا تعلق تھا — نا جائز — کہیں پار کر دیا —“

جننے منہ اس سے دوئی باتیں۔ چودھری کی زندگی اندھیری کوٹھری بن گئی۔ معلوم ہوتا تھا دنیا اسے تل کے کہا جانا چاہتی ہے۔ یہی نہیں، لطف زندگی تو جب آیا جب رانی ایک چھوٹی سی خون آلود گٹھڑی ایک الگ سے راستے میں رکھتی ہوئی پولیس کے تے چڑھ گئی۔ فوراً گاؤں پر چڑھائی ہوئی اور چودھری کے رہے سے حواس گم ہو گئے۔ رانی کے گم ہونے کا عقدہ بالکل آسانی سے کھل گیا۔ اور چودھری، ہکا بکا منہ پھاڑے رہ گیا۔ اُن اس کی ساری عمر کی پاک بازی اور نیک نیتی یوں نا انصافی اور اندھا دھند کے ہاتھوں کھل گئی۔ گنہ جانتا تھا کہ خدا کو خواہ مخواہ کا اس سے بیر نہیں، وہ ایسے صاف بیچ جائے گا جیسے — جیسے سب بے گناہ بیچ جاتے ہیں۔ ساچ کو آج کہاں — مگر کاش وہ شریک

جرم ہی رہتا — تو پھر وہ مجرم ہی رہتا — یوں تو وہ مجرم تھا ہی آخر اس نے پیدا ہو کر کون سا کم جرم کیا تھا۔

ہاں تو کاش وہ شریک جرم رہتا — قید بھگتا — مصیبتیں، دکھ، درد بتاتا — دنیا بھر کی ذلتیں اگر اسے معلوم ہوتا تو وہ ہنس ہنس کر گود میں لپک لیتا۔ اسے پتہ ہوتا کہ وہ یوں چھوٹے گا تو وہ کیوں گڑا گڑا کر خدا کے سامنے اپنی صفائیاں پیش کر کے دعا مانگتا — ہاں یہ تو تھا کہ — ذرا تپل — ہاں خیر! مگر خدا کیا اپنے بندوں کی کمزوری کو نہیں جانتا۔ اسی نے یہ ساری کمزوریاں انسان کے پیچھے لگا دی ہیں — مگر اسے کیا معلوم تھا کہ جب رانی سے باز پرس ہوگی اور سرکاری وکیل چاروں طرف سے چودھری کو منطق کے جال میں گھیر لے گا تو وہ یہ داؤں چلے گی — اور یوں اسے آزاد — یا دوسرے معنوں میں برباد کر دے گی۔

"چودھری کا نہیں تھا —" اس نے بھری کپھری میں حلف اٹھا کر کہہ دیا۔

"چودھری تو بچہ بڑا ہے —" اس نے لا پرواہی سے کہا — رتنا سے پوچھو یا

چُنتن سے — اب مجھے کیا معلوم — واہ — وہ اپنی پرانی ادا سے اٹھلائی۔

ایک خاموش گرج اور چمک کے ساتھ سیاہ پہاڑ چودھری کی ہنستی پر پھٹا اور در

— سیاہی میں اور بھی سیاہ گول — ابھرا ہوا نقطہ پھر کی کی طرح گھومنے لگا۔!

چودھری اب بھی سڑک کے کنارے بیٹھا کونیلے سے لکیریں کاڑھا کرتا ہے۔ لمبی —

تکونی — گول — جیسے جلا ہوا داغ —!

دوزخی

جب تک کالج سرپرست سوار رہا پڑھنے لکھنے سے فرصت ہی نہ ملی جو ادب کی طرف توجہ کی جاتی اور کالج سے نکل کر بس دل میں یہی بات بیٹھ گئی کہ ہر وہ چیز جو دو سال پہلے لکھی گئی ہو سیدہ، بد مذاق اور جھوٹی ہے۔ نیا ادب صرف آج اور کل میں ملے گا۔ اس نئے ادب نے اس قدر گڑ بڑایا کہ نہ جانے کتنی کتابیں صرف نام دیکھ کر ہی واپس اتار کر پھینک دیں اور سب سے زیادہ بے کار کتابیں جو نظر آئیں وہ عظیم بیگ چغتائی کی تھیں۔ "گھر کی مرغی وال برابر" والا مضمون۔ گھر کے سرکونے میں ان کی کتابیں رتی پھرتیں۔ مگر سوائے اماں اور دو ایک پرانے فیشن کی بھابیوں کے کسی نے اٹھا کر بھی نہ دیکھیں۔ یہی خیال ہوتا بھلا ان میں ہو گا ہی کیا۔ یہ ادب نہیں پھکڑ، مذاق، پرانے عشق کے سٹریل قصے اور جی جلائے والی باتیں ہوں گی۔ یعنی بے پڑھے رائے قائم۔ مجھے خود یقین نہیں آیا کہ میں نے عظیم بھائی کی کتابیں کیوں نہ پڑھیں شاید اس میں تھوڑا سا غور بھی شامل تھا اور خود ستائی بھی۔ یہ خیال ہوتا تھا یہ پرانے ہیں ہم نئے۔

ایک دن یونہی لٹے لٹے ان کا ایک مضمون "یکہ" نظر آیا۔ میں اور عظیم پڑھنے لگے نہ جانے کس دھن میں تھے کہ ہنسی آنے لگی اور اس قدر آئی کہ پڑھنا دشوار ہو گیا۔ ہم

پڑھ ہی رہے تھے کہ عظیم بھائی آگئے اور اپنی کتاب پڑھتے دیکھ کر کھل گئے۔ مگر ہم جیسے چڑ گئے اور منہ بنانے لگے۔ وہ ایک ہوشیار شخص بولے "لاؤ میں تمہیں سناؤں"۔ اور یہ کہہ کر دو ایک مضمون جو ہمیں سنائے تو صحیح معنوں میں ہم زمین پر لوٹنے لگے۔ ساری بناوٹ غائب ہو گئی۔ ایک تو ان کے مضمون اور پھر ان کی ہی زبانی معلوم ہوتا تھا، منسی کی چنگاریاں اڑ رہی ہیں۔ جب وہ خوب احمق بنا چکے تو بولے:-

"تم لوگ تو کہتے ہو میرے مضمونوں میں کچھ نہیں۔" اور انہوں نے چھیڑا۔ ہمارے منہ اتر کر ذرا ذرا سے کھل آئے۔ اور بے طرح چڑ گئے۔ جھنجھلا کر الٹی سیدھی باتیں کرنے لگے۔ جی جل گیا اور پھر اس کے بعد اور بھی ان کی کتابوں سے نفرت ہو گئی۔ میں نے ان کے مضامین کی ان کی زندگی میں کبھی تعریف نہ کی۔ حالانکہ وہ میرے مضمون دیکھ کر ایسے خوش ہوتے تھے کہ بیان نہیں۔ اس قدر پیار سے تعریف کرتے تھے۔ مگر یہاں تو ان کی ہر بات سے چڑنے کی عادت تھی۔ میں سمجھتی تھی کہ وہ میرا مذاق اڑاتے ہیں۔ اور بخدا جب وہ شخص کسی کا مذاق اڑاتا تھا تو جی چاہتا تھا، بچوں کی طرح زمین پر تھل جائیں اور روئیں۔ کس قدر طنز، کیسی کڑوی مسکراہٹ اور کٹتے ہوئے حملے میں تو سب وقت ڈرتی تھی کہ میرا مذاق اڑایا اور میں نے بد زبانی کی۔

کبھی کہتے تھے کہ "مجھے ڈر لگتا ہے کہ کہیں تم مجھ سے اچھا نہ لکھنے لگو"۔ اور میں نے صرف چند مضمون لکھے تھے۔ اس لئے جی جلتا تھا کہ یہ میرا مذاق اڑا رہے ہیں۔

ان کے انتقال کے بعد نہ جانے کیوں مرنے والے کی چیزیں پیاری ہو گئیں ان کا ایک ایک لفظ چھینے لگا اور میں نے عمر میں پہلی دفعہ ان کی کتابیں دل لگا کر پڑھیں۔ دل لگا کر پڑھنے کی بھی خوب رہی۔ گویا دل لگانے کی بھی ضرورت تھی! دل خود بخود کھینچ لگا۔ انہو! تو یہ کچھ لکھا ہے ان لئے والی کتابوں میں۔ ایک ایک لفظ پر ان کی تصویر آنکھوں میں کھینچ جاتی ہے اور پل بھر میں وہ غم اور دکھ میں ڈوبی ہوئی مسکرانے کی کوشش

کرتی ہوئی آنکھیں۔ وہ اندر ہناک سیاہ گھاؤں کی طرح مر جھلے ہوئے چہرے پر پڑے ہوئے گھنے بال، وہ پیلی نیلا ہٹ لئے ہوئے بلند پیشانی، پڑمردہ اوردے ہونٹ۔ جن کے اندر قبل از وقت توڑے ہوئے ناہموار دانت اور وہ لاغر سوکھے سوکھے ہاتھ اور عورتوں جیسی نازک دواؤں میں بسی ہوئی لمبی انگلیوں والے ہاتھ اور پھر ان ہاتھوں پر درم آگیا تھا۔ تلی تلی کھچی جیسی ٹانگیں جن کے سر پر درم سے سوکھے ہوئے بد وضع پیر جن کے دیکھنے کے ڈر کی وجہ سے ہم لوگ ان کے سر ہانے ہی کی طرف جایا کرتے تھے۔ اور سوکھے ہوئے پنجرے جیسے سینے پر دھونکنی کاشبہ ہوتا تھا کیلے پر ہزاروں کپڑوں بنیانوں کی تھیں اور اس سینے میں ایسا پھر کتا ہوا چلبلا دل! یا اللہ یہ شخص کیونکر منتا تھا۔ معلوم ہوتا تھا کوئی بھوت ہے یا جن جو ہر خدائی طاقت سے کشتی لڑ رہا ہے۔ نہیں مانا مسکرائے جاتا ہے۔ خدا تہار و جبار چڑھ چڑھ کر کھانسی اور دمہ کا عذاب نازل کر رہا ہے۔ اور یہ دل تھقے نہیں چھوڑتا۔ کون سا دنیا ور دین کا دکھ تھا جو قدرت نے بپا کر رکھا تھا۔ مگر پھر بھی نہ رلا سکا۔ اس دکھ میں جلن، ہنستے نہیں ہنساتے رہنا کسی انسان کا کام نہیں۔ ماموں کہتے تھے: "زندہ لاش" خدایا اگر لاشیں بھی اس قدر جاندار بے چین اور پھڑکنے والی ہوتی ہیں تو پھر دنیا ایک لاش کیوں نہیں بن جاتی۔

میں ایک بہن کی حیثیت سے نہیں ایک عورت بن کر ان کی طرف نظر اٹھا کر دیکھتی تو دل لڑا اٹھتا تھا۔ کس قدر ڈھیٹ تھا ان کا دل! اس میں کتنی جان تھی، منہ پر گوشت نام کو نہ تھا مگر کچھ دن پہلے چہرے پر درم آجانے سے چہرہ خوبصورت ہو گیا تھا۔ کنبھیاں بھر گئی تھیں۔ نکلے ہوئے گال دبیر ہو گئے تھے۔ ایک موت کی سی جلا چہرہ پر آئی تھی اور رنگت میں کچھ عجیب طلسمی سبزی سی آگئی تھی جیسے جنوٹ کی ہوئی تھی! مگر آنکھیں معلوم ہوتا تھا کسی بچے کی شریر آنکھیں جو ذرا سی بات پر ناچ اٹھتی تھیں اور پھر بھی ان میں نوجوان لڑکوں کی سی شوخی جاگ اٹھتی تھی۔ اور یہی آنکھیں کبھی دورے کی

شدت سے گھبرا کر چیخ اٹھتیں۔ ان کی صاف شفاف نیلی سطح گدلی زرد ہو جاتی اور بیکس ہاتھ لڑنے لگتے۔ سینہ پھٹنے پر آ جاتا۔ دورہ ختم ہوا کہ پھر وہی روشنی، پھر وہی رقص، پھر وہی چمک۔

ابھی چند دن ہوئے میں نے پہلی مرتبہ "خانم" پڑھی۔ ہیرودہ خود نہیں۔ ان میں اتنی جان ہی کب تھی۔ مگر وہ ہیرودان کے تخیل کا ہیرو ہے۔ وہ ان کے دبے ہوئے جذبات کا تخیل مجسم ہے۔ جیسے ایک لنگڑا خوابوں میں خود کو ناچتا، کودتا، دوڑتا ہوا دیکھتا ہے ایسے ہی وہ مرض میں گرفتار نڈھال پڑے اپنے ہمزاد کو شرارتیں کرتا دیکھتے تھے۔ کاش ایک دفعہ اور صرف ایک دفعہ ان کی خانم اس ہیرو کو دیکھ لیتی۔

شاید اوروں کے لئے خانم کچھ بھی نہیں۔ لیکن سوائے لکھنے والے کے باقی کے سارے گیر کٹر درست اور زندہ ہیں۔ بھائی صاحب، بھابی جان۔ نانی اماں، شیمانی، والد صاحب بھتیجے، بھنگی، بہشتی، یہ سب کے سب ہیں اور رہیں گے۔ یہی ہوتا تھا بالکل یہی اور اب بھی سب گھروں میں ایسا ہی ہوتا ہے۔ کم از کم میرے گھر میں تو تھا اور ایک ایک لفظ گھر کی سچی تصویر ہے۔ جب عظیم بیگ لکھتے تھے تو سارا گھر ادب ہم سب ان کے لئے اکٹنگ کیا کرتے تھے۔ ہم ملتے جلتے کھلونے تھے اور وہ ایک نقاش جس نے بالکل اصل کی نقل کر دی۔ جتنی دفعہ خانم کو پڑھتی ہوں یہی معلوم ہوتا ہے خاندان کا روپ دیکھتی ہوں۔ وہ بھابی جان اور خانم جھگڑ رہی ہیں۔ وہ بھائی صاحب شرارتیں ایجاد کر رہے ہیں۔ اور مصنف خود ہر سر جھکائے خاموش تصویر کشی میں مشغول ہے۔

"گھر پا بہادر" جس کا پہلا ٹکڑا "روح لطافت" میں چھپا ہے۔ یہ سب تخیلی ہے۔ لاچار و مجبور انسان اپنے ہمزاد سے دنیا جہان کی شرارتیں کر دالیتا ہے۔ وہ خور تو در قدم نہیں چل سکتا۔ لیکن ہمزاد چوریاں کرتا شرارتیں کرتا ہے۔ خور تو ایک انگلی کا بوجھ نہیں سہا سکتا، مگر ہمزاد جی بھر کر مار کھاتا ہے اور سس سے سس نہیں ہوتا۔ مصنف کو ارمان تھا

کہ کاش وہ بھی اتنا مضبوط ہوتا کہ دوسرے بھائیوں کی طرح ڈیڑھ ڈیڑھ سو جوتے کھا کر
 کمر جھاڑ کھاٹھ کھڑا ہوتا۔ تندرست لوگ کیا جانیں ایک بیمار کے دل میں کیا کیا ارمان ہوتے
 ہیں۔ پر کٹا پزندہ ویسے نہیں تو خوابوں میں تو دنیا بھر کی سیر کرتا ہے۔ یہی حال ان کا تھا۔
 وہ جو کچھ نہتے انسان میں وہی بن کر دل کی آگ بجھالیتے تھے۔ کچھ تو چاہئے تا جینے کے لئے۔
 شروع ہی سے روتے دھوتے پیدا ہوئے۔ روٹی کے گالوں پر رکھ کر پائے گئے بکثرت
 دیکھ کر ہر ایک معاف کر دیتا۔ قوی ہیکل بھائی سر جھکا کر پیٹ لیتے۔ کچھ بھی کریں والد صاحب
 کمزور جان کر معاف کر دیتے۔ ہر ایک دل جوئی میں لگا رہتا۔ مگر بیمار کو بیمار کہو تو اسے خوشی
 کب ہوگی۔ ان مہربانیوں سے احساس کمزوری اور بڑھتا۔ بغاوت اور بڑھتی۔ غصہ بڑھتا،
 مگر بے بس۔ سب نے ان کے ساتھ گاندھی جی والی نان و اٹلنس شروع کر دی تھی۔ وہ چاہتے
 تھے کوئی تو انہیں بھی انسان سمجھے۔ انہیں بھی کوئی ڈانٹے۔ انہیں بھی کوئی زندہ لوگوں میں
 شمار کرے۔ لہذا ایک ترکیب نکالی اور وہ یہ کہ فساد ہی بن گئے۔ جہاں چاہا دو آدمیوں کو لڑا
 دیا۔ اللہ نے دماغ دیا تھا اور پھر اس کے ساتھ بلا کا تخمیل اور تیز زبان۔ چٹخارے لے لے کر
 کچھ ایسی ترکیبیں چلتے کہ جھگڑا ضرور ہوتا۔ بہن بھائی، ماں باپ سب کو نفرت ہو گئی۔ اچھا
 خاصہ گھر میدان جنگ بن گیا اور سب مصیبتوں کے ذمہ دار خود۔ بس ساری خود پرستی کے
 جذبات مٹھن ہو گئے اور کمزور لاچار، ہردم کاروگی تھپڑ کا ولین بیرو بن گیا۔ اور کیا چاہئے۔
 ساری کمزوریاں ہتھیار بن گئیں۔ زبان بد سے بدتر ہو گئی۔ دنیا میں ہر کوئی نفرت کرنے
 لگا۔ صورت سے جی تملانے لگا۔ ہنتے بولتے لوگوں کو دم بھر میں دشمن بنا لینا بائیس ہاتھ کا
 کام ہو گیا۔

لیکن مقصد یہ تو نہ تھا کہ واقعی دنیا انہیں چھوڑ دے۔ گھر والوں نے جتنا ان سے
 کھینچنا شروع کیا۔ اتنا ہی وہ لپٹے۔ آخر میں تو خدا معاف کرے، ان کی صورت دیکھ کر نفرت
 آتی تھی۔ وہ لاکھ کہتے مگر دشمن نظر آتے تھے۔ بیوی شوہر نہ سمجھتی، بچے باپ نہ سمجھتے، بہن نے

کہ دیا تم میرے بھائی نہیں اور بھائی آواز سن کر نفرت سے منہ موڑ لیتے۔ ماں کہتی: "سنا: جنتھا میں نے!"

مرنے سے پہلے قابل رحم حالت تھی۔ بہن ہو کر نہیں انسان بن کر کہتی ہوں، جی چاہتا تھا کہ جلدی سے مر چکیں۔ آنکھوں میں دم ہے مگر دل دکھانے سے نہیں چوکتے۔ عذاب دوزخ بن گئے ہیں۔ ہزاروں کہانیوں اور انسانوں کا ہیرو ایک دلہن بن کر مطلق ہو چکا تھا۔ وہ چاہتا تھا اب بھی کوئی اسے پیار کرے۔ بیوی پوجا کرے۔ بچے محبت سے دیکھیں، بہنیں واری جائیں اور ماں کیلجہ سے لگائے۔

ماں نے تو واقعی پھر کیلجہ سے لگایا۔ بھولا بھڑکا راستہ پر آن لگا۔ آخر کو ماں تھی۔ مگر اردوں کے دل سے نفرت نہ گئی۔ یہاں تک کہ پھیسٹری ختم ہو گئے۔ درم بڑھ گیا آنکھیں چندھیا گئیں اور اندھوں کی طرح ٹوٹنے پر بھی راستہ نہ ملا۔ ہیرو بن کر بھی ہاران کی ہی رہی۔ جو چاہا نہ ملا۔ اس کے بدلے نفرت، حقارت، کراہت ملی۔ انسان کس قدر پر ہوس ہوتا ہے۔ اتنی شہرت اور نام ہونے کے باوجود حقارت کی ٹھوکریں کھا کر جان دی۔ صبح چار بجے آج سے ۴۲ برس پہلے جو ننھا سا کترور بچہ پیدا ہوا تھا وہ زندگی کا نالاک کھیل چکا تھا۔ ۲۰ اگست کو صبح چھ بجے سمیم نے آکر کہا: "منے بھائی ختم ہو رہے ہیں اٹھو۔"

"وہ کبھی بھی ختم نہ ہوں گے۔ بے کار مجھے جگا رہے ہو۔" میں نے

لڑا کر صبح کی ٹھنڈی ہوا میں پھر سو جانے کا ارادہ کیا۔

"ارے کمبخت تجھے یاد کر رہے ہیں۔" سمیم نے کچھ پریشان ہو کر ہلایا۔

"ان سے کہہ دو اب حشر کے دن ملیں گے۔" ارے سمیم وہ کبھی نہیں مر سکتے۔"

میں نے دثوق سے کہا۔

مگر جب نیچے آئی تو ان کی زبان بند ہو چکی تھی۔ کمرہ سامان سے خالی کر دیا گیا تھا۔

سارا کوڑا، کرکٹ، کتابیں ہٹادی گئی تھیں۔ دوا کی بوتلیں لاچاری کی تصویر بنی لڑھک رہی تھیں۔ دو ننھے بچے پریشان ہو ہو کر دروازے کو تک رہے تھے۔ بھابی انھیں زبردستی چائے پلا رہی تھیں۔ ماں پلنگ کی چادر بدل رہی تھیں۔ سوکھی سوکھی آہیں ان کے کلیجے سے نکل رہی تھیں۔ آنسو بند تھے۔

”منے بھائی“ میں نے ان پر جھک کر کہا۔ ایک لمحہ کو آنکھیں انے محور رہیں ہو تڑ سکرے اور پھر وہی نزع کی حالت طاری ہو گئی۔ ہم سب باہر بیٹھ کر چار گھنٹہ تک سوکھے بے جان ہاتھوں کی جنگ دیکھتے رہے۔ معلوم ہوتا تھا عررا ٹیل بھی پست ہو رہے ہیں۔ جنگ بھٹی کہ ختم ہی نہ ہوتی تھی۔

”ختم ہو گئے منے بھائی۔“ نہ جانے کس نے کہا۔

”وہ کبھی ختم نہیں ہو سکتے۔“ مجھے خیال آیا۔

اور آج میں ان کی کتابیں دیکھ کر کہتی ہوں ناممکن وہ کبھی نہیں مر سکتے۔ ان کی جنگ اب بھی جاری ہے۔ مرنے سے کیا ہوتا ہے۔ میرے لئے تو وہ مر کر ہی جئے اور نہ جانے کتنوں کے لئے وہ مرنے کے بعد پیدا ہوں گے اور برابر پیدا ہوتے رہیں گے، ان کا پیغام ”دکھ سے لڑو۔ نفرت سے لڑو اور مر کر کبھی لڑتے رہو۔“ یہ کبھی نہ مر سکے گا۔ ان کی باغیاتہ روح کو کوئی نہیں مار سکتا۔ وہ نیک نہیں تھے۔ پارسا نہ ہوتے اگر ان کی صحت اچھی ہوتی۔ وہ جھوٹے تھے۔ ان کی زندگی جھوٹی تھی۔ سب سے بڑا جھوٹ تھی۔ ان کا روزنا جھوٹا ہنسنا جھوٹا۔ لوگ کہتے ہیں ماں باپ کو دکھ دیا۔ بیوی کو دکھ دیا۔ بچوں کو دکھ دیا۔ اور سارے جاگ کو دکھ دیا۔ وہ ایک عفریت تھے جو عذاب دنیا بن کر نازل ہوئے تھے اور اب دوزخ کے سوا ان کا کہیں ٹھکانا نہیں۔ اگر دوزخ میں ایسے ہی لوگ کما کما کر آئے تو ایک بار تو ضرور اس دوزخ میں جانا پڑے گا۔ صرف یہ دیکھنے کہ جس شخص نے دنیا کی دوزخ میں یوں ہنس ہنس کر تیر کھائے اور تیر اندازوں کو کڑے

تیل میں تلوادہ دوزخ میں عذاب نازل کرنے والوں کو کیا کچھ : چڑا چڑا کر ہنس رہا ہوگا۔
بس میں وہ تلخ طنز سے بھری ہنسی دیکھنا چاہتی ہوں جسے دیکھ کر دوزخ کا داروغہ بھی
جل اٹھتا ہوگا۔

مجھے یقین ہے وہ اب بھی ہنس رہا ہوگا۔ کیڑے اس کی کھال کو کھا رہے ہوں گے۔
ہڈیاں مٹی میں مل رہی ہوں گی۔ ملاؤں کے فتوؤں سے اس کی گردن دب رہی ہوگی۔
آروں سے اس کا جسم چیرا جا رہا ہوگا۔ مگر وہ ہنس رہا ہوگا۔ آنکھیں شرارت سے ناچ
رہی ہوں گی نیلے مردہ ہونٹ لٹخی سے ہل رہے ہوں گے۔ مگر کوئی اسے رلا نہیں سکتا۔
وہ شخص جس کے پھیپھڑوں میں ناسور، ٹانگیں عرصہ سے اکڑی ہوئی باہیں
انجکشنوں سے گدی ہوئی، کولھے میں امرود برابر پھوڑا۔ آخری دم اور چیونٹیاں جسم میں
لگنا شروع ہو گئیں، کیا ہنس کر کہتا ہے۔ "یہ چیونٹی صاحبہ بھی کس قدر بے صبر ہیں۔ یعنی
قبل از وقت اپنا حصہ لینے آن پہنچیں۔" یہ مرنے سے دو دن پہلے کہا۔ دل چاہئے
پتھر کا کلیجہ ہو۔ مرتے وقت جملے کسنے کے لئے۔

ان کا ایک جملہ ہو تو لکھا جائے۔ ایک لفظ ہو جو یاد آئے پوری کی پوری کتابیں
ایسے چٹکوں سے بھری پڑی ہیں۔ دماغ تھکا کہ انجن بنا آگ پانی کے ہر وقت چلتا رہتا تھا۔
اور زبان تھی کہ قینچی۔ اس قدر بے تاملے جملے نکالتی تھی کہ جم کر رہ جاتے تھے۔

نئے لکھنے والوں کے آگے ان کی گاڑی نہیں چلی۔ دنیا بدل گئی ہے، خیالات بدل گئے
ہیں، ہم لوگ بد زبان ہیں اور منہ پھٹ۔ ہم دل دکھتا ہے تو رو دیتے ہیں، سرمایہ داری،
سوشلزم اور سیکاری نے ہم لوگوں کو جھلسا دیا ہے۔ ہم جو کچھ لکھتے ہیں دانت پیس پیس کر لکھتے
ہیں۔ اپنے پوشیدہ دکھوں، کچلے ہوئے جذبات کو زہر بنا کر اگلتے ہیں۔ وہ بھی دکھی تھے، نادار
بیمار اور مفلس تھے۔ سرمایہ داری سے عاجز۔ مگر پھر بھی اتنی ہمت تھی کہ زندگی کا منہ چڑا دیتے
تھے۔ دکھ میں ٹھٹھ لگا لیتے تھے۔ وہ انسانوں ہی میں نہیں ہنتے تھے۔ زندگی کے ہر معاملہ میں

ہنس کر دکھ کو نچا کر دیتے تھے۔

باتوں کے اس قدر شوقین کہ دنیا کا کوئی انسان ہو۔ اس سے دوستی۔ کھر پابہادر

میں جو شاہ لنگران کے حالات ہیں وہ ایک میر اسن سے معلوم ہوئے۔ اس سے ایسی دوستی

تھی کہ بس بیٹھے ہیں اور گھنٹوں بکواس ہو رہی ہے۔ لوگ تھیر ہیں کہ یا اللہ یہ بڑھیا میر اسن

سے کیا باتیں ہو رہی ہیں۔ مگر جو کچھ انہوں نے لکھا ہے اسی میر اسن نے بتایا ہے۔

اور تو اور بھنگن، ہشتن، راہ چلتوں کو روک کر باتیں کرتے تھے۔ یہاں تک کہ کچھ

دن ہسپتال میں رہے۔ وہاں رات کو جب خاموشی ہو جاتی۔ آپ چلنے سے سارے مریضوں کو

سمیٹ کر گپیں اڑایا کرتے۔ ہزاروں قصے سنتے اور سنا تے۔ وہی قصے "سوانہ کی رو صیں" ہمارا

کا خواب "چمکی" اور "بڑ بڑے" بن گئے۔ وہ ہر چیز زندگی سے لیتے تھے۔ اور زندگی میں کتنے

جھوٹ ہیں۔ یہی بات ہے کہ ان کی کہانیوں میں بہت سی بعید از قیاس معلوم ہوتی ہیں۔

چونکہ ان کا شاعرانہ تخیل ہر بات کو یقین کرتا تھا۔

ان کی ناولیں بعض جگہ واپیات ہیں۔ فضول بھی۔ خصوصاً "گولہ مار" تو بالکل ردی

ہے مگر ان میں بھی حقیقت کو اصلی صورت میں گڑ بڑ کر کے رکھ دیا ہے۔ "شہرچہ بیوی" تو بالکل

فضول ہے۔ مگر اپنے زمانے کی بڑی چلتی ہوئی چیز تھی۔

"چمکی" ایک دکھتا ہوا شعلہ ہے۔ یقین نہیں آتا کہ اس قدر سوکھا مارا انسان جس

نے اپنی بیوی کے علاوہ کسی کی طرف آنکھ اٹھا کر نہ دیکھا۔ تخیل میں کس قدر عیاش بن جاتا

ہے۔ انوہ، وہ چمکی کی خاموش نگاہوں کے بیغام۔ وہ ہیر دکا اس کی حرکتوں سے مسحور ہو جاتا۔

اور پھر خود مصنف کی زندگی۔ کس قدر مکمل جھوٹ۔ یہ عظیم بھائی نہیں ان کا ہمزا ہوتا

تھا۔ جو ان کے جسم سے دور ہو کر حسن و عشق کی عیاشیاں کرتا ہے۔

عظیم بھائی کی مقبولیت یوں بھی موجودہ ادب میں یعنی بالکل نئے ادب میں دکھتی

کہ وہ کھلی باتیں نہ لکھتے تھے۔ وہ عورت کا حسن دیکھتے تھے مگر اس کا جسم بہت کم دیکھتے تھے۔

جسم کی بناوٹ کی داستائیں پرانی مثنویوں گل کاؤلی، زہر عشق وغیرہ میں بہت نمایاں
تھیں اور پھر انھیں پرانی کہہ دیا گیا۔ لیکن اب یہ فیشن نکلا ہے کہ وہی پرانا سینہ کا اتار چڑھاؤ
پنڈلیوں کی گاؤدی، رانوں کا گداز نیا ادب بن گیا ہے۔ وہ اسے عریانی سمجھتے تھے اور عریانی
سے ڈرتے تھے۔ گو جذبات کی عریانی ان کے یہاں عام ہے اور بہت غلیظ باتیں بھی لکھنے
میں نہیں جھکتے تھے۔ وہ عورت کے جذبات تو عریاں دیکھتے تھے مگر خود اسے کپڑے پہنے دیکھتے
تھے۔ وہ زیادہ بے تکلفی سے مجھ سے بات نہیں کرتے تھے اور بہت بچہ سمجھتے تھے۔ کبھی کسی جنسی
مسئلہ پر تو وہ کسی سے بحث کرتے ہی نہ تھے۔ ایک دوست سے صرف اتنا کہا کہ "نئے ادیب
بڑے جوشیلے ہیں لیکن بھوکے ہیں اور اوپر سے ان پر جنسی اثر بہت ہے۔ جو کچھ لکھتے ہیں
"اماں کھانا" معلوم ہوتا ہے۔" یہ بھی کہا کرتے کہ ہندوستانی ادب میں ہر زمانہ میں جنس
بہت نمایاں رہتی ہے۔ یہاں کے لوگ جنس سے بہت متاثر ہیں۔ ہماری شاعری مصوری
قدیم پرستش سے بھی جنسی بھوک کا پتہ چلتا ہے۔ اگر ذرا دیر عشق و محبت کو بھول جائیں
تو مقبول عام نہیں رہ سکتے۔ یہی وجہ ہے کہ بہت جلد ادب میں ان کا رنگ غائب ہو کر
وہی "الف لیلہ" کا رنگ غالب آگیا۔

انھیں حجاب امتیاز علی سے خاص لگاؤ تھا۔ (میں محترمہ سے معافی مانگ کر کہوں
کہ مرنے والے کا راز ہے) کہا کرتے تھے۔ "یہ عورت بہت پیارے جھوٹ بولتی ہے۔" انھیں
شکایت تھی کہ میں بہت ہی اٹنے سیدھے جھوٹ بولتی ہوں۔ میرے جھوٹ بھوکے کی
پکار ہیں! اور ان کے جھوٹ بھوکے کی مسکراہٹیں! اللہ جانے ان کا کیا مطلب ہوتا تھا۔
ہم ان کے انسانوں کو عموماً "جھوٹ" کہا کرتے تھے۔ جہاں انھوں نے کوئی بات
شروع کی اور والد صاحب مرحوم سے۔ پھر "تھر صبرا" لکھنے لگے، وہ ان کی گپوں کو تھر
صبرا" کہتے تھے۔ عظیم بھائی کہتے تھے "سرکار دنیا میں جھوٹ بغیر کوئی نہ لکھتی نہیں! بات
کو دلچسپ بنانا چاہو تو جھوٹ اس میں ملا دو۔"

وہ یہ بھی کہتے تھے "جنت اور دوزخ کا بیان کبھی تو "تصویر" ہے۔"
اس پر ماموں کہتے :-

"ارے اس زندہ لاش کو منع کر دو کہ یہ کفر ہے۔ اس پر وہ ماموں کے تو تم پر
سسرال والوں کا تمسخر اڑاتے تھے۔

انھیں پیری مریدی ڈھونگ معلوم ہوتا تھا۔ لیکن کہتے تھے دنیا کا ہر ڈھونگ
ایک مزیدار جھوٹ ہے اور جھوٹ ہی مزیدار ہے۔

کہتے تھے "میری صحت اجازت دیتی تو میں اپنے باپ کی قبر بجا دیتا۔ بس دو سال
قوالی کر دیتا اور چادر چڑھاتا۔ مزے سے آمدنی ہوتی۔"

انھیں دھوکہ باز اور مکار آدمی سے مل کر بڑی خوشی ہوتی تھی۔ کہتے تھے "دھوکہ

اور مکاری مذاق نہیں۔ عقل چائے ان چیزوں کے لئے۔"

انھیں ناچ گانے سے بڑا شوق تھا۔ مگر کس ناچ سے؟ یہ جو فقیر بچے آتے ہیں
ان کا۔ عموماً پیسے دے کر ڈھول میں ناچتے ہوئے فقیروں کو اس شوق سے دیکھا کرتے تھے
کہ ان کا انہماک دیکھ کر رشک آتا تھا۔ نہ جانے انھیں اس ننگے بھوکے ناچ میں کیا کچھ
نظر آتا تھا۔

میں نے انھیں کبھی نماز پڑھتے نہ دیکھا۔ قرآن شریف لیٹ کر پڑھتے تھے اور
بے ادبی سے اس کے ساتھ ساتھ سو جاتے تھے۔ لوگوں نے ملامت کی تو اس پر کانڈ چڑھا
کہ کہہ دیا کرتے تھے کچھ نہیں تانونی کتاب ہے۔ جھوٹ تو خوب نبھاتے تھے۔

حدیث بہت پڑھتے تھے اور لوگوں سے بحث کرنے کے لئے عجیب عجیب حدیثیں
ڈھونڈ کر حفظ کر لیتے تھے اور سنا کر لٹا کرتے تھے۔ ان کی حدیثوں سے لوگ بڑے عاجز
تھے۔ قرآن کی آیات بھی یاد تھیں اور بے تکان حوالہ دیتے تھے۔ شک کر دو تو سر ہانے سے
قرآن نکال کر دکھا دیتے تھے۔

یزید کے بڑے مداح تھے۔ اور امام حسین کی شان میں بکواس کیا کرتے تھے۔ لوگوں سے گفتگوں بحث ہوتی تھی۔ کہتے تھے "میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ امام حسین کھڑے ہیں، ادھر سے یزید لعین آیا آپ کے پیر پکڑنے لگا گڑا یا، ہاتھ جوڑے تو آپ کا خون جوش مارنے لگا اور اسے اٹھا کر سینے سے لگا لیا۔ بس میں نے بھی اس دن سے یزید کی عزت شروع کر دی۔ جنت میں تو ان کا ملاپ بھی ہو گیا، ہم پھر کیوں لڑیں۔۔۔"

سیاست سے کم دلچسپی تھی۔ کہتے تھے "بابا ہم لیڈر بن نہیں سکتے تو پھر کیا کہیں، لوگ کہیں گے تم ہی کچھ کر کے دکھاؤ۔ اور یہاں کسمپخت کھانسی اور دمہ نہیں چھوڑتا۔ بہت سال ہوئے کچھ مضامین ریاست میں سیاسیات اور اکنامکس پر لکھے تھے، وہ نہ جانے کیا ہوئے۔ مذہب کا جنون سا تھا۔ مگر آخر میں آکر بحث کم کر دی تھی اور کہتے تھے۔

"بھئی تم لوگ تو بٹے کٹے ہو اور میں مرنے والا ہوں اور جو کہیں دوزخ، جنت سب نکل آئیں تو کیا کروں گا۔۔۔ لہذا چپ ہی رہو۔۔۔" پردہ کے خلاف تو کبھی سے تھے۔ مگر آخر میں کہتے تھے۔ "یہ پرانی بات ہو گئی۔ اب پردہ روکے سے نہیں رک سکتا۔ اس معاملہ میں ہم کر چکے۔۔۔ اب تو نئی پریشانیاں ہیں۔" لوگ کہتے تھے دوزخ میں جاؤ گے، تو فرماتے "یہاں کون سی اللہ میاں نے جنت دے دی جو وہاں دوزخ کی دھمکیاں ہیں کچھ پروا نہیں ہم تو عادی ہیں۔ اللہ میاں اگر ہمیں دوزخ میں جلاؤں گے تو ان کی لکڑی اور کوئلے بے کار جائے گا۔ کیونکہ ہم تو ہر عذاب کے عادی ہیں۔۔۔" کبھی کہتے تھے "اگر دوزخ میں رہے تو ہمارے جرائم تو مر جائیں گے۔ جنت میں تو ہم سارے مولویوں کو دق میں لپیٹ لیں گے۔"

یہی وجہ ہے کہ سب انھیں باغی اور دوزخی کہتے ہیں۔ وہ کہیں پر بھی جائیں۔ میں دیکھنا چاہتی ہوں کیا وہاں بھی ان کی وہی قبتی جیسی زبان چل رہی ہے؟ کیا وہاں وہ حوروں سے عشق لڑا رہے ہیں۔ یا دوزخ کے فرشتوں کو جلا کر مسکا رہے ہیں۔ مولویوں سے

الجھ رہے ہیں یا دوزخ کے بھڑکتے شعلوں میں ان کی کھانسی گونج رہی ہے۔ پھسپھڑے
 پھول رہے ہیں اور فرشتے ان کے انجکشن گھونپ رہے ہیں۔ فرق ہی کیا ہے۔ ایک دوزخ
 سے دوسری دوزخ میں۔ دوزخی کا کیا ٹھکانا۔

چھوٹی آیا

کون نہیں جانتا کہ چوری بوری ہوتی ہے۔ پر بعض چوریاں ایسی مزے دار ہوتی ہیں کہ نبت بھٹک ہی جاتی ہے۔ پوشیدہ خطوط، پرانی کتابیں اور کاپیاں اور ہزاروں چھپی ڈھکی چیزیں جنہیں لوگ کپڑوں کی تھوں کے نیچے چھپا کر رکھتے ہیں۔ یہ چیزیں اگر ہاتھ لگ جائیں تو پھر کیا کہنے!

موسم غیر معمولی گرم اور غم آلود تھا اور یونہی چھوٹی آیا کے لکچروں سے اکتا کر میں پرانی کتابیں ٹٹولنے لگی۔ چھوٹی آیا کتنی ہوشیار تھیں! پر و فیسروں نے کس قدر اچھی رائے ان کے بارے میں دی تھی! مجھے کچھ رشک ہونے لگا، پھلے مہینے تو پرنسپل نے کچھ مشتبہ سا جملہ میرے کارڈ پر لکھ دیا تھا۔ جسے دیکھ کر چھوٹی آیا نے لکچر پلانے شروع کر دیے۔ وحشی ہو گئی ہو۔ احساس مر گیا ہے۔ الٹی سیدھی کتابوں نے دماغ خراب کر دیا ہے۔" تھالی کا بیگن ہو، جدھر ڈھال دیکھا اودھر لڑھاک گئیں۔ اور نہ جانے کیا کیا۔ جی چاہا لڑ پڑوں کہ تم کون ہوتی ہو، ہمارا جو جی چاہے گا کریں گے۔" کہ میری نظر چند بوسیدہ کاغذوں میں الجھ گئی۔ اوہ چیز تو کام کی تھی۔ چھوٹی آیا کی ڈائری! بیچ بیچ میں سے کچھ صفحے غائب تھے۔ مگر ایسے نہیں کہ افسانے کو بگاڑ دیتے۔ ذرا ہی

محنت سے میری پیاری بھینو کا سارا پول کھل گیا
پہلے ہی صفحہ پر لکھا تھا:-

۱۔ آج نہ جانے کیوں جی چاہتا ہے کسی سے سر جوڑ جوڑ کر باتیں کروں! آیا جان
اپنی سہیلیوں سے کسی کھسر پھسر کرتی ہیں! کیا باتیں کرتی ہیں۔ کیا ان کے دل میں بھی
چمکیں سی اٹھا کرتی ہیں! کیا ان کے بھی دماغ میں ایسی میٹھی میٹھی باتیں رینگا کرتی ہیں؟
مگر میری باتیں کون سنے گا؟۔ شمو کتیا تو ضرور سنے گی اور جا کا پا جان سے جڑے گی۔
اور وہ جھٹ اماں سے کہہ دیں گی اور اماں کے پیٹ میں تو کوئی بات ٹپکتی نہیں، وہ لاڈ
میں آکر آبا کو بتادیں گی۔ اور پھر میرا خواب پرزہ پرزہ ہو کر بکھر جائے گا۔ ناہا بابا! پر آج تو
کسی سے ضرور کہوں گی۔ سب کچھ کہہ دوں گی۔ اور کسی سے کچھ نہیں تو اپنے تکیہ ہی میں
منہ چھپا کر سب کچھ کہہ دوں گی۔ اور برسوں کی بوسیدہ روٹی میں یہ سہاؤنے سننے
ڈوب کر بس جائیں گے۔ پر اماں کو پرانے تکیے اڑھیرنے کی بڑی لت ہے۔ پھر؟
پھر تو یہ کہانی دانہ دانہ ہو کر بکھر جائے گی۔ بات یہ ہوئی کہ آج میں کالے پٹے کی گردن میں
ڈوری باندھ رہی تھی، کہ جناب نہ جانے کدھر سے آگئے۔

"ارے یہ غریب کو کیوں یہاں سی دی جا رہی ہے؟"

میرا ہاتھ ڈھیلا ہوا تو پلا بھاگ گیا۔

"اور کوئی تمہارے گلے میں رسی باندھے تو؟" انہوں نے لے کے میری گردن

ہلا دی اور میں وہاں سے بھاگی۔

مجھے چھوٹی آپا کارومان پڑھ کر سخت ہنسی آئی۔ مگر آگے لکھا تھا:-

۲۔ تو میں کیا کروں۔ بھیا کے لئے دودھ لے جا رہی تھی کہ ادھر سے آگئے۔

"اب بتاؤ کدھر بھاگو گی۔" میرے آگے دونوں ہاتھ پھیلا کر کھڑے ہو گئے۔ برش

سے گالوں پر صابن لگا رہے تھے۔ لے کے میرے بہت سا لگا دیا۔

۳۔ اماں کہتی ہیں شوکت بڑا شرمیلا ہے۔ بڑا شرمیلا کیا آنکھیں بناتا ہے کہ بس! اماں کو کوئی ایسی آنکھوں سے دیکھنے تب پتہ چلے۔ ایسا جی گھرانے لگتا ہے۔ رات کو گیلری میں ڈرا دیا۔

”لوگ تو ہمیں دیکھ ایسے بھاگتے ہیں جیسے ہم کھا ہی تو جائیں گے۔ اور جو ابھی ابھی ہم — میں سرپٹ بھاگی وہاں سے۔ دل کیسا دھاک دھاک کرنے لگا۔ جی چاہا روڈوں مگر روزانہ آیا۔ کھانے پر لمپ کی آڑ میں بیٹھی۔ کوئی میں کسی سے ڈرتی ہوں۔ چوہیا سے تو یوں ڈر لگتا ہے کہ بھئی وہ پھدکتی ہے۔ اور ”انہیں“ دیکھ کر سارے جسم میں چوہیاں سی پھدکنے لگتی ہیں۔

آج تو میں نے پانی بھی پلا دیا اور سوئیٹر بننے کا وعدہ بھی کر لیا۔ وعدہ کیا جی ادھا بچھایا رات کو بنا — اماں کہتی ہیں اتنی رات تک بجلی جلاتی ہوں۔ تیرہ روپے کا بجلی کا بل آیا ہے۔ ان کی لاڈلی آپا رات رات بھرا لٹی سیدھی کتابیں پڑھے تو بجلی کا بل تیرہ روپے کا نہیں آتا۔

۴۔ جہاں بیٹھتی ہوں آن گھستے ہیں۔ اور کیا چکے چکے چٹکیاں نوچتے ہیں! اماں کہتی ہیں لڑکوں کے پاس گھس کر نہیں بیٹھا کرتے۔ مگر یہ کبوت لڑکے مانیں بھی۔

۵۔ خالہ اماں کہتی ہیں۔ بڑی بے شرم ہوں۔ شادی بیاہ کی بات میں پٹا پٹ بولتی ہوں۔ پھر یہ کیا بات ہے؟ کتنی دفعہ کوشش کی مگر زینہ سے لوٹ لوٹ آئی۔ جو ہزار دشواریوں سے اوپر پہنچی بھی تو جلدی الماریاں ٹٹولنے لگی جیسے کوئی چیز ڈھونڈ رہی ہوں۔ سچ تو ہے اپنے کھوئے ہوئے حواس ڈھونڈ رہی تھی۔ وہ بھی کچھ نہ بولے تو بھاگی وہاں سے۔

”ذرا سنو تو —“ مگر میں کہاں، دو چار بے کار کپڑے اٹھالے۔
 ”ابھی آتی ہوں —“ اور نیچے بھاگی۔ اب نیچے اتر آئی تو اللہ واپس کیسے

پڑھوں جیسے پل صراط ہی تو پڑھنا ہے۔ زینے کے پاس چکر کاٹ رہی ہوں۔ مگر مجال نہیں جو ٹیڑھی پر قدم رکھوں۔ بھنگی سیڑھیاں پوچھنے کے لئے آگیا۔ لو چلو بھٹی ہوئی۔ پھر ہمت کی۔ پہلی سیڑھی پر قدم رکھا ہی تھا کہ طوطا بولا۔ "مٹھو" گرتے گرتے بچی۔ پانی کہیں کا۔ اسے ملی بھی تو نہیں کھا جاتی، اور پھر جو ارادہ کیا تو لیجئے ادھر سے اماں آئیں میں گہرا کر اچھے بھلے کرتے کا گریبان ادھیڑنے لگی۔

"ادنی۔ یہ اچھے بھلے کرتے کا گریبان کیوں ادھیڑ رہی ہے۔" وہ ایسے کھرب سین سے بڑھیں کہ ہی بیٹھے گیا۔

"تنگ ہے۔" اور میں ایسے نوچنے لگی جیسے گریبان میرے حلق میں پڑا دم گھونٹ

رہا تھا۔

"اچھا خاصا ہے۔ اب کاٹ پیٹ کر بندھا سا کر لینا کہ ادھا سینہ نظر آئے۔ زہر ہی لگتے ہیں۔ مجھے یہ پھاٹک کی وضع کے گلے۔" اور وہ ناک سکیڑ کر عین سیڑھیوں کے آگے بیٹھ گئیں۔ نہ جانے ان اماں سے ابانے کیسے نباہ کیا۔ خوب ہوتا جو راحت خاں سے نکاح کر لیتے! اور وہ تین سال کے لئے جارہے ہیں۔ نہ جانیں کب آئیں۔

۶۔ وہ چلے بھی گئے۔ اماں نے گلے لگایا۔ آپانے پیار کیا۔ یہ آپا کے خوب مزے ہیں۔ کیا بہانے سے رشید بھائی سے گپیں مارتی ہیں کہ حد نہیں۔ ذرا کرب میں جاؤ تو کوڈر کھا گئی ہیں۔ نہ جانے کیا کرتے ہیں۔ دونوں، اور کوئی نہیں پوچھتا بنو بی کتنے دانت ہیں تمہارے منہ میں!

۷۔ زندگی کے چند سادہ ورق الٹ رہی ہوں! مجھ سے اتنا سبق یاد نہیں

ہوتا۔ ہسٹری، جغرافیہ اور سترہ سوال۔

۸۔ آج نمود کے ساتھ سینما میں گئے۔ پھلی دفعہ کا جانا یاد آگیا۔ ایک ہی موٹر

میں ہم سب بھر گئے تھے۔ ان کا ہیٹ میری گود میں رکھا تھا۔ جسے وہ بار بار تلاش کرتے

تھے۔ سگریٹ کی بو پیڑوں میں مل کر کتنی عجیب ہو جاتی ہے۔ یہ محمود نے جانے کون سے سگریٹ پیتا ہے۔ جلے ہوئے اپلوں جیسی بو آتی ہے۔

۹۔ محمود کتنا عجیب ہے۔

۱۰۔ کھانا کھاتے میں محمود کے پیر ساری میز کے نیچے ناچتے ہیں۔ جب دیکھو سانپ کی طرح رینگ رہے ہیں۔ اور جیسے بچارے کو معلوم ہی نہیں کیا بھولا بنا سر جھکائے کھاتا ہے مگر پیر ہیں جیسے رسیوں کے پھندے الجھے ہیں۔

۱۱۔ دہلی کا سفر بھی خوب رہا۔ سیڑھیاں چڑھتے چڑھتے پیر ٹوٹ گئے۔ یہاں لفت کیوں نہیں لگوا دیتے۔ کس قدر اندھیرا ہے کہ اللہ تو بہ!

محمود کے پیر ہی نہیں ہاتھ بھی رینگتے ہیں!

۱۲۔ انھوں نے عید کا تحفہ بھیجا۔ ناک میں پننے کی کیل! انھیں دنیا میں اور کوئی تحفہ نہ جڑا۔ میری تو ناک کا سوراخ کبھی کا بند ہو گیا۔ محمود کو بہانہ ہاتھ آگیا۔ سارا دن مجھے کاغذ کاٹنے کی مشین، بورے سینے کا سوا اور مشین کا بیج کش دکھا دکھا کر ناک چھیدنے کی رائے دیتا رہا۔ میں نے تو یونہی لکھا کہ بیکار ہے اور اس نے لکھ دیا۔ بیکار ہے۔ کیونکہ یہ لڑکی معمولی کیل سے قابو میں نہیں آنے کی۔ اس کے لئے تو کوئی زبردست موٹی سی کیل بھجور۔

ایسا تحفہ بھی کیا!

۱۳۔ شوکت کا خط کتنا دلچسپ ہوتا ہے۔ واہ واہ گویا کوئی معرہ حل کر رہے ہیں۔

اس قدر گول مول باتیں کہ جی الجھ جاتا ہے۔

۱۴۔ محمود کہتا ہے کہ ایک ہفتہ میں تیرا سکھا دوں گا۔ رات میں سمندر کا پانی کیا اتر رہے کی طرح پھنکاریں مارتا ہے کہ کلیجہ کھینچنے لگتا ہے۔ محمود کبھی ہر وقت ڈبونے کی دھمکی دیتا رہتا ہے۔ سارا نیا تھانے کا لباس پھٹ گیا۔ نیلا اون لانا ہے۔

۱۵۔ شوکت نے لکھا ہے کہ زندگی ایک گاڑی ہے۔ مجھے ان موٹی بیوی کا خیال آتا ہے جو زینہ پر چڑھنے کے لئے لپچاتی ہیں۔ شوکت کہتے ہیں زندگی گاڑی ہے جس کے لئے دو پیوں کی ضرورت ہے اور وہ دو پہلے میں اور شوکت ہیں، مجھے تو خیال سے ہی پھریریاں آتی ہیں۔ کیسے چلے گی یہ گاڑی۔ کوئی میں بیل ہوں، واہ۔

۱۶۔ کرکٹ میچ دیکھنے گئے۔ میرا تو دل گھرا جاتا ہے۔ یہ بھی کوئی کھیل ہے معلوم ہوتا ہے بولر ہر دفعہ میری ہی ناک کا نشانہ باندھ کر گیند پھینک رہا ہے۔ عسکری کی وجہ سے بیٹھا پڑا۔ کجنت کے ہاتھ کتنے سخت ہو گئے ہیں۔ ایسے زور سے دبا تا ہے کہ معلوم ہوتا ہے انگلیاں توڑ کر لے جائے گا۔

۱۷۔ آج عسکری کی موٹر سائیکل پر سیر رہی۔ محمود صاحب چلے۔ جلا کرو

— بلا سے۔

۱۸۔ عسکری نے میرا بازو جلا دیا۔ سگریٹ سے۔ اور پھر چلے علاج کرنے۔ میں نے کہا معاف رکھئے۔

بولے۔ "سیچ کہتا ہوں دو سکند میں — اچھا محمود سے کہنا وہ بڑا ماہر ہے۔" میں نے ایک تھپڑ لگایا۔ اس قدر بکواس کرتا ہے، کل کھانے پر آئے گا۔

۱۹۔ عسکری کے ساتھ سائیکل پر سیر رہی۔ دور تک نکل گئے۔ کبھی کبھی زندگی بھی کس قدر خوشگوار ہو جاتی ہے۔ جی چاہتا ہے خود کو اس کے چلبے دھارے پر چھوڑ دوں اور دنیا ساکت ہو جائے۔ کان گنگ ہو جائیں اور آنکھیں بند اور کچھ نہ سنائی دے۔ کائنات کا پتہ پتہ سو جائے اور صرف دو دلوں کی دھڑکن کو نہجتی رہے اور سب کچھ ڈوب جائے۔ نیلا ردمال نہ جانے کہاں گم ہو گیا۔ عسکری نے گلے میں باندھ لیا تھا۔ کس قدر بال اڑتے ہیں۔

۲۰۔ عسکری آج بھی رومال بھول آیا۔ محمود سے دو دفعہ لڑائی ہوئی۔ رہا استیصال

میں نیل ہوئے تو کیا میں نے کہا تھا کہ بجائے پڑھنے کے مجھے الجبرا سکھاؤ۔
 ۲۱۔ شوکت کی منگنی رضیہ سے ہوگی۔ کچھ دل دکھا۔ توبہ توبہ۔ کتنی کمبخت ہوں میں۔

وہ بچارے اب بھی نہیں کرتے تھے۔

۲۲۔ عسکری جب گیند پھینکتا ہے تو اس کی صورت کس قدر بے رحموں جیسی ہوتی ہے، دانت بیچ کر، بھنویں سیکڑ کر۔ ریشمی قمیص ساری پینے کی وجہ سے جسم سے چپک گئی مگر یہ محمود کی ناک پر کتنا پسینہ آتا ہے۔ دیکھ کر ہی گھن آتی ہے۔

۲۲۔ تارہ کس قدر بد معاش ہے عسکری کو دیکھتے ہی مرنے لگیں۔ عسکری جیسے ان کے قصے سن تو نہیں چکا ہے۔ اللہ کون لڑا کا ہے جس پر یہ مرنے نہیں چکیں۔

۲۳۔ دودن سے عسکری نہیں آیا۔ پتہ نہیں کہتے ہیں دہلی گیا ہے۔

انسان کتنے دن دنیا میں رہتا ہے اور خود کو زندہ سمجھتا ہے۔ لیکن ایک جھٹکا لگتا ہے اور معلوم ہوتا ہے دنیا کیا ہے۔ زندگی زندگی ہی سے ملتی ہے، جب پتھر پتھر سے ٹکراتا ہے آگ بھڑک اٹھتی ہے جو جلا کر خاکسرا بنا کر ہی اصل معنوں میں زرخیز بناتی ہے کہ سرسبز جنگل لہکنے لگتے ہیں۔ اور عسکری تو ایک چٹان ہے آتش نشاں۔

۲۵۔ کیوں کچھ دکھائی نہیں دیتا۔ دنیا میں بس ایک عسکری کی نیلگوں آنکھیں کیوں چھائی ہوئی ہیں۔ چہ مہینے کے دورہ پر گیا ہے۔ مگر چہ مہینے کتنے لمبے ہو گئے ہیں۔

۲۶۔ یہ مرد بھی کیسے طوطا چشم ہوتے ہیں۔ طوطے کی آنکھیں تو پھر بھی پل بھر کو ایک ہی محور پر قائم رہ جاتی ہیں۔ مگر ان کی نیلی، کالی، بھوری، پیلی آنکھیں تو گھومتا ہوا لٹو ہیں جن کی کوئی سمت نہیں۔ ہر سمت قبلہ ہے۔

۲۷۔ دونوں خط واپس لوٹ آئے۔ عسکری شاید یورپ کے ٹور پر گیا۔ کس طرح گیند پھینکتا ہے جیسے جبا ہی تو ڈالے گا۔ یہ پھینکنے کی عادت بھی خوب ہے۔ لیا، دبوچا۔ اچھالا اور پھینک دیا۔ لیجے پھر دوسری گیند آگئی ہاتھ میں۔

۲۸۔ شوکت کے بیٹا پیدا ہوا۔ یعنی مجھے کیا، کوئی مجھ سے تھوڑی حسین لیا گیا۔

بچہ کتنا خوبصورت ہے۔

۲۹۔ پائے مرالنگ نیست۔ ملک خدا تنگ نیست۔ محبت بھی کوئی چیز ہے

جو کپڑوں کی خوراک بننے کے لئے قبر سڑنے کے لئے چھوڑ دی جائے۔ عشق تو ایک بے چین

شعلہ ہے کہ جب اپنا عظیم الشان رقص شروع کرتا ہے تو کائنات کو اپنے آغوش میں دلچ

لیتا ہے۔ ایک بے پناہ دریا جو ابھرتا ہے تو بڑی بڑی چٹانوں کو جھیلتا۔ پیڑوں کو اکھیڑتا

اور ریگستانوں کو ڈبو تا چلا جاتا ہے۔ لوگ کہتے ہیں عمر میں سچی محبت صرف ایک مرتبہ

ہوتی ہے۔ مگر لوگوں نے بھی تو بتاؤ وہ "ایک" ہے کون؟ انسان لٹو ہے اور اسے ہر

سمت قبلہ ہی نظر آتا ہے۔ عشق کی تو گدڑی میں بھی آنکھیں ہوتی ہیں۔

ایک ذرا سی محبت کی دنیا میں کتنے شوکت کتنے محمود، عباس، عسکری، یونس

اور نہ جانے کون کون تاش کی گدڑی کی طرح پھینٹ کر بکیر دیئے گئے ہیں۔ کوئی بتاؤ

ان میں سے "چور" پتہ کون سا ہے؟ شوکت کی بھولی بھولی کہانیوں سے لبریز آنکھیں

محمود کے سانپوں کی طرح رینگتے ہوئے اعضاء۔ عسکری کے بے رحم ہاتھ، یونس کے نکلے

ہونٹ کا سیاہ تل۔ عباس کی کھولی ہوئی مسکراہٹیں۔ اور ہزاروں چوڑے چکے سینے

کشادہ پیشانیاں۔ گھسنے گھسنے بال، سڈول پنڈلیاں، مضبوط بازو۔ سب ایک ساتھ مل کر

کچے سوت کے ڈوروں کی طرح الجھ کر رہ گئے ہیں۔ پریشان ہو ہو کر اس ڈھیر کو دیکھتی ہوں

مگر سمجھ میں نہیں آتا کہ کون سا سر پکڑ کر کھینچوں کہ کھینچتا ہی چلا آئے اور میں اس کے سہانے

دور افق سے بھی اوپر ایک پتنگ کی طرح تن جاؤں۔



مڑے تڑپے پرانے کاغذوں کے ڈھیر ایک حسین و جمیل زندگی بن کر میرے سامنے

کھڑے ہو گئے اور میں حیرت سے ان کے نقش و نگار ٹٹولنے لگی۔ چھوٹی آپا۔

چھوٹی آپا برآمدے میں بچے کے دودھ کی بوتل صاف کر رہی تھیں۔ اور احمد بھائی انہیں دوستوں سے ملانے کے لئے ڈرائنگ روم میں بلا رہے تھے۔

وہ سادہ ساڑھی کے آپنچل سے سر ڈھانکے صوفیانہ انداز سے صوف پر بیٹھ گئیں۔
 ”میں کہتا ہوں تم اتنی شرمیلی کیوں ہو۔ آج کل کی لڑکیاں تو مردوں کے کان کاٹی ہیں۔“ اور وہ میری طرف طنز سے مسکرا کر دیکھنے لگے۔ لیکن میں چھوٹی آپا کو دیکھنے میں غرق تھی۔
 جو ایک تیز گھومتے ہوئے لٹو کی طرح ساکت اب بھی کھوئی کھوئی سی نظروں سے تاک رہی تھیں۔ شاید اب بھی ان کے سامنے کچے سوت کے ڈوروں کا انبار لگا ہوا تھا اور وہ قدم تول تول کر کوئی مضبوط سرا تلاش کر رہی تھیں۔

بات کو ٹالنے کے لئے میں نے احمد بھائی کے سب سے زیادہ رنگین مزاج دوست کو چائے کی پیالی پکڑا دی۔

جھری میں سے

ہے تو یہ بڑی معیوب سی بات مگر میں چھپ کر بہت سی معیوب باتیں کر لیتی ہوں۔
لہذا اسی اصول کی بنا پر دروازے کی باریک سی جھری میں سے اکثر جھانکا کرتی ہوں۔
”یہ بہت ذلیل حرکت ہے؟“ لوگ کہتے ہیں۔

”بھئی دل جو گھبراتا ہے میرا؟“ میں جواب دیتی ہوں۔

میرے معقول جواب عموماً ”لوگوں“ کو قائل کر دیا کرتے ہیں۔ لہذا میں بلا خوف
خدا جھری میں سے جھانکتی ہوں اور انشاء اللہ جھانکتی رہوں گی۔ کون جانتا ہے۔

تو میں پلنگ پر ادندھی پڑ جاتی ہوں۔ پیٹ کے نیچے ایک تکیہ دبائے پڑی جھانکا
کرتی ہوں۔ یہ نہ سمجھے گا میں کسی نئے بیابے جوڑے کو جھانکنے کے لئے اس دلچسپ جھری کو
استعمال کرتی ہوں۔ معاف کیجئے گا میں اتنی گری پڑی نہیں اور نہ میرے پڑوسی اس قسم
کی بدعتوں کے قائل۔ بس تو پھر کیا اعتراض ہو سکتا ہے آپ کو؟

اس بے حقیقت جھری سے جام جم کا کام لیا جا سکتا ہے۔ ہمارے گھر کی جھریاں
معمولی جھریاں نہیں۔ یہ دیدہ و دانستہ بڑی کاوشوں سے عمارت میں خصوصیت پیدا
کرنے کے لئے بنائی گئی ہیں۔ اگر آپ کو یقین نہ ہو تو ہمارے کمرے کے پاس اور بھی کمرے

خالی ہیں۔ مگر کرائے پر۔ آپ ان میں سے ایک کمرہ لے لیں۔ میرا مطلب ہے کرائے پر،
 اور مزے سے جھریوں میں سے جھانکیں۔ عمارت بہت اچھی ہے۔ صرف ایک بات
 ہے کہ خواہ کسی وقت آپ کسی کمرے کے کسی کونے میں ہوں سورج کی کرنیں نئے نئے
 زاویوں سے آپ کے جسم کو ابلنے کی کوشش کرتی رہیں گی۔ نیز جب آپ صبح اٹھیں گے
 تو ہلکا ہلکا سر میں درد، منہ کا مزہ خراب، اور بخار کے بعد کی سی تھکن محسوس ہوگی۔ ناشتہ
 پر آپ کو دبی دبی ابکائیاں آئیں گی اور پڑوسی عجیب و غریب اشیا بگھاریں گے۔
 جن میں سے پرانے جوتوں کے ابلنے کی سی گہما گہما آئے گی، آپ دروازے متفصل کر لیں گے۔
 مگر دراریں با — دراریں تو قائم رہیں گی۔

ہاں تو میں انھیں دراروں میں سے ایک درار سے جھانکا کرتی ہوں۔ اللہ کیا
 کیا تیری قدرت کے کوششے ہیں! سامنے ہی ایک کرسی کا پچھلا حصہ نظر آتا ہے جس پر ایک
 چوڑی سی تہنو کی شکل کی پتلون ہوا خوری کیا کرتی ہے۔ کبھی کبھی سفید اور کبھی بھوری،
 یا سرمئی گویا یہ پتلون کرسی ہی کے استعمال کے لئے ہی بنی ہے۔ اس کی پشت کے نچلے حصے
 پر دو سوسوں کی شکل کے مثلث چپکے ہوتے ہیں جس کی وجہ سے پتلون کی شکل پر کرب
 کی سی حالت طاری رہتی ہے۔ اس کرسی سے ذرا ہٹ کر ایک پلنگ کا پایہ نظر آتا ہے۔
 اس پایے پر ایک عظیم الشان پیر کی بیبت ناک ایڑی رکھی رہتی ہے۔ اس ایڑی کو
 دیکھ کر مجھے زیکستانی علاقوں کی مہیب چٹانیں یاد آ جاتی ہیں۔ ان میں گہری گہری تالیں
 ہیں۔ جن میں سینے کی ندیاں سی بہ بہ کر پائے کو سیراب کرتی ہیں اور جب مکھیوں سے
 تنگ آکر یہ ایڑی اپنے محور پر گھومتی ہے تو بالکل ایک چھوٹا موٹا زلزلہ سا آ جاتا ہے۔
 پلنگ چنگھاڑتا اور پایا جھوم جاتا ہے۔ کبخت درار اتنی چھوٹی ہے کہ اور کچھ نظر نہیں آتا۔
 اتنی دیر بھلا کون اور دھا لیٹ سکتا ہے۔ پیٹ کی نیس اکڑا کر بانٹے پڑنے لگتے ہیں اور میں
 کروٹ سے لیٹ کر کہنی کے نیچے تکیہ سر کا لیتی ہوں۔ گردن کو تھوڑا امر دیتی ہوں اور ٹھوڑی

میں ہاتھ کی ٹیکن لگا لیتی ہوں۔ کمرے کی دنیا انگریزی لیتی ہے اور دور دھاری دار مسکین
 سی ٹانگیں دکھائی دیتی ہیں۔ ان ٹانگوں کو دیکھ کر آپ کے سارے ادارے جذبات کھول
 اٹھتے ہیں۔ بے اختیار جی چاہتا ہے چپکے سے ان نیم خفتہ ٹانگوں کو لٹا دیں۔ اور آنسو بھری
 آنکھوں سے بیٹھے نکالیں۔ جب بہت ہی دل بے قابو ہو تو خدا کی ہزاروں نعمتوں کو
 خیال میں لائیں اور ایک آہ بھر کر صبر کریں! ان پیروں کے سروں میں دو سفید اور
 شاعرانہ پیر مڑے ہوئے ہیں جو جنبیلی کی بڑی بڑی نیم شگفتہ کلیوں سے مشابہ ہیں اور
 جن پر کنول جیسی باریک سرخ نسوں کا جال بچھا ہوا ہے۔ ان ٹانگوں کے گھٹنوں پر ایک
 مجبور سا ہاتھ ٹھلا کرتا ہے۔ دبے پاؤں — ڈر لوک عاشق کی طرح کانپتا، لرزتا، جھجکتا
 کبھی انگلیاں، تھیلی سے چمٹ جاتی ہیں اور کبھی گھٹنے کی چپنی کو بھینچتی ہیں۔ ایک پر اسرار
 قبرستانی سسکی ہوا میں لرزتی ہے۔

"ہلو — ہلو — مس مولا بہ" فضا خستہ ہو جاتی ہے۔ وہی وہی
 آہیں اور مجروح کراہٹیں نون غنہ میں لپٹی ہوئی کمرے کی بالائی فضا میں بھٹکی ہوئی روحوں
 کی طرح تیرنے لگتی ہیں۔ گھلا رندہ جاتا ہے، بچکی روک کہ جسم کو دوسرے زاویہ میں
 کھینچتی ہوں۔ اب میرا زیریں حصہ جسم جل پھلی کی طرح خمدار ہو جاتا ہے اور بالائی
 حصہ پیر کے گدے کی طرح اکڑ جاتا ہے۔ یہ زندگی میں سب سے کٹھن بیٹھک ہے اور
 بڑے سے بڑے گیانی سادھو بھی نہیں سہہ سکتے مگر میں نہستی ہوں۔ درار میں سے جھانکنے
 کے لئے انسان کو سبھی کچھ سہنا پڑتا ہے۔ اور اب ہانٹے اٹھوں پر ریڈیو رکھا ہوا ہے۔
 اس ریڈیو کو شاید آپ کی ساری ذہنی بیماریوں کا علم ہے۔ کیونکہ عام طور پر تو بازار
 کے بھاؤ ناسا کر آپ کو دہلاتا ہے۔ پھر گھسے ہوئے ریکارڈ ماتم شروع کر دیتے ہیں۔
 خیر! تو اس کے پاس ہی ایک چھوٹی سی کھانے کی میز ہے۔ جس پر سفید چادر پڑی رہتی
 ہے۔ یہ میز بالکل بیوہ دلہن کی طرح ادا اس اور شریلی معلوم ہوتی ہے۔ اس کے ارد گرد

بڑی شکلوں کی ہونق کر سیاں گھڑی رتھی ہیں۔ ان کی ہئیت سے بدحواسی اور سرمایہ سمگی بھی ظاہر ہوتی ہے اور کچھ مدقوق اور تخیری لگتی ہیں۔ یہ نہیں کہ ان کے اوپر روغن نہیں یا لکڑی گھنی ہوئی ہے۔ نہیں، یہ تو بس درار میں سے کچھ عجیب سی نظر آتی ہیں۔ پیر سے ذرا ہسٹ کر ایک لمبا اور پتلا سا اسٹول رکھا ہے جس پر دفنٹ اور پچار سالوں اور اخباروں کا اشارہ سا چنا ہوا ہے۔ یہ اسٹول بالکل قوط زدہ مزدور معلوم ہوتا ہے جو سرمایہ دار کی ذرنی دولت کے نیچے دبا جا رہا ہو۔ اگر آپ تھوڑی دیر اس اسٹول کو ٹکٹکی باز رہ کر دیکھیں تو ایسا معلوم ہوگا کہ اب یہ اپنی جگہ سے ہل کر بھاگا اور اب بھاگا۔

بائیں طرف — الماریوں کی قطاریں ہیں۔ جن میں عطار کی دکان میں بھی ہوئی بوتلوں کی طرح منوں کتابیں رکھی ہیں۔ کڑوی کڑوی دواؤں کی شکل کی لمبوتری کتابیں۔ اگر اب ذرا بھی نفیس مزاج ہیں تو آپ کو بڑے زور کی پھر پھر آئے گی۔ ایک الماری کے بالائی تختے پر ایک گھڑی رکھی ہے۔ چوڑی سی موٹی عورت کے چہرے کی مانند، کڑاک مرغی کی طرح کٹاک کٹاک کرتی رہتی ہے، یہ گھڑی اس مکان میں بالکل مالک مکان کی حیثیت رکھتی ہے۔ جو نہی دس بجتے ہیں، گائے سینک بدلتی ہے۔ نظام فلکی میں تبدیلی ہوتی ہے۔ کرسی کا پتلون ایک پاٹے سے غائب ہو جاتا ہے۔ پائے پر رکھی ہوئی پسینہ دار بھوری ایڑی بھد سے زمین پر آن رہتی ہے۔ کپڑوں کی جھٹک پٹک سنائی دیتی ہے۔ گویا فرشتے پٹ پٹا رہے ہوں۔ پھر زمین پر جو تیاں رہنمائی شروع ہوتی ہیں۔ معلوم ہوتا ہے پوری بائنا کمپنی کے جو تپے پڑے چل رہے ہیں۔ جو توں کی کھس کھس سے آپ کے دانست کیکیا اٹھتے ہیں۔ جیسے ان کے درمیان کوئی ریت کی چٹکیاں چھڑاک رہا ہو۔

"ہلو — ہلو مس بھولا بھ" ایک انسر وہ غنورگی میں ڈوب جاتی ہے۔ حیرت زدہ کرسیوں پر غیر مرئی صورتیں نظر آنے لگیں گی اور آپ کو پیٹھ پر ٹھنڈی ٹھنڈی انگلیاں رہنمائی محسوس ہوں گی۔

ان میں سے ایک صورت تو بالکل تھمے ہوئے طوفان سے مشابہ ہے۔ جیسے بادل اسٹڈ
گھمنڈ کر آئیں اور دنیا کے گنہگاروں سے روٹھ کر وہیں تنے کے تنے رہ جائیں اور اظہارِ نفرت میں
زخمی شیروں کی طرح غرائیں۔ اس شکل کو دیکھ کر آپ کے دل میں بڑے بڑے آتش فشاہی
پھاڑوں اور خانوش تنوروں کا خیال آجائے گا جہاں پھٹنے سے پہلے لاوا کھولا کرتا ہے اور سہبت
دیو کی طرح ڈکاریں مارتا ہے۔ جیسے کسی جن کو ناخن برابر ڈبہ میں بند کر دیا ہو۔ آپ کا
دل بغاوت پر آمادہ ہوگا۔

دوسری شکل دیکھتے ہی آپ کا دل کسی سے لپٹ کر رو کر دل کی بھڑاس نکالنے کو
چاہنے لگے گا۔ آپ کو فوراً یتیم خانوں کی بدانتظامی پر طیش آئے گا۔ اور پھر آپ ٹھک کج
رفقار کو بددعا میں دیں گے۔ غمگین اور دل دکھانے والے واقعات یاد آئیں گے۔ دکھ سکھ
امیری، غریبی، بیماری اور تندرستی کا مقابلہ کرنے کو جی چاہے گا۔ اور آپ کا یہ بھی دل
چاہے گا کہ دنیا کی ساری بڑی بڑی عمارتیں مسمار ہو جائیں، سڑکیں کھد جائیں، کلب ٹھٹھے
پڑیں، تہوہ خانوں میں آگ لگ جائے اور سارے خوش پوش لوگ کچھڑ میں پھسل پڑیں،
اگر آپ بہت ہی زیادہ رقیق القلب ہیں اور میری طرح غموں کو ہنس ہنس کر برداشت
کرنے کے عادی ہیں تو پھر آپ ایک اور شکل دیکھنے کے لئے زندہ رہیں گے۔ چھینک آنے
سے پہلے جو آثار ہوتے ہیں وہ اس پر مستقل طور پر چھائے رہتے ہیں۔ آپ سارے وقت
یہی غسوس کریں گے کہ اب چھینک آئی اور اب آپ کے اوپر نزع کی سی کیفیت طاری ہوگی
ہے اس سے نجات ملی۔ مگر تو بہ کیجئے! یہ شکل چھینک کرنے والی ہے۔ آپ کے اندر سے لپٹے
لیٹے پیٹ میں بانٹنے پڑیں گے اور پھر درد تو لچ کا مزہ آنے لگے گا مگر وہ امر چھینک اسی
طرح چہرے پر تلی رہے گی۔

اور پھر کبھی کبھی ایک اور شکل بھی آپ کو نظر آئے گی۔ ایک دم سے آپ کو تازہ تازہ
انسانی خون کی بو آئے گی۔ اور پھر ایک نیم مقتول شکل نزع کی آخری منزلوں میں آخری

قدم اٹھاتی نظر آئے گی۔ دنیا بھر کے ہولناک قتل اور اقدام قتل کے واقعات یاد آجائیں گے۔ اس مقتول و مظلوم صورت سے صاف ظاہر ہوگا کہ وہ اپنے قاتل کی تلاش میں آئی ہے۔ مشتبہ نظریں پوچھیں گی:-

"شاید تم نے ہی تو مجھے قتل نہیں کیا؟" اور آپ کو فوراً سارا قتل کا الزام خود اپنے اوپر جتانا نظر آئے گا۔ آپ کا دل چاہے گا کوئی آپ کو اس کی سزا دے۔ آپ کو عذاب دوزخ کا مزہ چکھائے۔ کیونکہ اتنی دیر میں آپ خود کو قطعی مجرم گردانے لگیں گے اور آپ کو پولیس کے خون سے لرزہ آجائے گا۔ مگر آپ فرار نہ ہو سکیں گے۔ آپ اقبال کریں گے۔ ڈھیلے ڈھالے کپڑوں میں یہ زندہ مٹی بالکل ایک ملگوتی شے معلوم ہوگی، آنکھیں دیکھ کر آپ کا کلیجہ ہل جائے گا معلوم ہوگا یہ رونے کے تمام پرانے ریکارڈ توڑ چکی ہیں ہیں۔ اور پھر یہ شکل بھی انھیں ہونق کر سیوں پر بیٹھ جائے گی۔ مگر ایسے کہ اگر آپ چھوٹا چاہیں تو آپ کا ہاتھ خلاء میں لٹکارا جائے گا! اور معبود!۔

ہاں ایک بات ہوگی، وہ یہ کہ وہ پائے والی ہنبت ناک اٹری آپ اس صورت کے سر نہیں تھوپ سکتے۔ اب آپ کے دل کی دھڑکن غیر مطمئن ہو جائے گی۔ بلاوجہ آپ کو بے بات کا پھٹاوا شروع ہوگا۔ پھر معلوم ہوگا کہ میں روحوں کی کانفرنس ہو رہی ہے۔ اور وہ سب کی سب مل کر زندہ لوگوں کے خلاف سازشیں کر رہی ہیں۔ غمزہ وہ گیت اور غزلیں یاد آنے لگیں گی۔ ہلکا ہلکا المناک نغمہ فضا میں لہرائے گا۔ جیسے قبرستان میں مردوں کے کفن سرسرا رہے ہوں۔ بے رنگ و بو خون کے چھینٹے ہوا میں گھل مل جائیں گے۔ آپ کو اپنے سارے مردہ رشتہ دار اپنے ارد گرد کراتے، لڑتے محسوس ہوں گے اور بے ساختہ مقدس الفاظ لبوں پر منڈلانے لگیں گے اور پھر آپ سنیں گے۔ "میرے لیے جہان میں — چین ہے نا — قرار۔" اور دل میں ایک ہوک اٹھے گی۔ آنکھوں میں آنسو بھراؤں گے۔ نیچے کا ہونٹ لرزے گا۔ چہرے

کی باقی ماندہ نہیں مختلف سمتوں میں کھینچے لگیں گی، گلے میں کونین کی سی گولیاں اٹکیں
 گی۔ دہی ہوئی سسکیاں ابھرتی محسوس ہوں گی جنہیں دبانے کے لئے آپ کو مجبوراً بھری
 کے پاس سے ہٹنا ہوگا۔ وہی ننھی سی بے حقیقت جھری جس میں سے اکثر جھانکا کرتی
 ہوں!

ایک شوہر کی خاطر

اور یہ سب کچھ بس ذرا سی بات پر ہوا۔ مصیبت آتی ہے تو کہہ کر نہیں آتی۔ پتہ نہیں وہ کون سی گھڑی تھی کہ ریل میں قدم رکھا کہ اچھی بھلی زندگی مصیبت ہو گئی۔ بات یہ ہوئی کہ اگلے نومبر میں جو دہسور سے بمبئی آ رہی تھی۔ سب نے کہا۔ ”دیکھو پھتاؤ گی مت جاؤ“۔ مگر جب چیونٹی کے پر نکلتے ہیں تو موت ہی آتی ہے۔

سفر لمبا اور ریل زیادہ ہلنے والی۔ نیند دور اور ریت کے جھپاکے، اوپر سے تنہائی۔ سارا کاسارا ڈبہ خالی پڑا تھا۔ جیسے قبرستان میں لمبی لمبی قبریں ہوں۔ دل گہرانے لگا۔ اخبار پڑھتے پڑھتے تنگ آ گئی۔ دوسرا لیا اس میں بھی وہی خبریں! دل ٹوٹ گیا۔ کاش میں قبرستان میں ہوتی۔ بلا سے مردے ہی نکل پڑتے۔ بچوں کو دیکھ دیکھ کر جی ہول رہا تھا! کاش کوئی آجائے۔ کاش۔ کاش۔ میں نے دعا مانگنی شروع کی۔

ایک دم سے ریل جوڑ کی تو ایک دم سے جیسے پٹریاں ٹوٹ پڑیں۔ انسان تو کم آئے بچے اور پٹلیاں زیادہ، بچے ایسے جو تھوڑے گاؤں سے آرہے تھے کہ آتے ہی خوراک پر پل پڑے۔ دودھ پینے والوں کو تو خیر تیار معاملہ مل گیا اور وہ جٹ گئے۔ باقی کے تھلانے اور تڑپنے لگے۔ پوٹلیاں اس قدر بے ہنگم اور فضول جگہ گھیرنے والی وضع سے بندھی تھیں

سکر کسی کل بیٹھتی ہی نہ تھیں۔ ایک سنبھالی تو دوسری تیار۔ میں علیحدہ پٹری پر اس زاویہ سے بیٹھی تھی کہ گٹھری گرے تو میری ریڑھ کی ہڈی نچ جائے۔ مجھے اپنے جسم میں ریڑھ کی ہڈی سب سے زیادہ عزیز ہے۔ کہتے ہیں ریڑھ کی ہڈی ٹوٹ جائے تو آدمی لو تھرا ہو جاتا ہے۔

"کہاں جا رہی ہو؟" بے چاری ہم سفر نے گٹھریوں کی طرف سے غیر مطمئن ہوتے ہوئے بھی نہایت فکر مند ہو کر پوچھا۔ میں نے جلدی سے بتایا اور پھر ان کی توجہ اس وزنی گٹھری کی طرف منعطف کی جو شاید برتنوں کی تھی اور ذرا سی ٹھیس سے گرنے کو تیار تھی۔ اگر اتفاقاً ذرا ہاتھ لگ جاتا تو برتن اس تیزی سے آپس میں ٹکراتے کہ جی گہرا اٹھتا۔

"کہاں سے آرہی ہو؟" میں نے ذرا کم مستعدی سے بتایا۔

"میکے جا رہی ہو؟" جب تک شادی نہ ہوئی ہو تب تک جگت میکہ ہی ہے اور کہیں بھی نہیں۔ یعنی میکہ اور سسرال کا سوال ہی نہیں۔ لہذا میں چکرائی۔ سوچا اندازاً کس صوبہ میں شادی ہونے کا خطرہ ہے۔

"میاں کے پاس جا رہی ہو؟"

"نہیں! میں نے چاہا موضوع بدل جانا تو اچھا ہوتا۔ خواہ مخواہ کون ہمدردی وصول کرے۔"

"تو پھر سسرال جا رہی ہوگی؟" ذرا ان سوالوں کے جواب بہت فلسفیانہ ہوتے ہیں۔

"نہیں۔۔۔ تو۔۔۔ میں بمبئی جا رہی ہوں۔۔۔ شادی۔۔۔ شادی تو نہیں ہوئی۔" میں نے ذرا دل میں حقیر ہو کر کہا۔ حالانکہ شادی کے خلاف کالج کے مباحثہ میں مجھے اول انعام ملا تھا۔ اور اب بھی۔۔۔ خیر اب تو۔۔۔ ہاں تو میں نے کہا۔ وہ متحیر ہو کر اتنی زور سے اچھلیں کہ بچے کے منہ سے دودھ چھوٹ گیا۔ اور وہ مذہب بکری کی طرح چبیا۔

میں نے دھیان بنانے کو ان کی توجہ پچے کی طرف کرنا چاہی۔ مگر وہ ٹوٹل ٹوٹل کر پچے کی ناک میں دودھ ٹھونسنے لگیں اور میں یہاں لکھنا نہیں چاہتی کہ مجھے انہوں نے کس رحم اور مہربانی بھری نظروں سے دیکھا۔ انہیں مجھ پر محبت سی آنے لگی۔ اور میں ڈری کہ کہیں مجھے چٹا کر روئے پڑیں۔ ان کا دل بہلانے کے لئے میں نے چنے والے کو بلایا۔ مگر وہ ایسی ہی اداس رہیں انہوں نے مجھے دو ایک دائوں پچ ایک اچھا سا شوہر پہانسنے کے بتائے جو بعد میں تجربہ سے قطعی بیکار ثابت ہوئے۔

میری دعا شاید ضرورت سے زیادہ قبول ہو گئی۔ یا شاید میری خدا کے حضور میں تہنیں کی غلطی سے دوبارہ عرضی پیش ہو گئی۔ کہ ایک فوج انسان کی پھر آئی۔ اس فوج میں بڑے بڑے ریشمی برقعے اور چھتریاں زائد تعداد میں تھیں۔ امدان کے ساتھ گئے بھی تھے جن کے ٹکڑے ناپ ناپ کاتنے بڑے کاٹے گئے تھے کہ ریل کے کسی کونے میں ٹھیک سے نہ رکھے جاسکیں ان کے بستر اور صندوق بھی کچھ ایسے تھے جو کسی پٹری کے اوپر یا نیچے کسی انداز سے بھی نہ رکھے جاسکتے تھے۔ ان بیویوں نے آتے ہی ریل میں ہلا چلی پجادی۔ صندوق اور پلنڈے گھسیٹ کر تباہ کر دیئے۔ پہلے والی مسافرہ کی ضدی پوٹلیاں جو شاید تاک میں تھیں بچوں اور عورتوں پر گریں اور وہ سب ایک دوسرے پر گرے۔

”کہاں جا رہی ہو؟“ یہ بھی کچھ پریشان تھیں۔

بتایا۔

”کہاں سے آرہی ہو۔“ بولیں۔ حالانکہ ابھی ٹھیک سے جی بھی نہ تھیں۔ برقع

پھانسی لگا رہا تھا۔ مگر بتایا۔

”یکے جا رہی ہو یا سسرال؟“ کاش مجھے معلوم ہوتا۔ مگر چونکہ کاموقع نہ تھا۔ سسرال!

ایسے کہا کہ وہ ہم سفر جو پہلے جرح کر چکی تھیں، نہ سن پائیں۔

”کیا کرتے ہیں میاں؟“ اب میں نے سوچا کچھ تو کرتے ہی ہوں گے بیکار تو کلاہے کو

پھرتے ہوں گے۔ مگر کاش وہ مجھے یہ بھی بتادیتے تو اچھا ہی تھا۔ بہر حال نکھٹو تو نہ ہوں گے۔
پر — وہ خود ہی بولیں :-

”ریلوے میں ہیں —“

”ہاں — ہاں —“ میں نے پُر شوق لہجے سے انھیں یقین دلایا۔ یہ ٹھیک
رہا۔ میں نے سوچا۔ ریلوے کا آدمی خوب رہے گا۔ مزے سے مفت کے ٹکٹ تو ملیں گے ہندوستان
بھر میں گھوم لو۔ اور مجھے دردی بھی ان کسمنٹوں کی پسند ہے۔ خصوصاً وہ ٹوپی اور سیٹی لال
ہری جھنڈی۔ اچھا ہی ہوا جو یہ بے چاری مل گئیں۔ ورنہ اپنے کو تو کبھی کارڈ، بابو وغیرہ
کا خیال بھی نہیں آیا — اے ہاں سچ تو ہے۔

”کون کام پہ ہیں — وہ ریل میں ہے۔“

”کسی ٹھیک ہی کام پر ہوں گے — اور کیا۔“ مجھے خیال ہی نہ آیا کہ کارڈ بابو
کی بیوی بننا آسان ہے مگر یہ تفصیل تو ذرا بھاری خوراک ہے۔

”پھر بھی — کیا کام کرتے ہیں؟ ریل میں تو ہزار سے زیادہ کام ہیں۔“

”اے... سیٹی — قلی —“ میں ایسی بولائی کہ کچھ سن نہ پڑا۔ سامنے

ایک قلی بڑا سا بندل، ایک بستر، آدمی درجن صراحیوں کی سیڑھی اور دو لوٹے لے پھلا آ رہا
تھا اور ایسا بن رہا تھا جیسے بہت بھاری ہیں۔

”قلی — تمہارا میاں قلی ہے —“ حیرت کا ایک دورہ ان پر بھی پڑا۔

میں چاہتی تھی کہ ذرا ہم آہستہ آہستہ گفتگو کریں ورنہ کہیں پہلی ہمسفر سن نہ لیں۔ ان کا
بچہ سکون سے دودھ پی رہا تھا۔ مگر ایک دفعہ بات منہ سے نکل جائے تو میں بھی اس پر
ہی جم جاتی ہوں اور یہاں تو جننے کے ویسے ہی لالے پڑتے تھے۔

”ہاں — آں قلی ہی سہی پھر تمہیں کیا ہے؟“ میں نے ذرا برا مان کر کہا۔

”تمہارا میں... میاں قلی —“

"ہاں پھر — تم کیوں جلو — تمہارا جی چاہے بہن تم بھی قلی سے کر لو۔
دس قلیوں سے کر لو کون روکتا ہے۔ اتنے سستے ہیں قلی۔ مگر میں ذرا چپ رہی اور منگولوم سی
صورت بنا لی۔"

بولیں۔ "کیسے تمہاری شادی قلی سے ہے؟" اور سوچنے لگی قلیوں سے کس طرح شادیا
ہوتی ہیں۔ میں نے چاہا دل سے کچھ گڑھوں کسی قلی کی شادی کا حال، مگر وہ اس قدر غیر
دچسپ معلوم ہوا۔ پھر میں نے کہا :-

"ایک قلی تھا۔"

انہوں نے توجہ سے سنا۔

"وہ رہا کرتا تھا۔" میں چاہتی تھی وہ میری ہر بات پر "ہوں" کریں یا کم از
کم سر ہلائیں۔

"پھر کیا ہوا کہ ایک دن — کہ —" کاش مجھے معلوم ہوتا۔ اس وقت کوئی
قصہ بھی تو نہ یاد آیا۔

"وہ لے جا رہا تھا سامان۔" میں نے چاہا وہ پوچھیں "کس کا" اور انہوں نے
پوچھا۔

"ایک نہایت ہی خوبصورت لڑکی کا۔" پھر وہ لڑکی — وہ لڑکی عاشق
ہو گئی۔"

"کون لڑکی یہ تو معلوم ہی نہیں پڑا۔ خیر کیا مضائقہ ہے۔ کوئی بات نہیں —
یقیناً ہوگی ہی کوئی لڑکی۔ کوئی خوبصورت سی لڑکی ہوگی۔"

"تو وہ قلی یہ کیوں عاشق ہو گئی — ہے؟"

"وہ عاشق یوں ہو گئی کہ — کہ — اسے بھی اب یہ کیا معلوم کوئی تو وجہ
ہے ہی عاشق ہونے کی۔ وہ مسکرایا ہوگا اسے دیکھ کر۔" اتنے میں ایک نہایت بھیانگ

قسم کا بابو مجھے دیکھ کر مسکرایا اور میں ڈری کر کہیں سچ عاشرق نہ ہونا پڑے۔ ابھی انٹرویو میں جانا ہے۔ سنتے ہیں کہ عشق میں بڑی خراب حالت ہو جاتی ہے۔ بھلا پردیس میں کہاں عاشرق ہوتی پھروں گی۔ ویسے ہی جسم بھائی کے یہاں جانا ہے۔ اور وہ ہیضہ کے بعد بس عشق سے گھبراتے ہیں۔ خیر بات گئی گذری ہو گئی۔

"اے بہن! یہ کیا کہہ رہی ہو؟ — کون لڑکی، کس کا عشق۔ میں کہتی ہوں تمہاری شادی کیسے ہوئی —؟"

"ہاں — ان کی پجاری کی شادی نہیں ہوئی۔" آخر کو یہی مسازو کو پتہ چل ہی گیا نا۔ کتنا مردی سے کہا آہستہ بول آہستہ مگر — یہ سچے وہ قلی بھی ہاتھ سے گیا۔ "جب نہیں ہوئی تھی —" میں نے چاہا شاید مان جائیں۔

"اونی — تو کیا ریل میں بیٹھے بیٹھے ہو گئی۔" کاش ایسا ہو سکتا۔ کاش گرم گرم چائے کے بجائے لوگ امیر امیر کماؤ شوہر بیچتے ہوتے۔ تو سفر کے لئے تو میں ضرور لے لیتی۔ پھر چاہے — پھر دیکھا جاتا۔ اور میں نے ارادہ کر لیا کہ اب کے ایک مناسب قسم کا میاں ڈھونڈنا چاہئے۔ ایسا اس میں کیا ٹوٹا ہے اپنا — ٹھیک ہی رہے گا۔ بلا سے ہر مسافر سے نئے نئے جھوٹ تو نہ بولنے پڑیں گے کہ بھئی کسی نے پوچھا فوراً میاں حاضر۔ "ارے بھئی اچھے لڑکے کہاں ملتے ہیں۔" وہ میرے مستقبل سے نا امید ہو کر بولیں۔ "موٹر مانگتے ہیں۔ گاڑی گھوڑا دو — اور کبھی کماؤ ہوں جبھی نا — ایسے ملے جاتے ہیں کماؤ لڑکے۔"

میں رنجیدہ ہو گئی۔ آخر یہ لڑکے کماؤ کیوں نہیں ہوتے — کبھی اچھے لڑکے پہلے ہی زمانے میں کتنے ہوتے تھے۔ مولیٰ گاجر کی طرح۔ پر اب چاہو کہ آنکھ میں لگانے کے لئے اچھا لڑکا مل جائے تو نہیں۔ اس لڑائی نے تو اور اجاڑ کر رکھ دیا۔ چلو بھئی پہلے لڑکے تو تھے کماؤ تھے یا نکھو۔ پر اب تو جسے دیکھو لڑائی پر چلا جا رہا ہے۔ لوصاحب یہاں تو ہویاں

ٹخنے دب رہی ہیں اور لڑکے ہیں کہ مرنے کٹنے پر تلے ہوئے ہیں۔

”تم پھر شادی کیوں نہیں کر لیتیں۔۔۔“ ایک بولیں۔

”جیسے آپ کی مرضی۔ میں نے اس معصوم لڑکی کی طرح کہا جس سے والدین شادی

طے کرنے کے بعد روشن خیال بننے کے لئے رائے لیتے ہیں۔“

”کب کرو گی پھر اب نہیں کرو گی تو؟“

”اب۔۔۔ یعنی ابھی۔۔۔ میرے خیال میں۔۔۔ تو۔۔۔ اگر جلد سن تک

گھڑ جاتے تو اچھا تھا۔۔۔“

”کب؟“

”یہی کہ۔۔۔ جب آپ کی مرضی ہے تو پھر کیوں اس نیک کام میں دیر کی جائے۔“

”کیسا نیک کام؟ کیا کہہ رہی ہے لڑکی؟“ بہت ہی گہرا گئیں۔

”میں نے پوچھا بھی شادی کیوں نہیں کرتیں تم۔۔۔“ دوسری بولیں۔

”تم کیوں نہیں کرتیں شادی۔۔۔ بس؟“ میں اب کافی جل اٹھی تھی۔ حالانکہ

ان کا بچہ مسلسل دودھ پنی رہا تھا۔ مگر میں نے اسے نظر انداز کر دیا۔

”ادنی۔۔۔ معلوم ہوتا ہے کچھ دماغ بھی خراب ہے۔۔۔“ وہ بچہ کو اور واضح

طور پر لائیں تاکہ یہ نہ معلوم ہو کہ وہ صرف گود میں سو رہا ہے۔

”تو۔۔۔ اچھا تو تمہاری شادی ہو گئی۔۔۔ کب کی تم نے شادی۔۔۔“ میں

نے بے تکلفی سے پوچھا۔

”ہمارے ماں باپ نے کی ہماری شادی، ہم خود کیوں کرتے۔۔۔“

”تو آپ شادی کے خلاف ہیں۔۔۔ ٹھیک ہے۔۔۔ بالکل ٹھیک۔ میرے بھی

ماں باپ نے شادی کی۔۔۔ جاہل انسان! اس کے بعد وہ کچھ مکرری ہو گئیں اور غمگین

ہو کر ناشہ دان میں امرتیاں نکال کر غم غلط کرنے لگیں۔

اے خدا! تو جب دعائیں قبول کرنے پر آتا ہے تو یوں دعا قبول کرتا ہے ہر تیرے بندوں کو کسی کل پین نہیں۔ یہ تیری ناپسندیدہ تہمت تھی۔ اس نے دوسرا ہٹ چاہی تو تو نے یوں عذاب کی طرح مسافر نازل کرنا شروع کئے! اور مسافروں سے زیادہ اسباب، ویسے بھٹی ہمیں کیا حق کرے بات تیری مصلحت میں دخیل ہوں مگر پروردگار اتنا تو سوچا ہوتا کہ انسان میں تو نے جتنی برداشت دی ہے اتنا ہی بوجھ لا دے۔ کہتے ہیں ہم تو بس!۔

اور میں دل میں ڈری کہ اگر دعاؤں کے قبول ہونے کا یہی ڈھنگ رہا تو کہیں وہ شوہر کے لئے جو ابھی ابھی دعائمانگی تھی اس کا بھی کچھ ایسا ہی قصہ نہ ہو جائے اور لے چلا چل ایک پہ ایک! میرا تو دم ٹوٹ جائے گا! میں ایک کے ہی تمبھوں میں بٹن لگا دوں اور چائے بنا دوں تو بہت جانو۔ مجھ سے بھلا اتنے کا ہے کو جھیلے جائیں گے۔ سست مٹی ویسے ہی ہوں۔ اب اتنے میاؤں کو کون میرے بیٹھ کے بھگتے گا۔ کہتے ہیں کہ ڈاک خانہ میں اگر بھولے سے کوئی غلط خط پڑ جائے تو تھوڑی سی رشوت دے کر واپس لے سکتے ہیں۔ کاش دعاؤں کے معاملے میں بھی کچھ ایسا ہی انتظام ہوتا۔ مگر دعا ایک دفعہ مانگی جا چکی تھی اور پے در پے قبول ہو رہی تھی۔

نئی ہمسفر بہت ہی خلیق معلوم ہوتی تھیں اور ضرورت سے زیادہ رقیق القلب، کچھ نازک سی شاعرانہ بیماری۔ کچھ آہستہ بولنے کی عادی۔ مجھے ان پر بے بات پیار آنے لگا۔

"حیدرآباد جا رہی آپ۔۔۔" انھوں نے بڑے وثوق سے پوچھا۔ میں ڈری کہ انکار کروں گی تو خفا ہو جائیں گی۔ لہذا بڑی عاجزی سے انکار کیا اور بتایا کہ بمبئی جا رہی ہوں۔

"احمدآباد سے آئی ہوں گی۔۔۔" کس ہوشیاری سے وہ پرانی بوتلوں میں نئی دوا بھر کر سرسہلا سہلا کر پلا رہی تھیں۔ مگر ان کا چہرہ اس قدر رویا ہوا تھا کہ دل دکھانے کی ہمت نہ پڑی۔ میں نے بتایا۔

"پڑھتی ہیں وہاں۔۔۔"

”جی نہیں، انٹرویو کے لئے جا رہی ہوں۔“
 ”میرے ایک چچا کے سالے کی خالہ بھی بمبئی میں رہتی ہیں۔ ان سے ملنے

گا۔“

میں نے وعدہ کر لیا۔ بھلا میں کہاں ان کے چچا کے سالے کی خالوں کو ڈھونڈتی

پھرتی۔۔۔!

”وہاں آپ کے والد والدہ ہیں۔“

”نہیں۔۔۔ میرے۔۔۔“ بولنے ہی نہ دیا خود بولیں۔

”اچھا آپ کے شوہر ہوں گے؟“ گھسن، اوہ دیکھئے گھما پھرا کر وہی ایک ٹانگ

مرغ کی۔ شوہر۔ شوہر۔ ہندوستان کے شوہر اس قدر مر گئے۔ ناکس کاٹ لیں یلاقیں
 دے دیں، بڑی مشکل سے ملیں، اور ملیں تو مکھٹو، رنڈی بازی کریں، جو اکیلیں۔ مگر

بیویاں ہیں کہ واری جا رہی ہیں۔ جسے دیکھئے اپنے یا پرانے شوہر کا رونا رو رہی ہے۔

کنواریاں ہیں تو شوہر کے گیت گارہی ہیں، بیاہیاں ہیں تو پریم پر فدا۔ اور یہ پریم کتے
 خون تھکوائے دے رہے ہیں۔ ان مظالم معشوقانہ پر تو یہ حال ہے اگر ذرا لاڈ کر لیتے تو نہ
 جانے کیا ہوتا۔ میں نے سوچا میاؤں کے ظلم میں بھی کچھ مصلحت ہے۔

”کہاں رہتی ہیں آپ بمبئی میں۔۔۔ کتنے بچے ہیں آپ کے۔“ میں تو سوچ

میں پڑھی تھی اور وہ میاں کے بعد بچوں کی تعداد پرا ترا آئیں۔

”آٹھ۔۔۔“ میں نے پلیٹ فارم پر کتے گنتے ہوئے کہا۔ دريوں کے ساتھ مسافر

سے زیادہ کتے کہاں سے آتے ہیں!۔

”ہاں۔۔۔ کیوں، آپ کیوں برامانتی ہیں؟ یقین نہ آئے تو کر گن لیجئے۔“

”اب میں راستہ میں کیسے اتروں۔۔۔ ہاں انشاء اللہ کبھی آنا ہوا میرے چچا

کے سالے کی خال کے یہاں تو۔۔۔ خیر۔۔۔ مگر بہن! معلوم تو نہیں ہوتا منہ سے۔“

"منہ سے معلوم ہی کیا ہوتا ہے؟" میں نے فلسفیوں کے انداز میں کہا۔ جب دنیا سے مجھے نفرت ہونے لگتی ہے اور ہر چیز نیم مردہ اور اس لگنے لگتی ہے تو میرے دماغ میں فلسفہ بھرنے لگتا ہے۔

"شادی کو کتنے برس ہوئے؟" انہوں نے کچھ دیر بعد پوچھا۔

"چار برس تین مہینے اور۔"

"اور آٹھ بچے؟" اے بہن میں سمجھتی تھی چلو ہوں گے۔ مگر۔"

وہ بہت غم زدہ سی ہو گئیں۔ مجھے رحم آگیا۔ مگر میں نے تہیہ کر لیا کہ کچھ ہو جائے اب اور نہیں دلوں گی۔ ورنہ بچے کے بعد یہ نواسے پوتے بھی میرے سر منڈھ دیں گی اور وہ بیویاں جو میرے حال زار سے واقف ہیں اونگہ نہ چکیں پھر خواہ مخواہ کی لے دے پڑے گی۔ آٹھ بچوں سے ویسے ہی روح قبض ہوئی جا رہی تھی۔

"ہاں ہاں کہتی تو ہوں۔ آٹھ۔"

"ماشاء اللہ سب زندہ ہیں۔ مگر بہن یہ ہوئے کیسے؟"

"کیسے ہوتے۔ جیسے دنیا جہان میں ہوتے ہیں ویسے ہی ہوئے ہوں گے۔"

"میرا مطلب ہے۔۔۔ چار سال میں۔"

"ہاں میں سمجھی۔۔۔ اچھا یہ معلوم کرنا چاہتی ہیں آپ تو۔۔۔ یہ ہوا کہ کبھی

دو، کبھی تین۔۔۔ اور۔۔۔"

"ہے ہے۔" وہ لڑیں، اور مجھے برا لگا کہ آخر یہ کون ہوتی ہیں برامنے والی، یہ میرا

ذاتی معاملہ ہے۔ آخر انہیں کیا چاہے کوئی ایک بچہ دے چاہے دس۔ وہی ہوا جس کا مجھے ڈر تھا۔ پھلی ملاقاتی جاگ اٹھیں۔

"سنا بہن! ان کے دو در تین تین ساتھ ہوئے۔ بچے۔" انہوں نے شکایت

کی از روہ گہرا کر اپنے بچے گننے لگیں۔ کیوں کہ سوائے بچوں کے انہوں نے کچھ نہیں سنا۔

"کیا قصہ ہے؟" دوسری بولیں۔ جب معاملہ خوب سمجھا دیا گیا تو تینوں بگڑا کھڑی

ہوئیں۔

"ابھی کہتی تھیں شادی نہیں ہوئی اور ابھی دو دو تین تین بچے ہونے لگے۔ ایک

نے ڈانٹا۔

"میری کیوں نہ ہوتی شادی خدا نہ کرے۔ تمہاری ہی نہیں ہوئی ہوگی۔"

بات بگڑنے لگی۔ پاس سے ایک ٹکٹ چیکر گذرے۔ یا جانے کون تھے۔ مجھے تو

ہر ریل کا نوکر ٹکٹ چیکر ہی لگتا ہے۔ میں نے جھک کر ان سے وقت پوچھا۔ وہ بتانے کے بعد مسکرانے لگے اور مسکراتے ہوئے چل دیئے۔

"تم تو کہتی تھیں اکیلی جا رہی ہوں؟ اور یہ تمہارا؟"

"یہ میرا نواسہ ہے۔" قبل اس کے کہ وہ کوئی رد و ننگ سارشتہ قائم کرتیں

میں نے خود ہی اپنے لئے فیصلہ کر لیا۔

"نواسہ؟" تینوں چیخیں ا۔

اللہ! یہ آج ان لوگوں کو مجھ سے کہاں کا بیر پڑ گیا تھا کہ میرے کہنے کے ہر فرد

کے ذکر پر بن بن کر چونک رہی تھیں۔

"کیا کہتی ہے لڑکی۔" یہ تیرا نواسہ کہ۔"

"تو آپ کو کیا؟"

"بہن! بال تو سفید رکھے تھے ان کے۔" دوسری بولیں

"نزلہ سے ہو گئے ہوں گے۔" میں بڑبڑائی۔

اور پھر میں بالکل کھڑکی سے باہر جھانکنے لگی۔ خود کشتی کو دل نہ چاہا۔ چلتی ریل سے

اترنے کی پریکٹس نہ کی۔ زمین سخت اور آسمان دور۔

ہو نہاں بات ہو کر رہتی ہے۔ جب زائد سامان تلو کر بلیغ دینے لگا تو کلرک نے
 کہا۔ "آپ کا نام — شوہر کا نام —؟"
 "چند! میں نے دانت پیس کر کہا۔
 "چو کھے! — کیا اونڈا نام ہے —؟" اس نے متعجب ہو کر کلرک کے
 کہنی ماری۔

یہ بتانے کی شاید ضرورت نہیں کہ جب اس نے مجھے مسز جو کھے بنا کر سیدھی
 تو میں نے اس کے منہ پر اپنا بٹوہ مع ایک عدد موٹی کتاب کے کھینچ مارا اور یہ سب کچھ ہوا
 بس ایک شوہر کے خاطر۔

عورت اور مرد

افراد ڈرامہ

زبیدہ ~~~~~ پڑھی لکھی، مگر فرمانبردار اور ڈرپوک لڑکی

رشید ~~~~~ زبیدہ کا شیدائی

محمود ~~~~~ رشید کا بچپن کا دوست

جج صاحب پنشن یافتہ رئیس، زبیدہ کے والد، سر کے خطاب سے سرفراز

بیگم ~~~~~ ان کی بیوی

نیاز ~~~~~ جج صاحب کے چھوٹے بھائی



[زبیدہ نعلین بیٹھی جو گیا کا خیال گنگنا رہی ہے۔ کوئی آتا ہے۔]

زبیدہ : (چونکا کر) کون ہے؟ — — — رشید۔

رشید: ہاں — زبیدہ — تم نے منع کیا تھا مگر — مگر

زبیدہ: ہاں رشید میں سمجھتی ہوں۔ تم: (خاموشی)

رشید: زبیدہ میری زندگی تباہ ہو جائے گی — تم جانتی ہو میں تمہارے بغیر نہیں جی سکتا۔

زبیدہ: مگر رشید — ابا جان — آہ ابا جان کو ہمارے احساسات کی کیا پروا۔

ان کی بلا سے۔ میں ہنس کر زندگی گزاروں یا رو کر — وہ تو یہ چاہتے ہیں کہ

بس ان کی بیٹی سونے چاندی میں لدی رہے اور اس کے دروازے پر ہاتھی

جھولیں۔ یہ نہیں سوچتے یہ بے رحم بزرگ، یہ طاقتور لوگ کہ زندگی کے لئے نہ

سونے چاندی کی ضرورت ہے اور نہ ہاتھیوں کی۔

رشید: جب تم یہ سوچتی ہو تو پھر — زبیدہ —

زبیدہ: رشید میرے سوچنے اور نہ سوچنے سے کیا ہوتا ہے۔ میں ابا جان کو دکھ نہیں

پہنچا سکتی۔ مجھ میں انہیں دکھی دیکھنے کی ہمت نہیں۔ رشید میرا خیال دل

سے نکال دو۔

رشید: یہ کیسے ہو سکتا ہے زبیدہ۔ میں ہزار چاہوں تب بھی تمہارے خیال کو دل

سے نہیں نکال سکتا، یہ کبھی نہ ہوگا مجھ سے۔

زبیدہ: رشید! مگر تم ہی بتاؤ میں کیا کروں۔

رشید: تم — تم میرے ساتھ چلو۔ ہم شادی کر لیں۔

زبیدہ: (خون زرد ہو کر) کیا، تمہارے ساتھ بھاگ چلوں اور دنیا —

رشید: میرا مطلب — میرا مطلب یہ نہیں — اور زبیدہ ذرا سوچو میں تمہارے

بغیر — اور — (پتھر مردہ ہو جاتا ہے۔)

زبیدہ: مگر یہ تم نے کیسے سمجھا کہ میں تمہارے ساتھ بھاگ نکلوں گی؟ رشید تمہیں میرے

متعلق ایسا خیال کیسے آیا ہے میرے متعلق ہے

رشید : معاف کر دو زبیدہ معاف کر دو۔ میرا ہرگز یہ مطلب نہیں۔
 زبیدہ : تم جانتے ہو ابا جان کا کیا حال ہوگا۔ دنیا انھیں کیسے جینے دے گی۔ کیا کہیں گے
 لوگ۔ سر ہدایت علی کی لڑکی بھاگ گئی ہے ادوہ رشید — سوچو تم کیا کہہ
 رہے ہو۔ تم رشید ہے —

رشید : مگر زبیدہ میری طرف دیکھو۔ میرے دل کی طرف دیکھو —
 زبیدہ : رشید میں جانتی ہوں۔ سب کچھ جانتی ہوں — بس میری بات مانو مجھے
 بھول جاؤ۔ خدا تمہیں دنیا میں خوشیاں دکھائے۔ تمہاری مسرتوں کو دیکھ کر
 میں بھی خوش ہوں۔ مجھے میرے حال پر چھوڑ دو : (رقت)

رشید : ادوہ زبیدہ —
 زبیدہ : تم رو رہے ہو رشید۔ میرے دکھے ہوئے دل کو اور دکھا رہے ہو؟ مگر خیر
 تمہیں کیا۔ جب میرے ماں باپ ہی میری خوشی اور ناخوشی کو نہیں پہچانتے
 تو پھر تم —

رشید : زبیدہ تم جو کچھ کہو میں تیار ہوں۔
 زبیدہ : مجھے بھول جاؤ — سنا تم نے —
 رشید : یہ نہیں ہو سکتا — (جوش سے) زبیدہ میں تمہیں نہیں بھول سکتا —
 میں — میں — تم میرے دل میں اسی طرح روشن تارے کی مانند
 چمکا کر دو گی۔ میں تمہارے بغیر نہیں جی سکتا۔ زبیدہ — کیا میرے لئے
 کوئی راستہ نہیں ہے

زبیدہ : ذرا سوچو ابا جان کی پوزیشن۔ وہ اس سال الیکشن کے لئے کھڑے ہو رہے
 ہیں۔ رشید! ہمارے اور تمہارے درمیان ایک خلیج حائل ہے۔ بھول جاؤ

مجھے ہے۔

رشید : یہ نہیں ہونے کا — یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ میری زندگی تمہارے بغیر بیکار ہے۔ میں —

زبیدہ : رشید! — کوئی ایسی ویسی بات نہ کر لینا — دیکھو۔ میری خاطر تمہاری ہر بات میرے لئے زہر قاتل ہو جائے گی۔ لوگ کیا کہیں گے۔ ساری دنیا میں یہ بات اڑ جائے گی کہ سر ہدایت علی کی لڑائی کی خاطر رشید نے جان دی۔ اب جان کیا کہیں گے۔ دنیا کیا کہے گی۔ تمہیں جینا ہوگا —

رشید : کیا یہ حکم ہے — زبیدہ۔

زبیدہ : نہیں — التجا!

رشید : اچھا — اچھا زبیدہ! میں زندہ رہوں گا۔ اس منحوس زندگی کو کسی نہ کسی

طرح گزاروں گا۔ اور تم ایک دیوی کی طرح میرے دل میں بسی رہو گی۔

زبیدہ مجھے اس خاموش پرستش کی تو اجازت دو۔ بس — ادہ —

زبیدہ : رشید — تم میرے دل میں ایک مقدس یاد بن کر رہو گے۔ جاؤ رشید۔

اب جاؤ۔ خدا تمہیں سکھ دے۔

[رشید جاتا ہے۔ دو چار آہوں اور سسکیوں کے بعد رشید بھاری قدموں

سے چلا جاتا ہے۔ راستہ میں ایک آدمی کی غمگین راگنی سے خود بخود متاثر

ہو کر بڑبڑاتا ہے۔]

رشید : یہ دنیا — یہ ناپاک سوسائٹی — ادہ : (عمود سے ٹکرا ہو جاتی ہے۔)

عمود : میرے یار دیکھ کر نہیں چلتے۔ کیا بات ہے۔

رشید : کچھ نہیں عمود۔

عمود : کچھ تو — بسور کیوں رہے — اماں نے مارا ہے۔

رشید : خدا کے لئے مذاق کے لئے موقع اور محل تو دیکھا کرو۔ کہ بس —
 محمود : او ہو ہو — یار بھوں ہوئی — اچھا۔ لیلیٰ کے کوچے سے طواف
 کر کے آرہے ہو۔ کہو کیا حال ہیں؟

رشید : جاؤ محمود اپنا راستہ لو۔ مجھے کیوں چھڑتے ہو؟
 محمود : کچھ بولو بھی ہوا کیا — کیا بات ہوئی — سنا ہے وہ بڑھا بڑا اکڑا
 ہے — میں تو پہلے ہی کہتا ہوں کہ چھو کری کو لے کر چل دو۔ پھر ہوتا ہے
 گا کچھ —

رشید : تم نے زبیدہ کو نہیں پہچانا۔ وہ جان دے دے گی، مگر —
 محمود : مگر کیا ہے۔

رشید : وہ میرے ساتھ کسی طرح بھاگنے پر راضی نہ ہوگی۔
 محمود : یار میرے بھاگنے کو کون کہتا ہے۔ مزے سے سب سب چل دو۔ ٹھیکسی لو اور
 اڑ جاؤ۔

رشید : پھر تمہاری بد مذاقی ہوئی شروع — اور خاندان کی ناک —
 محمود : چولہے میں ڈالو ناک اور کان — ناک نہ ہوئی روئی کا پھویا ہو گئی
 کہ بات بات پر اڑی جاتی ہے اور سچ کہتا ہوں بڑھے کی ناک سے لمبی تو
 دلی بھر میں نہ ملے گی — لڑائی کی گڑبڑ میں دنیا بھاگ رہی ہے۔ تم
 بھی چل دو۔

رشید : اللہ بس کرو۔ کچھ دل کو تسلی دینے سے رہے۔ الٹی ناک پاشی کر رہے ہو۔
 محمود : تو پھر خود کشی کر لو — اور کیا۔

رشید : اور زبیدہ کو بدنام کر دوں؟ — خوب ہے۔
 محمود : خوب رہی۔ شادی کر دو گے نہیں اور خود کشی — وہ کرنے نہیں دیتیں۔

- رشید : تم چاہو تو جا کر آزما لو۔ مگر میں کہہ چکا ہوں کہ وہ غریب بھی مجبور ہے۔
- محمود : تم دیکھتے ہو۔ وہ جا کر الو پھیرا ہو کہ بس۔ نہ تمہارے ساتھ بھگوا دروں تو محمود نام نہیں بھنگی۔ کیا سمجھے !
- رشید : یہ بھاگنا بھاگنا کیا لگا رکھا ہے۔ وہ بھی کیا کوئی آوارہ لڑکی ہے کہ تم کہو گے اور وہ بھاگ کھڑی ہوگی۔
- محمود : کہاں ملے گی وہ اس وقت۔
- رشید : پارک میں۔ روز شام کو وہیں جاتی ہے۔
- محمود : اچھا تو میں کوشش کرتا ہوں۔

وقفہ

- [پارک میں آدمیوں کی چہل پھل اور بینڈ کی آوازیں۔ زبیدہ ملتی ہے۔]
- محمود : ارہ — مس زبیدہ — ذرا — آداب عرض — میں — آپ مجھے پہچانتی نہیں شاید — میں نے آپ کو —
- زبیدہ : جی میں نے آپ کو کالج کے جلسہ میں کئی بار دیکھا ہے۔
- محمود : میں رشید کا دوست ہوں۔ یہاں بینڈ بہت زور سے بج رہا ہے آپ کو تکلیف نہ ہو تو ذرا اس طرف چلیں —
- زبیدہ : (چل کر) : کیسے پچھ لہنا ہے آپ کو —
- محمود : جی — وہ — میں رشید کا دوست ہوں۔ یہ کہنا تھا آپ سے کہ وہ جو آپ کے والد صاحب نے کیا وہ تو ذرا سخت سا معلوم ہوتا ہے۔
- زبیدہ : ہوں۔
- محمود : آپ جانتی ہیں۔ رشید ایک بڑا انسان ہے۔ یہ پورا ہمیشہ کا جذباتی، دکھی،

اور پریشان۔

زبیدہ : جی۔

محمود : وہ جب سے اوندھا پڑا ہے بے چارہ۔

زبیدہ : پھر میں کیا کر سکتی ہوں۔

محمود : آپ بہت کچھ کر سکتی ہیں۔ یعنی سب کچھ آپ ہی کر سکتی ہیں۔ کیوں اس کی زندگی بگاڑتی ہیں۔

زبیدہ : لیکن آپ کو اس سے مطلب ہے

محمود : مطلب — لیجئے بہت کچھ۔ وہ میرا بچپن کا دوست ہے۔ دوسرے —

زبیدہ : ہاں دوسرے —

محمود : دوسرے یہ کہ — وہ — وہ آپ تو جانتی ہی ہیں عشق میں انسان کیا سے کیا ہو جاتا ہے۔

زبیدہ : مسٹر محمود!

محمود : جی جی۔ معاف کیجئے گا — کیا ہے۔

زبیدہ : آپ کا طرز گفتگو — معاف کیجئے گا نہایت عامیاد ہے۔

محمود : اوہ۔ جی ہاں۔ مگر میرے طرز گفتگو پر نہ جائیے۔ میرے جذبات پر غور کیجئے۔ ذرا

سوچئے وہ میرے کمرے میں رہتا ہے۔ ٹھنڈی سانسیں بھرتا ہے۔ نیند میں براتا

ہے۔ لازمی طور پر مجھے کبھی اس کے ساتھ پریشان ہونا پڑتا ہے۔ دوسرے یہ

کہاں تک دوست ہے کہ —

زبیدہ : کیا مطلب آپ کا —

محمود : یہ کہ پہلے تو اسے پھانس لیا آپ نے اور پھر —

زبیدہ : مسٹر محمود (چلنے لگتی ہے) میں آپ کی بکو اس سننے نہیں آئی۔

محمود : ارے تو میں نے کہا ہی کیا — ارے نیئے تو۔ بس دو باتیں۔
 زبیدہ : بس بس۔ میرے ساتھ نہ آئیے۔ لوگ آپ کو میرے ساتھ دیکھ کر کیا کہیں گے۔
 محمود : کیا کہیں گے۔ لاجول ولاقوۃ۔ کوئی میں آپ سے عشق لڑا رہا ہوں۔ واہ جی واہ۔
 زبیدہ : آپ بڑے بہودہ ہیں۔

محمود : جی بجا۔ ہوں گا۔ یہ ہودہ، مگر میرا مطلب ہے آپ ذرا اطمینان سے میری بات
 سن لیجئے۔ نہ جانے لوگ میری باتوں سے کیوں بگڑنے لگتے ہیں۔ آپ کے

رشید —

زبیدہ : محمود صاحب — تشریف لے جائیے۔ آپ کی زبان قابو میں نہیں ہے۔
 محمود : ارے توبہ! اچھا صاحب نیئے۔ اگر آپ اس سے شادی نہ کریں گی تو مر جائے
 گا کبھت، افیونی ہے منحوس کہیں گا۔

زبیدہ : میں مجبور ہوں — میرے والد صاحب

محمود : ارے چھوڑے صاحب۔ اب آپ جوان ہیں۔ آپ سمجھ دار ہیں۔ اپنی اونچی
 نیچ خود دیکھ سکتی ہیں۔

زبیدہ : مگر ان کی پوزیشن ۹۔

محمود : ان کی پوزیشن بہت اونچی — مگر صاحب رشید میں برائی ہی کیا ہے۔
 بس غریب ہی تو ہے۔

زبیدہ : غریب امیر کا سوال نہیں۔ سوال اس کا ہے کہ لوگ کیا کہیں گے۔ اگر میں رشید
 سے شادی کر لوں تو لوگ یہ نہیں کہیں گے کہ سر ہدایت علی کی لڑکی ادارہ
 ہوگی، ایک کنکال کے ساتھ چل دی۔

محمود : اس میں ادارگی کیا ہے۔ جوانی میں سب ہی کرتے ہیں۔ آپ کے والد صاحب
 معاف کیجئے گا جوانی میں کیا کم ادارہ ہوں گے۔

زبیدہ : خاموش رہیے۔ بد تمیز۔ جاؤ یہاں سے ورنہ —
 محمود : یاد حشت۔ معاف کیجئے گا۔ میری زبان کسخت گندی ہے۔ نیئے تو —
 بس ایک بات — !

زبیدہ : آپ بیکار خود کو تھکا رہے ہیں۔
 محمود : تو چلے اس بیچ پر بیٹھ جائیں — ذرا کے ذرا —

زبیدہ : آپ چلے جائیے ورنہ میں سپاہی کو بلواتی ہوں۔
 محمود : ادہ۔ خیر۔ ایک دفعہ ذرا پھر سوچ لیتیں۔

زبیدہ : سوچ لیا میں نے۔ آپ تشریف لے جائیے۔
 محمود : لے جا تو رہا ہوں تشریف۔ ایک بات خٹے۔ وہ —

زبیدہ : کیا ہے۔
 محمود : کہ اگر رشید کی جگہ میں ہوتا تو — تو.....

زبیدہ : تو۔ ہنہ تو کیا کرتے آپ۔
 محمود : میں ہے۔ بس کیا بتاؤں۔ دھری رہ جاتیں آپ کی ساری باتیں اور ہیں
 — (چٹکی بجاتا ہے) بس۔

زبیدہ : (ہنس دیتی ہے)

محمود : ادھر! شکر یہ! — شکر یہ!
 زبیدہ : کیا شکر یہ ہے۔

محمود : آپ کے تبسم فرمانے کا۔ شکر یہ ہے کہ اب آپ غصہ نہیں۔ اب تو آپ اس
 غریب کا دکھڑا سن لیں گی —

زبیدہ : میں ایک دفعہ آپ سے کہہ چکی ہوں کہ میں مجبور ہوں۔ میں اپنے والد کا
 حکم نہیں مان سکتی۔

محمود : لیکن سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ آپ کے والد صاحب ایسا چنگیزی حکم کیوں نازل کر رہے ہیں۔ ویسے تو بڑے قوم پرست بنتے ہیں۔ جب اپنی لڑائی کا سوال آتا ہے تو غریب کو ٹھکرا کر موٹے سے سیٹھ کی تاک میں ہیں۔ میں سچ کہتا ہوں۔ لاپچی بڑھا۔

زبیدہ : کون لاپچی بڑھا۔

محمود : معاف کیجئے گا۔ آپ کے والد صاحب قبلہ — زبان کبخت !
زبیدہ : محمود صاحب ! میں پھر آپ سے کہتی ہوں براہ کرم یہاں سے دفعتاً ہو جائیے۔

اور —

محمود : سنئے تو —

زبیدہ : میں کچھ نہیں سنا چاہتی — (چل دیتی ہے)

محمود : بس ایک بات — اونہ — (سیٹی بجاتا چل دیتا ہے)

وقفہ

محمود : (واپس آکر رشید سے) لو بھئی ہم تو اپنی سی کر آئے۔

رشید : ذرا تیزی سے میں نہ کہتا تھا۔ وہ کبھی بھی اپنے خاندان کی ناک نہ کٹوائے گی۔

محمود : خاندان کی ناک — سب مکاری ہے۔ ان خاندانوں کی ناک ٹالنے میں کبھی

ہے۔ یہ لڑکیاں خود جو کچھ نہیں کرنا چاہتیں خاندان اور سماج کے سر تھوپ

دیتی ہیں۔ اس کا سارا الزام۔ اور خود منطوم بنا جاتی ہیں۔

رشید : خیر اب تو تمہیں معاف ہو گیا کہ زبیدہ ان لڑکیوں میں سے نہیں۔

محمود : محمود نطس نہیں — وہ بالکل بہانے کرتی ہے تم تو ہو بزدل۔

رشید : اس میں بزدلی کیلئے ہر کیا سکتا ہوں میں ہے۔

محمود : یہ کر سکتے ہو جی — کہ ناک کاٹے لو چڑیل کی۔

رشید : محمود !

محمود : بکو اس نہ کرو۔ ہتک کر رہے ہو تم مردوں کی۔ مردانگی کی اور مردوں کی طاقت کی۔ تمہاری جگہ میں ہوتا تو —

رشید : کیا کرتے ؟

محمود : وہ کہتا کہ زبیدہ بیگم سات پشتیں یاد کرتیں۔ سو رشید تم تو اسے اب دیوی سمجھتے ہو نا۔ کیوں ؟

رشید : قطعی۔ اور کیا رہ گیا ہے میرے لئے دنیا میں۔

محمود : قطعی ! تو پھر چلو ہٹاؤ۔ بس تم اسے پوجا کرو اور ہم اس سے شادی کرتے ہیں۔

رشید : معلوم ہے تمہیں کہ تم مجھ سے کچھ زیادہ امیر نہیں۔

محمود : امیر غریب کیا۔ میں تم سے کنگال ہوں۔ تمہارے چچا بیس روپے مہینہ دیتے ہیں اور میں کالج کے خیرات خانے میں پلا ہوں۔ لو بس فیصلہ ہو گیا۔ سو اس ہفتہ کے اندر اندر ہم شادی کر کے دیکھا دیں گے۔ نا۔

رشید : (زور سے تہقہ لگاتا ہے) ضرور۔

محمود : کیا گدھے کی طرح منہ پھاڑ رہے ہو — لو — شرط بدلو۔

رشید : (مذاق میں) خوب ابھی — واہ اچھی شرط ہے۔

محمود : ہاں ہاں۔ لو۔ اس ہفتہ کے اندر لو۔ تم تو دیوی بنا کر پوجتے رہو۔ اور

ہم لاتے ہیں اسے۔ رشید جانتے نہیں ہو مجھے۔ اگر کالج کے جھگڑے میں نہ

پڑتا تو آج کو —

رشید : آج کو ہٹلے ہوتے ہندوستان کے۔

محمود : کچھ بھی۔ یہ ہتک ہے ہماری سمجھے۔ اب تم دیکھنا۔ کیا بتائیں۔ یا آج تو الہ آباد جانا ہے۔ اسٹوڈنٹس ایسوسی ایشن کی میٹنگ ہے۔

رشید : تو پھر چھوڑو اس میٹنگ کو۔

محمود : نہیں جی کرایہ مل گیا ہے۔ سکنڈ کلاس کا۔ جانا تو پڑے گا۔

رشید : اور پھر شادی ؟

شادی بھی ہوگی۔ تم ذرا اچکن وغیرہ دھلو لو۔ شہ بالا تو تم کو ہی بننا پڑے

گا (دونوں تہقہ لگاتے ہیں)

اسٹیشن

[اسٹیشن پر خواجہ والوں کی پکار۔ ریل کی گرابر۔ دھکاپیل۔ زبیدہ نظر آتی ہے۔]

محمود : اوہو — مس زبیدہ آپ بھی تشریف لے جا رہی ہیں۔

زبیدہ : جی میں کلکتہ جا رہی ہوں خالہ کے پاس اپنی۔

محمود : ہوں۔ رشید سے ڈر کر۔

(اخبار والے کی آواز)

زبیدہ : اخبار — اے اخبار والے۔

محمود : ٹھیک۔ میں الہ آباد جا رہا ہوں۔ آپ کو اگر کوئی تکلیف ہو تو —

زبیدہ : (رکھائی سے) شکریہ۔ اخبار والے۔

[ریل چل دیتی ہے۔ دوسرے اسٹیشن پر وہ پھر اخبار والے کو پکارتی ہے۔]

وہ نہیں سنا تو نیچے اتر کر بک اسٹال پر جاتی ہے۔ ریل چل دیتی ہے اور وہ

جلدی میں محمود کے ڈبے میں گھس جاتی ہے۔]

محمود : ارے — کون ہے جی —

زبیرہ: میں ہوں۔ ریل چل رہی اور جلدی میں۔

محمود: اچھی جلدی ہے۔ اور۔ آپ ہیں مس زبیرہ۔ معاف کیجئے گا۔ میں سمجھا
کوئی ادارہ عورت ہے۔ تاکہ۔

زبیرہ: کیا ہے۔

محمود: تاکہ موقع ملے اور مجھے پھنسا دے۔ اجی میں ان عورتوں سے بہت ڈرتا ہوں۔
اور خاص طور پر اکیلے ریل کے ڈبوں میں۔

زبیرہ: آپ عورتوں سے بھی ڈرتے ہیں؟

محمود: جی۔ صرف عورتوں سے ہی ڈرتا ہوں۔ مردوں کو تو ٹھوک کر درست کر لیتا
ہوں مگر۔

زبیرہ: آپ مجھ سے بھی ڈرتے ہیں۔ (اطمینان سے)

محمود: کہ تو دیا سب عورتوں سے ڈرتا ہوں۔

زبیرہ: مگر میں بھلا آپ کا کیا بگاڑ سکتی ہوں۔

محمود: بگاڑ تو آپ بھی خوب سکتی ہیں۔ مگر یہ نہ سمجھے گا کہ میں آپ کو بگاڑ لیتے دوں گا۔

زبیرہ: یہ کیسے ہے؟

محمود: یہ ایسے کہ ابھی آپ غل چمادیں کہ میں آپ کی عزت لے رہا ہوں تو۔

زبیرہ: محمود صاحب!

محمود: جی مجھے گھر کیا دینے کی کوشش نہ کیجئے۔ یہ پارک کا میدان تو ہے نہیں۔

نہ بابا جی کا گھر۔ یہ میرا ڈبہ ہے سمجھیں۔

زبیرہ: آپ بالکل وحشی ہیں۔ بات کرنے کی تمیز نہیں۔

محمود: جی میں وحشی سہی۔ بڑی آئیں وہاں سے تمیز سکھانے۔ اگر میں ابھی ابھی

اٹھ کر آپ کو اپنا گرم گرم بچھونا دیتا اور خود بیٹھ کر آپ کی حسین صورت تکتا

تو آپ کہتیں میں بہت تیز دار ہوں، معاف کیجئے گا ایسے تو کہیں اور بتے
ہیں۔

زبیدہ: آپ یا تو بالکل پاگل ہیں — یا —
محمود: پاگل ہوں گی آپ — اگر آپ زبان سنبھال کر نہیں بیٹھ سکتیں تو تشریف
لے جائیے —

زبیدہ: یہ آپ کا ڈبہ تو نہیں۔
محمود: جی۔ ہاں۔ اس وقت تو یہ ڈبہ میرا اور میرے باپ کا ہے۔ سنا۔ اگر آپ ہیں
چیر کریں گی تو کان پکڑا کر —

زبیدہ: میں — زنجیر کھینچ لوں گی۔ اگر آپ —
محمود: ذرا کھینچے تو زنجیر اٹھا کر ریل سے باہر پھینک دوں گا۔ رشید نہ باشد کہ
الو بنا لیا۔

زبیدہ: آپ کو شرم نہیں آتی — عورتوں —
محمود: ہم کچھ عورتیں دور میں نہیں جانتے۔ سمجھیں۔ اور ہمیں کچھ شرم نہیں آئے
گی کون یہاں بیٹھا دیکھ رہا ہے۔ اٹھا کر پھینک دیں گے۔ اور پھر کہہ دیں گے
جان کر کو دپڑی۔ خود کشتی کرنا چاہتی تھی۔

زبیدہ: آپ جھوٹ بھی بول سکتے ہیں۔ کون مانے گا آپ کی بات ہے۔
محمود: ہاں ہاں کیوں نہیں — سب مان لیں گے۔ جب میں انھیں بتاؤں گا کہ
والد آپ کے عاشق سے شادی نہیں کرنے دیتے تھے۔ اس لئے —

زبیدہ: عجیب انسان ہیں آپ۔
محمود: اور دوسرے۔ تم — تم —

زبیدہ: کیا ہے۔

محمود : یہی کہ تمہیں اکیلے سفر کرتے ڈر نہیں لگتا ؟

زبیدہ : کیوں اس میں ڈر کی کیا بات ہے ۔

محمود : لو کوئی ڈر کی بات نہیں ۔ فرض کیجئے کوئی آپ کی عزت پر حملہ کرے ۔

زبیدہ : ایس ۔ ایس ۔ واہ ۔

محمود : ہاں ۔ فرض کیجئے میں ہی ۔ میں ہی ڈرا ۔

زبیدہ : مجھ سے بات نہ کیجئے ۔ آپ پاگل ۔ (مڑ جاتی ہے)

محمود : اے جی دیکھو ہم کسی کی بدزبانی نہیں سن سکتے ۔ زبان کاٹ لیا کرتے ہیں ۔

اور سنو ۔ ادھر منہ کر کے بیٹھو ۔ ہمارا دل گھبراتا ہے ۔ دوسرے پیٹھ کر کے بیٹھنا بد تمیزی ہے ۔

زبیدہ : مگر ۔ مگر آپ ایسا مذاق ۔

محمود : مگر اور مچھلی ہم نہیں جانتے ۔ اور نہ ہم تم سے مذاق کر رہے ہیں ۔

زبیدہ : میں نے آپ کا کیا بگاڑا ہے ۔ جو آپ ۔

محمود : تم نے میرا بہت کچھ بگاڑا ہے ۔ تم نے میری ذلت کی ۔ رشید کی ذلت

میری ذلت ہے ۔ بلکہ سارے نوجوانوں کی ذلت ہے ۔

زبیدہ : اسٹیشن آ رہا ہے میں اتر جاؤں گی ۔

محمود : نہیں ۔ نہیں اتر سکو گی تم ۔

زبیدہ : آپ مجھے زبردستی روکیں گے کیا ؟

محمود : اور کیا ؟ دیکھئے گا

زبیدہ : (ذرا اترنے کی کوشش کر کے) آپ روک سکتے ہیں ۔ ہستی آپ کی ۔

محمود : ہستی تو میری بڑی بھاری ہے ۔ پکڑ لوں گا ۔ یوں ۔ (اس کا ہاتھ پکڑ

لیتا ہے ۔)

زبیدہ: چھوڑیے — چھوڑیے مجھے — چھوڑ —
 محمود: اچھا۔ اچھا — لو۔ مگر دیکھو اتارنے کی کوشش نہ کرنا۔ ورنہ ٹھیک نہ
 ہوگا۔ سمجھیں۔ سب کے سامنے پکڑا کر۔ ہاں لوگ پوچھیں گے تو کہہ دوں گا
 میری بیوی ہے۔

زبیدہ: محمود صاحب!
 محمود: بیوی ہے اور روٹھ گئی ہے ذرا (ہنتا ہے) جناب کیا سمجھیں۔ اب تم اسٹیشن
 پر انہیں کہاں ثبوت دیتی پھر دو گی کہ میری بیوی نہیں۔ سر ہدایت علی کی
 بیٹی ہو۔ ہاں اور سارے اخباروں میں چھپ جائے گا۔ لوگ کیا کہیں گے۔
 اور پھر وہ ایکشن — وہ اسمبلی میں سیٹ سب خالی رہ جائے گی
 — اور بھی میں تو ایک کنگال طالب علم ہوں۔ کہہ دوں گا بیوی نہیں
 معشوقہ سہی۔ میرے ساتھ بھاگ کر جا رہی ہے بیچاری، ارے آپ کو
 سردی لگا رہی ہے۔ یہ لیجئے کمبل!۔

زبیدہ: ہنٹ جائیے ہو چکا مذاق۔
 محمود: کون کبخت مذاق کر رہا ہے۔ لو۔ ہماری قسم کمبل اوڑھ لو۔
 زبیدہ: جھوٹے۔ مکار۔ زمانہ بھر کے۔

محمود: اور — (ہنتا ہے)

زبیدہ: بد معاش —
 محمود: اہا ہا۔ کیا پھول جھڑ رہے ہیں منہ سے۔ اور کیئے۔ اور کچھ فرمائیے۔ دیکھئے
 ریل روک رہی ہے۔ کیئے تو آپ کو غسل خانہ میں بند کر دوں۔ اور ہاں یہ
 ٹھیک رہے گا۔ ورنہ آپ —

زبیدہ: آپ حیوان ہیں بالکل۔

محمود : ہاں ضرور ہوں گا۔ لو بابا کبیل تو اوڑھ لو۔ سردی لگ گئی تو کہاں علاج
گرتا پھروں گا۔ غریب آدمی۔

زبیدہ : ہسٹ جاؤ مردد کہیں کے۔

محمود : اوہو۔ اب سبھی اکڑ باقی ہے۔ دیکھو جی میں مذاق نہیں کرتا۔ پھر کہا ہوں
کبیل اوڑھ لو۔ ورنہ — (تمہہ)

زبیدہ : آپ کو کیا ملے گا مجھے پریشان کر کے۔

محمود : تمہیں پریشان کر کے؟ — تم سمجھتی ہو میں تمہیں پریشان کر رہا ہوں؟
— سنو میں موقع کی تاک میں تھا۔ اور ابھی کمال ہے کہ موقع خور
شاید میری تاک میں تھا۔ واہ رے اللہ میاں۔ واہ۔

زبیدہ : کیا بک رہے ہیں آپ؟

محمود : میں یہ بک رہا ہوں کہ میں جناب سے شادی کر رہا ہوں۔ کرنے والا ہوں۔

زبیدہ : کیا واہیات ہے۔

محمود : مذاق نہیں جب تم رشید سے شادی نہیں کرتیں، تو میں — میں
موجود ہوں۔

زبیدہ : خاموش، یہ ہودہ۔

محمود : دیکھو کئی دفعہ کہ چکا ہوں بد زبانی نہ کرو۔ ہاتھ اٹھ جائے گا تو پھر
— ہاں دیکھو میں نے اس وقت ارادہ کر لیا تھا کہ تم سے شادی
کروں گا۔

زبیدہ : زبردستی۔

محمود : قطعاً! مگر اس کی شاید ضرورت نہ پڑے گی۔

زبیدہ : مگر یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ (ہنستا ہے)

محمود : یہ ایسے ہو گا کہ کل اخباروں میں چھپ جائے گا کہ سر ہدایت علی کی صاحبزادی صاحبہ کی شادی خانہ آبادی مسٹر محمود متعلم ایم۔ ایس۔ سی سے انجام پاگئی آپ کو معلوم نہیں۔ میں آج ہی پریس کو لکھوں گا اور کل سارے اخباروں میں آپ کے والد صاحب پڑھیں گے۔

زبیدہ : آپ شاید بھول رہے ہیں کہ —

محمود : کہ مقدمہ چل جائے گا۔ تو کیا ہوگا۔ دو پیسہ کا آدمی ہوں۔ قید، سزا جو

ہوگی بھگت لوں گا۔ مگر آپ اپنی کیجئے۔ وہ آپ کے والد کا نام اچھے گا۔

اور میرا کیا ہے۔ میرا کیا کوئی بگاڑے گا۔ دو کوڑی کا آدمی — (تہنہ)

زبیدہ : مگر یہ آپ میری زندگی کیوں برباد کرنا چاہتے ہیں ؟

محمود : میری مرضی۔

زبیدہ : یہ اچھی ضد رہی آپ کی !

محمود : ہاں میری ضد ہی جو ہوئی۔ دوسرے صرن ضد کا سوال نہیں۔ میں نے

رشید سے بڑھانکی ہے کہ تم سے ایک ہفتہ کے اندر شادی کر کے دکھا دوں گا۔

تیسرے —

زبیدہ : کیا تیسرے ؟

محمود : تیسرے یہ — کہ — زبیدہ مجھے تم کچھ پسند بھی آنے لگی ہو اور جو

چیز مجھے پسند آتی ہے میں اسے ضرور حاصل کرتا ہوں۔

زبیدہ : مگر آپ سمجھتے ہیں اس زبردستی کی شادی سے آپ خوش رہ سکیں گے ؟

محمود : ادہ — بہت خوش — چور چوری کر کے ہرنے سے چیز استعمال میں

لاتا ہے۔ اور وہ مسرت ہوتی ہے کہ کہنا نہیں۔ سنا نہیں تم نے چوری کا گڑھا

بیٹھا — لو اسٹیشن آ رہا ہے۔ دیکھو اگر اپنے والد کا نام بدنام کرنا نہیں

چاہتیں تو چپکے سے کبیل اڑھ لو۔ اور ذرا آرام کر لو۔ یہ تو طے ہو گیا کہ تم میرے ساتھ الہ آباد جا رہی ہو۔ وہاں سے میں تمہارے والد کو تار اور خط بھیج دوں گا اور کل اخبار میں —

زبیدہ : یہ نہیں ہو سکتا۔ میں قطعی آپ کے ساتھ نہیں جاؤں گی۔

محمود : کیوں اپنا کھیل بنواتی ہو۔ اسٹیشن پر ہاتھ پکڑ کر گھسیٹوں گا۔ خدا کی قسم تصویریں چھپ جائیں گی اور پھر جانتی ہو اپنے والد کو —

زبیدہ : خدا کے لئے اللہ ذرا سوچئے۔ یہ آپ کو ہوا کیا ہے۔

محمود : خاندان کی ناک کٹ جائے گی زبیدہ بی۔ اور میرا کچھ نہ بگڑے گا۔ جانتی ہو پریٹر صاحب کو، وہ جو تمہارے ابا جان کے خلاف کھڑے ہو رہے ہیں۔ بس وہ میری طرف سے مفت پیروی کریں گے۔ اخبار میں نکالے گا کہ —

کہ اور پھر تم تو سمجھ دار ہو۔

زبیدہ : آج کل بھی آپسے موزی ہوتے ہیں — خدا۔

محمود : موزیوں کی دنیا میں کبھی کمی نہیں ہوتی۔ لو کبیل اڑھ لو۔ میں بھلی بھائے

دیتا ہوں۔ اسٹیشن آ رہا ہے۔ زنجیر کی طرف سے دھیان بٹالو۔ میرے ہاتھ

کافی مضبوط ہیں — ان کی بانگی دیکھنا چاہتی ہو — ہی ہی۔ ہڈی

پسلی سر رہے ہو جائے گی۔ لو سیدھی بیٹھو، آنسوؤں سے میرے اوپر کوئی اثر

نہ ہوگا۔ مجھے عورتوں کے آنسو بڑے پیارے لگتے ہیں۔ دیکھو۔ لو احتیاطاً

میں تمہارے منہ پر ہاتھ رکھے لیتا ہوں۔ چیخ نہ دو۔

زبیدہ : ہٹائیے ہاتھ میں نہیں چسبوں گی۔

محمود : ہاں یہ بات ہے۔ اب ہو میں تم ٹھیک۔ چائے پیو گی؟

زبیدہ : نہیں۔

محمود : کافی ہے
 زبیدہ : نہیں۔
 محمود : سوڈا، لیمن، برف ہے
 زبیدہ : نہیں۔
 محمود : ارے باپ ارے — پھر کیا پیو گی؟
 زبیدہ : زہرا! —
 محمود : چھی چھی — اچھی لڑکیاں زہرا کی کر خاندان کو بدنام نہیں کیا کرتیں۔ لو
 سگریٹ پی لو — نہیں — خیر —

(زبیدہ کے والد اور والدہ)

حج صاحب : او — آ — یہ — یہ — دیکھتی ہو — زبیدہ کی ماں۔ اخبار!
 بیگم : کیا۔ اونٹی موانگریزی اخبار منگاتے ہو۔ میں کیا جانوں۔ کیا ہے۔
 حج صاحب : ہے کیا تمہارا اور میرا سر۔ زبیدہ۔ زبیدہ۔ اوہ۔
 بیگم : اے کچھ کہو بھی ہوا کیا — ہے
 حج صاحب : ریل — الہ آباد۔
 بیگم : کیا ہوا الہی خیر۔ میری بچی۔ اے میرے مالک۔ اے کچھ بولو گے بھی۔ میں اپنا
 سر پھوڑ لوں گی۔ اللہ جانتا ہے۔
 حج صاحب : بد نصیب — یا اللہ۔
 بیگم : کیا۔ اے کیا ریل لڑ گئی کیا ہوا۔ ہائے میری بچی۔ اللہ میرے۔ یا مولا۔
 حج صاحب : نابکار لڑکی — مردار۔
 بیگم : (رو کر) اے میرے مالک! اے کچھ پھوٹو بھی منہ سے۔

بھاگ گئی۔

خاک تمہارے منہ میں — کون ہے۔

وہی تمہاری صاحبزادی — ایک ایم۔ اے کے ساتھ۔

اوری کچھ ہوش میں ہو — وہ تو کلکتہ گئی ہے اپنی خال کے پاس۔

خاک گئی ہے خال کے پاس۔ یہ لکھا ہے تمہارے سامنے۔ یہ کہ بھاگ

گئی۔ اور بڑھاپے میں منہ کو کالک لگا گئی۔ ناہنجا۔ مرجاتی اس سے

تو۔ اسی دن کو کہتا تھا۔ خال، نانیوں کے پاس نہ بھجو۔ سب آوارہ ہیں

چڑیلے۔

آوارہ ہوں گی تمہاری اماں بہنیں۔ واہ۔ خوب چلے میرے میکہ والوں

کو کہنے۔

آگ لگے تمہارے میکہ کو، منع کیا کہ نہ بھجو۔

آگ لگے تمہارے گنوں کو، منع کیا کہ نہ کراؤ ایم۔ اے۔ بی۔ اے۔ مگر نہیں

وہ تو لاڈلی کو — اور جو منع کرنے کو کہتے ہو تو یہ کب کہا تھا کہ تم نے کہ

بھاگ جائے گی۔ یہ کہا تھا کہ موسم خراب ہے۔ نمونہ کا ڈر ہے۔

نمونہ — کاش نمونہ ہو جاتا۔ مرجاتی۔ پیدا ہی نہ ہوتی۔ اور میں

سید صاحب کو زبان دے چکا ہوں۔

بائے میری بچی۔

تمہاری بچی۔ تمہیں اپنی بچی کی پڑی ہے اور مجھے اپنی۔ ایکشن میں ۲۳

دن رہ گئے ہیں، سارے کئے کرائے پر پانی پھر گیا۔ یا خدا۔

آسکتا ہوں میں ہے۔

ارے آجاؤ بھیا — یہ — ادہ — اُخو۔

حج
حج
حج
حج

حج

حج
حج

حج

حج
حج

حج

حج

نیاز : غضب ہو گیا بھائی صاحب۔ یہ قصہ کیا ہے؟ میں نے تو آج اخبار بھی نہیں
دیکھا۔ آپ کی بھاریج بولیں۔ لو مبارک ہو۔

بیگم : خاک پڑے مبارک باد دینے والوں پر۔ کسی کا گھر جلے اور کوئی ہولی کھیلے
— یہ خوب رہی۔

نیاز : معاف کیجئے گا بھائی جان انھیں کیا معلوم اور سچ تو یہ ہے کہ مجھے بھی خبر نہ
تھی کہ یوں ناک کٹا جائے گی۔ مجھے زبیدہ سے یہ امید نہ تھی۔ کیا قصہ ہے،
گئی کیسے؟

بیگم : ارے کلکتہ خالہ کے ہاں جانے کی رٹ لگا رہی تھی۔ مجھے کیا معلوم، میں نے
ہاں کر دی۔ اے لودہ چل دی۔

نیاز : بھئی معاف کیجئے گا بھائی جان آپ کے — بھئی وہ لوگ ایسے ہی آزاد
خیال ہیں۔ وہ تو ہمیشہ کہا کرتی ہیں۔ آپ کی بھاریج کہ —

بیگم : جسے دیکھو میرے میکہ ہی کا روزنا روتا آتا ہے۔ تمہاری سسرال والیاں
کوئی سی جینس بنی بیٹھی ہیں۔ خیر التسانے حمید سے نکاح پڑھوایا۔ بیٹے
برابر لڑا کر لیا جا —

نیاز : معاف کیجئے گا۔ مگر میری سسران کی لڑکیاں کوئی بھاگی نہیں۔

بیگم : اور میرے یہاں دن رات بس لڑکیاں پڑی بھاگتی رہتی ہیں۔

حج : ارے بھئی تم لوگ تو لڑنے لگے۔ یہ دیکھو۔ یہ تو سارے خاندان کی ناک کٹ
گئی۔

نیاز : جی بالکل بجا۔ اب میری پوزیشن بھی کچھ ویسی ہو گئی۔ آخر میرے بھی بیٹیاں
ہیں۔ مہ روتی منگنی ہو رہی ہے۔ کیا کہیں گے سننے والے۔

حج : ادہ۔ جی چاہتا ہے کچھ کھا کر سو رہوں۔ زبیدہ تو نے مجھے کہیں کا نہ رکھا۔ (درتے ہیں)

اللہ پاک اسے جلد اس دنیا سے اٹھالے۔

نیاز : مگر بھائی صاحب اب کیا کیا جائے۔ یہ بیرسٹر صاحب تو اب آفت کر برپا کر دیں گے۔ ہزاروں پر پانی پھر گیا۔ اور مجھے اب ہر روز اور گلو کی فکر ہے۔ تھانیدار صاحب کا لڑکا ٹریننگ میں تھا۔

بیگم : ارے بھائی سب کو اپنی پڑی ہے اور یہ کوئی نہیں بتاتا کہ وہ ہے کہاں ؟
حج : ہوتی کہاں جہنم میں۔ الہ آباد میں ہے اس پاجی کے ساتھ۔ ٹھہر جاؤ بچہ ناک میں تیر نہ ڈال دیا تو سر ہدایت علی نام نہیں کسی کالج میں پڑھتا ہے۔
نیاز : یہیں — کالج میں۔

حج : تو آج ہی لو — ٹھہر تو جاؤ۔ اور اس زبیدہ کو گولی نہ ماری تو بات نہیں۔
نیاز : گولی مارنے سے کیا ہوگا۔ مجھے تو ہر روز گلو کا خیال ہے۔ ان کی شادی۔ اب کتنی مصیبت آگئی۔ زبیدہ نے میری زندگی —
بیگم : ارے بھیا برا نہ ماننا۔ ویسے بھی تمہاری ہر روز گلو پر کون سے پریراڑ ٹوٹے پڑتے ہیں۔

حج : ابھی اس عورت کی زبان — نیاز میاں تم ہی چپ رہو۔
نیاز : میں بھائی صاحب بالکل چپ ہوں۔ میری ہر روز گلو کچھ بھی ہوں بھائی جان وہ بھاگ کر نہیں چلی گئیں۔ وہ شریف کی بیٹیاں ہیں۔
بیگم : اور میری زبیدہ کیسینی کی جینی ہے۔

نیاز : کچھ بھی ہو۔ میرا اس میں کوئی دخل نہیں صاحب۔ مگر اتنا تو کہوں گا کہ خاندان کی ناک گئی۔ اور بھائی صاحب الیکشن۔

حج : ہاں بھائی الیکشن — وہ بھی کیا سمجھو — اور مجھے وہ مل جائے مردار۔
(زبیدہ پریشان داخل ہوتی ہے)

کون — بہ زبیدہ آگئی — خاندان کے نام کو آگ لگا کر آگئی چڑیل تو۔

زبیدہ: ابا جان! —

بجج: بس خاموش۔ آوارہ۔ بد معاش کہیں کی۔ نکل دو رہو میری نظروں سے۔

نکل جا یہاں سے مردار۔

زبیدہ: ابا جان! —

بجج: خاموش — بد معاش لڑکی۔ مجھے باپ کہہ کر ذلیل نہ کر۔ تنگ خاندان۔

نکل جا یہاں سے، دو رہو۔ دو رہو۔ (جوش سے اٹھتا ہے)

نیاز: بھائی صاحب — بھائی صاحب — قبلہ ذرا —

زبیدہ: چچا جان — میں —

نیاز: زبیدہ! میں تمہارا چچا نہیں ہوں معاف کرو، مجھے مہربانی سے چچا نہ کہو

میں اس لائق نہیں۔

زبیدہ: مگر سنئے تو —

نیاز: مجھے کچھ سننے کی ضرورت نہیں۔ یہ تمہارے والدین بیٹھے ہیں۔ تم انہیں اپنے

بھگڑے سادے مجھے تو تم سے صرف اتنا کہنا ہے کہ یہ تم نے خاندان کے لئے

اچھا نہ کیا۔ تمہاری معصوم بہنیں مہر و گلو تمہاری اس حرکت سے —

زبیدہ: میری حرکت اگے سنئے تو —

بجج: چپ رہ بد معاش لڑکی — غارت ہو یہاں سے۔ نکل جا میرے گھر سے۔

نکل۔ ابھی غارت ہو۔

زبیدہ: نکل جاؤں گی — ابا —

بجج: نکل۔ نکل۔ اور دفان ہو۔ (زور سے دھکا دیتا ہے۔ زبیدہ گڑبڑتی ہے) میں کچھ

نہیں سنا چاہتا۔ مجھے بد نام کر کے اب مجھے لکچر دینے آئی ہے۔ نکل یہاں سے۔

ابھی نکل۔

[زبیدہ رو کر کچھ کہنا چاہتی ہے مگر وہ پھر گرجتا ہے تو خاموش ہو جاتی ہے۔

زبیدہ کی ماں اس کے ساتھ جانا چاہتی ہے [

زبیدہ....

جانے دو اسے۔ تم مت جاؤ۔

(رونے لگتی ہے) میرے بچے نصیب — (بیٹھ جاتی ہے)

اب کیا ہوگا بھائی صاحب۔ لوگ

میں مار ڈالوں گا اسے اور خود بھی خود کشتی کر لوں گا۔

مگر بھائی صاحب ذرا سوچئے دنیا کیا کہے گی۔

میں مر جاؤں گا تو پھر کہنے دو دنیا کو جو چاہے۔

مگر بھائی صاحب اور بھی تو ہیں — آخر اور بھی لوگ ہیں جو اس

بدنامی کے بعد تباہ ہو جائیں گے۔ جوان لڑکیوں کی شادیاں کیسے ہوں گی۔

بیٹے کیسے بیہے جائیں گے۔ ذرا ٹھنڈے دل سے سوچئے۔

تم ہی بتاؤ کیا کروں؟

یوں گھبرانے سے کام اور بگڑ جائے گا۔ اب تو شادی کر لی اس نے — اور

ہیں! تو تمہارا مطلب ہے کہ میں اسے خوشی خوشی منظور کر کے گلے لگا لوں؟

اور چارہ ہی کیا ہے۔ بھائی صاحب۔ شادی ہو گئی تو اب کیا کیا جاسکتا ہے۔

بالکل نہیں۔ بس۔ میں اس کے گولی مار دیتا ہوں۔ قصہ پاک ہو جائے گا۔

قصہ پاک نہیں ہوگا۔ بلکہ اور بھی گندہ ہو جائے گا۔ بھائی صاحب ذرا سوچئے

میری بچیوں کا کیا ہوگا؟ عابدہ آپا کی بچیوں کا کیا ہوگا؟ اقبال اور

سعید کیا کریں گے

بیگم

حج

بیگم

نیاز

حج

نیاز

حج

نیاز

حج

نیاز

حج : ہوں — مگر آہ ! موت بس موت ہی باقی رہ گئی میرے لئے تو —
 نیاز : سنئے بھائی صاحب ! اب شادی تو ہو گئی۔ مگر ابھی تک دنیا کو یہ پتہ نہیں
 کہ وہ بھاگ گئی تھی۔ یا آپ نے ہنسی خوشی شادی کی۔

حج : کیا مطلب ہے تمہارے خیال میں اس کنگال سے دو کوڑی کے آدمی سے میں
 اپنی اکلوتی بیٹی بیاہ دوں ؟

نیاز : بیاہ دینے کی بھی خوب رہی۔ اجی بیاہ تو ہو بھی گیا۔

حج : آ۔ ہاں۔ مگر — (ایک دم گھبرا کر) ہٹ جاؤ — بس اب مجھے اسے
 مار ڈالنے دو۔ اس کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ (پھر جوش آجاتا ہے)

نیاز : جلدی نہ کیجئے — شادی تو ہو گئی۔ اب اگر آپ راضی خوشی ہو جائیں

تو —

بیگم : ہوں۔ میری بچی کو کیا کوئی جڑ تانہ تھا جو وہ کنگال کو جائے۔ اے اس کے
 لئے تو ہزاروں ہاتھ پھیلائے کھڑے تھے۔ تم نے اپنی ہر دو گلو کو دے دو
 — تب میں جانوں۔

نیاز : بھائی جان ! میری لڑکیاں آوارہ ہو کر بھاگ جائیں تو میں بیشک۔
 میں کہتا ہوں اس قظامہ کو گولی مار دینے دو۔

نیاز : بے کار میں بھائی صاحب آپ تو بس — ذرا سوچتے کیسی ٹھہری تھہری
 ہو گئی اور یوں لوگ کیا کہیں گے۔

حج : چولے میں ڈالو لوگوں کو۔

نیاز : دیسے الٹا آپ کا نام روشن ہوگا۔

حج : رہ کیسے ؟

نیاز : لوگ کہیں گے اتنے بڑے رئیس ہیں مگر دیکھو ایک معمولی لڑکے کو ہونہار

دیکھ کر لڑکی دے دی۔

حج : ہوں — مگر —

نیاز : اور تمام شہروں میں دھوم مچ جائے گی۔ آج ہی اخباروں میں نکلوا دوں گا

کہ قوم کے حامی، فخر السلام سربراہیت علی کی فیاضی —

حج : واہیات ہے یہ سب، بھلا ایک کنگال کے ساتھ رہ ہی کیسے سکتی ہے زبیدہ،

وہ اس قدر عیش و عشرت میں ملی —

نیاز : تو اچھا ہے۔ اس کو بھی اپنا کیا بھگتے دیکھے۔ اس نے خود ہی اپنے پیڑ میں

کلھاڑی ماری۔ کیا ہم نے اسے کنگال دے دیا؟

حج : ہوں — (سوچتے ہیں)

نیاز : ہاں صاحب۔ ذرا اطمینان سے سوچئے ڈنکا بج جائے گا آپ کے نام کا۔

کتنی زبردست قربانی، کتنا بڑا ایثار، اکلوتی لڑکی کو غریب سے بیاہ

دیا۔ کتنے دریا دل مشہور ہوں گے۔ آپ، الیکشن میں۔ آپ کیا سمجھتے ہیں؟

یہی باتیں تو کام آتی ہیں۔

حج : ہاں مگر کہتے تو ٹھیک ہو تم۔ بلاؤ زبیدہ کو —

نیاز : ہاں اب آپ یہ کیجئے کہ چپ چپاتے رخصت کر دیں۔ بہت کریں عائدیں

شہر کو ایک ڈنریا ایٹ ہوم دے دیں۔

بیگم : مگر لوگو غضب ہے کہ نہیں۔ نیاز میاں میں خوب تمھاری چالیں سمجھتی

ہوں۔ اپنی عمر دگلو کی کر دیتے یوں جب میں جانتی بڑے قوم پرست

ہوں۔

حج : چپ رہو جی مت بکو اس کرو۔ تو ہاں میاں نیاز تم کرو انتظام۔ اور

وہ کیا کہا تھا تم نے اخباروں کا۔

نیاز: اخباروں کا

حج: ہاں بھئی دہی کچھ چھپوانے کا ہمارے لئے۔ کچھ وہ قوم وغیرہ کا۔

نیاز: ہاں ہاں وہ تو آج ہی لیجئے۔ وہ آپ کی تصویر بھی —

حج: ہاں وہ تمغہ والی۔ اور ہاں وہ ایٹ ہوم۔ کا بھی زبیدہ کو بلاؤ۔ ہم سمجھتے ہیں

اسے۔ اس لڑکے کو بھی بلاؤ۔ (زبیدہ آتی ہے) تم نے جو کچھ کیا ہم معاف کرتے ہیں۔

زبیدہ: مجھے آپ کی معافی کی ضرورت نہیں۔

نیاز: کیا کہتی ہو زبیدہ — قدم پکڑ کر معافی مانگو۔

زبیدہ: خاموش رہئے چچا جان۔ اہ مجھے آپ کو چچا جان نہ کہنا چاہیے۔ نیاز علی

صاحب آپ داخل نہ دیں۔

نیاز: کیا نیاز علی! زبیدہ! تم — پاگل ہو گئی ہو۔

حج: ہم کہتے ہیں ہم نے معاف کی تمہاری یہ حرکت۔ (ڈانٹ کر رعب سے)

زبیدہ: مجھے نہیں چاہئے آپ کی معافی۔

حج: سنو۔ بس چپ چاپ جاؤ اپنے کمرے میں۔ اور کہاں وہ ہے۔ وہ لڑکا نیاز

ٹیلیفون کر دیکھو۔ اور بلاؤ اسے۔

زبیدہ: میں اس گھر میں گھڑی بھر نہیں رہ سکتی۔ میں جا رہی ہوں اسی وقت۔

حج: شام کو ڈنر کے بعد تم آموں والی کوٹھی میں چلی جانا۔ جاؤ یہ تمہاری حرکت

ٹھیک نہیں تھی۔ شادی کرنا تھی تو —

زبیدہ: کس کی شادی۔ میری شادی نہیں ہونی کسی سے۔

حج: ہیں — کیا — کیا — شادی نہیں ہونی؟

زبیدہ: جی ہاں۔ میں بھاگ آئی اور آباد سے۔

- جج : اے لو نیازمیاں — یہ لو، ارے بھاگ آئی۔ یہ شادی کسے نہیں ہوئی۔
 زبیدہ : وہ دغا باز ہے محمود۔ اس نے زبردستی روکے رکھا الہ آباد میں۔ میں وہاں
 اپنی ایک سہیلی کے یہاں رہی۔ اور موقع ملتے ہی —
 جج : موقع — ارے! نیازمیاں سنتے ہو؟
 نیاز : (نیاز آتے ہیں) جی ہاں بھائی صاحب۔ بھئی زبیدہ یہ کیا قصہ ہے؟
 زبیدہ : قصہ یہ ہے کہ یہ محمود بہت بد معاش ہے۔ وہ مجھے زبردستی الہ آباد لے
 گیا۔ اور — مگر میں نے شادی سے انکار کر دیا۔
 جج : اور یہ اخبار؟
 زبیدہ : یہ سب جھوٹ ہے — اس پر مقدمہ چل سکتا ہے۔
 نیاز : لو! بھئی یہ خوب رہی — تو شادی نہیں ہوئی۔
 جج : ہو گئی اور شادی نہیں ہوئی۔
 زبیدہ : جی نہیں۔ اس نے صرف مجھے ذلیل کرنے کے لئے اخبار میں چھپوا دیا۔
 اور آپ — آپ — ارہ —
 جج : اب؟ نیازمیاں — ارے کبخت تو — یہ قصہ کیا ہے لو۔ مگر
 کبخت تو بھاگ کیوں آئی؟
 زبیدہ : بھاگ نہ آئی تو کیا اس دغا باز کے ساتھ چلی جاتی — میں آگئی
 خاندان کی خاطر، آپ کا نام زلت سے بچانے کے لئے۔
 جج : آ — آ — بھئی — مگر — اب —
 زبیدہ : اب — اب یہ کہ جہاں میرا منہ اٹھے گا چلی جاؤں گی۔ میرا اس گھر
 میں ایک منٹ کے لئے بھی ٹھہرنے کا بھی حق نہیں۔ ارہ —
 جج : مگر نیازمیاں — یہ — ارے زبیدہ — ارہ — ارہ —

اب لوگو — مجھے بندوق لادو۔ میں اس منحوس لڑکی کا اور اپنی زندگی

کا خاتمہ کر دوں۔ افوہ میری عزت مٹی میں مل گئی — ادہ —

زبیدہ : بس چپ رہیے۔ میں سمجھتی تھی آپ لوگ میرے والدین ہیں، آپ کو

میرے ساتھ ہمدردی ہوگی۔ مگر میں نے دیکھ لیا۔ میرا کوئی نہیں —

آہ — میرا اس دنیا میں کوئی نہیں۔ ادہ۔ (روتی ہے)

نیاز : بیٹی زبیدہ — تم سمجھ دار ہو ماشاء اللہ۔ میں نے ٹیلیفون کیا ہے وہ

آ رہا ہے۔

زبیدہ : کچھ نہیں چھا جان! میں آپ لوگوں کو ایسا نہیں سمجھتی تھی — میں

کبھی یہ نہیں سمجھتی تھی کہ یوں میرے ماں باپ بغیر معلوم کئے مجھے درودہ

کی مکھی کی طرح نکال دیں گے۔ اور مجھے خوش خوش ایک ادارہ انسان

کے سپرد کر دیں گے۔

جج : مگر بیٹی — جانے دو جو کچھ ہوا — دیکھو یہ بات اگر ہمیں ختم ہونی

تو بڑی بدنامی ہوگی۔ میں نے اسے کبھی بلایا ہے۔ سب بات طے ہو جائے

گی۔

زبیدہ : پہلے جب آپ نے سنا کہ میں نے شادی کر لی تو آپ کی بدنامی ہونے لگی۔

جب چھا جان نے ایک چال سمجھا دی تو پھر اب شادی نہ کرنے میں بدنامی

ہونے لگی۔ گویا میں صرف آپ کی بدنامی اور نیک نامی کے لئے ایک

کھلونا ہوں۔ جب چاہا بنایا۔ جب چاہا توڑ دیا۔

نیاز : جانے دو زبیدہ چپ چاتے شادی ہو جائے گی۔ کسی کو کانوں کان خبر

نہ ہوگی۔ دیکھو اسی میں مصلحت ہے۔

زبیدہ : اچھی مصلحت ہے آپ لوگوں کی! میں اس کینخت سے کبھی بھی شادی نہ

کروں گی۔ جس نے مجھے اتنا ذلیل کیا۔ اس بری طرح مجھے پریشان کیا۔
 ادہ میں موت کو ترجیح دوں گی۔ مگر یہ نہیں ہو سکتا۔

حج : تو نیاز بیاں! پھر مقدمہ چلاؤ اس مردود پر — زبیدہ ادہ کاش تو
 مرجاتی۔ یا میں مرجاتا —

نیاز : مقدمہ میں کیا رکھا ہے بھائی صاحب — اور اب مہر و گلو کی منگنی
 کا سوال بھی ختم ہوا۔

زبیدہ : میری بلا سے۔ میں جا رہی ہوں۔ خدا حافظ۔ اماں جاں۔ ابا جان۔
 بیٹی۔ ہائے میرے مولا۔ میری بیٹی —

نیاز : زبیدہ میری بیٹی۔ میرے بڑھاپے کا خیال کرو۔ کچھ نہیں تو مہر و گلو کا
 خیال کرو۔ رحم کرو بیٹی۔

زبیدہ : رہنے دیجئے — (رت سے) مجھے جانے دیجئے۔ ایک مطلبی ہیں آپ۔

نیاز : نہیں۔ تم ایسا نہیں کر سکتیں۔ تم اتنی بے رحم نہیں ہو۔ زبیدہ۔ لو میں
 تمہارے سامنے ہاتھ جوڑتا ہوں۔

حج : بیٹی — (بیٹی آواز سے روتے لگتا ہے) بیٹی زبیدہ۔ بھول جاؤ بیٹی۔

زبیدہ : ابا جان — (خوب رونا ہوتا ہے)

نوکر : (آن کر اطلاع دیتا ہے) نمود میاں آئے ہیں سرکار۔

حج : نیاز بیاں۔ لو وہ آگیا۔

نیاز : ہاں بھائی صاحب۔ آپ کچھ فکر نہ کیجئے۔ سب کچھ ٹھیک ہو جائے گا۔
 میں اس سے بات کرتا ہوں۔

حج : اور ایٹ ہوم — دعوتی رقعے ہ

نیاز : سب ٹھیک ہو جائے گا۔

جج : اور وہ — کیا کتے تھے اخباروں میں چھپوانے کا ہمارے لئے۔
 نیاز : (درجات ہوئے) جی ہاں وہ کبھی — وہ —

فکشن

سے متعلق

ہماری شایع کردہ دیگر کتب

۳۰/۰۰	قرۃ العین حیدر	چار ناولٹ
۳۰/۰۰	"	روشنی کی رفتار
۱۲/۰۰	مرتبہ ڈاکٹر اطہر پرویز	اردو کے تیرہ افسانے
۱۲/۰۰	"	غٹو کے نمائندہ افسانے
۲۰/۰۰	"	ہمارے پسندیدہ افسانے
۱۲/۰۰	مرتبہ ڈاکٹر قرآن	پریم چند کے نمائندہ افسانے
۶/۰۰	محمد طاہر فاروقی	نمائندہ مختصر افسانے
۱۰/۰۰	عصمت چغتائی	ضدّی
۱۵/۰۰	وقار عظیم	نیا افسانہ
۲۰/۰۰	"	داستان سے افسانے تک

ان کے علاوہ اسی موضوع پر تقریباً دس کتب زیر طبع ہیں جو بہت جلد منظر عام پر آرہی ہیں۔

ایجوکیشنل بک ہاؤس، علی گڑھ

